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ОБЩАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА РАБОТЫ


Актуальность исследования. Начало ХХI века ознаменовано обострением глобальных экологических проблем, а как следствие - увеличением числа и масштабов природных и техногенных катастроф, унесших тысячи человеческих жизней. Мировое сообщество поставлено перед необходимостью понимания того, что дальнейшее выживание человеческой цивилизации возможно лишь в условиях гармонизации взаимоотношений между обществом и природой. Все большее число ученых, политиков, общественных деятелей связывают решение глобальных экологических проблем со сменой потребительского отношения к природе на коэволюционное, формированием экологической культуры личности и общества. 

Основные направления перехода к новой эпохе взаимодействия общества и природы были определены на конференции ООН по проблемам окружающей среды и развитию в Рио-де-Жанейро (1992). Принятая на конференции концепция устойчивого развития положила начало новой идеологии – выживания человечества в единстве с окружающей средой на основе гармонизации социально-экономического и экологического развития цивилизации. Решение поставленных задач предполагает не только осознание смысла и значения предстоящих перемен, необходимости нового способа бытия, но и радикальные изменения ценностных ориентаций отдельного человека и общества в целом, смещение приоритетов в решении экологических проблем из технико-экономической сферы в сторону идеологии, морали и образования. Экологизация мышления, ценностное отношение к миру природы определяют ориентацию современного образования на идеалы гуманизма, развитие экологической культуры личности, формирование экологического сознания. Системообразующую роль в этом процессе играет экологическое образование,  задавая ориентиры всей системе образования.   


Признание приоритетного места экологического образования среди факторов решения экологических проблем, его опережающей роли в формировании нового экоцентрического сознания, нашло отражение в нормативных документах как международного, так и национального уровней: решениях Международной конференции по охране окружающей среды в Стокгольме (1972), Межправительственной конференции ЮНЕСКО по образованию в области окружающей среды в Тбилиси (1977), Международного конгресса ЮНЕП и ЮНЕСКО «Образование и подготовка кадров в области окружающей среды» в Москве (1987), саммита глав государств по устойчивому развитию в Йоханнесбурге (2002). Разработка общих международных стратегий, координация усилий различных стран в сфере экологического образования и охраны природы осуществляется на уровне Организации объединенных наций по вопросам образования, науки и культуры (ЮНЕСКО), которая считает своими стратегическими задачами создание «глобальной сети экологического образования», его интеграцию с всеобщим образованием, воспитательную работу с населением по формированию экологической культуры. 

Целый ряд российских нормативно-правовых документов: Закон РФ «Об образовании» (1992), Указ Президента РФ № 236 «О государственной стратегии Российской Федерации по охране окружающей среды и обеспечению устойчивого развития» (1994), Постановление Правительства РФ  № 1208 «О мерах по улучшению экологического образования населения» (1994), Национальная стратегия экологического образования Российской Федерации (2000), Закон РФ «Об охране окружающей природной среды» (2002)  - определили принципы государственной политики в области экологического образования и создали предпосылки для формирования и развития правовой базы системы всеобщего непрерывного экологического образования каждого гражданина России в течение всей его жизни. 

Однако, «несмотря на принимаемые меры по законодательному и нормативно-правовому обеспечению процесса экологического образования, состояние и эффективность работы системы непрерывного экологического образования в России остается крайне низкой, а по ряду параметров не соответствует международным требованиям, что вызывает серьезную озабоченность и тревогу», - отмечается в Постановлении совместной коллегии Минобразования РФ и Минохраны окружающей среды и природных ресурсов  (1994). Недооценка в обществе приоритетности экологического образования, недостаточность в  финансировании, слабое развитие материально-технической базы, научно-методического, психолого-педагогического, информационного и кадрового обеспечения, отсутствие эффективного государственно-общественного механизма управления экологическим образованием, интеграции и координации в деятельности существующих образовательных,  природоохранных структур и неправительственных организаций – все эти причины отрицательно сказываются на темпах развития и качестве отечественного экологического образования. Тревогу вызывает и тот факт, что дисциплина «Экология» исключена из федерального компонента Государственного образовательного стандарта общего образования, чем, на наш взгляд, нарушена преемственность этапов системы непрерывного экологического образования, в то время как в материалах Совместной декларации министров образования стран Европы в Болонье (1999), Коммюнике конференции министров, ответственных за высшее образование в Берлине (2003), этот принцип определен в числе приоритетных направлений модернизации европейских систем образования на пути их интеграции в общеевропейское образовательное пространство. 

В связи с этим  возникает реальная необходимость на основании современных методологических подходов критически проанализировать историко-педагогический опыт становления и развития зарубежных и отечественных систем экологического образования, рассмотреть основные критерии и закономерности их построения, выделить специфические особенности и возможности, которые могут представлять ценность для российской системы непрерывного экологического образования в целом и для профессионального медицинского образования в частности в современных условиях, и на этом теоретико-методологическом фундаменте спрогнозировать перспективные направления развития, разработать пути совершенствования профессионального медицинского образования с целью формирования экологической культуры и профессиональных компетенций специалиста-медика. 

Необходимо отметить, что работы в области экологического образования как специальной отрасли знаний ведутся в отечественной науке и практике более 30 лет. Если в начале цель экологического образования понималась как просвещение, во второй половине 1980-х гг. – как формирование экологической культуры, то с начала 1990-х гг. на первый план выдвигается идея формирования ответственного отношения к природе, становление и развитие экологического сознания в рамках новой экологогуманитарной парадигмы общественного развития. 

С начала 1990-х гг. в России наблюдался подъем общественного интереса к проблемам экологии, разрабатывались новые подходы, концепции построения экологического образования, прежде всего общего.  В концепции общего среднего экологического образования (И.Д. Зверев, А.Н. Захлебный, И.Т. Суравегина и др., 1994), рекомендованной МО РФ и РАО к реализации в основной школе, определены цели, задачи, принципы построения содержания.  
Однако на сегодняшний момент в экологическом обрзовании, как ни в одной другой образовательной области, цели многоаспекты, а следовательно не очевидны. Группа специалистов (И.Д. Зверев, Н.М. Мамедов, И.Н. Пономарева, И.Т. Суровегина и др.) указывают, что конечной целью экологического образования является сформированное экологическое мировоззрение, овладение совокупностью экологических знаний и умений; другие (А.В. Волгин, А.Д. Солдатенков, А.Ф. Ширшова идр.) видят основные цели экологического образования в формировании экологического мышления через духовно-нравственное воспитание личности. Ряд специалистов (А.Н. Захлебный, И.В. Сидельковский и др.) считают, что основное внимание необходимо уделять воспитанию эмоционально-ценностного, отвественного отношения к окружающей среде. С.Н. Глазачев и его последователи сосредоточили свои усилия на разрешении проблемы формирования экологической культуры, опубликовали большое количество теоретических, учебно-методических материалов и практикумов по этой тематике, заложив основы отечественной экопедагогической школы.  В своей проблемной статье «Экология и культура мира – приоритет безопасности планеты» С.Н. Глазачев подчеркивает, что «экологическая культура – не еще одно направление, аспект культуры, а новое качество культуры, отражение целостного мира на основе его практического, интеллектуального и духовного постижения». 
Современные исследования и представления об экологической культуре педагога, занимающего ведущую роль в обеспечении духовно-нравственных преобразований личности, тесно связаны с развитием экогуманистической парадигмы образования, науки и общества (О.С. Анисимов, С.Н. Глазачев, Д.Н. Кавтарадзе, Н.М. Мамедов, Н.Н. Моисеев, А.Д. Урсул, Г.А Ягодин и др.), в основе которой - глубокое осознание актуальности проблемы экогуманистической коррекции культуры, «культуры мира».  

В этом контексте особое значение приобретает педагогическая деятельность, т.е. деятельность по обучению других людей (дошкольников, школьников, студентов, взрослых), в результате которой закладываются основы и формируется экологическая культура личности. 

Определяющей стратегической нормой деятельности педагога как носителя экологической культуры становится ответственность, обеспечивающая, с одной стороны, творческую созидательную активность, с другой – исключение действий, способных нарушить гармонию человека и природы. Формирование личности, готовой к экологической деятельности призвана осуществить система непрерывного экологического образования, которая может быть, в полной мере, названа системой опережающего образования, поскольку способ ее реагирования на меняющиеся социоприродные условия – предвосхищение, а не приспособление к произошедшему. Она опирается на процессы, определяющие развитие цивилизации в ХХI веке – глобализация, информатизация, возрождение нравственно-духовных ценностей, утверждение экологической культуры и жесткого ограничения технологической деятельности, наносящей ущерб природе. Только экологическое образование и воспитание, поддерживаемые всей инфраструктурой общества, позволит сформировать современного человека, способного жить в согласии с природой, осознающего себя частью целостного мира.
На фоне углубления экологического кризиса и роста его общественного осознания, пересмотра идеологических позиций, активной интеграции России в мировое сообщество период конца 1990-х гг. обусловил начало новых научных дискуссий о дальнейших стратегиях отечественного экологического образования, определил поиск нетрадиционных подходов. В этой связи необходимо отметить работы в области психо-педагогики С.Д. Дерябо и В.А. Ясвина (1996), авторов концепции формирования экологического сознания личности, которым удалось экспериментально установить соответствие между эффективностью процесса экологического образования и уровнем сформированности экологического сознания личности: «экологическое образование должно быть направлено на то, чтобы открыть личности возможности взаимодействия с миром природы, в этом случае экологическое образование становится фактором общего развития и формирования личности».

Цели, ценности и механизмы передачи экологической культуры нашли отражение в принятой в 2000 году  «Национальной стратегии экологического образования Российской Федерации», призванной обеспечить экологическую безопасность общества и личности; определившей формирование системы непрерывного экологического образования в Российской Федерации.

Начало 2000 гг. связано с инновационными процессами в разработке методологических и концептуальных подходов к экологическому образованию, попытками целостного и всестороннего научно-педагогического осмысления его сущности и происходящих в нем перемен с учетом мирового опыта. В свете современных альтернативных гуманистических концепций экологического образования представляют интерес работы, выполненные  М.А. Кузменок и А.К. Шульженко (на примере Германии), в которых авторы развивают идеи гуманизации экологического образования, используя немецкий опыт «натурпедагогики» или воспитания и обучения на природе. Разработке моделей экологического образования, чаще общего, посвящены исследования Е.В. Колесовой, В.В. Лисниченко, В.И. Михайленко, Г.П. Сикорской,  И.Ф. Хариной и др. Аспекты формирования экологической культуры учащихся рассматривают в своих работах Т.Е. Абрамова, Т.В. Анисимова, В.В. Зотов, А.Н. Ильина, Е.И. Капитонова, Е.И., Г.А. Костецкая, В.Г. Кезин, Т.В. Кузнецова, В.Ш. Львова, В.Н. Огоньков и др. Вопросы профессиональной экологической подготовки студентов различных специальностей  нашли отражение в исследованиях Н.Д. Андреевой, А.В. Васькиной, В.А. Гречушкина, О.А. Долматова,  Е.Н. Ефимовой, Т.С. Ивановой, Е.Л. Керпельмана, Е.Н. Корниловой, Т.В. Петраковой, Т.К. Хавкиной и др. Необходимо отметить, что относительно активно ведется разработка регионального компонента экологического образования и воспитания, так  И.В. Кунцевич, В.И. Михайленко, Р.В. Опарин, П.Ю. Утков и др. большое значение придают не только изучению региональных экологических проблем, но и побуждению учащихся к активной деятельности по улучшению окружающей среды своего региона. Позитивные результаты изучения экологии в процессе преподавания естественнонаучных дисциплин получены С.В. Абрамовой, Т.А. Бадлуевой, А.Ф. Борискиным, О.Ю. Бурцевой, Р.С. Гайсиной, Г.С. Камериловой,  И.Ф. Токаревой, И.Б. Шилиной и др. Проблемы формирования основных компонентов экологической культуры: экологических представлений и ориентаций, экологического мышления и сознания, вопросы экологической этики рассмотрены в работах Н.Г. Апухтиной, В.В. Вальковской, О.Н. Гусевой, Р.Г. Давлетовой, Л.М. Даутмерзаевой, Н.Н. Неустроевой, В.В. Федорова, Л.В. Шинкаревой, М.В. Шмаль и др. Особенностями этих исследований является то, что в них проблемы экологии становятся объектом изучения и педагогики, и психологии, что свидетельствует о формировании нового направления исследований  - экологической психологии (психологии окружающей среды). Затрагивая проблему теории и методики изучения экологических проблем, авторы Н.Ф. Винокурова, Г.С. Камерилова, Н.В. Скалон ограничиваются, однако, рамками общеобразовательной школы. Вопросы преемственности в системе непрерывного экологического образования исследованы И.Т. Гайсиным, С.Г. Гильмияровой, О.Н. Головко.   
Различным аспектам экологического образования в  системе профессионального медицинского образования посвящены научные статьи Н.Н. Володина, И.А. Мякишевой, А.Н. Пашкова, Л.И. Сидорова, С.Я. Чикина и др.; методические основы преподавания экологии на гигиенических кафедрах рассмотрены В.В. Глушко, В.Н. Касаткиным, Г.В. Павловой, Е.В. Якуниной и др.; принципы, формы и методы экологического воспитания студентов отражены в исследованиях А.М. Гарбуза, Г.В. Селюжицкого, Ю.С. Тарасова и др.; взаимосвязь заболеваемости граждан и экологии рассмотрены в  работах А.А. Быкова, Р.А. Галкина, В.В. Косарева, Г.А. Маковецкой, Ю.В. Скрипкина, А.В. Шумилиной и др.

Результаты последних исследований в области экологического образования и воспитания (2001- 05 гг.) были учтены нами в настоящей работе. Отмечая большую роль проведенных исследований, необходимо констатировать, что большинство из них носят узконаправленный характер, раскрывают отдельные аспекты процесса экологического образования и воспитания, чаще общего, лишь в некоторых сделаны попытки целостного и всестороннего научно-педагогического осмысления отечественной системы непрерывного экологического образования. Сравнительный анализ различных подходов к решению проблемы формирования экологической культуры студентов-медиков, их профессиональных компетенций подтвердил, что ни одна из известных педагогических концепций не позволяет в полной мере учесть специфику обучения в медицинских учебных заведениях и обеспечить готовность специалистов к последующей профессиональной природоохранной и экологической деятельности.  Таким образом, в настоящее время существует объективная потребность в фундаментальных комплексных исследованиях,  опирающихся на богатый отечественный и зарубежный опыт экологического образования и позволяющих определить пути совершенствования и тенденции развития системы непрерывного экологического образования в современных российских условиях, направленных на повышение эффективности функционирования этой системы и качественно новый уровень экологической подготовки будущих специалистов.  Практической реализацией таких комплексных исследований в рамках профессиональной медицинской школы должна стать, по мнению автора, целостная педагогическая система формирования экологической культуры студентов-медиков, их профессиональных компетенций, готовности к природоохранной и экологической деятельности. 
Историографический анализ философской, психолого-педагогической, научной, научно-методической литературы и практики становления и развития системы непрерывного экологического образования позволил выявить ряд существующих противоречий, на решение которых направлено наше исследование:

· между объективной потребностью общества в формировании новой экологической культуры, осуществляющей синтез научного знания, элементов политического и правового сознания, этического отношения к миру природы, ее духовного постижения, и устоявшимся потребительским мировоззрением, определяющим технократическое развитие цивилизации и ускоряющим темпы деградации природы;

· между принятием нормативно-правовой базы системы непрерывного экологического образования и слабой ее реализацией на практике, а как следствие – низкой эффективностью процесса экологического образования и воспитания;

· между необходимостью формирования компонентов экологической культуры: экологических знаний и умений, навыков экологически оправданного поведения и ценностных ориентаций, экологического сознания студентов с позиций современной экологической науки и неразработанностью психолого-педагогических подходов к поэтапному обучению и воспитанию с учетом возрастных психологических особенностей личности обучаемого;

· между достижениями экологической науки в теоретической области, богатым отечественным и зарубежным опытом международного сотрудничества в области экологического образования и адекватным использованием этих инновационных процессов и технологий в практической деятельности по экологическому воспитанию с учетом специфики российской педагогики для решения региональных экологических проблем, охране окружающей среды и здоровья граждан;

· между объективной потребностью экологизации медицинского образования и уровнем подготовки преподавателей профессиональной медицинской школы. 
С учетом этих противоречий был сделан выбор темы исследования «Становление и развитие системы непрерывного экологического образования в России (на примере профессионального медицинского образования)». 

В связи с теоретической и практической значимостью выделенных противоречий и необходимостью их разрешения сформулирована проблема исследования, которая заключается в поиске теоретико-методологических, научных основ оптимального моделирования педагогической системы совершенствования экологической подготовки студентов-медиков, обеспечивающей повышение качества их профессионального обучения, а также определении перспективных направлений и тенденций развития отечественной системы непрерывного экологического образования в профессиональном медицинском образовании в условиях современной России? 

Решение этой проблемы составило цель нашего исследования.


Объект исследования: процесс экологического образования и воспитания в отечественной системе профессионального медицинского образования.

Предмет исследования: педагогическая система формирования экологической  культуры студентов-медиков, совершенствования их профессиональных компетенций.


Гипотеза исследования основывалась на предположении о том, что процесс формирования экологической культуры студентов-медиков, совершенствование их профессиональных компетенций в системе профессионального медицинского образования станет более эффективным, если:

· определена роль экологической культуры «как имманентного компонента устойчивого развития», способного обеспечить выход из глобального экологического и острого системного кризиса, переживаемого Россией; 

· актуализирована приоритетная роль экологического образования в процессе модернизации российского образования, его интеграции в мировое образовательное пространство;

· проанализирован историко-педагогический опыт становления отечественной и зарубежных систем экологического образования с целью определения перспективных аспектов, степени и границ его восприятия системой непрерывного экологического образования в современных российских условиях;

· выявлены закономерности и определены критерии периодизации историко-педагогического процесса становления и развития отечественной системы непрерывного экологического образования с целью определения актуальных проблем, путей совершенствования и прогнозирования основных тенденций развития этой системы;

· проведен историко-педагогический анализ формирования экологической культуры в процессе развития западной, восточной цивилизаций, в России с целью определения специфических особенностей и тенденций развития экологической культуры в рамках новой экогуманистической парадигмы общественного развития;

· выявлены специфические возрастные особенности формирования экологической культуры на различных ступенях (уровнях) системы непрерывного экологического образования для обеспечения преемственности этого процесса;

· определены аксиологические аспекты экологического образования  в профессиональной медицинской школе и их влияние на процесс формирования экологической культуры и профессиональных компетенций студента-медика, определяющих уровень готовности выпускника к природоохранной и экологической деятельности;
·  разработана и апробирована модель формирования экологической культуры студента-медика, программно-методическое обеспечение ее практической реализации;
· в процессе осуществления экологизации медицинского образования будет оптимизировано и усилено междисциплинарное взаимодействие субъектов образовательного процесса в интересах обучаемого и с учетом требовании социального заказа;
· разработана педагогическая система совершенствования экологической подготовки специалиста, диагностический инструментарий оценки ее эффективности, педагогический мониторинг формируемых профессиональных компетенций выпускника;
· разработаны педагогические технологии, позволяющие повысить эффективность процесса формирования экологической культуры студента-медика, его профессиональных компетенций и уровень готовности к самостоятельной природоохранной и экологической деятельности. 
В соответствии с обозначенной проблемой, поставленной целью, объектом, предметом  и гипотезой исследования решались следующие задачи исследования:

· определить теоретико-методологические основы непрерывного экологического образования на современном этапе, конкретизировать его цели и задачи в условиях модернизации российского образования и профессионального медицинского образования в частности; 

· выявить закономерности и критерии периодизации процесса становления и развития отечественной системы непрерывного экологического образования, обосновать хронологические границы выделенных периодов, этапов; 

· определить актуальные проблемы, пути совершенствования и  повышения эффективности, основные тенденции развития отечественной системы непрерывного экологического образования в системе профессионального медицинского образования на современном этапе;

· выявить аксиологический аспект экологического образования  в профессиональной медицинской школе и его значение в формировании экологической культуры студентов-медиков;

· определить возрастные психологические особенности формирования экологической культуры личности на различных ступенях (уровнях) системы непрерывного экологического образования;

· определить педагогические технологии, повышающие эффективность формирования экологической культуры и профессиональных компетенций студентов-медиков в системе профессионального медицинского образования; 
· разработать и апробировать модель формирования экологической культуры студентов-медиков и педагогическую систему совершенствования экологической подготовки специалистов в профессиональном медицинском образовании; 
· разработать программно-методическое обеспечение практической реализации предложенной модели, внедрение в педагогическую практику основных результатов, полученных в ходе исследования.

Методологическую основу исследования составили отечественные и зарубежные философские, аксиологические, антропологические теории, раскрывающие проблемы ценностей человеческого существования; дидактические и методологические концепции содержания непрерывного экологического образования; теории коэволюции общества и природы, принципы ноосферогенеза и саморазвития В.И. Вернадского, Н.Н. Моисеева, А. Печчеи, Т. де Шардена, Э. Леруа, и др.;  философские основы взаимоотношения общества и природы Н.М. Мамедова, Н.Ф. Реймерса, А.Д. Урсула и др.; современные концепции гуманизации и реформирования образования, экологизации общества и образования Н.М. Александрова, Н.Д. Андреева, С.Н. Глазачева, Э.Д. Днепрова, А.Н. Захлебного, И.Д. Зверева, В.Ф. Кривошеева, Н.Д. Никандрова, И.Н. Пономаревой, В.Д. Шадрикова и др.; теории ценностей Н.А. Бердяева, В.В. Зеньковского, А.Ф. Лосева, В.С. Соловьева, Э. Фромма и др.; идеи антропопедагогики П.Ф. Лесгафта, К.Д. Ушинского; идеи и положения психо-педагогики экологического сознания С.Д. Дерябо, В.А. Ясвина. 

Важным компонентом методологической основы исследования явились международные и российские нормативно-правовые документы, определяющие государственную стратегию в области образования, экологического образования в частности: Коммюнике конференции министров стран Европы, ответственных за высшее образование в Берлине – 2003 г., Закон РФ «Об охране окружающей среды» - 2002 г., Экологическая доктрина РФ (концепция) – 2001 г., Национальная стратегия экологического образования в РФ – 2000 г., Национальная доктрина образования в РФ – 2000 г., Концепция модернизации российского образования на период до 2010 г., Совместная декларация министров образования стран Европы в Болонье – 1999 г., Концепция общего среднего экологического образования – 1996 г.

Теоретическая база исследования построена на 

- фундаментальных дидактических исследованиях, раскрывающих природу педагогического знания, содержание общего образования (В.Г. Горецкий, В.В. Краевский, В.С. Леднев и др); целостность образовательного процесса (И.Я. Лернер, В.С. Ильин, М.С. Скаткин и др.); сущность педагогической деятельности (Е.А. Климов, В.А.Сластенин, И.М. Юсупов, др.);

 - теоретических положениях о ведущей роли целенаправленного обучения в развитии личности (Л.С. Выготский и его последователи); повышении эффективности обучения посредством усовершенствования содержания обучения (В.В. Давыдов, Д.Б. Эльконин, Л.В. Занков и др.), осуществлении поэтапного формирования умственных действий (П.Я. Гальперин, Н.Ф. Талызина и др.), формировании системности знаний об окружающей действительности  (В.И. Логинова и др.); 

- теории периодизации развития образования (В.В. Анисимов, М.В. Богуславский, К.И. Васильев, И.И. Легостаев, З.И. Равкин и др.); 

- теоретических основах конструирования систем естественнонаучного образования (Н.Д. Андреева, А.В. Даринский, В.В. Пасечник, Д.И. Трайтак и др.), формирования экологической культуры в образовании (С.Н. Глазачев, А.Н. Захлебный, И.Д. Зверев, И.Т. Суравегина и др.), методологических принципах взаимодействия человека и биосферы (В.П. Алексеев, К.Я. Кондратьев, В.А. Лось и др.). 

В концептуальном плане основанием нашей работы явились современные психолого-педагогические исследования в области:

- теории и практики экологического и биологического образования воспитания (Н.Ф. Винокурова, А.В. Гагарин, С.Н. Глазачев, С.Д. Дерябо, В.Б. Захаров, Т.С. Иванова, Д.С. Лихачев, И.Н. Ремизов, Н.В. Скалон и др.); 

- экологии человека и проблем социальной экологии (Н.А. Агаджанян, В.П. Казначеев, А.А. Келлер, А.Б. Коган, А.В. Лосев, Д. Маркович, Н.Ф. Реймерс, В.И. Торшин и др.).  

Комплекс методов исследования.


Для проверки гипотезы и реализации поставленных задач был использован комплекс методов, адекватных объекту и предмету исследования: теоретические – анализ философской, педагогической, психологической, социологической, медицинской, научно-методической литературы и архивных материалов по проблеме исследования,  изучение нормативных документов в области экологического образования и охраны окружающей среды; констатирующие – изучение и обобщение опыта работы педагогов и психологов по формированию экологической культуры на различных ступенях системы непрерывного экологического образования; теоретико-методический и психолого-педагогический анализ содержания программ по экологическому образованию и воспитанию; экспериментальные – констатирующий и формирующий (обучающий) эксперимент; педагогическое и психологическое научное наблюдение, беседа, анкетирование, диагностическое тестирование; формирующие – моделирование образовательной системы на основе анализа, классификации и систематизации различных психолого-педагогических моделей, разработанных и внедренных в практику отечественного и зарубежного экологического образования; математические – регистрация, шкалирование и ранжирование полученных данных, статистическая обработка результатов исследования с помощью компьютерных программ Microsoft  Excel, Windows 2003.
Опытно-экспериментальной базой исследования являлись: 
МОУ «Серпуховское медицинское училище», где автор в течение 15 лет (с 1987 по 2002 гг.) преподавала дисциплины «Гигиена» и «Экология человека», проводила практические занятия, руководила кружком по экологии, ежегодным летним экологическим практикумом; Московский областной медицинской колледж, Московский педагогический колледж №8, НОУ «Институт сферы социальных отношений» г. Москва и колледж при нем, ГОУ ВПО «Московская медицинская академия им. И.М. Сеченова».

На разных этапах эксперимента исследованием было охвачено более 990 респондентов: абитуриентов, учащихся средних специальных и студентов высших учебных заведений.
Организация и этапы исследования:


Первый этап (1995-1997 гг.) – поисково-теоретический. Включал теоретическое осмысление проблемы, методологических и методических подходов к ее решению; накопление эмпирического  материала, изучение и анализ философской, психолого-педагогической, экологической, медицинской, научно-методической литературы, нормативных документов по данной проблеме; обобщение отечественного и зарубежного опыта экологического образования; изучение опыта работы различных видов отечественных образовательных учреждений в области экологического образования и воспитания. Проведенный анализ послужил базой для определения темы исследования, формирования понятийного аппарата, формулирования рабочей гипотезы, постановки задач и выбора методов исследования.

Второй этап (1998-2001 гг.) – опытно-экспериментальный. На основе определенных ранее исходных позиций была осуществлена реализация методики и техники исследования, опытно-экспериментальная работа; одновременно проводилась разработка теоретико-методологических основ экологического образования, уточнялись и корректировались его цели, задачи и специфические возможности в условиях модернизации российского образования; определялись критерии периодизации процесса становления и развития экологического образования в России, хронологические границы выделенных этапов; была создана и апробирована модель формирования экологической культуры студентов-медиков и педагогическая система совершенствования экологической подготовки специалиста, программно-методическое обеспечение их реализации; велась работа над учебным пособием по основам экологии для средних специальных учебных заведений.  

Третий этап (2002-2005 гг.) – обобщающий.  Состоял в анализе и интерпретации данных, полученных в ходе опытно-экспериментальной работы; обобщении теоретических и практических результатов исследования с целью определения актуальных проблем, путей совершенствования и направлений развития отечественной системы непрерывного экологического образования в профессиональной медицинской школе; разработке практических рекомендаций и их внедрении в практику образовательных учреждений; издание монографии, учебно-методических пособий, публикации статей, участии в работе конференций, выступлении с докладами, оформлении материалов диссертационного исследования. 

Обоснованность и достоверность результатов исследования обеспечиваются целостной и непротиворечивой методологической базой исследования; теоретической обоснованностью исходных позиций, опирающихся на общепринятые идеи, законы и принципы философии, педагогики и экологии в сочетании с достижениями современной педагогической и психологической  науки и практики; разнообразием источников информации и взаимным сопоставлением содержащихся в них данных; применением комплекса методов исследования, соответствующего целям, задачам и предмету исследования; воспроизводимостью результатов исследования, их репрезентативностью, всесторонним качественным и количественным анализом  опытных данных с использованием средств математической статистики; положительными результатами апробации.

Научная новизна исследования состоит в том, что в нем:

· теоретически обоснована приоритетная роль экологического образования в условиях модернизации отечественного медицинского образования, его интеграции в общеевропейское образовательное пространство в свете решений Болонской декларации;

· выявлены закономерности (цикличность, опережающее развитие теории и практики экологического образования по сравнению с нормативно-правовой базой, создание и развитие системы непрерывного экологического образования в профессиональной медицинской школе), предложены критерии периодизации (социально-экономический, нормативно-правовой и организационный) процесса становления и развития отечественной системы непрерывного экологического образования; определены хронологические границы периодов и этапов (I период – дореволюционный, включает два этапа: 1 этап конец ХVIII в. – первая половина ХIХ в., 2 этап вторая половина ХIХ в. – начало ХХ в.; II период – советский, включает три этапа: 1 этап 1920 – середина 1940-х гг., 2 этап конец 1940 – 1970 гг., 3 этап 1980 – середина 1990 гг.;  III период – современный конец 1990 – начало 2000 гг.); 

· конкретизированы основные факторы целеполагания современного экологического образования в профессиональной медицинской школе (аксиологический аспект; экологизация медицинского образования;  оптимизация и актуализация междисципнинарных связей; возрастание роли человеческого фактора в обеспечении эффективной природоохранной деятельности; необходимость адекватного реагирования на динамику экологических изменений в стране и мире в условиях обострившихся глобальных и региональных экологических проблем; повышение требований к качеству подготовки выпускников профессиональной медицинской школы); 
· выявлен разработанный в отечественном и зарубежном экологическом образовании арсенал методических средств и форм, педагогических технологий, имеющий ценностное значение и в наибольшей степени способствующий активации процесса экологического образования и воспитания в профессиональном медицинском образовании, повышению эффективности этого процесса (разработка программно-методического обеспечения на основе международной и российской нормативно-правовой базы в области экологического образования и охраны окружающей среды; учет региональных и национальных  особенностей, психофизиологических возможностей обучаемых, их возрастной специфики восприятия информации; создание практико-ориентированных и междисциплинарных программ;  сотрудничество с  учреждениями дополнительного образования, государственными и общественными природоохранными организациями; использование инновационных технологий, Интернета);
- определены актуальные проблемы (отставание в принятии нормативно-правовой базы экологического образования, разрыв между декларируемой государственной политикой в области экологического образования, признанием его приоритетности и практической реализацией поставленных задач, низкая эффективность экологического образования), пути совершенствования (своевременное принятие документов нормативно-правового регулирования вопросов экологического образования и воспитания; возвращение в федеральный компонент Государственного образовательного стандарта общего образования дисциплины «Экология»; разработка и реализация научно-методического, психолого-педагогического, информационного обеспечения процесса экологического образования для детей дошкольного возраста, учащихся разных возрастных ступеней обучения в школе, студентов средних специальных и высших учебных заведений;  подготовка квалифицированных педагогов экологического образования, способных осуществлять практическую деятельность по охране и восстановлению природной среды с учетом региональных экологических проблем, являющихся носителями экологической культуры; использование имеющихся возможностей учреждений дополнительного образования для создания на их базе центров экологического образования и воспитания; расширение экологического просвещения всех слоев населения) и тенденции развития (модернизация отечественного профессионального медицинского образования на основе его экологизации, интеграции в общеевропейское и мировое образовательное пространство при сохранении ценного опыта и традиций отечественной системы экологического образования и воспитания; обновление содержания экологического образования на междисциплинарной основе; координация деятельности образовательных учреждений, государственных и общественных организаций, их взаимодействие в обеспечении практической направленности экологического образования) системы непрерывного экологического образования в профессиональной медицинской школе; 

· теоретически обоснована и экспериментально успешно апробирована модель формирования экологической культуры студентов-медиков в реальных условиях работы средних и высших профессиональных медицинских учебных заведений, базирующаяся на концептуальных положениях экологизации медицинского образования и включающая четыре структурных компонента: целевой, содержательный, операционно-деятельностный и оценочно-результативный;

· определены объективные критерии оценки уровня сформированности экологической культуры (по основным компонентам) и профессиональных компетенций студента-медика, позволяющие осуществлять контроль за эффективностью процесса экологического образования личности или группы на начальной, промежуточной и итоговой стадии обучения; 
· определены педагогические технологии, позволяющие существенно повысить эффективность процесса формирования экологической культуры и профессиональных компетенций выпускников, уровень их готовности к проведению природоохранных и экологических мероприятий; а также педагогические условия успешной реализации разработанных моделей (организационные, требования к деятельности педагога, принципы создания программно-методического обеспечения) с учетом специфики профессионального медицинского образования. 
Теоретическая значимость исследования заключается в том, что его результаты способствуют решению актуальной научной проблемы -  повышению эффективности процесса экологического образования в профессиональном медицинском образовании в условиях современной России, позволяют на разработанном теоретико-методологическом фундаменте осуществить конкретные практические шаги в направлении формирования экологической культуры обучаемых, обеспечить качественно новый уровень профессиональной экологической подготовки будущих специалистов. 

Значимость исследования для теории педагогической науки определяется также тем, что в нем: 

· определены основные тенденции развития отечественной системы непрерывного экологического образования в профессиональном медицинском образовании, что ориентирует дальнейшие научные исследования на решение наиболее актуальных проблем развития экологического образования;

· на основе сравнительного анализа определены особенности и закономерности развития экологической культуры в процессе эволюции западной, восточной цивилизаций и России, что является ценным для проведения дальнейших аналитических разработок в сфере исследований национальных и региональных аспектов формирования экологической культуры;

· выявлены специфические психологические возрастные особенности формирования экологической культуры на различных ступенях (уровнях) системы непрерывного экологического образования в профессиональной медицинской школе, которые необходимо учитывать разработчикам программ по экологии для различных возрастных групп с целью обеспечения преемственности этого процесса;

· разработаны основные виды взаимодействия экологического образования с естественнонаучным образованием, способствующие их интеграции, предложены направления экологизации медицинского образования, что представляет интерес для разработчиков перспективных интегрированных программ, междисциплинарных исследовательских и практико-ориентированных проектов. 

Практическая  значимость исследования связана с возможностью использования в современной практике экологического образования и воспитания следующих результатов исследования: 

· предложенная автором периодизация процесса становления и развития системы непрерывного экологического образования в России, позволяет уточнить актуальные проблемы экологического образования на современном этапе, определить перспективные направления его развития и совершенствования, пути интегрирования российской образовательной системы в общеевропейское и мировое образовательное пространство;

· разработанная модель формирования экологической культуры студента-медика является универсальной и может быть воспроизведена в других однотипных образовательных учреждениях (медицинских училища, колледжах, вузах), другими субъектами образовательного процесса, а также при проектировании других моделей; 

· разработанные принципы создания программно-методического обеспечения деятельности модели могут служить основой для создания авторских программ, методических разработок и совершенствования содержания экологического образования, уточнения его концептуальных положений;

· апробированные диагностические методики позволяют проводить диагностику основных компонентов экологической культуры студентов, определять уровень сформированности профессиональных компетенций и готовности к  природоохранной и экологической деятельности, осуществлять необходимую коррекцию и совершенствование образовательного процесса на разных стадиях обучения,  что способствует повышению его  эффективности; 

· разработанная модель формирования экологической культуры студента-медика, педагогическая система совершенствования экологической подготовки специалиста, прошедшие апробацию в образовательных учреждениях среднего и высшего профессионального образования, показали выраженную положительную динамику, что дает возможность преподавателям, психологам, аспирантам, студентам педагогических вузов, колледжей использовать их в образовательном процессе и практической деятельности, профессиональной подготовке и  переподготовке специалистов различного профиля (педагогов дополнительного образования, психологов, воспитателей дошкольных учреждений, учителей, экологов и др.); при разработке и (или) корректировке образовательных и воспитательных экологических программ регионального уровня для различных типов образовательных учреждений.


На защиту вынесены следующие основные положения:

1. Становление и развитие системы непрерывного экологического образования в России вызвано объективной необходимостью формирования экологической культуры личности и общества, являющую собой мировоззренческую предпосылку выхода из экологического кризиса и дальнейшего устойчивого развития России в составе мировой цивилизации. 

2. Обоснование  периодизации процесса становления и развития системы непрерывного экологического образования в России: критерии, закономерности, хронологические границы предложенных периодов и этапов, характеристика каждого из них. Выделено три основных периода: 

I период – дореволюционный, становление естественнонаучного образования, включает два этапа:

1 этап (конец ХVIII в. – первая половина ХIХ в.); 

2 этап (вторая половина ХIХ в. – начало ХХ в.). 

II период – советский, становление и развитие экологического образования, включает три этапа:

1 этап (1920 – середина 1940-х гг.); 

2 этап (конец 1940 – 1970 гг.); 

3 этап (1980 – середина 1990-х гг.). 

III период – современный, (конец 1990 – начало 2000 гг.) -  развитие системы непрерывного экологического образования, модернизация российского образования, его интеграция в мировое образовательное пространство. 

3. Отечественная система непрерывного экологического образования, сложившаяся в настоящее время, объединила в себе богатый опыт отечественного и зарубежного экологического образования и воспитания, международного сотрудничества в области охраны окружающей среды. Однако она имеет свои специфические особенности, что позволяет на основе современных методологических подходов определить актуальные проблемы, пути совершенствования и основные тенденции ее развития на современном этапе. Особое значение в связи с необходимостью повышения эффективности экологического образования в профессиональной медицинской школе приобретает разработанная автором структурно-содержательная модель педагогической системы совершенствования экологической подготовки специалиста медицинского профиля. 
4. Преемственность различных ступеней (уровней) системы непрерывного экологического образования обеспечивается: непрерывностью процесса экологического образования и воспитания в системе «дошкольное образование – общее образование – среднее или высшее профессиональное образование – постдипломное образование» с обязательным привлечением средств дополнительного образования, государственных и общественных природоохранных организаций;   учетом психофизиологических возможностей и специфических возрастных особенностей обучаемых; разработкой программно-методического обеспечения для каждой ступени экологического образования. 

5. Модель формирования экологической культуры студентов-медиков, в основу которой положены концептуальные положения экологизации медицинского образования и в которой в единстве и  взаимосвязи  представлены следующие структурные компоненты: целевой, содержательный, операционно-деятельностный, оценочно-результативный. Основу модели составляет целевой компонент: цели экологического образования (обучающие, развивающие, воспитательные) реализуются в результате взаимодействия-сотрудничества педагога и студента через содержание экологического образования, методы, средства и формы обучения и воспитания, используемые для этих целей педагогические технологии (операционно-деятельностный компонент). Оценочно-результативный компонент модели включает оценку результатов на различных этапах образовательного процесса, коррекцию и совершенствование одного или нескольких компонентов модели, в итоге достигнуть запланированного результата.
6. Диагностический инструментарий объективной оценки уровня сформированности экологической культуры и готовности специалиста к природоохранной и экологической деятельности, который объединяет следующие основные компоненты: экологическое сознание (перцептивно-аффективный, когнитивный, практический и поступочный показатели); экологические знания и умения (показатели успеваемости по дисциплинам экологической направленности); экологические установки, определяющие стратегию взаимодействия личности с природными объектами и ее ценностные ориентации.   Эффективность процесса экологического образования определяется уровнем сформированности экологической культуры студентов-медиков, их готовностью к будущей профессиональной природоохранной и экологической деятельности.
7. Педагогические технологии формирования экологической культуры студента-медика в процессе обучения в среднем или высшем профессиональном медицинском учреждении предполагают творческое освоение личностью студента ценностей экологической культуры в единстве с освоением профессиональных компетенций будущего специалиста: исследовательские и творческие задания с экологической проблематикой, ситуационные и проблемные задания по оценке риска развития экологических заболеваний, дискуссии по эколого-мировоззренческим проблемам, туристические походы, экскурсии в природные и на антропогенные объекты, элективные и факультативные курсы экологической направленности, кружковая и научно-исследовательская работа, модульное обучение. Технологии педагогической практики предоставляют возможность студентам апробировать свои силы и возможности в реальной социально-значимой деятельности, актуализируют экологические ценности, способствуют накоплению экологического опыта. 

8. Педагогические условия успешной реализации разработанных  моделей складываются из следующих составляющих: организационных форм функционирования: достаточная степень самостоятельности модели с одной стороны и возможность интеграции в учебно-воспитательный процесс образовательного учреждения – с другой; внутренние и внешние связи модели с различными видами образовательных учреждений (в том числе дополнительного образования), государственными и общественными природоохранными организациями; возможность слежения за динамикой процесса формирования экологической культуры, коррекции и совершенствование этого процесса, оценивать полученный результат; требований к деятельности педагога: комплексный характер экологического образования, включающего теоретическую, практическую, гуманитарную и методическую подготовку будущих педагогов медицинской школы; взаимодействие педагога со студентами в учебно-воспитательном процессе; роль личности педагога - носителя экологической культуры; принципов создания программно-методического обеспечения: разработка на основе отечественной и международной нормативно-правовой базы непрерывного экологического образования и охраны окружающей среды; учет региональных и национальных  особенностей при построении содержания образования; создание практико-ориентированных и междисциплинарных программ,  ориентированных на квалификационные характеристики будущих специалистов-медиков; учет психофизиологических возможностей студентов, их возрастной специфики восприятия информации; использование инновационных технологий, Интернета.  
Апробация и внедрение результатов исследования:


Результаты исследования апробированы и внедрены в практику работы МОУ «Серпуховское медицинское училище», Московского областного медицинского колледжа, училищ и колледжей Московской области, НОУ «Институт сферы социальных отношений» г. Москва и колледжа при нем, ГОУ ВПО Московской медицинской академии им. И.М. Сеченова через учебно-методическую литературу: программы «Общая гигиена с элементами экологии человека» для средних специальных учебных заведений – 1999, 2000 гг.; «Экология», «Безопасность жизнедеятельности» для студентов высших учебных заведений, обучающихся по специальности «Психология» – 2002 г.; «Гигиена с основами экологии человека» для студентов высших медицинских учебных заведений – 2004 г.; учебное пособие «Основы экологии» для средних специальных учебных заведений – 2004 г.; содержание Государственного образовательного стандарта среднего (полного) общего образования по дисциплине «Основы безопасности жизнедеятельности» – 2003 г.
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Основные теоретические и методические положения исследования докладывались и обсуждались на заседаниях Федерального экспертного совета по дополнительному образованию при МО РФ (2002-2005 гг.), методических советах МОУ «Серпуховское медицинское училище» (1997-2002 гг.), Московского областного медицинского колледжа (1999-2002 гг.), на ежегодных научно-практических конференциях по вопросам экологической  обстановки г. Серпухова и района, проводимых администрацией города совместно с Центром Госсанэпиднадзора, Пущинским научным центром института фундаментальных проблем биологии, Окским экофондом (1998-2000 гг.), на областных семинарах преподавателей средних специальных медицинских учреждений Московской области (1998-2001 гг.), на заседаниях лаборатории дополнительного образования Института общего образования Министерства образования и науки России (1999-2005 гг.), заседаниях кафедры «Консультативной и педагогической психологии» НОУ «Института сферы социальных отношений» (2002-2004 гг.), кафедры «Общей гигиены» ГОУ ВПО Московской медицинской академии им. И.М. Сеченова.

Важнейшие положения и  выводы по результатам исследования доложены на 4-й конференции молодых ученых  «Региональная наука» в Минэкономразвитии и торговли РФ и РАН – 2003 г., научно-методическом круглом столе «О здоровье населения России» в Комитете по обороне Госдумы РФ – 2003 г., конференции «Проблемы совершенствования подготовки психологов» в МГОПУ им. М.А. Шолохова – 2003 г., научно-практической конференции Союза негосударственных вузов Москвы  и области «Воспитание в негосударственном вузе: научные основы, практика и критерии результативности» – 2003 г., научно-методической конференции «Развитие образовательного процесса в ММА им. И.М. Сеченова в связи с реализацией Болонской декларации» – 2005 г., VI Международной научно-практической конференции «Здоровье и образование в XXI веке» в Российском университете дружбы народов – 2005 г. Развитие идей приоритетности экологического образования, коэволюции общества и природы раскрывалось при чтении лекций для студентов в авторских курсах «Общая гигиена с элементами экологии человека», «Основы экологии», «Экология человека», «Безопасность жизнедеятельности», «Экологические основы природопользования». 

Основные результаты исследования и практические рекомендации отражены автором в монографии, научных статьях и публикациях в ведущих научно-методических изданиях. 

Структура диссертации. Диссертация состоит из введения, четырех глав, заключения, списка литературы (420 источников), приложений.

ОСНОВНОЕ СОДЕРЖАНИЕ РАБОТЫ

Во введении обоснована актуальность темы исследования, определены его объект, предмет и цель; сформулирована гипотеза, задачи, методология и методы исследования, его основные этапы; изложена научная новизна, теоретическая и практическая значимость выполненной работы, положения, выносимые на защиту; дана характеристика полученных в ходе исследования результатов, сферы их апробации и внедрения.

В первой главе «Историко-педагогический анализ становления и развития экологического образования» рассматриваются особенности  становления экологического образования в России, истоки формирования его теоретической базы российскими педагогами конца ХIХ-ХХ веков; выделены периоды и этапы, определены общие закономерности развития отечественной системы экологического образования; выявлены актуальные проблемы, пути совершенствования и перспективные направления развития системы непрерывного экологического образования в современных российских условиях. Осуществлен анализ теории и практики экологического образования за рубежом, рассмотрены наиболее важные вопросы международного сотрудничества в области экологического образования и охраны окружающей среды. 

В результате проведенного анализа развития отечественного экологического образования в общем контексте эволюции естественнонаучного знания установлено, что основными критериями деления историко-педагогического процесса на периоды и этапы, на наш взгляд, должны быть: социально-экономический, нормативно-правовой и организационный. Социально-экономический критерий является ведущим в периодизации, т.к. объективные потребности общества в конкретный промежуток времени определяются уровнем его экономического развития. Нормативно-правовой критерий позволяет установить соответствие законодательных актов в области образования, охраны окружающей среды требованиям времени, социальному заказу общества. Организационный критерий периодизации обеспечивается практической реализацией государственной политики в области экологического образования и охраны окружающей среды, определяет дифференциацию периодов на этапы в зависимости от характерологических особенностей каждого из них. Предложено произвести деление историко-педагогического  процесса развития системы непрерывного экологического образования в России на три периода (табл.1): 

I период – дореволюционный, становление естественнонаучного образования, включает два этапа:

1 этап (конец ХVIII в. – первая половина ХIХ в.) – просветительский характер естественнонаучного образования;

2 этап (вторая половина ХIХ в. – начало ХХ в.) – целостный характер изучение природы, предпочтение исследовательской деятельности, эстетическому воспитанию природой.

II период – советский, становление и развитие экологического образования, включает три этапа:

1 этап (1920 – середина 1940-х гг.) – начало экологизации образования, активация познавательной и практической деятельности, уменьшение роли эстетического воспитания природой;

2 этап (конец 1940 – 1970 гг.) – начало международного сотрудничества в области охраны окружающей среды и экологического образования, принятие природоохранных законов, формирование экологической культуры;

3 этап (1980 – середина 1990 гг.) – принятие нормативно-правовой базы российского образования и законов в области охраны окружающей среды, определение государственной политики в области экологического образования, создание системы непрерывного экологического образования, формирование, экологического сознания учащихся.

III период – современный, (конец 1990 – начало 2000 гг.) - развитие системы непрерывного экологического образования, модернизация российского образования, его интеграция в мировое образовательное пространство. 

Предложенная периодизация процесса становления и развития системы непрерывного экологического образования в России  позволила обосновать

основные закономерности: цикличность развития, обусловленная социально-экономическими предпосылками, а в последнее время -  обострившимися глобальными экологическими проблемами; опережающее развитие теории и практики экологического образования по сравнению с нормативно-правовой базой; создание системы непрерывного экологического образования, обеспечивающей постепенность, этапность и непрерывность процесса экологического образования;

специфические особенности отечественной системы экологического образования: традиции воспитания ценностно-смыслового отношения к миру природы, нерасчлененность процессов экологического образования и воспитания, их включенность в реальную жизнь социума, опора на духовно-нравственный, аксиологический  аспект экологического образзования; 

актуальные проблемы: отставание в принятии нормативно-правовой базы экологического образования, разрыв между декларируемой государственной политикой в области экологического образования, признанием его приоритетности и практической реализацией поставленных задач, низкая эффективность экологического образования;

пути совершенствования: своевременное принятие документов нормативно-правового регулирования вопросов экологического образования и воспитания; возвращение в федеральный компонент Государственного образовательного стандарта общего образования дисциплины «Экология»; разработка и реализация научно-методического, психолого-педагогического, информационного обеспечения процесса экологического образования для детей дошкольного возраста, учащихся разных возрастных ступеней обучения в школе, студентов средних специальных и высших учебных заведений;  подготовка квалифицированных педагогов экологического образования, способных осуществлять практическую деятельность по охране и восстановлению природной среды с учетом региональных экологических проблем; использование имеющихся возможностей учреждений дополнительного образования для создания на их базе центров экологического образования и воспитания; расширение экологического просвещения всех слоев населения;

тенденции развития: модернизация отечественного образования на основе его экологизации, интеграции в общеевропейское и мировое образовательное пространство при сохранении ценного опыта и традиций отечественного экологического образования и воспитания; обновление содержания экологического образования на междисциплинарной основе; координация деятельности образовательных учреждений, государственных и общественных организаций, их взаимодействие в обеспечении практической направленности экологического образования с учетом регионального компонента.

Проведен анализ теории и практики экологического образования в странах Запада, США, Японии, Ближнего Зарубежья. Отмечается, что современное западное общество создает предпосылки для превращения гуманистической модели образования в экогуманистическую, делая ее массовым педагогическим достоянием. Основными целями экологического образования в государствах Запада на современном этапе являются: изучение окружающей среды, улучшение ее качества, активное участие в решении региональных экологических проблем всех слоев населения, формирование экологического мышления. 

Общемировым интеграционным процессам способствует координация усилий различных стран в сфере экологического образования и охраны природы, разработка общих международных стратегий под эгидой ООН и ЮНЕСКО. Анализ опыта международного сотрудничества в области экологического образования и охраны окружающей среды показал, что принятие международных законов по охране окружающей среды и экологическому образованию носит опережающей характер по отношению к российской нормативно-правовой базе в этой области; отмечается отставание по ряду параметров (в частности, в темпах развития отечественной системы непрерывного экологического образования, сформированности экологической культуры населения и общественного экологического сознания) от европейского и мирового уровней. 

Выявлено значительное сходство в определении места и роли экологического образования в отечественной и западной образовательных системах, ряд общих актуальных проблем и направлений развития, что позволило сделать вывод об общемировых тенденциях развития экологического образования, его приоритетной роли в процессах модернизации образования, интеграции различных систем в единое европейское и мировое образовательное пространство.

Во второй главе «Особенности функционирования системы непрерывного экологического образования на разных ступенях (уровнях) в условиях современной России» определены особенности формирования экологической культуры на различных ступенях (уровнях) системы непрерывного экологического образования: дошкольное – общее – среднее и высшее профессиональное экологическое образование, дополнительное экологическое образование; организационно-педагогические условия, обеспечивающие преемственность этого процесса; специфика экологического образования в профессиональной медицинской школе.
Отмечается, что к середине 1990-х гг. в отечественном педагогическом сознании широкое распространение получили ориентации на идеалы гуманизма и общечеловеческие ценности; задачи гуманизации и экологизации образования стали проблемами государственной политики, что нашло отражение в целом ряде нормативно-правовых актов. Так в Законе РФ «Об образовании» (1992) указывается, что воспитание любви к природе является одним из принципов государственной политики в области образования (ст.2). В Национальной стратегии экологического образования Российской Федерации (2000) образование в области окружающей среды (экологическое образование) признается приоритетным  направлением совершенствования всей системы образования, «предусматривается создание условий для воспитания человека, осознающего значение проблем окружающей среды, обладающего знаниями, умениями и навыками, необходимыми для экологически грамотного решения задач устойчивого социально-экономического развития страны». Закон РФ «Об охране окружающей природной среды» (2002) закрепил создание системы непрерывного экологического образования: «В целях повышения экологической культуры общества и профессиональной подготовки специалистов в стране устанавливается система всеобщего, комплексного и непрерывного экологического воспитания и образования, охватывающая весь процесс дошкольного, школьного воспитания и образования, профессиональной подготовки специалистов в средних и высших учебных заведениях, повышения их квалификации, а также через средства массовой информации» (раздел IХ, ст. 73).  Таким образом, можно констатировать, что к концу 1990 – началу 2000-х гг. в России была создана нормативно-правовая база экологического образования. 

На основании обобщения и анализа опыта работы различных видов отечественных образовательных учреждений в области экологического образования и воспитания, были определены наиболее эффективные организационные структуры, методы, средства и формы практической реализации целей и задач экологического образования, педагогические технологии, соответствующие психофизиологическим возможностям и  специфическим возрастным особенностям обучаемых на каждом этапе развития, что существенно повышает качество экологического образования.
Установлено, что первый этап в процессе формирования экологически грамотной личности должен начинаться с экологического воспитания в дошкольных образовательных учреждениях, в основе которого - эколого-эстетическое направление. Подчеркивается, что именно дошкольный возраст (3-6 лет) является благоприятным для становления осознанного эмоционально-положительного отношения к окружающему миру, служит базой для формирования новых психических образований. Все это позволяет в дальнейшем наделить ребенка необходимыми научными понятиями о природе,  сформировать целостное представление о мире природы и месте в нем человека, заложить основы экоцентрического сознания. При этом важно, чтобы сообщение детям экологических знаний сочеталось с эмоциональным воздействием на них природных объектов. Всем этим требованиям отвечают дидактические игры.

Основным этапом в процессе получения полноценных экологических знаний является школа как самое массовое звено системы образования. Положительным моментом развития отечественной системы общего экологического образования, несомненно, служит разработанная еще в 1994 г. концепция общего среднего экологического образования (авторы И.Д. Зверев, И.Т. Суравегина и др.),  для практической реализации которой был принят ряд совместных нормативно-правовых документов, утвержден обязательный минимум содержания курса «Экология», разработаны примерные программы по экологии для основной и средней (полной) школы. В дальнейшем,  «Экология» была исключена из федерального компонента и базисного учебного плана Государственного общеобразовательного стандарта и в настоящее время находится в региональной (школьной) компетенции. Положение усугубляется тем, что до сих пор отсутствуют единые подходы к реализации экологического образования в общеобразовательных учреждениях, в целом оно носит эпизодический характер, состоит из отдельных слабо взаимосвязанных частей; экологизация осуществляется на основе разрозненных курсов, модулей, блоков; отсутствует координация и преемственность экологического образования на различных уровнях. Все выше обозначенные проблемы сдерживают широкое распространение экологических знаний в школьном курсе, снижают эффективность формирования взглядов и убеждений, обеспечивающих становление ответственного отношения школьников к окружающей среде, основ экологической культуры.  

Далее в работе раскрываются особенности преподавания экологии в начальной, основной и полной школе. Проведенный анализ практики экологического образования в основной и старшей школе позволил установить, что оно реализуется в учебно-воспитательном процессе посредством следующих моделей: однопредметной, многопредметной и смешанной. В работе приведена подробная характеристика, раскрываются положительные и отрицательные стороны каждой из них; подчеркивается, что смешанная модель и интегрированные курсы экологической направленности признаются наиболее перспективными для реализации целей экологического образования на современном этапе. В старшей школе  (как в базовом, так и  профильном уровнях) изучение экологии  чаще осуществляется по «модульному принципу» - как продолжение начатой в основной школе работы; практическая деятельность – через практикумы по экологии, исследовательскую работу во внеурочное время на базе школьных экологических центров, кружков или факультативов; экологические проекты, с использованием приемов организации индивидуальной работы и малых групп. На этом этапе положительные результаты дает сотрудничество школы с учреждениями дополнительного образования, общественными природоохранными организациями и органами местного самоуправления, что позволяет создать эколого-образовательную среду как эффективное условие для социализации личности учащегося, его дальнейшей профессиональной ориентации.  При этом наиболее полно реализуются познавательный, ценностный и деятельностный компоненты экологического образования. Следует отметить тот факт, что в России действует сеть экологических гимназий, лицеев, на селе появились фермерские школы экологического профиля. 


Важное значение в создании единого образовательного пространства, восполнении его целостности выполняет дополнительное экологическое образование, направленное на решение задачи воспитания экологической культуры молодого поколения, формирование научных эколого-биологических представлений и понятий, их перевод в практическую экологическую деятельность. 
Эколого-биологическое (натуралистическое) направление работы учреждений дополнительного образования на сегодняшний момент признано одним из приоритетных. Использование потенциала дополнительного образования наряду с изучением в школьном курсе основ экологии не только обогащает учащихся дополнительными экологическими знаниями, но и позволяет формировать у них умения и навыки, необходимые для проведения мероприятий по защите и улучшению окружающей среды, природоохранное поведение, экологически активную жизненную позицию. 

Анализ практики дополнительного экологического образования позволил выделить как минимум шесть моделей, применяемых в учреждениях дополнительного образования: традиционную (информационную) модель обучающей школы;  активизирующую (познавательную); формирующую; развивающую (исследовательскую);  свободную; интегративную. В проведении занятий используются как традиционные формы (уроки, практические занятия, лекции), так и инновационные (экологические практикумы, экскурсии в природу, экологические походы, учебные экологические тропы, летние экологические лагеря, эколого-просветительские акции и мероприятия, круглые столы, конференции и др.). Выбор средств также специфичен. Это - натуральные (природные) и изобразительные пособия (гербарии, муляжи, поделки из природных материалов), экологические фотоэкспозиции, теле- и  радиопередачи, кино- и видеофильмы, Интернет. Важным моментом является  сотрудничество учреждений дополнительного образования со специалистами научных, природоохранных, просветительских, санитарно-гигиенических, туристических учреждений и организаций; проведение совместных акций и мероприятий, оказание помощи при сборе экологических данных для экомониторинга и пр. Следует отметить, что экологическое образование и воспитание детей и подростков в учреждениях дополнительного образования  имеет широкую географию, интересно и разнообразно по содержанию, и порой организовано лучше, чем в школьном курсе. 

Закономерным шагом в экологизации профессионального образования в конце 1990-х гг. стало включение в цикл естественнонаучных дисциплин «Экологии» (в технических вузах «Экологические основы природопользования», учреждениях среднего профессионального образования - «Основы экологии»), что было определено требованиями Государственного образовательного стандарта среднего и высшего профессионального образования. Особенность новой дисциплины состояла в фундаментальном характере изложения, а цель – в формировании у студентов экологического мировоззрения, воспитании ценностного отношения к природе при проведении хозяйственной и иной профессиональной деятельности. В настоящее время практическая реализация требований Государственного образовательного стандарта по экологии в учебных заведениях профессионального образования осуществляется по следующим направлениям: введение специальностей экологического профиля; создание специализированных образовательных учреждений, факультетов подготовки специалистов по различным отраслям экологии; разработка, внедрение и совершенствование экологической компоненты профессионального образования, учитывающей специфику конкретной специальности и профессии; подготовка и повышение квалификации кадров преподавателей-экологов. 
Подчеркивается, что актуальность формирования экологического мышления в системе профессионального образования определяется динамичными процессами экологизации науки, медицины, экономики, культуры и политики. Современная профессиональная подготовка студента любой специальности невозможна без комплексного экологического образования, которое, по нашему мнению,  должно включать несколько основных блоков: эколого-теоретический, эколого-гуманитарный, натуралистический (практический) и методический. Однако здесь существует ряд трудностей и противоречий, связанных с модернизацией самой системы профессионального образования, ее интеграцией в европейское образовательное пространство; недостаточной разработкой программно-методического обеспечения этих процессов. 

Особое значение приобретает изучение экологии для студентов-медиков, чья будущая профессиональная деятельность непосредственно связана с охраной здоровья человека и контролем за состоянием окружающей среды. Поэтому экологизация профессионального медицинского образования: дисциплин естественнонаучного, общепрофессионального, гуманитарного и специального циклов, позволяет совершенствовать экологическую подготовку студентов-медиков, их профессиональных компетенций и ведет к повышению эффективности формирования у них компонентов экологической культуры.

В третьей главе «Аксиологические аспекты формирования экологической культуры студентов-медиков в педагогическом процессе профессиональных медицинских учебных заведений» представлен сравнительный анализ формирования  экологической культуры в процессе развития западной цивилизации, государствах Востока и в России. Подчеркивается, что без изучения истоков формирования и развития экологической культуры, осмысления накопленного опыта, самобытных традиций разных народов в отношении к природе, невозможен продуктивный анализ современного состояния проблемы формирования экологической культуры, определение перспектив развития экологического образования в новых исторических условиях, в профессиональном медицинском образовании. 

Проведенный анализ позволил выделить несколько последовательных периодов в процессе развития экологической культуры западной цивилизации, каждый из которых характеризуется определенными особенностями: архаический, античный  периоды,  Средневековье, эпоха Возрождения, период  Нового времени, современный период; выявить определенные закономерности в этом процессе: высокая степень «включенности» первобытного человека в мир природы, неразделимость с ней со временем сменилась «противопоставленностью» человека миру природы.  Логика исторического развития западной цивилизации и ее взаимоотношений с окружающим миром оказалась такова, что в общественном сознании прочно утвердилась так называемая «парадигма человеческой исключительности». 
Восточные религиозно-философские системы избежали этапности в развитии экологической культуры, сохранили, в целом, характеристики архаического периода, усилив восприятие духовной ценности природы. Неслучайно, ряд исследователей прямо называют восточные культуры «природными» и в высшей мере «экоцентричными». 


Отмечается, что особенности национальной экологической культуры, несомненно, связаны с природным окружением, специфическим географическим положением России между Западом и Востоком. Важным шагом на пути интеграции России в Западную цивилизацию на рубеже ХVIII в. стали реформы Петра I, не только открывшие русской науке возможности освоения западноевропейского опыта, но и существенным образом сказавшиеся на научном и философском осмыслении взаимодействия природы и общества. Начиная с середины прошлого века, в России развивается уникальное космическое направление научно-философской мысли, получившее название «космизма» (В.И. Вернадский, К.Э Циолковский, А.Л. Чижевский, Н.Ф. Федоров, В.С. Соловьев, Н.А. Бердяев и др.), активное изучение которого наблюдается в последние десятилетия. Это объясняется тем, что в современную эпоху глобального экологического кризиса, обострения взаимоотношений общества и природы, русский «космизм» дает ответы на проблемы «опустынивания» Земли и духовное «опустошение» человека. В целом, русская религиозная философия, «космизм», учение о ноосфере обосновали необходимость единства человека и природы, начали формировать представление о ее духовной ценности. Выражая специфически русское миропонимание, этика ненасилия выросла в феномен мирового значения, была развита и практически реализована в деятельности выдающихся представителей мирового сообщества (М. Ганди, А. Швейцер и др.), нашла отражение в Уставе ООН, в правовых документах многих международных организаций. 

Основной тенденцией развития экологической культуры можно, по нашему мнению, считать замену устаревшего антропоцентрического мировоззрения на прогрессивное экоцентрическое в рамках экогуманистической парадигмы развития общества, способной обеспечить переход к устойчивому развитию цивилизации.

Формирование экологической культуры в профессиональной медицинской школе базируется на аксиологическом аспекте экологического образования. Отмечается, что основные положения экологической этики были положены в основу курса «Биоэтики», изучаемой в большинстве медицинских вузов. Дисциплины «Биология и экология», «Общая гигиена и основы экологии человека», «Медицина катастроф»  позволяют формировать у студентов-медиков систему представлений о ценности объектов природы, осознанно использовать ее уникальный потенциал для духовного развития и укрепления здоровья; воспитывать гуманное отношение к природе, обеспечивающее психологическое включение животных и растений в сферу действия этических норм; осваивать экологически безопасные способы природопользования; формировать потребность в личном активном участии по защите окружающей среды. Концептуальные положения экологизации медицинского образования были положены в основу разработанной и успешно апробированной модели формирования экологической культуры студентов-медиков (сема 1).

Модель включает четыре структурных компонента: целевой, содержательный, операционно-деятельностный и оценочно-результативный,  через которые осуществляется экологизация медицинского образования. Целевой компонент базируется на основных целях (обучающих, развивающих, воспитательных) педагогического процесса, он определяет содержание работы (содержательный компонент), которое определяется по результатам медицинской, психолого-педагогической диагностики уровня развития экологической культуры студента и реализуется посредством педагогических технологий, включающих как традиционные, так и специфические методы, средства и формы совместной деятельности – сотрудничества педагога и студента (операционно-деятельностный компонент). Оценочно-результативный компонент модели включает оценку полученных результатов (их эффективности, соответствие поставленным целям),  необходимую коррекцию, совершенствование одного или нескольких компонентов, что позволяет достигнуть запланированного результата. 

Схема 1. Модель формирования экологической культуры 

студентов-медиков
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В четвертой главе «Пути совершенствования и тенденции развития экологического образования в профессиональном медицинском образовании России» рассматриваются современные методологические подходы к педагогической диагностике основных компонентов экологической культуры, определены задачи, изложена методика организации и проведения опытно-экспериментальной работы; представлены и проанализированы основные результаты констатирующих и формирующих экспериментов  по исследованию возрастной и групповой специфики экологической культуры студентов средних и высших профессиональных учебных заведений; разработанные автором педагогические технологии реализации модели формирования экологической культуры студентов-медиков и педагогические условия ее реализации; сформулированы перспективные направления развития и пути совершенствования системы непрерывного экологического образования в профессиональном медицинском образовании России.

Основной задачей опытно-экспериментальной работы в диссертационном исследовании явилось доказательство того, что разработанная на основе выдвинутой гипотезы и концептуальных положений педагогическая система совершенствования экологической подготовки специалистов медицинского профиля обеспечивает успешное формирование их экологической культуры и профессионально значимых компетенций, обусловленных требованиями к качеству подготовки выпускника профессиональной медицинской школы, социальным заказом общества.

В соответствии с поставленными задачами экспериментальная работа включала серии констатирующих и формирующих экспериментов. Исследования проводились на базе МОУ «Серпуховское медицинское училище», Московского педагогического колледжа №8, НОУ Институт сферы социальных отношений г. Москва и колледже при нем, ГОУ ВПО Московской медицинской академии им. И.М. Сеченова, в двух возрастных группах: учащиеся средних специальных учебных заведений - возраст 15-17 лет; студенты высших учебных заведений – возраст 18-22 года. 

Всего в исследовании приняло участие более 990 респондентов.

В ходе констатирующих экспериментов был выявлен недостаточный уровень сформированности основных компонентов экологической культуры, экологических установок, определяющих характер отношения личности к объектам природы, низкие показатели экологической готовности студентов к проведению природоохранной и экологической деятельности, что указывало на необходимость разработки и решения проблемы экологизации процесса образования, активизации междисциплинарных связей между общепрофессиональными и специальными дисциплинами. 

Для оценки уровня сформированности основных компонентов экологической культуры студентов-медиков был использован комплекс диагностических методик: «Натурафил» (авторы С.Д. Дерябо, В.А. Ясвин); «ЭЗОП»  (авторы А.А. Залевская, А.П. Клименко,  Л.Н. Титова) - вербальная ассоциативная методика исследования доминирующей экологической установки личности в отношении природы; рейтинговая система оценки экологических знаний и умений; метод психолого-педагогичесого наблюдения и беседы. 

Одной из задач исследования являлось изучение возрастных особенностей развития экологической культуры студентов с целью анализа и сравнения выявленных особенностей со среднестатистическими возрастными тенденциями, что позволило в дальнейшем разработать конкретные практические рекомендации построения педагогического процесса в медицинском образовательном учреждении на разных этапах обучения (Диаграмма 1). 


На диаграмме 1 представлен процесс изменения структуры компонентов экологической культуры у обучаемых в возрасте 15-22 лет. Отмечается последовательное снижение показателей всех компонентов от 15 к 18 годам, а также их переструктурирование: на первое ранговое место выходит перцептивно-аффективный компонент, поступочный – занимает второе место, практический – с четвертого места поднимается на третье, а конгитивный  опускается на четвертое рейтинговое место, достигая наименьших значений в 18 летнем возрасте. 

В целом можно сделать вывод о том, что возраст 15 и 18 лет являются критическими точками в формировании экологической культуры личности. Во все последующие периоды (до 22 лет) наблюдается незначительный рост перцептивно-аффективного (+12%) и практического (+12%) компонентов, снижение поступочного компонента (-11%). Обращает на себя внимание  значительное снижение когнитивного компонента (-29%), занимающего после 16 лет стабильное четвертое рейтинговое место. 

Диагностика групповой специфики основных компонентов экологической культуры проводилась у студентов вузов на различных факультетах: медико-профилактичеком, лечебном, фармацевтическом, научно-педагогическом, стоматологическом Московской медицинской академии им. И.М. Сеченова; юридическом, государственного управления, инженерном,  психологическом Института сферы социальных отношений.

Наибольший уровень сформированности компонентов экологической культуры отмечается у студентов научно-педагогического факультета (55,3 Т-балла), второе место занимают психологи (54,1 Т-балл), третье – студенты медико-профилактического факультета – (49,9 Т-баллов), четвертое – лечебного факультета (46,0 Т-баллов), пятое – студенты факультета государственного управления (45,6 Т-баллов), шестое - стоматологического факультета – (45,3 Т-балла), седьмое – инженерного факультета (44,9 Т-баллов), последнее восьмое – юридического факультета (43,3 Т-балла). 

В структуре основных компонентов экологической культуры у различных групп студентов наблюдаются выраженные различия: у студентов-медиков и студентов факультета управления первом месте – перцептивно-аффективный компонент (ПА), на втором – поступочный (ПС), на третьем – практический (ПР), на четвертом – когнитивный (К). У юристов и инженеров распределение компонентов выглядит следующим образом  1 место – ПА, 2 место – ПС, 3 место – К, 4 место – ПР; у студентов научно-педагогического факультета: 1 место делят ПА и ПС компоненты, 2 место - ПР, 3 место – К. Обращает на себя внимание тот факт, что перцептивно-аффективный компонент занимает лидирующее положение среди исследованных компонентов у всех групп студентов,  а когнитивный – четвертое или третье (даже у студентов научно-педагогического факультета).

Анализ полученных в ходе экспериментального исследования результатов диагностики возрастной динамики и групповой специфики экологической культуры студентов-медиков позволил выявить определенные закономерности, на основании которых были сформулированы практические выводы и  рекомендации, которые были положены в основу разработки модели формирования экологической культуры студентов-медиков и педагогической системы совершенствования экологической подготовки специалистов медицинского профиля. 

Проведение формирующих экспериментов осуществлялось на основе внедрения комплексно-целевой программы экологизации процесса обучения, обеспечивающей достаточную степень взаимодействия общепрофессиональных и специальных дисциплин с использованием разработанных педагогических технологий, модульного обучения. Диагностика базовых, функциональных и профессиональных компетенций студентов-медиков осуществлялась на трех этапах обучения: начальном, промежуточном и итоговом  в экспериментальных и контрольных группах.
Данные итоговой диагностики развития профессионально-значимых компетенций подтвердили эффективность разработанной педагогической системы совершенствования экологической подготовки специалистов медицинского профиля. В экспериментальных группах наблюдался значительный (32,3%) рост качеств мотивационной, интеллектуальной, практической и поступочной готовности. Уровень их развития поднялся со «среднего» до «выше среднего» по эмоциональному, практическому и поступочному компонентам. У студентов существенно возросли экологический интерес, понимание роли экологических знаний и умений для повышения уровня профессионального развития. Модульное, междисциплинарное обучение способствовало активации познавательной деятельности, росту творческих способностей, повлияло на темпы интеллектуального и практического продвижения студентов. В контрольных группах произошел незначительный (11,2%) рост показателей, величина которых осталась на уровне «средний» результат.
Эксперимент подтвердил рабочую гипотезу о принципиальной возможности совершенствования системы экологической подготовки специалистов медицинского профиля, необходимость экологизации медицинского образования на основе актуализации междисциплинарных связей и разработке педагогических технологий, позволяющих существенно повысить качество подготовки студентов-медиков и эффективность процесса экологического образования в профессиональной медицинской школе. 

В целом, педагогический анализ и результаты опытно-экспериментальной работы свидетельствуют о выполнении поставленных в исследовании цели и задач.
В Заключении сформулированы основные выводы исследования.

Основным результатом проведенного  исследования явилось то, что на основе анализа историко-педагогического опыта становления и развития систем отечественного и зарубежного экологического образования, были разработаны теоретико-методологические основы, выявлены закономерности и критерии периодизации процесса становления и развития отечественной системы непрерывного экологического образования, определены актуальные проблемы, пути совершенствования и перспективные направления развития на современном этапе.  

Исследование показало, что средством деления и оценки историко-педагогического процесса становления и развития системы непрерывного экологического образования в России является совокупность критериев: социально-экономического, нормативно-правового, организационного, базируясь на которые были выделены основные периоды и этапы развития отечественной системы непрерывного экологического образования, определены их хронологические границы, определены характерологические особенности и закономерности развития. 

Выделено три основных периода: 

I период – дореволюционный, становление естественнонаучного образования, включает два этапа:

1 этап (конец ХVIII в. – первая половина ХIХ в.) – просветительский характер естественнонаучного образования;

2 этап (вторая половина ХIХ в. – начало ХХ в.) – целостный характер изучение природы, предпочтение исследовательской деятельности, эстетическому воспитанию природой.

II период – советский, становление и развитие экологического образования, включает три этапа:

1 этап (1920 – середина 1940-х гг.) – начало экологизации образования, активация познавательной и практической деятельности, уменьшение роли эстетического воспитания природой;

2 этап (конец 1940 – 1970 гг.) – начало международного сотрудничества в области охраны окружающей среды и экологического образования, принятие природоохранных законов, формирование экологической культуры;

3 этап (1980 – середина 1990 гг.) – принятие нормативно-правовой базы российского образования и законов в области охраны окружающей среды, определение государственной политики в области экологического образования, создание системы непрерывного экологического образования, формирование экологического сознания учащихся.

III период – современный, (конец 1990 – начало 2000 гг.) - развитие системы непрерывного экологического образования, модернизация российского образования, его интеграция в мировое образовательное пространство. 

Предложенная периодизация процесса становления и развития системы непрерывного экологического образования в России позволила обосновать  основные закономерности: цикличность развития, обусловленная социально-экономическими предпосылками, а в последнее время – обострившимися глобальными экологическими проблемами; опережающее развитие теории и практики экологического образования по сравнению с принимаемой нормативно-правовой базой; создание системы непрерывного экологического образования, обеспечивающей постепенность, этапность и непрерывность процесса формирования экологического сознания. 

Отечественная система непрерывного экологического образования, сложившаяся в настоящее время, объединившая в себе богатый опыт отечественного и зарубежного экологического образования и воспитания, международного сотрудничества в области охраны окружающей среды,  имеет специфические особенности: традиции воспитания ценностно-смыслового отношения к миру природы, нерасчлененность процессов экологического образования и воспитания, их включенность в реальную жизнь социума. Проведенный на основе современных методологических подходов анализ теории и практики отечественного и зарубежного экологического образования позволил определить совокупность наиболее актуальных проблем отечественной системы экологического образования: отставание в принятии нормативно-правовой базы экологического образования, разрыв между декларируемой государственной политикой в области экологического образования, признанием его приоритетной роли и практической реализацией поставленных задач, низкая эффективность экологического образования, недостаточная экологизация медицинского профессионального образования. Для решения выше указанных актуальных проблем разработаны пути совершенствования системы непрерывного экологического образования в профессиональной медицинской школе на современном этапе: своевременное принятие документов нормативно-правового регулирования вопросов экологического образования и воспитания; возвращение в федеральный компонент Государственного образовательного стандарта общего образования предмета «Экология»; разработка и реализация научно-методического, психолого-педагогического, информационного обеспечения процесса экологического образования для обучаемых разных возрастных ступеней;  подготовка квалифицированных педагогов экологического образования, способных осуществлять практическую деятельность по охране и восстановлению природной среды с учетом региональных экологических проблем, являющихся носителями экологической культуры; экологизация профессионального медицинского образования на основе актуализации междисциплинарных связей общеобразовательных и специальных дисциплин; использование имеющихся возможностей государственных и общественных экологических организаций, учреждений дополнительного образования для создания на их базе центров экологического образования и воспитания. Основными тенденциями развития отечественной системы непрерывного экологического образования можно считать: модернизацию отечественного медицинского образования на основе его экологизации, интеграции в общеевропейское и мировое образовательное пространство при сохранении ценного опыта и традиций отечественной системы экологического образования и воспитания, обновление содержания экологического образования на междисциплинарной основе, координация деятельности образовательных учреждений, государственных и общественных организаций, их взаимодействие в обеспечении практической направленности экологического образования. 
Сходство в определении места и роли экологического образования в отечественной и западной образовательных системах, наличие ряда общих актуальных проблем и направлений развития позволили сделать вывод об общемировых тенденциях развития экологического образования, его приоритетной роли в процессах модернизации образования, интеграции различных образовательных систем в единое европейское и мировое образовательное пространство.

Преемственность различных ступеней (уровней) системы непрерывного экологического образования в профессиональной медицинской школе должна обеспечиваться учетом психофизиологических возможностей обучаемых, их специфических возрастных особенностей при разработке программно-методического обеспечения для каждой ступени экологического образования (среднее – высшее профессиональное – постдипломное образование); возвращением предмета «Экология» в федеральный компонент и базисный учебный план Государственного общеобразовательного стандарта; выработкой единых подходов к экологизации содержания медицинского образования на всех этапах обучения. 

В процессе культурно-исторической эволюции западной и восточной цивилизаций были определены две противоположно направленные тенденции развития экологической культуры: антропоцентрическая, характерная для стран Запада и США; альтернативная - экоцентрическая, связанная с развитием восточной цивилизации и такими направлениями западной и русской философии как гуманизм, «космизм», учение о ноосфере. Замена устаревшего антропоцентрического на прогрессивное экоцентрическое мировоззрение является общемировой тенденцией развития на современном этапе перехода цивилизации на путь устойчивого развития. 

Актуальность формирования нового экоцентрического мировоззрения в системе профессионального образования определяется динамичными процессами экологизации науки, медицины, экономики, культуры и политики. Особое значение приобретает изучение экологии для студентов-медиков, чья будущая профессиональная деятельность непосредственно связана с охраной здоровья человека и контролем за состоянием окружающей среды. Поэтому экологизация профессионального медицинского образования: дисциплин естественнонаучного, общепрофессионального, гуманитарного и специального циклов, позволяет совершенствовать экологическую подготовку студентов-медиков, их профессиональных компетенций и ведет к повышению эффективности формирования у них компонентов экологической культуры.

Формирование экологической культуры в профессиональной медицинской школе базируется на аксиологическом аспекте экологического образования. В настоящее время на разных этапах обучения студенты-медики изучают следующие дисциплины экологической направленности: «Биоэтику», «Биологию и экологию», «Общую гигиену и основы экологии человека», «Медицину катастроф», что  позволяют формировать у них на базе экологических знаний систему представлений о ценности объектов природы, осознанно использовать ее уникальный потенциал для духовного развития и укрепления здоровья; воспитывать гуманное отношение к природе, обеспечивающее психологическое включение животных и растений в сферу действия этических норм; осваивать экологически безопасные способы природопользования; формировать потребность в личном активном участии по защите окружающей среды, т.е. компоненты экологической культуры личности. Концептуальные положения экологизации медицинского образования были положены в основу разработанной и успешно апробированной модели формирования экологической культуры студентов-медиков, которая включает четыре структурных компонента: целевой, содержательный, операционно-деятельностный и оценочно-результативный.  через которые осуществляется экологизация медицинского образования. Такое построение модели позволяет проводить мониторинг сформированности компонентов экологической культуры, экологических знаний и экологических установок личности, оценку полученных результатов (эффективности, соответствие поставленным целям),  необходимую коррекцию и (или) совершенствование одного или нескольких компонентов, что позволяет достигнуть запланированного результата. 

Исходя из установленных теоретических предпосылок и практических оснований, была спроектирована модель педагогической системы совершенствования экологической подготовки специалистов медицинского профиля, включающая подсистемы (уровни обучения), на каждом из которых формируются определенные компетенции специалиста, и между которыми установлены междисциплинарные связи; определены педагогические условия, обеспечивающие успешную реализацию разработанной модели формирования экологической культуры студентов-медиков и педагогической системы совершенствования экологической подготовки специалистов медицинского профиля: организационные,  требования к деятельности педагога, принципы создания программно-методического обеспечения.  
Всесторонняя опытно-экспериментальная проверка и апробация разработанной педагогической системы совершенствования экологической подготовки специалистов медицинского профиля, используемых при этом педагогических технологий показала ее высокую эффективность, правильность выдвинутой гипотезы и концептуальных положений системы.
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19. Бирюкова Н.А. Изучение экологического сознания у студентов медицинского училища в условиях экологизации учебно-воспитательного процесса. // Медицинский колледж. – М.: 2002, №15. -  1,0 п.л.
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