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Л.С. Подымова

ОБЩАЯ  ХАРАКТЕРИСТИКА  РАБОТЫ

Актуальность исследования. Реформы последнего десятилетия затронули все стороны жизни общества, в том числе и систему высшего профессионального образования, повысив интерес к ее социокультурному и духовному назначению. Это вызвано тем, что вместе с позитивными результатами преобразований появились и многие деструктивные явления, среди которых заметно ухудшение нравственного и духовного состояния подрастающего поколения. Оно проявляется в искажениях нравственного сознания, эмоциональной, волевой и социальной незрелости детей, подростков и молодежи. Острота данной проблемы выявлена в исследованиях В.В. Абраменковой, А.И. Антонова, Т.А. Берсеньевой, В.А. Глуздова, В.Н. Гурова, В.А. Гурьева, В.Я. Гиндикина, В.Т. Лисовского, В.М. Медкова, М.А. Панфилова, Т.Г. Русаковой, В.А. Рычковой, М. Салямова, В.Д. Шадрикова, В.О. Шамшурина и других.

Снижение многих показателей нравственного и духовного здоровья личности в настоящее время происходит начиная с дошкольного возраста. Одна из основных причин ухудшения нравственного состояния детей – разрушение естественных институтов социализации: семьи и детского сообщества, а также деструктивизация информационной среды, изменение общей ориентации воспитания с коллективистской на индивидуалистическую модель, ослабление коллективных форм совместной деятельности детей. Большинство молодых родителей, по свидетельству ученых, не готовы в полной мере к нравственному   воспитанию детей. 

Все это свидетельствует о необходимости серьезного совершенствования духовно-нравственного воспитания. Практические шаги в этом направлении отражены в таких государственных документах, как Национальная доктрина образования РФ, Концепция модернизации Российского образования, региональные программы развития образования. В этой связи становится актуальной задача подготовки специалистов в области духовно-нравственного воспитания. Это подтверждается в целевых и региональных программах по духовно-нравственному и патриотическому воспитанию, в которых говорится о том, что только подготовленные педагоги, владеющие формами и методами взаимодействия с детьми, их семьями, общественными организациями, смогут конструктивно повлиять на современную социо-культурную ситуацию. 

Решение проблемы подготовки педагогов к духовно-нравственному воспитанию детей (с первых лет жизни и до начала обучения в школе) требует глубинного осмысления воспитательной деятельности, опоры на традиционные, христианские представления о человеке. В российской педагогике на протяжении многих веков сложились традиции духовного осмысления педагогических реалий. В настоящее время они получили развитие в работах В.Г. Александровой, протоиерея Александра (Салтыкова), Е.П. Белозерцева, В.А. Беляевой, З.В. Видяковой, М.Я. Виленского, архимандрита Зиновия (Корзинкина), Е.А. Лиханова, С.Г. Макеевой, В.М. Меньшикова, И.В. Метлика, Н.Д. Никандрова, Б.В. Ничипорова, Т.И. Петраковой, В.В. Рубцова, В.И. Слободчикова, Т.А. Флоренской, Л.Ф. Шеховцовой, игумена Георгия (Шестуна), А.Д. Червякова, Р.В. Янушкявичюс, О.Л. Янушкявичене и других ученых. 

Особое значение в этой работе имеет подготовка специалистов по духовно-нравственному воспитанию детей дошкольного возраста, потому что этот возраст признан специалистами сензитивным для духовно-нравственного воспитания: для формирования нравственных чувств, нравственной позиции, нравственного облика и поведения, что достаточно полно раскрыто в работах А.С. Алексеевой, Г.В. Луниной, О.М. Потаповской, Л.В. Суровой, В.М. Холмогоровой.
Однако как в теории, так и в практике высшего образования такое направление, как подготовка специалистов к духовно-нравственному воспитанию детей с первых лет их жизни,  разработано недостаточно. Неполно обоснованы методологические подходы к пониманию сущности и структуры духовно-нравственного воспитания, не определена его роль и место в системе профессионального педагогического образования, не функционирует сама система подготовки кадров. Кроме того, в высшем педагогическом образовании отсутствует систематизированный курс, знакомящий с духовно-нравственной культурой России, основами духовно-нравственного воспитания детей дошкольного возраста. 

Таким образом, сложилось противоречие между потребностью в педагогических кадрах, способных профессионально осуществлять духовно-нравственное воспитание и неготовностью современных педагогических вузов к подготовке таких специалистов, между заинтересованностью студентов (будущих педагогов) в своем духовном и нравственном росте и их неумением осуществить этот процесс. Это обусловило выбор темы исследования – «Педагогические условия подготовки педагогов к духовно-нравственному воспитанию детей дошкольного возраста», проблема которого может быть сформулирована следующим образом: каковы педагогические условия, обеспечивающие эффективность профессиональной подготовки педагогов к духовно-нравственному воспитанию детей дошкольного возраста. 

Решение этой проблемы составляет цель исследования. 

Объект исследования – подготовка специалистов в системе высшего педагогического образования к воспитательной деятельности.

Предмет исследования – совокупность педагогических условий, обеспечивающих эффективную подготовку педагогов к духовно-нравственному воспитанию детей дошкольного возраста.

В соответствии с целью, объектом и предметом исследования поставлены следующие задачи:



– исследовать философские и психолого-педагогические основы подготовки педагогов к духовно-нравственному воспитанию детей дошкольного возраста; 
– обосновать модель профессиональной подготовки педагогов к духовно-нравственному воспитанию детей (методологию, цель, задачи, оптимальное содержание, наиболее эффективные формы, методы, технологии); 

– разработать критерии и уровни готовности педагогов дошкольного профиля к духовно-нравственному воспитанию детей;
– выявить педагогические условия эффективной подготовки педагогов к деятельности по духовно-нравственному воспитанию дошкольников. 

Гипотеза исследования связана с предположением о том, что подготовка педагогов к духовно-нравственному воспитанию детей дошкольного возраста в системе высшего профессионального образования приобретает действенный, управляемый и эффективный характер, если созданы специальные условия:

– точно определена ее цель – развитие духовно-нравственного потенциала и педагогической компетентности педагога в области духовно-нравственного воспитания, основанных на знаниях отечественной духовной и педагогической культуры;

– подготовка осуществляется в соответствии с концепцией духовно-нравственного воспитания детей дошкольного возраста;

– процесс подготовки направлен на становление мировоззрения и самоопределение педагога в профессиональной деятельности; 

– ее содержание базируется на традициях российской педагогической культуры, ценностном потенциале профессионального образования;

– используется гуманитарная технология (диалоговый метод, методы самоанализа и самооценки, атмосфера открытости, доверия, понимания), способствующая формированию высокой мотивации профессиональной деятельности, навыков коммуникации и рефлексии; 

– подготовка педагогов имеет практико-ориентированный характер.
Методологическими основаниями исследования являются научные идеи о единстве духовного и материального бытия мира и человека, общенаучные принципы объективности и системности в исследовании. Концептуальное ядро диссертации сложилось на основе ориентированных на разработку системы национального образования и духовно-нравственного воспитания положений

педагогов и психологов: К.А. Абульхановой-Славской, Б.Г. Ананьева, О.С. Анисимова, А.А. Бодалева, Е.В. Бондаревской, А.А. Деркач, А.А. Орлова, Л.С. Подымовой, Ю.В. Сенько,  В.А. Сластенина и др., внесших вклад в разработку акмеологического подхода в высшем профессиональном образовании; а также работ Л.И. Божович, Б.С. Братуся, Ф.Е. Василюка, Л.С. Выготского, А.В. Иванова, И.Ф. Исаева, В.В. Рубцова, В.И. Слободчикова, Т.А. Флоренской, В.Д. Шадрикова, В.О. Шамшурина и других;

педагогической теории профессионального образования и подготовки педагогов на основе отечественной педагогической культуры  Е.П. Белозерцева, В.А. Беляевой, Н.В. Кузьминой, Е.А. Лиханова, В.А. Сластёнина, В.Ю. Троицкого, Н.А. Шайденко, А.Д. Червякова; 

теории ценностей и ценностных ориентаций личности: В.Г. Александровой, Р.Б. Вендровской, А.А. Здравомыслова, Н.Д. Никандрова, Э.Б. Олейника, А.И. Субетто, А.А. Цукера и др. и эмоционально-ценностного компонента содержания воспитания Н.А. Корниенко, О.М. Кулебы, И.Я. Лернера, М.В. Махортовой, А.А. Мелик-Пашаева;  

концепции диалога М.М. Бахтина, Т.А. Флоренской, включенной в логику деятельностного подхода Б.Г. Ананьева, О.С. Анисимова, О.Г. Зуева, Б.Т. Лихачёва, Т.А. Флоренской и других;

святоотеческого педагогического наследия святителей Тихона Задонского, Феофана Затворника, Иоанна Кронштадтского, митрополитов Антония (Сурожского), Иннокентия (Московского), Владимира (Богоявленского), Макария (Невского), Филарета (Московского), архиепископа Фаддея (Успенского), схиархимандрита  Иоанна (Маслова)  и др.;

трудов российских философов, педагогов и психологов прошлых лет: С.И. Гессена, В.В. Зеньковского, И.А. Ильина, С.С. Куломзиной, Н.О. Лосского, Н.И. Пирогова, С.А. Рачинского, К.Д. Ушинского, священника Павла Флоренского, С.Л. Франка, Г.И. Челпанова;

современных православных ученых-педагогов: архимандрита Зиновия (Корзинкина), игумена Георгия (Шестуна), протоиереев Артемия Владимирова, Бориса Ничипорова, Виктора Дорофеева, иерея Александра Иванова, а также В.А. Беляевой, А.В. Бородиной, Е.О. Галицкой, Т.П. Грибоедовой, С.А. Ефименковой, О.В. Ивановской, А.В. Камкина, М.Н. Костиковой, С.Г. Макеевой, В.М. Меньшикова, Т.В  Скляровой, Т.И. Петраковой, О.Л. Янушкявичене и Р. Янушкявичюс и др.

Для решения задач данного исследования использовался комплекс теоретических: системного анализа философской и психолого-педагогической литературы, исследований по православной педагогике и психологии; систематизации источников, моделирования – и эмпирических методов: констатирующего и формирующего экспериментов; анкетирования; опроса, наблюдения, экспертной оценки и самооценки, беседы; анализа продуктов творческой деятельности (сочинений-эссе, контрольных, курсовых и дипломных работ, отчетов, педагогических проектов), опытно-экспериментальной работы, статистической обработки эмпирического материала, сравнительного анализа экспериментальных данных, их систематизации.

Опытно-экспериментальная база исследования. В качестве опытно-экспериментальной базы исследования были избраны студенты вечернего и заочного отделений факультета педагогики и методики дошкольного образования Московского гуманитарного педагогического института Департамента образования города Москвы. В исследовании приняли участие 230 обучающихся педагогов.
Исследование выполнялось в три этапа:

Первый этап (1999–2000) – поисковый, был посвящен анализу современного состояния проблемы в теории и практике, проводилось изучение психолого-педагогической, философской литературы по проблеме исследования; изучалось состояние готовности педагогов к духовно-нравственному воспитанию детей дошкольного возраста; определялись исходные позиции исследования.

Второй этап (2000–2002) – прогностический, на котором уточнялись теоретические положения, составляющие основу исследования; разрабатывалась модель и определялись условия подготовки педагогов к осуществлению  духовно-нравственного воспитания дошкольников; определялись критерии готовности педагогов к духовно-нравственному воспитанию дошкольников.

Третий этап (2002–2005) – опытно-экспериментальный – был посвящен уточнению и обогащению общей гипотезы исследования. Осуществлялась эмпирическая проверка психолого-педагогических условий, обеспечивающих успешность подготовки по духовно-нравственному воспитанию дошкольников. Обрабатывались и обобщались полученные данные, формулировались выводы; подводились итоги исследования, оформлялся текст диссертации.

На защиту выносятся следующие положения: 

1. В настоящее время в психолого-педагогической науке сложилось пять основных направлений духовно-нравственного воспитания детей: социоцентрическое, гуманистическое, этноцентрическое, теоцентрическое и правовое, основанные на различных методологических подходах, определяющие направленность воспитания детей и практику подготовки специалистов к его реализации. Наиболее адекватным современной социокультурной ситуации признается направление подготовки педагогов к духовно-нравственному воспитанию детей дошкольного возраста на основах отечественной духовной и педагогической культуры, ее ценностях и традициях.

2. Модель подготовки педагогов к духовно-нравственному воспитанию детей дошкольного возраста  включает следующие компоненты: методологический (сущность, основы  )дологический, ехнологии)ставляющая)ологический компоненты, взятые в их единстве.в4









































), содержательно-целевой (направленность, цель, задачи, содержание, программы), организационно-методический (методики, формы, методы, средства, приемы), – взятые в их единстве.

Модель подготовки педагогов к духовно-нравственному воспитанию: 1) связывает духовное и светское обра​зование общим духовно-нравствен​ным содержанием; 2) включает методологический и культурологический компоненты, которые обусловливают методы освоения содержания; 3) обеспечивает освоение специалистами организационно-методических средств и программ, основанных на отечественной духовной культуре, ее традициях и ценностях.
3. Критерии и уровни готовности педагогов дошкольного профиля к духовно-нравственному воспитанию детей представляют иерархическую систему структурных и функциональных показателей, определяющих уровень развития личности и сфер педагогической деятельности, и позволяющих получать качественные и количественные характеристики готовности специалиста. Уровень готовности педагога к духовно-нравственному воспитанию детей, представляющий собою интегративную оценку профессиональной компетенции и духовно-нравственного потенциала педагога, может определяться как оптимальный, допустимый или критический.

4. Педагогические условия эффективной подготовки педагогов к духовно-нравственному воспитанию дошкольников включают: 

– опору на ценностный потенциал содержания образования (профессиональных и специальных дисциплин), создание на этой основе специального тематического курса, состоящего из философско-антропологического, культурологического, психолого-педагогического и организационно-методического блоков;

– использование святоотеческого наследия как эффективного средства подготовки педагогов к работе по духовно-нравственному воспитанию, способствующего самоопределению личности в системе духовно-нравственных ценностей;

– сочетание традиционных форм обучения с инновационными, использование гуманитарной технологии (диалогического метода, методов самоанализа и самооценки и др.), предполагающей овладение педагогом рефлексивно-коммуникативными навыками;

– активное использование форм и методов внеаудиторной деятельности (экскурсии-поездки, создание и участие в проектах и др.).

Научная новизна исследования заключается в том, что: 

– в осмыслении педагогами себя и профессиональной деятельности по духовно-нравственному воспитанию детей во всех сферах бытия (психофизиологической, социальной, социо-культурной и духовно-практической); 

– обоснована модель подготовки педагогов к осуществлению духовно-нравственного воспитания детей дошкольного возраста, направленная на формирование у будущих педагогов ценностных ориентаций, развитие их духовно-нравственного потенциала и профессиональной компетенции посредством приобщения к отечественной духовной культуре (прежде всего, святоотеческому педагогическому наследию);

– разработана целостная иерархическая система показателей и критериев для оценки готовности педагога к духовно-нравственному воспитанию детей дошкольного возраста: мотивационные, эмоциональные, когнитивные и деятельностные – по горизонтали, и индивидуальные практико-педагогические, социальные, социо-культурные и высшие духовно-практические – по вертикали, – позволяющая определять индивидуальный и групповой профиль профессиональной готовности;

– выявлены педагогические условия подготовки педагогов к духовно-нравственному воспитанию дошкольников, главным из которых является освоение специалистами святоотеческого педагогического наследия как традиционной для российского народа системы духовных ценностей и  взглядов, обогащающей содержание профессионального образования, и включающей в себя: ценностный потенциал содержания образования (философско-антропологический, культурологический, психолого-педагогический и организационно-методический блоки); святоотеческое педагогическое наследие; использование гуманитарной технологии (диалогического метода, методов самоанализа и самооценки и др.); внеаудиторную и творческую деятельность. 
   Теоретическая значимость исследования заключается в следующем. 
1. Внесены уточнения в понимание философско-педагогических категорий и понятий: «духовно-нравственный потенциал педагога», «гуманитарная технология», «готовность педагога к воспитательной деятельности», важные для теории высшего профессионального образования;  

2. Предложена гуманитарная технология подготовки педагогов к духовно-нравственному воспитанию детей, обеспечивающая эффективность профессиональной подготовки специалиста, обогащающая методику профессионального образования, которая включает:

· дифференциацию целей, задач и содержания профессиональной подготовки с учетом индивидуального и группового профиля, отражающего систему личностных и профессиональных показателей готовности к воспитательной деятельности каждого педагога;

· направленность образовательного процесса на решение задач профессионального воспитания, на построение системы профессиональных отношений;

· организацию сотрудничества на основе открытости, доверия, диалога, установления субъект-субъектных отношений преподавателя и студентов;

· ориентацию студентов в ценностях отечественной духовной культуры и будущей педагогической деятельности по духовно-нравственному воспитанию дошкольников;

· построение содержания учебного курса с ориентацией педагогов на самоанализ, самопознание, самоопределение, саморазвитие, новое видение внешней нравственной и внутренней духовной стороны педагогического процесса;

· создание ситуаций выбора на каждом этапе профессиональной подготовки.

Практическая  значимость  исследования состоит в том, что:  

– разработана вариативная модель подготовки педагогов по духовно-нравственному воспитанию дошкольников путем приобщения их к отечественной духовно-нравственной культуре и святоотеческому педагогическому наследию;

– предложено содержание подготовки педагогов к духовно-нравственному воспитанию дошкольников, которое базируется на методологических основах отечественной педагогической и духовной культуры, строится в соответствии с ее ценностями и является адекватным современной социо-культурной ситуации; 

– подтверждена эффективность авторской учебной программы «Основы духовно-нравственного воспитания детей дошкольного возраста», которая используется в системе высшего профессионального образования и в системе повышения квалификации педагогов;

– материалы диссертации применяются в подготовке педагогических кадров, включены в содержание лекционных и  практических занятий по педагогике, используются для решения воспитательных задач.

Достоверность и обоснованность научных результатов обеспечены исходными методологическими основами исследования; использованием  широкого круга философских, религиозных, социологических и психолого-педагогических источников; проведением эксперимента с применением комплекса взаимодополняющих методов, адекватных предмету, цели и задачам исследования; сочетанием  количественного и качественного анализа, подтвержденного результатами опытно-экепериментальной работы; положительными результатами апробации условий подготовки педагогов к духовно-нравственному воспитанию детей в условиях педагогического вуза.

Апробация и внедрение основных положений и результатов исследования осуществлялись в процессе опытно-экспериментальной работы на факультете педагогики и дошкольного образования МГПИ. Ход и результаты исследования заслушивались на заседаниях кафедры педагогики и методики дошкольного образования Московского гуманитарного педагогического института, заседании лаборатории дополнительного образования и Ученого совета Института общего образования Минобрнауки РФ в 2003–2005 годах. Разработанные в ходе исследования научно-практические материалы используются при подготовке педагогов в качестве дисциплины по выбору «Основы духовно-нравственного воспитания». 
Структура диссертации определяется логикой исследования, его содержанием и поставленными задачами. Работа состоит из введения, двух глав, заключения, библиографического списка и приложений.

Во введении обоснована актуальность темы; сформулированы проблема и цель исследования, определены его объект, предмет, задачи;  выдвинута гипотеза, установлена методологическая основа исследования; указаны методы и этапы исследования; обоснована достоверность, научная новизна, теоретическая и практическая значимость работы; сформулированы положения, выносимые на защиту.
В первой главе «Теоретические основы подготовки педагогов к духовно-нравственному воспитанию детей дошкольного возраста»  дан аналитический обзор литературы по проблеме исследования; раскрыта сущность процесса приобщения дошкольников к духовным ценностям и выявлены психолого-педагогические подходы к руководству данным процессом; раскрыта сущность и особенности содержания подготовки педагогов к духовно-нравственному воспитанию детей дошкольного возраста; определены педагогические условия, обеспечивающие успешность данной подготовки. 

Во второй главе «Опытно-экспериментальное обоснование педагогических условий подготовки педагогов к духовно-нравственному воспитанию детей дошкольного возраста» дано обоснование педагогических условий подготовки педагогов к духовно-нравственному воспитанию дошкольников, которые будут обеспечивать эффективность данного процесса: раскрыто их содержание, описаны  результаты проведенной опытно-экспериментальной работы. Проведена оценка эффективности выявленных условий подготовки специалистов.

В заключении подведены итоги проведенного теоретического и экспериментального исследования, содержатся основные выводы в соответствии с задачами и положениями, вынесенными на защиту.

Библиографический список содержит 382 наименования. 
Приложение содержит таблицы показателей и критериев духовно-нравственного воспитания дошкольников, готовности педагога к духовно-нравственному воспитанию детей, групповых профилей профессиональной готовности.

ОСНОВНОЕ СОДЕРЖАНИЕ  работы
Обращение педагогической науки к изучению проблем духовности заставляет по-новому осмыслить многие педагогические понятия. Это требует адекватных подходов к изучению духовно-нравственной проблематики. 

Анализ философских и психолого-педагогических исследований показал, что в силу сложившихся исторических условий к настоящему времени сложились различные подходы к решению проблемы духовно-нравственного воспитания детей дошкольного возраста. Ценностные ориентиры, положенные в основу систематизации современных направлений духовно-нравственного воспитания детей, позволили выделить три модели воспитательной деятельности: объективно-всеобщую, субъективно-индивидуальную и субъективно-объективную. Этим моделям соответствуют пять направлений воспитания: социоцентрическое, гуманистическое, этнопедагогическое, теоцентрическое и правовое. Выбор педагогами различных методологических оснований для духовно-нравственного воспитания привел к многообразию воспитательных теорий и практик, распространенных в настоящее время. 

Наиболее разрабатываемым в теории воспитания советского периода было социоцентрическое направление. П.П. Блонский, А.М. Виноградова, В.К. Котырло,  Т.А. Маркова, Л.А. Пеньевская, Р.И. Жуковская, В.Г. Нечаева, Я.З. Неверович внесли вклад в разработку концепции «социального воспитания», которое практически «поглотило» понятия нравственное и духовное воспитание, и определило сущность процесса воспитания как социальную адаптацию через формирование гуманных качеств личности в процессе разных видов деятельности. Проблема духовно-нравственного воспитания детей дошкольного возраста изучали в общественных отношениях, признавая что «в коллективе имеются наиболее благоприятные условия для всестороннего развития человека нового общества» (А.А. Анциферова, Т.А. Арсеньева, Т.И. Бабаева, Н.В. Бариленко, Р.С. Буре, В.Н. Гуров, П.Ф. Каптерев, М.Ю. Кистяковская, М.И. Лисина, Л.И.Лысюк, З.В. Мануйленко, Л.В. Менджерицкая, Е.О. Смирнова, М.И. Тимошенко, А.П. Усова и др.). Психолого-педагогические исследования были посвящены изучению формирования у дошкольников отдельных нравственных качеств: сочувствия (В.В. Абраменкова),  сопереживания (Н.И. Алексеева), доброжелательности (Т.И. Бабаева), правдивости (Бурке Бельтран Мария Тереза), заботливости и внимательности (М.И. Тимошенко), справедливости (А.М. Виноградова),  патриотизма (Л.В. Кокуева), совести (В.Н. Левиной).

Изучению специфики нравственной регуляции поведения дошкольников, механизм которой представляет собою иерархическую систему мотивов, посвящены работы Л.И. Божович, О.В. Дробницкого, В.Г. Маралова, Н.И. Непомнящей, В.М. Холмогоровой. Значение мотивационно-эмоциональной сферы для усвоения нравственного смысла отмечено в исследованиях В.В. Абраменковой, Л.В. Кокуевой, В.К. Котырло, Я.З. Неверович, Н.А. Пархоменко, Т.И. Репиной, Е.В. Субботского и др..
Труды  А.М. Виноградовой, К. Гирц,  Е.И. Грековой, Г.В. Луниной, А.С. Метелягина, М.Ю. Новицкой,  А.Ф. Некрыловой, Л.В. Соколовой, рассматривающие духовно-нравственное воспитание в процессе постижения русской народной культуры,  представляют этнопедагогическое направление, теоретические основания которого были заложены работами русских философов, мыслителей и педагогов Н.А. Бердяевым,  К.Д. Ушинским,  В.А. Сухомлинским, Л.Н. Толстым и др. Духовно-нравственное воспитание осуществляется в процессе приобщения дошкольников к национальной культуре и природе через сохранение народных традиций. 

Отказ государства от советской идеологии и монополии на воспитание своих граждан привел к распаду единой воспитательной системы, которая превратилась в поле для экспериментов и различных инноваций. Исследованиями последнего десятилетия была заложена основа для личностно ориентированного подхода к нравственному воспитанию детей, который реализуется в гуманистическом и правовом направлениях. 

Гуманистическое направление в воспитании детей исходит из признания из​начальной гармоничности человека, принятии множественности и равноправия ценностных ори​ентаций. В это же время дети дошкольного возраста нуждаются в четких нравственных оценках для оформления их в нравственные эталоны. Реализация основного принципа гуманистического воспитания, формирование толерантного отношения у дошкольника  затрудняет различение им добра и зла, способствует смешению норм как необходимых ориентиров для нравственного поведения. В период активного становления эмоциональной сферы детей дошкольного возраста целенаправленное снижение уровня социально-психологической чувствитель​ности для формирования толерантности к окружающему приводит к искажению социально-психологического развития детей, что влечет за собой формирование у них холодности и безразличия. На фоне эгоцентризма, который является естественным результатом воспитания ребенка-дошкольника в духе самоактуализации его личности, ведущей к завышению собственной значимости и нарушению понимания иерархии отношений в мире, создаются условия для детской жестокости и агрессии. 

Не получив достаточного теоретического и экспериментального обоснования, появление требований правового воспитания и образования в дошкольном образовательном стандарте в настоящее время заметно влияет на практику духовно-нравственного воспитания дошкольников (А.Ф. Никитин, О.П. Николаева и др.). Правовой подход реализуется, в основном, через когнитивную сферу ребенка, не затрагивая эмоциональную, поэтому малоэффективен для детей дошкольного возраста. 

Наибольшую опасность для системы дошкольного воспитания представляет стихийное, подчас неконтролируемое использование инородных духовных практик. Современное воспитание детей в детских садах отличается от предыдущих периодов тем, что под видом модернизации образования распространяются методы различных восточных и западных философско-этических учений: вальдорфской педагогики, валеологии, теософии, йоги и др. В последних исследованиях (Т.А. Берсеньевой, А.Л. Дворкина, И.Г. Каргиной, С.И. Карцевского, Т.Г. Русаковой, В.А. Рычковой) признана опасность использования инокультурных педагогических традиций для духовного и социального здоровья детей.

Из-за отсутствия подготовки в области духовно-нравственного воспитания педагоги испытывают затруднения при ориентировке в мировоззренческих и этических системах. Причина неготовности педагогов заключается в том, что на протяжении нескольких десятилетий профессиональная подготовка в нашей стране имела строго определенную мировоззренческую направленность, когда из педагогической науки были искусственно изъяты знания и понятия о духовном мире ребенка, о воспитании его души. Появление в последние годы педагогических исследований (В.Г. Александровой, В.А. Беляевой, Е.П. Белозерцева, Д.Г. Левчука, С.Г. Макеевой, В.М. Меньшикова, И.В. Метлика, Н.Д. Никандрова, Т.И. Петраковой, Т.А. Флоренской и других) обосновывает использование отечественной духовной и педагогической культуры как важнейшего условия обновления педагогической теории и практики. 

Педагогическая культура в России изначально представлена в трудах Святых Отцов Русской Православной Церкви и до советского периода широко использовалась учителями и родителями. Внутренний мир человека, его предназначение и смысл жизни, забота о воспитании и взращивании души, воспитание добродетелей и предупреждение дурных поступков, подготовка к достойному вступлению в жизнь были центром системы воспитания детей с первых лет жизни. 


Духовно-нравственное воспитание – понятие многогранное, имеющее в своем содержании иерархическую систему ценностных ориентиров личности. В дошкольном возрасте происходит активное накопление социального опыта ребенка, в ко​тором происходит первичная ориентация всей будущей жиз​ни. Важно, что будет главным – служение или потребление? Повышенная эмоциональность детей, их доверчивость, открытость, отзывчивость позволяют считать этот период сензитивным и исключительно важным для духовно-нравственного воспитания. Особый интерес представляют исследования, в которых приобщение ребенка к системе духовно-нравственных ценностей происходит в процессе освоения представлений о мире и о месте человека в нем (А.С. Алексеевой, М.В. Махортовой, О.М. Потаповской). Осмысление духовно-нравственного воспитания дошкольников позволяет формулировать его особенности, которые заключаются в обретении дошкольниками нравственно ориентированных отношений и духовного опыта в различении добра и зла в ближайшем социальном окружении, обращение детей к духовной жизни, начиная с внутреннего (эмоционально-сердечного) самосознания и нравственного самоопределения, становления нравственной позиции и нравственного поведения.

Основной целью воспитания признается воспитание духовно-нравственной личности ребенка, содействие обретению им нравственного и духовного опыта, основанного на традициях отечественной духовной культуры. Задачи духовно-нравственного воспитания детей дошкольного возраста состоят в: приобщении к традиционным ценностям,  формирование гражданского самосознания, любви к Родине и народу; охрана и укрепление душевного, духовного и физического здоровья; создание одухотворенного игрового и образовательного пространства жизнедеятельности ребенка. 
Уточнение цели и задач духовно-нравственного воспитания детей было необходимо для создания модели подготовки специалистов из-за их соответствия  условиям самого процесса воспитания. При этом учитывалось, что: 1) в основе воспитания лежат безусловные духовно-нравственные ценности, воспринимаемые в преемственности отечественных традиций; 2) создание программ духовно-нравственного воспитания, нового для современной России типа, заполняет белые пятна традиционного безрелигиозного воспитания и восстанавливает утраченные элементы  культурной и духовной жизни России, обеспечивающие гармонизацию отношений ребенка с миром, другими людьми и самим собой; 3) воссоздание детской игровой традиции и разработка современных методов способствуют созданию одухотворенного детского игрового пространства для духовно-нравственного становления личности ребенка, формирования нравственных чувств (доверия, способности к сопереживанию), нравственных качеств (послушания, милосердия и трудолюбия).
В дошкольных учреждениях с этнокультурным русским компонентом образования возможно решение сложной задачи: формирования уклада жизни, соответствующего духовно-нравственным традициям русского народа и православной педагогики. Основу отечественной педагогической культуры составляют лучшие традиции народной культуры и тысячелетний опыт православной веры, которые представляют ценностный потенциал содержания высшего педагогического образования. 

Профессиональная готовность педагогов к осуществлению духовно-нравственного воспитания дошкольников выступает в исследовании в качестве цели и результата подготовки педагогов. Для научного обоснования показателей готовности использовались работы В.П. Бездухова, Е.П. Белозерцева, Е.В. Бондаревской, Н.А. Данилова, Э.Ф. Зеера, Е.И. Исаева, И.А. Колесниковой В.А. Криушина, Н.В. Кузьмина, Ю.Н. Кулюткина, Л.И. Мищенко А.А. Орлова, А.Г. Пашкова, Л.С. Подымовой, Л.К. Рахлевской, А.В. Репринцева, Н.А. Шайденко и др., которые позволили нам определить пути оптимизации изучаемого процесса подготовки педагогов в системе высшего профессионального образования. 

Исходя из принципов педагогической антропологии, педагогическая деятельность определялась нами как процесс создания условий для саморазвития и самообразования педагогов. За основу была взята структура профессионально-педагогической готовности В.А. Сластёнина, включающая три взаимосвязанных компонента: психологическую, теоретическую и практическую готовность. Содержательные компоненты готовности в нашем исследовании были определены на основе исследований, раскрывающих сущность и различные аспекты профессиональной готовности педагога (В.Н. Белкиной, Е.П. Белозерцева, И.М. Горбаткиной, А.И. Григорьевой,  М.И. Лукьяновой, А.К. Марковой и других), и дополнены с учетом работ, посвященных духовному и нравственному воспитанию детей (И.А. Колесниковой, Т.П. Грибоедовой, А.В. Усовой, В.М. Холмогоровой и др.). 

Позиции для обоснования интегративной основы подготовки педагогов к духовно-нравственному воспитанию в системе высшего профессионального образования мы находим в работах М.В. Богуславского, М.В. Кларина, И.Д. Лельчицкого, В.Г. Пряниковой,  З.И. Равкина, В.А. Сластёнина, Е.И. Шиянова, А.А. Цукера и др., где показана тесная взаимосвязь уровня готовности педагога к профессиональной деятельности со степенью сформированности его ценностных ориентации; в исследованиях О.В. Ивановской, И.А. Колесниковой, Н.А. Коваль, А.Д. Червякова  и др., в которых вводится категория духовности для системы профессионального становления специалиста. 

Особенности  процесса подготовки педагогов к духовно-нравственному воспитанию детей заключаются в том, что обучающему, прежде чем стать субъектом деятельности, надо быть объектом самопознания и саморазвития: необходимо самоопределиться в сфере духовной деятельности, прежде чем начинать работу с детьми. Важной особенностью данной деятельности является невозможность передачи способа духовного развития информационным путем – только в процессе совместной деятельности воспитателя и воспитанника, направленной на самоопределение в духовной сфере, возможно научение нравственному поведению. 

В связи с этим модель подготовки педагогов строится как последовательная цепь его самоопределений в мировоззренческих и этических системах, в направлениях воспитательной деятельности посредством освоения культурологических и профессионально-педагогических знаний и навыков, включает в себя многосторонний диалог и элементы рефлексивного самоанализа, результатом чего является  готовность к данной деятельности.

При обосновании модели подготовки к воспитательной деятельности мы опирались на исследования Е.П. Белозерцева, В.А. Беляевой, С.Г. Макеевой, И.О. Поповой, Н.А. Шайденко, Н.Ю. Посталюк, в которых показано, что интергативные курсы повышают у студентов ощущение единства и целостности педагогических явлений, создают условия для трансформации знаний в убеждения, в личностную и профессиональную готовность, способствуют созданию у будущих специалистов обобщенной системы теорий, концепций, категорий, понятий, которые выступают основой их профессионального мировосприятия, повышают качество профессиональной подготовки будущего педагога. 

При создании модели было учтено, что в ходе подготовки у педагогов должны быть сформированы комплексы психолого-педагогических и организационно-методических знаний, умений и навыков, составляющих профессиональную компетентность. Система духовно-нравственных ценностных ориентаций, проявленных в когнитивных и мотивационных показателях, а также духовно-нравственные качества, проявленные в эмоциональных и деятельностных показателях, составляет духовно-нравственный потенциал педагога. Исходным положением модели выступает цель  подготовки педагогов – развитие их духовно-нравственного потенциала и профессиональной компетентности в области духовно-нравственного воспитания детей, обеспечивающих оптимальный уровень готовности специалиста к воспитательной деятельности. 

Понятие «модели» используется в структурном и инструментальном значении, как системы и плана осуществления процесса подготовки педагогов. Структура модели подготовки педагогов к духовно-нравственному воспитанию детей включает методологический, содержательный и организационно-методический компоненты. 

Методологический компонент модели определяет принципы духовно-нравственного воспитания целостности, антропологический,  аксиологический и культурологический, обеспечивающие адекватный подход к решению проблемы подготовки педагогов к воспитательной деятельности. Важной ее характеристикой явились различные исходные позиции педагогов перед началом обучения, которые обусловили их самоопределение в разных направлениях духовно-нравственного воспитания, среди которых определились социоцентрическое, гуманистическое, теоцентрическое, этнопедагогическое и правовое.

При определении содержательного компонента модели подготовки педагогов вместо информационно-предметного подхода к формированию учебного курса были реализованы идеи включения междисциплинарного, вариативного, целостного и гармоничного знания. Содержание дисциплины «Основы духовно-нравственного воспитания» основано на понимании того, что основы отечественной духовной культуры и философии все чаще интегрируются с профессиональными и специальными дисциплинами, что обеспечено региональным и вузовским компонентами высшего профессионального образования. 

Содержание дисциплины составили четыре тематических блока: философско-антропологический, отразивший философские и этические концепции; культурологический, содержащий основы отечественной духовной культуры (литература, иконопись, архитектура); психолого-педагогический, посвященный изучению теорий духовного и нравственного развития (В.В. Абраменковой, В.В. Зеньковского и Л. Кольберга, Е.В. Субботского) и святоотеческого педагогического наследия; организационно-методический блок составили современные программы и методики духовно-нравственного воспитания детей. Эффективным средством подготовки педагогов к духовно-нравственному воспитанию детей является святоотеческое педагогическое наследие, которое представляют историко-педагогические темы, входящие в состав философско-антропологического и культурологического блоков. Итогом освоения содержания философско-антропологического блока является первичное самоопределение педагогов в мировоззренческих и этических системах, соответствующих им направлениях духовно-нравственного воспитания и самовоспитания и определение понятия «духовно-нравственного воспитания», что характеризует духовно-практическую готовность педагога. Результатом освоения тем культурологического блока является социо-культурная готовность педагогов к духовно-нравственному воспитанию дошкольников. Духовно-практическая и социо-культурная готовность педагога представляют духовно-нравственный потенциал личности педагога и является важнейшим системным фактором, определяющим успешность педагога в деле духовно-нравственного воспитания детей. 

Потребность в самосовершенствовании является основой для раз​вития духовно-нравственного потенциала педагога, определяющего его готовность к осуществлению духовно-нравственного воспитания. Выделены системные компоненты готовности педагога к воспитанию детей: духовно-нравственный потенциал (определяемый по показателям двух сфер – социо-культурной и духовно-практической)  и педагогическая компетентность в вопросах духовно-нравственного воспитания (определяемая по показателям двух сфер – социальной и индивидуальной, практико-педагогической). 

Мотивационные компоненты готовности к духовно-нравственному воспитанию детей определяют готовность педагога к самосовершенствованию, росту своего духовно-нравственного потенциала. К показателям, характеризующим мотивационную готовность, отнесены: на духовно-практическом уровне – признание библейских заповедей, совесть и готовность к самосовершенствованию; на социокультурном уровне – интерес к отечественной духовной культуре и святоотеческому педагогическому наследию и признание его значения для духовно-нравственного воспитания; на социальном уровне – признание важности духовно-нравственного воспитания и готовность заниматься им; на индивидуальном практико-педагогическом уровне – уважение к профессии педагога и желание заниматься духовно-нравственным воспитанием детей.

 К когнитивным показателям отнесены: на духовно-практическом уровне – знания о мировоззренческих системах и направлениях духовно-нравственного воспитания, представления о духовно-нравственной сфере личности; наличие антропологического представления о человеке как триединой иерархически устроенной сущности «дух – душа – тело». Когнитивные показатели на социо-культурном уровне представляют знания основ отечественной духовной культуры (архитектуры, иконографии, музыки, библейских сюжетов, живописи, поэзии, литературы); знание православной педагогики и святоотеческого педагогического наследия. На социальном уровне – знания основных этических систем, осмысление их понятий и знание направлений и содержания духовно-нравственного воспитания детей дошкольного возраста. На индивидуальном практико-педагогическом уровне – знание закономерностей духовно-нравственного развития дошкольников и программ их духовно-нравственного воспитания. 

К эмоциональным показателям, характеризующим эмоциональную сферу личности педагога, значимую для осуществления духовно-нравственного воспитания дошкольников, отнесены: на духовно-практическом уровне –  любовь к детям (бережное отношение к личности ребенка), педагогическое достоинство (честь – самостоятельность – ответст​венность) перед Богом и людьми; на социокультурном уровне – чувство преданности детям, стране, верность педагогическому служению, чувство ответственности (требовательность к себе); на индивидуальном практико-педагогическом  уровне – душевная чуткость, внимательное отношение к детям, людям, терпеливость и собранность; на социальном уровне - чувство профессионального долга и призвания, доброжелательность и честность. 
К деятельностным показателям готовности педагогов к духовно-нравственному воспитанию отнесены: на духовно-практическом уровне – самоопределение в мировоззренческих системах и ценностных ориентирах, включенность в отечественную духовную культуру, приобщение к ее духовным и нравственным ценностям, проявления духовного рассуждения и самоанализа, самосовершенствование, следование высокому духовному идеалу; на социокультурном уровне – включенность в народную педагогическую культуру, служение своему народу, способность к рефлексии и самоанализу; на индивидуальном практико-педагогическом уровне – соблюдение моральных норм, самостоятельность в нравственном выборе поступка, поведения, позиции и владение формами взаимодействия педагога с семьями воспитанников в направлении их духовно-нравственного воспитания. 

Выделенные структурные и функциональные критерии представляют систему показателей, которые были приняты в качестве критериев и выстроены в иерархической взаимосвязи с соответствующими сферами личности и педагогической деятельности, которые использованы для оценки готовности педагогов к деятельности по духовно-нравственному воспитанию дошкольников. 

Во второй главе «Опытно-экспериментальное обоснование педагогических условий подготовки педагогов по духовно-нравственному воспитанию детей дошкольного возраста» представлены сведения об организации экспериментального обучения, проходившего в два этапа, и его результаты. 

Констатирующий этап исследования показал, что среди студентов группы «А» только 4 % педагогов готовы (оптимальный уровень), 22 % недостаточно готовы (допустимый уровень) и 73,9 % – не готовы (критический уровень) к работе по духовно-нравственному воспитанию детей, что послужило для них причиной выбора данной дисциплины в рамках дополнительного вузовского компонента. Среди педагогов группы «Б» практически столько же, 4,5 % педагогов, показали оптимальный уровень готовности, 22,6 % – недостаточно готовы (допустимый уровень) и 73,2 % – не готовы (критический уровень) к работе в данном направлении. Показатели готовности Групп «А» и «Б» были низкими и объяснялись недостатком методологической и теоретико-методической подготовленности. 
Среди педагогов группы «Г» оптимальный уровень готовности показали 17,4 % педагогов, 27,6 % – недостаточно готовы (допустимый уровень) и 55 % – не готовы (критический уровень) к работе по духовно-нравственному воспитанию детей. Более высокие показатели были получены среди педагогов группы «В»: уже 28,2 % педагогов, показали оптимальный уровень готовности, 31,4 % – недостаточно готовы (допустимый уровень) и 40,4  % – были не готовы (критический уровень) к работе по духовно-нравственному воспитанию. Педагогов групп «В» и «Г» объединяли не только более высокие показатели готовности, но их ориентированность на работу с детьми в направлении их духовно-нравственного развития. 
Констатирующий эксперимент выявил: отсутствие знаний о возрастных и индивидуальных особенностях духовно-нравственного развития личности детей дошкольного возраста, о педагогических условиях, необходимых для организации духовно-нравственного развития детей первых лет жизни; отсутствие знаний о мировоззренческих системах и духовных учениях, определяющих  духовно-нравственное развитие личности; отсутствие знаний об отечественной педагогической культуре, с многовековым опытом духовно-нравственного воспитания детей первых лет жизни; несформированность мировоззренческих позиций педагога, являющихся ценностно-целевыми основаниями его личности; организационно-методическая неподготовленность педагогов к осуществлению духовно-нравственного воспитания детей дошкольного возраста.

Дополнительно был проведен сравнительный анализ четырех групп педагогов по определению ими приоритетности одного из направлений духовно-нравственного воспитания дошкольников, которые они использовали в своей практике. В группе «А» 40,4 % молодых педагогов представляли, что дошкольники посредством правовой грамотности будут «социализированными», духовными и нравственными. В группе «Б» у 40 % педагогов профессиональное самоопределение было связано с гуманистическим направлением. В группе «В» для 38 % педагогов приоритетным направлением воспитания детей  было социоцентрическое. Группу «Г» представляли педагоги, 38,3 % которых реализуют в детском саду идеи народной культуры и строят процесс духовно-нравственного воспитания детей в этнопедагогическом направлении. Проведенное исследование показало, что в целом педагоги имеют потребность в осуществлении духовно-нравственного воспитания детей дошкольного возраста, но испытывают определенные сложности, связанные с отсутствием представлений о содержании, путях и средствах данной деятельности, а также с отсутствием личностного самоопределения в духовно-практической сфере. Эта характеристика справедлива для трех из четырех групп педагогов: «А», «Б», «В». Духовно-практическая неготовность явилась самой значимой характеристикой педагогов группы «А». Показатели готовности педагогов данной группы были самыми низкими во всех сферах. Для группы «Г», более подготовленной в вопросах духовно-нравственного воспитания, характерным оказалось смешение народной культуры (этнопедагогического направления) с отечественной духовной культурой, которой в нашей стране исторически является православие. 

На этапе формирующего эксперимента подготовка специалистов к духовно-нравственному воспитанию дошкольников представляла целостный процесс профессионального обучения и воспитания, предполагающий совокупность всех педагогических условий, который протекал в рефлексивно-коммуникативной деятельности по самоопределению педагога в мировоззренческих и этических системах, усвоению культурологических и антропологических знаний о закономерностях духовно-нравственного развития, обеспечивающих оптимальный уровень профессиональной компетентности и духовно-нравственного потенциала педагога. 

На этапе формирующего эксперимента содержание процесса подготовки педагогов представляло тематический курс (включивший философско-антропологический, культурологический, психолого-педагогический и организационно-методический блоки) и было построено в соответствии с ценностями отечественной педагогической и духовной культуры, что обеспечивало:  1) приобщение всех участников процесса к духовным ценностям как ориентирам организации жизнедеятельности, осуществляемое в условиях субъектной познавательной, созидательной и поисковой деятельности по изучению духовной культуры своего народа (чтение, беседы, посещение музеев, театров); 2) осознание  педагогом присущих ему духовных ценностей человеческого бытия в процессе деятельного приобщения к православному искусству (архитектуре, иконографии, музыке, литературе), к традициям российского народа; 3) создание атмосферы духовности при изучении святоотеческих педагогических источников для духовного и нравственного самосовершенствования. Опора на ценностный потенциал содержания образования (профессиональных и специальных дисциплин) обеспечила выполнение главного условия подготовки специалистов. 

Содержательный компонент предполагает четыре этапа его освоения: ориентировочный, содержательный, собственно духовно-нравственный и результативно-оценочный. На каждом этапе использовались соответствующие им формы подготовки специалистов: лекции и семинары чаще использовались на содержательно-целевом этапе подготовки; духовно-нравственный этап осуществлялся в педагогических мастерских, экскурсиях, при выполнении творческих работ. На результативно-оценочном этапе педагоги участвовали в практико-ориентированных заданиях, в создании и реализации воспитательных проектов. Интерактивные формы обучения: саморефлексия и педагогическая диагностика использовались на всех этапах подготовки. 

Особенностью процесса подготовки педагогов к духовно-нравственному воспитанию и выражение их понимания является в осмыслении педагогом себя и воспитанников во всех сферах бытия (психофизиологическом, социальном, социо-культурном и духовно-практическом). Важным условием эффективной подготовки педагогов к работе по духовно-нравственному воспитанию, способствующему самоопределению личности в системе духовно-нравственных ценностей, явилось использование святоотеческого наследия. 
Следующим условием явилось сочетание традиционных форм обучения с инновационными, использование гуманитарной технологии, которая явилась  адекватной технологией на этапе формирующего эксперимента.  Представленная в работах Ю.В. Сенько, она характеризовалась тем, что специалисты приобретали новое видение педагогического процесса (внешнюю нравственную и внутреннюю духовную стороны). Это обеспечивало освоение ими гуманитарно-направленной (обращенной к духовному опыту) технологии педагогического процесса для последующего использования в духовно-нравственном воспитании дошкольников. Подготовка педагогов к воспитанию детей дошкольного возраста проходила на основе формирования диалогичности и рефлексивности, что обеспечивало личностное и профессио​нальное самоопределение специалистов. Были использованы семинары и педагогические мастерские, ставящие педагога в условия, максимально приближенные к воспитательной деятельности. Многие исследователи: Э.Б. Олейник, В.Ю. Троицкий, В.А. Трояновский, Н.А. Шайденко, В.М. Холмогорова и др. признают их наиболее адекватными формами  подготовки специалистов.
Практико-ориентированный характер внеаудиторной деятельности (мастерские, экскурсии-поездки, участие в педагогических проектах и др.) создали условия для реализации полученных знаний и умений.
Результаты формирующего эксперимента выявили заметную динамику возрастания уровня готовности в группе «А». Полученные данные свидетельствуют о том, что у педагогов вечерних групп «А» и «В» произошли заметные изменения в «оптимальном» и «допустимом» уровнях готовности педагогов к осуществлению духовно-нравственного воспитания дошкольников. Соответственно на 67 % и 31,6 % уменьшилось число обучающихся педагогов с критическим уровнем готовности; на 66 % – для группы «А» и на 39 % – для группы «В» увеличилось число оптимально подготовленных к воспитательной работе с дошкольниками. У студентов сформировался осознанный и устойчивый интерес к духовно-нравственным ценностям, их эмоциональное принятие на уровне нравственных чувств, сформировались представления о духовных и нравственных ценностях, этических системах, проявилась самостоятельность в суждениях и нравственном выборе, признаки духовно-нравственной позиции. 

Изменения на личностном уровне отмечены в процессе самоанализа и у педагогов групп «Б» и «Г» заочного обучения, однако динамика изменений меньше. В группе «Б» на 24,5 % увеличилось число педагогов с оптимальным уровнем готовности, но 30 % педагогов не были готовы к самостоятельной и творческой деятельности по духовно-нравственному воспитанию дошкольников. 41 % педагогов показали допустимый уровень готовности, на 42,5 % снизилось число педагогов с критическим уровнем готовности. В группе «Г» на 31,5 % уменьшилось число педагогов с критическим уровнем готовности за счет увеличения на 21,6 % – оптимального уровня и на 10 % – допустимого уровня. 

Эксперимент показал, что реализация разработанной модели, позволяющей учитывать особенностей каждой учебной группы, обеспечивает эффективность подготовки большинства педагогов к деятельности в рассматриваемом аспекте. Результаты экспериментальной работы позволяют сделать вывод о существенном повышении таких важных показателей подготовки педагогов к духовно-нравственному воспитанию дошкольников, как наличие интереса к ценностям отечественной духовной культуры, нравственному воспитанию, своему внутреннему миру, потребности в личностном и профессиональном совершенствовании. 

В заключении изложены общие итоги исследования, сформулированы основные выводы.

1. Подготовка специалистов к духовно-нравственному воспитанию дошкольников представляет целостный процесс профессионального обучения и воспитания, который протекает в рефлексивно-коммуникативной деятельности по самоопределению педагога в мировоззренческих и этических системах, в осмыслении педагогами себя и профессиональной деятельности по духовно-нравственному воспитанию детей во всех сферах бытия (психофизиологической, социальной, социо-культурной и духовно-практической), усвоению культурологических и антропологических знаний о духовно-нравственного воспитании.

2. Разработанная модель подготовки педагогов к духовно-нравственному воспитанию детей соответствует принципам целостного, антропологического, аксиологического и культурологического подходов и включает в себя следующие компоненты: целевой (повышение духовно-нравственного потенциала педагога и его профессиональной компетентности в области духовно-нравственного воспитания детей), содержательный (философские, культурологические и профессионально-педагогические знания, основанные на ценностях отечественной духовной культуры, и дополненные христианскими ценностями святоотеческого педагогического наследия); организационно-методический (формы, методы, средства и приемы).

Модель подготовки педагогов к духовно-нравственному воспитанию дошкольников связывает духовное и светское обра​зование и воспитание общим духовно-нравствен​ным содержанием, в процессе освоения которого специалист осваивает программы и организационно-методические средства, основанные на отечественной духовной культуре и ее педагогических традициях.

3. Критерии и уровни готовности педагогов дошкольного профиля к духовно-нравственному воспитанию детей представляют иерархическую систему структурных и функциональных показателей, соответствующих сферам бытия, личности и сферам педагогической деятельности, и позволяют получать качественные и количественные характеристики подготовленности специалиста. 

4.  Использование святоотеческого педагогического наследия и основ отечественной духовной культуры в высшей школе позволяет существенно повысить воспитательные возможности высшего профессионального образования; на глубоком уровне понимания раскрыть для педагогов специфику и взаимосвязь всех сфер духовной культуры: науки, образования, философии, искусства; способствует самоопределению педагога в системе духовных и нравственных ценностей, формированию знаний о картине мира, необходимых для интеграции личности в национальную и мировую культуру; обеспечивает оптимальный уровень готовности педагога к духовно-нравственному воспитанию детей за счет роста профессиональной компетенции и духовно-нравственного потенциала личности. 

5. Использование при подготовке педагогов гуманитарной технологии выстраивает систему внешних и внутренних отношений «преподаватель – учебный процесс – студент», выде​ляя операци​ональную составля​ющую процесса понимания путем применения диалогового метода, методов самоанализа и самооценки, позволяющих педагогам приобрести навыки рефлексии и коммуникации, что обеспечивает поэтапное освоение содержания при выполнении творческих заданий, и создает возможности для практической реализации полученных педагогами знаний, умений и навыков для духовно-нравственного воспитания детей дошкольного возраста.
6. Готовность педагога представляет собою единство личностной и профессиональной, теоретической и практической готовности. Уровень готовности педагога к духовно-нравственному воспитанию детей, представляющий собою интегративную оценку профессиональной компетенции (индивидуальной практико-педагогической и социальной готовности) и духовно-нравственного потенциала (социо-культурной и духовно-практической готовности) педагога, может определяться  как оптимальный, допустимый или критический.  
Достижение оптимального уровня профессиональной готовности происходит за счет наиболее заметного влияния разработанной модели подготовки педагогов на высшие уровни личностной готовности: социо-культурный и духовно-практический. Осмысленное и целенаправленное, устойчивое положение педагога в системе культурных ценностей и смыслов формируется  в процессе инициированного рефлексивного самоанализа и диалогического общения, которые запускают механизм самоопределения и саморазвития педагога, составляющие его мотивационную готовность.

7. Результаты опытно-экспериментальной работы позволяют говорить о значительном повышении у педагогов интереса к своему внутреннему миру,  ценностям отечественной духовной культуры, вопросам духовно-нравственного воспитания детей, свидетельствуют о высокой мотивации профессиональной деятельности. 

Разработанная автором учебная программа «Основы духовно-нравственного воспитания детей дошкольного возраста», направленная на создание педагогических условий, в ходе исследования подтвердила свою эффективность и является вариантом подготовки педагогов к воспитательной деятельности в современных социокультурных условиях.
Изложенные в автореферате результаты теоретического анализа и проведенного эксперимента подтвердили выдвинутую гипотезу исследования. Однако актуальность и сложность проблемы требуют дальнейшего изучения для обоснования целостной системы подготовки педагогов к воспитательной деятельности.
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