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Общая характеристика работы

Актуальность и постановка проблемы исследования. На современном этапе к системе российского образования предъявляются новые социальные требования. Как определено Концепцией модернизации российского образования на период до 2010 г., демократизация общества, расширение возможностей политического и социального выбора вызывают необходимость повышения уровня готовности граждан к такому выбору. С другой стороны, процессы демократизации и гуманизации общественно-политической и социо-культурной жизни нашего общества включают изменение роли религии и церкви в решении широкого круга насущных проблем современности. В «Основах социальной концепции Русской Православной Церкви» духовное, культурное, нравственное и патриотическое образование и воспитание определены как практическая область активного взаимодействия Церкви с государством на благо народа. Необходимость и важность такого взаимодействия неоднократно подчеркивалась Патриархом Московским и всея Руси Алексием II, в том числе в его выступлениях на Международных Рождественских образовательных чтениях.

Таким образом, учитывая, что, с одной стороны, религиозные знания стали одной из составляющих готовности осуществления выбора у современного человека, а, с другой стороны, что «религиозно-мировоззренческий нейтралитет государства не противоречит христианскому представлению о призвании Церкви в обществе», следует признать острую актуальность вопроса о взаимодействии Церкви и государственной системы образования. 

Церковь рассматривается Министерством образования Российской Федерации в качестве одного из субъектов образовательной политики. Как отмечено Министром образования В.М.Филипповым, «взаимодействие Православной Церкви и светской системы образования поможет вернуть обществу обеспечивающие его жизнеспособность гуманистические моральные устои». Создан Координационный совет по взаимодействию Министерства образования Российской Федерации и Московской патриархии Русской Православной Церкви. Совместно с представителями религиозно-конфессиональных кругов проводятся конференции по важнейшим проблемам духовно-нравственного воспитания.

Наиболее проблемной стороной взаимодействия является вопрос об организации обучения религии в государственных учебных заведениях. Особенно большой разброс позиций по этому вопросу существует на уровне практической реализации. Следует констатировать, что хотя понимание необходимости религиозных знаний для духовно-нравственного воспитания детей достигнуто, однако, не изжитость в сознании атеистических стереотипов и идеологических догм тормозит развитие этого важного направления.

В советской педагогике вопросы участия церкви и места обучения религии в образовании были представлены сугубо тенденциозными оценками без объективного изучения действительного положения дел. Имевшиеся же в научной литературе факты, как правило, были выхвачены из реального педагогического контекста и выполняли задачу иллюстрации пропагандистских идеологем.

За последнее пятилетие в педагогической науке появились исследования, рассматривающие различные аспекты указанной проблемы. В основном внимание было направлено на обсуждение методологических аспектов проблемы взаимоотношения религии и школы (Е.И.Аринин, Е.П.Белозерцев, Т.С.Буторина, В.И.Гараджа, Б.С.Гершунский, Г.Б.Корнетов, Б.Т.Лихачев, В.А.Мосолов, Н.Д.Никандров, А.И.Осипов, А.И.Пискунов, З.И.Равкин, М.Г.Тайчинов, В.Ю.Троицкий, В.А.Сластенин, В.М.Филиппов, Ю.А.Шичалин, Я.Н.Щапов и др.). Начато изучение практики функционирования церковных школ в Российской Империи (Е.П.Андреева, Н.М.Белых, М.М.Громыко, Л.Н.Квашнина, М.С.Стародубцева, Н.Мухитдинов, Т.Синицына, В.С.Сулимов, Е.К.Сысоева, П.Таллеров и др.). Выполнены работы, в которых предложены формы и методы включения религиозных знаний в учебный процесс образовательных учреждений (М.В.Богуславский, Н.С.Гордиенко, Н.Н.Костанян, Е.Кулинкович, И.В.Метлик, Н.Д.Никандров, С.Плахотников, Т.В.Склярова, В.Л.Ширяев и др.). Подготовлены конкретные учебные программы по преподаванию религии как культуры в школе (В.А.Гребеньков, В.М.Меньшиков, Т.И.Петракова и др.) 

Вместе с тем в тематике научных исследований не представлен вопрос об отечественном опыте законодательно-правового регулирования организации обучения религии и участия церковных лиц в системе образования. Отсутствуют историко-педагогические исследования учета неоднородности конфессионального состава населения России в системе образования. Не изучена специфика функционирования учебных заведений на так называемых окраинах Российской Империи, на территории которых преимущественно проживало не православное по своей религиозной принадлежности население. Начавшееся включение в учебно-воспитательный процесс религиозной проблематики без углубленного, систематического анализа имеющегося отечественного опыта может обернуться как репродукцией прежних ошибок, так и повторным поиском уже найденных ответов. Смысловым стержнем, объединяющим эти вопросы, является вероисповедная политика Министерства Народного Просвещения Российской Империи - органа власти, отвечавшего за законодательно-нормативное обеспечение системы образования.

Таким образом, существует противоречие между необходимостью разработки новых подходов к определению места и роли религии и церкви в современной системе государственного и муниципального образования и отсутствием достоверного, приведенного в целостную систему, объективного знания об отечественном опыте организации обучения религии в светских учебных заведениях.

Данное противоречие послужило основанием для выбора темы исследования и позволило сформулировать проблему: каковы концептуально-теоретические, содержательные и организационно-методические основы вероисповедной политики Министерства Народного Просвещения Российской Империи в XIX веке? Решение этой проблемы составляет цель нашего исследования.

Объект исследования: вероисповедная политика Министерства Народного Просвещения в системе образования Российской Империи в XIX веке.

Предмет исследования - эволюция вероисповедной политики Министерства Народного Просвещения Российской Империи в XIX веке.

Задачи исследования

1. Выявить и систематизировать сведения об организации обучения религии в государственных образовательных учреждениях всех уровней на основе анализа законодательно-нормативных документов системы образования XIX века.

2. Выявить и охарактеризовать изменения компетенций церковных лиц в функционировании учебных заведений всех уровней на протяжении XIX века.

3. Проанализировать осуществление вероисповедной политики Министерства Народного Просвещения в региональных образовательных системах.

4.  Выявить этно-конфессиональную специфику вероисповедной политики Министерства Народного Просвещения в государственных образовательных учреждениях.

5. Рассмотреть и обобщить практику учета этно-конфессионального разнообразия населения Российской Империи при организации обучения религии в системе образования.

Для решения поставленных задач использовался комплекс методов исследования: теоретический и историко-типологический методы, ретроспективный анализ и контент-анализ документальных источников, структурный и системный анализ.

Сравнительно-исторический анализ проводился на основе проблемно-хронологического метода.

Методологической основой исследования стала система общенаучных принципов, среди которых ведущее место принадлежит принципам историзма, объективности, развития, системности и комплексности в процессе изучения и оценки выявляемых фактов. 

Принципы историзма, системности и комплексности при анализе исследуемого материала обеспечивали достоверность и конкретно-исторический подход к оценке выявленных объективных данных.

Исследование опиралось на аксиологический подход (В.И.Додонов, Н.Д.Никандров, В.Г.Пряникова, З.И.Равкин) при анализе исторических реальностей развития государственной системы образования, цивилизационный подход к историко-педагогическому процессу (Г.Б.Корнетов, В.И.Овсянников), положения, разработанные В.В.Краевским, И.Я.Лернером, В.А.Сластениным, М.Н.Скаткиным о сущности образования. 

Главным методологическим принципом исследования являлся принцип рассмотрения вероисповедной политики в контексте исторического развития государственной системы образования.

При этом диссертант исходила из методологического понимания вероисповедной политики как определенной государственной властью системы концептуальных идей и принципов, составляющих основание для организации обучения религии и объективирующихся в законодательно-нормативных документах, которые регулировали функционирование государственных образовательных учреждений.

Хронологические рамки работы - 1802 - 1900 годы.

Выбор столь широких хронологических рамок - целое столетие - обусловлен тем, что только после создания централизованных государственных органов управления происходило становление законодательной базы системы образования: от первоначальных документов, установивших ее контуры (цели, структуру, состав учебного курса), до развитой законодательно-нормативной базы, регламентировавшей все стороны функционирования системы образования, включая соподчиненность центральных и региональных органов управления, организацию управления, права и обязанности должностных лиц, программно-методическое обеспечение.

Определение верхней границы хронологических рамок связано с тем, что общественно-политические события начала XX века создали условия для изменения вероисповедной политики верховной власти. До принятия Указа 17 апреля 1905 г. «Об укреплении начал веротерпимости» и Манифеста 17 октября 1905 г. в Российской Империи по закону не допускалось внеконфессиональное состояние; существовал запрет на переход из православия в любую другую религию, причем к «отпавшим» применялись меры не только воспитательного («увещание» и «вразумление» начальства, помещение в монастырь «для исправления веры»), но и уголовного характера (ссылка, лишение прав собственности); существовало законодательно установленное уголовное преследование за «совращение» из христианства (каторга до 10 лет) и из православия (до 1,5 лет арестантских рот). В начале XX века резко обострились дебаты относительно роли и места религии и участия церковных лиц в образовании. Однако, в законодательно-нормативное поле системы образования в аспекте организации обучения религии вплоть до 1917 г. изменения внесены не были. 

Источниковая база работы. В качестве основной источниковой базы исследования избраны опубликованные документы - официально принятые и действовавшие на протяжении XIX века постановления и распоряжения верховной власти (царские рескрипты и указы, циркуляры Министерства Народного Просвещения и определения Святейшего Синода, всеподданейшие отчеты Министров Народного Просвещения и Обер-Прокуроров Святейшего Синода). Кроме того, анализировались сопроводительные справочные материалы и объяснительные записки, представлявшиеся одновременно с проектами документов в Государственный Совет, Кабинет Министров и на Высочайшее благоусмотрение. Многие Указы верховной власти имели политическую преамбулу, раскрывавшую истинный смысл намерений правительства.

Эти документы были либо опубликованы непосредственно в тот период, когда они были подготовлены, либо входили в сборники документов, изданные в досоветский период. Поскольку официальные источники XIX века не были подвергнуты отбору и редактированию с идеологических позиций, они являются объективным материалом, достоверно отражающим реальное положение дел в вопросах вероисповедной политики в системе образования.

Вторую группу источников составили работы историков церкви, в которых содержится много конкретных фактов о развитии образования - содержании школ, педагогических методах и системе обучения в учебных заведениях, о реформах образования. 

Третью группу источников составили работы по отечественной истории государственно-церковных отношений, в которых изучалась деятельность органов власти, осуществлявших религиозную политику, в том числе по вопросам образования, и документы, регламентирующие государственную политику в отношении Церкви и ее установлений. К сожалению, в основном работы данного направления касались исторических событий XX века. В то же время в ряде исследований описаны структурно-функциональные особенности взаимодействия государственных и церковных структур.

К четвертой группе относятся собственно историко-педагогические работы советского периода. В них содержится информация по проблемам обучения религии и роли и места духовенства в образовании. Однако, данный круг источников содержит, главным образом, идеологизированную оценку места и значения деятельности церкви и духовенства в сфере образования, построенную на тенденциозно использованной источниковедческой базе. Как правило, в этих работах создавался специфический образ церкви – «оплота мрака и невежества», сдерживавшего развитие образования. 

Основные этапы выполнения исследования.

На первом этапе (1994-1997 гг.) проводился анализ официальных документов, (отчетов Министров Народного Просвещения, обер-прокуроров Святейшего Синода, законодательно-нормативных актов Министерства Народного Просвещения), литературы по истории образования, изучалась историография и периодика XIX века; оценивалась общественно-политическая и историко-педагогическая значимость исследования выбранной проблемы для развития отечественной системы образования в контексте социо-культурной и религиозной ситуации в России. 

На втором этапе (1997-2000 гг.) было продолжено изучение и анализ отечественного законодательства, регулировавшего систему образования Российской Империи XIX века, а также периодических изданий и литературы последнего десятилетия XX века. Анализировались труды по философии и истории образования, работы выдающихся церковных историков. Осуществлялась систематизация и теоретическое обобщение материала.

На третьем этапе (2000-2002 гг.) были систематизированы и структурированы полученные в процессе исследования материалы. Проведено литературное оформление диссертации.

Научная новизна и теоретическое значение работы.

Анализ и теоретическое осмысление вероисповедной политики в сфере образования является новым направлением исследований в историко-педагогической науке.

·  Впервые целостно и системно исследована деятельность высшего органа государственной власти Российской Империи в сфере образования - Министерства Народного Просвещения - по решению вероисповедных вопросов в системе образования. Выявлены и проанализированы концепции, законодательно-нормативное регулирование и опыт практической реализации вероисповедной политики в системе образования.

· Осуществлено целостное систематическое изучение законодательно-нормативного обеспечения организации обучения религии и компетенций церковных лиц в учебных заведениях всех уровней на протяжении столетнего периода функционирования государственной системы образования.

·  Проведен анализ специфики правового регулирования системы образования в условиях этно-конфессионального разнообразия населения России. Прослежено изменение вероисповедной политики верховной власти относительно разных типов этно-конфессионального образования в контексте развития системы образования и в связи с решением государственных задач. 

·  Показано, что учебный округ в системе российского образования XIX века можно квалифицировать как региональную образовательную систему, особенности правового регулирования которой в основном определяются стратегией и тактикой решения вероисповедного вопроса. Проанализирована организация обучения религии в функционировании различных видов учебных заведений в региональных образовательных системах.

Теоретическая значимость исследования состоит также в том, что оно вносит вклад в преодоление стереотипов сознания, препятствующих объективной оценке деятельности церковных лиц в сфере образования, содействует освобождению от научных штампов относительно места и роли религиозного обучения в России XIX века, наличествующих в историко-педагогической литературе.

Практическая значимость исследования. Выявленные в процессе исследования фактические данные, полученные результаты и выводы могут быть использованы: 

·  федеральными и региональными органами законодательной и исполнительной власти для разработки новых подходов к решению конфессиональных вопросов при формировании образовательной политики;

·  при разработке Федеральной программы развития образования и Программы модернизации системы образования как научное обоснование необходимости учета этно-конфессионального разнообразия населения России;

·  Министерством образования Российской Федерации и региональными органами управления образованием в качестве отечественного опыта государственно-церковных отношений в сфере образования. 

·  для разработки конкретных норм и принципов, определяющих организацию обучения религии и компетенцию церковных лиц в системе образования, придания им соответствующей правовой основы. Опыт вероисповедной политики царского правительства может оказаться полезным и в том, чтобы при решении конфессиональных проблем были использованы достижения прошлого и не повторены прошлые ошибки.

·  для корректировки действующих и при подготовке новых учебников и учебных пособий по тематике истории образования, а также в качестве основы спецкурсов для высших учебных заведений и курсов повышения квалификации учителей.

Проблематизация широкого спектра вопросов истории отечественного образования создает возможность использования полученных результатов для дальнейших исследований по конкретным проблемам, связанным с вероисповедным вопросом в системе образования. В будущем целесообразно продолжить работу в направлении углубленного изучения вероисповедной политики в более узких временных интервалах с целью выявления причин ее изменения, изучения педагогических аспектов полемики при подготовке тех или иных законодательных решений.

Достоверность полученных результатов обеспечена методологической обоснованностью исходных позиций, использованием в качестве основания принципов и подходов, разработанных ведущими отечественными теоретиками педагогики и образования, применением методического аппарата, соответствующего целям и задачам исследования. Выбор в качестве главного источника исследования официальных актов и норм действовавшего законодательства обеспечивает репрезентативность полученных результатов. Объективность и всесторонность работы достигаются также критическим соотнесением различных литературных источников и научных исследований, предпринятых не только в русле истории и теории образования, но и в отечественной истории по проблемам вероисповедной политики и государственно-церковных отношений.
Положения, выносимые на защиту.

· При создании и последующих реформированиях государственной системы образования в Российской Империи вопросы вероисповедной политики занимали одно из ведущих мест. Вероисповедная политика, реализовавшаяся Министерством Народного Просвещения, отвечала государственным целям и была направлена на укрепление российской государственности, обеспечение целостности страны и бесконфликтного этно-конфессионального взаимодействия. Объективация вероисповедной политики осуществлялась посредством включения норм, устанавливающих организацию обучения религии и компетенции церковных лиц, в законодательно-нормативные документы, регулировавшие на протяжении XIX века функционирование учебных заведений всех уровней.

· Формирование вероисповедной политики в системе образования происходило одновременно с дифференциацией сети учебных заведений всех уровней, как вследствие количественного увеличения состава сети, так и в связи с ростом числа региональных образовательных систем и их реорганизациями, а также изменениями в вертикали управления, в определении компетенции каждого управленческого уровня, создании учебно-методического обеспечения образовательных учреждений. Реформирование системы образования влекло за собой  изменения в реализации вероисповедной политики, что отражалось в появлении новых концепций решения вероисповедных вопросов и в разработке новых регламентаций организации обучения религии и участия церковных лиц в функционировании учебных заведений всех уровней.

· Принципы, заложенные в основу создания сети начального образования, особенности организации обучения религии в учебных заведениях, структура системы управления и состав лиц, наделенных управленческими компетенциями, позволяют утверждать, что вероисповедная политика Министерства Народного Просвещения была ориентирована на формирование государственной системы образования как внеконфессиональной и светской.

· Обязательность обучения религии в государственных учебных заведениях среднего образования была установлена к началу 20-х годов XIX века. К этому же периоду относится появление особой должности законоучителя, исполнение которой предоставлялось сугубо церковным лицам. Во второй половине века отсутствие ограничений по вероисповедному признаку для обучения в учебных заведениях и гарантии учета религиозной принадлежности детей при обучении религии как принципы закрепляются в законодательстве В частности, дети неправославных вероисповеданий были освобождены от изучения Закона Божия православного вероисповедания без ограничения прав, наступающих после окончания учебного заведения соответствующего уровня; в штат учебных заведений при необходимости вводилась дополнительная должность законоучителя соответствующей конфессиональной принадлежности.

· Объем компетенций церковных лиц в системе образования в разные периоды времени был различным. Характер и содержание этих компетенций зависели от уровня образовательных учреждений, и были строго установлены законодательно-нормативными документами. Управленческие компетенции церковных лиц на протяжении века неоднократно изменялись и в итоге были сокращены до методического контроля за обучением религии. Воспитательно-духовная деятельность церковных лиц была переориентирована на выполнение надзорно-дисциплинарных функций. В целом вектор вероисповедной политики к концу XIX века принял идеологическую направленность. 

· С целью преодоления поддерживаемой конфессиональными системами образования социально-культурной самоизоляции, оценивавшейся верховной властью как потенциальная опасность для целостности страны, Министерство Народного Просвещения разрабатывало особые образовательные концепции для разных этно-конфессиональных групп. Опыт их реализации показал нецелесообразность создания учебных заведений по этническому и по конфессиональному принципу. Более эффективными были признаны подходы, обеспечивающие организационное сближение конфессиональных учебных заведений с государственной системой образования, а также создание условий для обучения религии в общих учебных заведениях в соответствии с вероисповедной принадлежностью.

· Осуществлявшаяся в окраинных региональных образовательных системах вероисповедная политика определялась оценкой государственной властью степени опасности преобладавшей на этой территории конфессии для общественно-политической стабильности России, а также развитостью образовательной инфраструктуры конфессиональных учебных заведений. Именно этим было обусловлено регулирование образования в регионах отдельными законодательно-нормативными актами. Впоследствии по мере сближения устройства учебных заведений с общероссийским, их функционирование стало регулироваться общим законодательством с внесением дополнений, учитывающих вероисповедный состав населения.

Апробация и внедрение результатов исследования. 

Всего по теме исследования опубликовано работ объемом около 40 печатных листов. Основные результаты исследования докладывались на конференциях, семинарах и совещаниях общероссийского и регионального уровня. Результаты исследования вошли в два учебных пособия, одно из которых имеет гриф Минобразования России. Материалы исследования были использованы также при разработке Концепции развития религиоведческого образования в государственных и муниципальных образовательных учреждениях Российской Федерации, подготовленной по заказу Администрации Президента Российской Федерации.

Структура диссертации. Диссертация состоит из введения, пяти глав, заключения и списка литературы.

Во введении определяется актуальность темы исследования, степень изученности проблемы, формулируются его задачи и цели, обосновываются хронологические рамки, характеризуется источниковая база исследования, научная новизна и практическая значимость работы.

В первой главе анализируется эволюция законодательно-нормативного регулирования организации обучения религии в учебных заведений начального образования. Выявляются и оцениваются изменения компетенций церковных лиц в осуществлении преподавательских функций и решении организационно-управленческих вопросов. Дается характеристика идеологической функции религии в конце XIX века.

Во второй главе анализируется эволюция законодательно-нормативного регулирования организации обучения религии и компетенций церковных лиц в учебных заведений среднего образования: гимназиях, дворянских институтах. Анализируются программно-методические требования по обучению религии. Выявляются и систематизируются предписания по организации обучения религии в циркулярах Министерства Народного Просвещения.

В третьей главе анализируется эволюция законодательно-нормативного регулирования организации обучения религии в университетах. Дается характеристика вероисповедных требований к управленческому персоналу. Выявляется специфика профессиональной подготовки церковно-служительских лиц в университетах. Дается характеристика религиозной направленности университетского образования. 

В четвертой главе анализируются концепции и правовые основы организации обучения религии в условиях этно-конфессионального разнообразия населения России. Выявляется связь вероисповедных аспектов организации образования различных этно-конфессиональных групп с государственными интересами России.

В пятой главе рассматриваются особенности реализации вероисповедной политики в региональных образовательных системах; выявляется зависимость структурно-функциональных преобразований сети учебных заведений и организации обучения религии от специфики вероисповедного состава населения.

В заключении резюмируются основные результаты исследования, представлены выводы и сформулированы перспективные задачи.

Основное содержание работы.

В первых трех главах рассматриваются цели и особенности организации обучения религии и компетенции церковных лиц в функционировании российских учебных заведений всех уровней на основании анализа законодательно-нормативных документов. 

В первой главе анализируются законодательно-нормативные документы, регламентировавшие функционирование начальной школы. 

По Уставу 1804 г., обучение религии входило в состав учебного курса приходских училищ и составляло компетенцию светского лица – учителя. Должность законоучителя по штату не предусматривалась. Управленческие функции церковных лиц носили характер общественной нагрузки и состояли в «надзоре» без права принятия решений. Требования относительно выполнения религиозных обязанностей, нормированы не были, за исключением той части Устава, в которой регулировалось функционирование пансионов: там впервые в законодательном документе содержалась регламентация выполнения религиозных обязанностей (утренние и вечерние молитвы). Контроль выполнения этих требований возлагался на светских лиц – содержателей пансионов и учителей. Важно отметить, что в Уставе была зафиксирована веротерпимая позиция верховной власти: по Уставу требовалось обучать религии в соответствии с вероисповедной принадлежностью учащихся. 

В общем Уставе 1804 г. и других документах, принимавшихся в период его действия, был установлен приходской принцип формирования сети учебных заведений начального образования: приход или два вместе рассматривались в качестве своеобразного учебного округа. Наименование «приходское», как это подчеркивалось в документах, не означало какой-либо принадлежности учебных заведений к церкви.

Следующий Устав - 1828 г., содержал качественно иную позицию относительно организации обучения религии на уровне начальной школы. Условием создания приходского училища стало письменное согласие («отзыв») церковного лица (священника), подтверждающее его готовность проводить уроки по религии во вновь создаваемой школе. Значимость обучения религии подчёркивалась параграфом Устава, устанавливающим обязательность изучения этого предмета для всех без исключения. Право осуществления контрольно-надзорных функций фиксируется как совместная компетенция церковных и светских лиц.

Обучение религии начинает занимать первую строку в перечне предметов учебного курса. В штате училищ появляется отдельное должностное лицо – законоучитель, а правом занимать эту должность наделяются исключительно церковные лица. Устанавливается процедура назначения законоучителя на должность, предусматривающая согласование кандидатуры между светскими (директор училищ) и церковными (епархиальное начальство) властями. Предусматривается такой порядок замещения учебных часов на случай занятости или болезни церковного лица, который позволял проводить обучение религии в полном объёме установленных по закону учебных часов.

Впервые в общем законодательном акте обучение религии рассматривается в воспитательном аспекте – как основа и нравственная цель воспитания: учителю и законоучителю специально указывалось на главенство нравственной цели воспитания, основанной на «святых истинах христианской веры». Однако, это указание находилось в разделе, устанавливавшем обязанности учителя, и носило характер методических указаний. В определении целей начального образования религиозная составляющая отсутствовала во всех законодательно-нормативных документах этого периода. Из этого следует, что обучение религии в период действия Устава 1828 г. не имело идеологического характера.

В уездном училище, также относившемся к уровню начального образования, изучалось большее количество предметов, поэтому доля учебного времени на обучение религии по учебному плану оказывалась меньше, чем в приходском. Отсутствовали установления относительно выполнения религиозных обязанностей.

Законоучитель был уравнен в правах, связанных с проведением учебного процесса, с другими учителями уездного училища. Он не был наделён какими-либо управленческими компетенциями. Все организационно-управленческие вопросы функционирования училища были отнесены к компетенции (гражданских) светских лиц – Штатного Смотрителя и Почётного Смотрителя.

В период действия Устава 1828 г. законодательство об образовании дополнялось отдельными новыми законодательными установлениями. В частности, в Свод законов о начальном образовании были добавлены статьи, принципиально изменившие порядок обучения религии лиц иноверного исповедания, обучающихся в общих учебных заведениях. В 1834 г. было установлено, что ученики лютеранского исповедания не обязаны слушать уроки закона Божия православного исповедания. Аналогичное право в 1841 г. было установлено для детей католического вероисповедания, а с 1868 г. посещение уроков по закону Божию стало необязательным для детей раскольников. Иными словами, порядок обучения религии в общих учебных заведениях постепенно стал носить более либеральный характер, законодательно учитывая вероисповедную принадлежность учащихся.

Среди правовых документов, касающихся уровня начального образования, принятых в период действия Устава 1828 г., были три Положения, анализ которых выявил принципы, противоречившие государственной концепции организации начального образования и качественно изменявшие подходы к структурированию системы образования. Во-первых, был введен новый принцип формирования сети учебных заведений начального образования. Во-вторых, было нарушено законодательное единство приходских училищ за счет установления различного порядка функционирования училищ, расположенных в городе и в селе.

В Положении 1830 г. «О волостных училищах казённых поселян» впервые в законодательной практике вместо приходского принципа создания учебных заведений начального образования был использован принцип административно-территориального распределения: училища открывались при волостных правлениях губерний. Вследствие отказа от приходского принципа училище оказывалось оторванным от прихода, уходящего корнями в общину, и привязано к формально-бюрократической структуре – волостному правлению. Функции контроля и надзора за учебной и нравственной частью были отнесены к компетенции чиновников - штатных смотрителей, а не совместных – церковных лиц и «почетнейших граждан». Финансирование деятельности осуществлялось за счёт частных земских повинностей казённых поселян, т.е. налогов, а не «вскладчину» на конкретное учебное заведение. Представляется, что разрыв школы и прихода, впервые осуществленный этим нормативным актом, и стал истоком не находящей до сих пор решения проблемы сельских малочисленных и малокомплектных школ.

Различный порядок функционирования городских начальных школ был впервые законодательно установлен в «Положении о городских начальных училищах в г. Москве» от 1 ноября 1839 г. и в Указе об учреждении приходских училищ в селениях ведомства Министерства Государственных Имуществ от 13 июля 1842 г. 

Положение о городских начальных училища в Москве было принято в качестве экспериментального: оно регулировало функционирование училищ, расположенных на территории города, выделяя их в особый вид училищ, отличный от приходских и уездных, создававшихся по Уставу 1828 г. Порядок организации обучения религии по этому Положению не отличался от установленного общим Уставом 1828 г., но в Положении отсутствовала регламентация выполнения религиозных обязанностей. Более существенная разница заключалась в минимизации компетенций церковных лиц до участия в учебном процессе в качестве преподавателя религии. Положением 1839 г. не оговаривалось участие церковного лица (законоучителя) в решении административных и финансовых вопросов функционирования училища, не было предусмотрено участие церковных лиц в управлении училищами. В частности, не устанавливалось никаких компетенций для благочинного по контролю за функционированием училища.

Положение 1842 г. устанавливало порядок функционирования сельской начальной школы, который распространялся на училища, находившиеся в ведении Министерства Государственных имуществ. В отличие от училищ, находившихся в ведении Министерства Народного Просвещения, в этих училищах доля участия церковных лиц была, напротив, увеличена: в их компетенцию входил широкий круг как управленческих, так и собственно педагогических функций. Церковным лицам впервые по закону было предоставлено право обучать не только религии, но и всем других предметам, составлявшим учебный курс. К их компетенции было отнесено решение кадровых вопросов - назначение на должность учителей, и осуществление контроля за процессом обучения. Следует подчеркнуть, что при этом учебный курс не содержал каких-либо особых требований конфессиональной направленности. Состав учебного курса и содержание обучения полностью соответствовали установлениям общего Устава 1828 г.

Можно предположить, что возложение широких полномочий на церковных лиц не преследовало целей воцерковления, т.е. эти училища нельзя квалифицировать как конфессиональные. Представляется более вероятным, что увеличение доли участия церковных лиц в функционировании сельских училищ было обусловлено, во-первых, отсутствием иных лиц, например, помещиков, которым можно было бы вменить обязанности, связанные с организацией училищ, во-вторых, возможностью без выделения средств из государственного бюджета на оплату труда учителя из государственной казны, организовать первоначальное обучение казенных крестьян. Кроме того, привлекая церковных лиц к участию в обучении в учебных заведениях и управлению ими, верховная власть рассчитывала использовать авторитет церковных лиц для создания у населения положительного отношения к образованию, что обеспечивало согласие родителей на выделение средств для содержания помещений и оплаты коммунальных расходов (дрова, свечи, уборка помещений и т.п.). С другой стороны, было реализовано выраженное еще в Предварительных Правилах 1803 г. намерение «догрузить» священно- и церковнослужителей безвозмездной преподавательской работой. Косвенно в пользу такого предположения может свидетельствовать тот факт, что в будущем при полемике о законодательном закреплении компетенции верховной церковной власти в управлении начальными училищами, один из доводов в пользу принятия такого решения состоял в возможности иметь «даравого» учителя.

Таким образом, различия в подходах к организации обучения религии в городе и на селе в этот период времени в основном состояли в разной роли церковных лиц в городских и сельских училищах. Если в городских училищах участие церковных лиц состояло исключительно в преподавании Закона Божия как одного из учебных предметов, то в сельских училищах в нормативных документах подчеркивался воспитательный характер обучения религии, содержались регламентации выполнения учащимися религиозных обязанностей, церковные лица наделялись большими компетенциями в выполнении учительских и управленческих функций.

Необходимость пересмотра законодательства, регулирующего начальное образование, в 60-х гг. XIX в. была связана с социально-политическими причинами: реформы Александра II и, в частности, Манифест 1861 г. об освобождении крестьян от крепостной зависимости принципиально изменили состав субъектов учреждения приходских училищ. Помещики, ранее по закону несшие ответственность за начальное образование своих крестьян, поскольку именно они должны были создавать училища в своих имениях и главное – осуществлять их материально-финансовое обеспечение, теперь по закону не были обязаны осуществлять эту сословную повинность. Вместе с тем, в Империи появился новый субъект, на которого была возложена ответственность за начальное образование народа – земская администрация. В Положении о губернских и земских учреждениях от 1 января 1864 г. попечение о народном просвещении и его материальная поддержка рассматривались как задача этих управленческих органов. 

Проблема начального народного образования в первую очередь касалась финансовой стороны вопроса. Однако удовлетворительных предложений по возможным источникам финансирования сельских школ не было. Особая комиссия, обсудив вопрос с участием представителей Министерства Народного Просвещения, признала невозможность законодательно установить обязательность учреждения сельских училищ. По мнению Особой Комиссии, создание училищ должно быть «предоставлено доброй воле самих сельских обществ при условиях материальной помощи со стороны правительства и подчинения сельских училищ Министерству Народного Просвещения».

Решение о подчинении сельских училищ Министерству Народного Просвещения вызвало протест Святейшего Синода, поскольку церковные лица к этому времени принимали деятельное участие в начальном народном образовании. Сложившаяся конфликтная ситуация была разрешена Высочайшим рескриптом Александра II 1861 г., в котором было указано равное право Министерства Народного Просвещения и Духовного ведомства на создание учебных заведений начального образования. Однако, хотя и светские, и церковные власти были уравнены в праве создавать учебные заведения начального образования, но все училища, в том числе учреждаемые церковными лицами, и организационно, и содержательно должны были функционировать в рамках общего законодательства. Кроме того, при распределении государственного бюджета все средства на образование направлялись Министерству Народного Просвещения. Централизованные расходы на организацию гражданских учебных заведений в смете Святейшего Синода не предусматривались, а приходы сами нуждались в решении вопроса об улучшении их материального положения, а потому не имели средств на создание школ. Тем не менее, впервые Святейший Синод официально был признан деятелем в сфере начального народного образования наряду с Министерством Народного Просвещения.

С начала 60-х годов впервые в законодательно-нормативной документации ранее существовавшая общеобразовательная цель начального образования– «распространение первоначальных полезных сведений» – дополняется идеологической – «утверждение религиозных и нравственных понятий». Характерно, что «религиозные и нравственные понятия» фиксируются раздельно. Идеологическая роль обучения религии усилена установленным законом правом церковных лиц (местных приходских священников) контролировать соблюдение религиозной направленности во всех начальных учебных заведениях.

Впервые в законодательной практике в Положении был упомянут вероисповедный признак. Причем законодательно было установлено отсутствие ограничений при поступление в учебные заведения начального образования для лиц любой вероисповедной принадлежности.

Состав учебного курса был дополнен церковным пением, которое разрешалось вводить при наличии возможностей. Был сохранен ранее установленный порядок назначения на должность законоучителей. Церковные лица не только сохранили исключительное право обучать религии, но теперь они по закону были наделены правом занимать должность учителя всех предметов, входивших в состав учебного курса, без дополнительных требований, предъявлявшихся к светским лицам, а именно: наличия звания учителя, подтверждения благонадежности, утверждения Училищным Советом.

В принципиально по-новому устроенной вертикали управления учебными заведениями начального образования законом была существенно усилена значимость церковных лиц. Так, в Губернских Училищных Советах «первенствующим членом» являлось церковное лицо (архиерей или викарий). При этом церковные лица были наделены правом не только осуществлять руководство работой Совета. Они могли определять принимаемые Училищным Советом решения, поскольку при равенстве голосов принималось то решение, за которое подал голос председательствующий. Местный приходской священник наделялся правом контролировать работу начальных народных училищ, не только наблюдая за направленностью учебного процесса, но и внося в него коррективы: в его компетенцию вошло право делать замечания учителю по поводу учебной работы. Во всех ранее действовавших законодательно-нормативных актах, церковные лица не наделялись правом корректировать учебную работу, а могли лишь сообщать светскому начальству свои замечания. 

Проведенный анализ показывает, что из всех законодательно-нормативных документов, принимавшихся относительно учебных заведений начального образования на протяжении XIX века, максимальные компетенции церковным лицам были предоставлены Положением 1864 г.

При пересмотре законодательной базы начальной школы в начале 70-х годов организация обучения религии осталась прежняя, а компетенции церковных лиц были существенно ограничены. Число церковных лиц в Училищных Советах сократилось. Право председательствовать в Училищных Советах было отныне закреплено за светскими лицами - предводителями дворянства. Церковные лица в 80-х г. утратили исключительное право обучать религии, так как административными решениями министерства это право было предоставлено светским лицам. Хотя доля участия церковных лиц в функционировании учебных заведений была сокращена, идеологическая функция религии усилилась. Так, были установлены ограничения по вероисповедному признаку для участия светских лиц в управлении начальной школой. 

Вторая глава посвящена анализу организации обучения религии в учебных заведениях среднего образования.

Анализ Устава 1804 г. и уставов гимназий, учрежденных в период первых двух десятилетий XIX века показывает, что обучение религии в составе учебного курса отсутствовало вплоть до пересмотра программ в 1819 г. Данный вывод дополнительно подтверждает отсутствие должности законоучителя в штатах гимназий, за исключением западных губерний, в которых предусматривалась оплата деятельности церковных лиц как духовников, т.е. церковные лица не относились к учебному персоналу данных учебных заведений.

В 1819 г. были утверждены составленные Ученым Комитетом Министерства Народного Просвещения новые планы гимназий, уездных и приходских училищ. Инициаторами пересмотра учебных планов были Струзда, граф Лаваль, граф Ливен, архиепископ Филарет, критиковавшие общеобразовательную направленность программ 1804 г. Отныне было предписано для поднятия религиозного образования во всех гимназиях, «какого бы рода оныя ни были», ввести чтения из Священного Писания и из Евангелистов. Книга «О должностях человека и гражданина» была исключена из числа учебных руководств по предложению архиепископа Филарета на том основании, что она изложена «по философским началам, всегда слабым»

Эти изменения состава учебного курса были закреплены Уставом 1828 г., в котором религия стала занимать первую позицию в перечне установленных законом предметов обучения. Кроме того, Устав предписывал выполнение религиозных обязанностей, предусмотрев это в распорядке дня и учебного года. Религиозные обязанности состояли в ежедневных молитвах в установленное время (после сна, перед сном, при приеме пищи) и обязательном посещении церкви. Контроль за их выполнением со стороны церковных лиц не предписывался, а должен был осуществляться учебным начальством.

На протяжении второй половины XIX века организация обучения религии в учебных заведениях среднего образования претерпела кардинальные изменения.

В отличие от Устава 1864 г., значительно сократившего участие церковных лиц в функционировании гимназий, начиная с 70-х гг. в законодательно-нормативных документах отмечается существенное усиление роли обучения религии. В это время Министерство Народного Просвещения разрабатывает большое количество административных документов - циркуляров, регулирующих различные организационные вопросы функционирования гимназий и прогимназий. Вопросы организации обучения религии занимают в них значительное место. Так, экзамен по закону Божию вводится в число приемных испытаний, по этому предмету устанавливаются обязательные задания на лето и проч. Все эти административные решения увеличивают фактическую долю обучения религии в составе учебного курса. 

Одновременно возрастает роль законоучителя, который должен организовывать выполнение религиозных обязанностей, объем которых увеличивается. Однако требования по выполнению религиозных обязанностей адресуются ученикам, а со стороны учебного начальства, преподавателей и церковных лиц устанавливается строгий контроль за их выполнением. Таким образом, происходит переориентация воспитательно-духовной направленности обучения религии на формально-дисциплинарную.

В третьей главе анализируется место религии в учебных заведениях высшего образования

При анализе законодательно-нормативных документов, регулировавших функционирование университетов, были оценены следующие позиции: организация обучения религии по Уставам, которые были приняты на протяжении XIX века, нормирование религиозных вопросов в университетских Инструкциях, наличие структурных подразделений (кафедр и факультетов) для религиозного образования, наличие задачи подготовки церковно-служительских лиц.

Вероисповедная политика в сфере высшего образования находила свое отражение в каждом из четырех университетских Уставов - 1804 г., 1835 г., 1863 г., 1884 г. Вместе с тем функционирование Виленского и Дерптского университетов определялось особыми законодательными актами, что было в значительной мере обусловлено религиозной принадлежностью проживавшего в этих регионах населения.

Впервые вопрос об обучении религии православного вероисповедания был разрешен в Уставе 1835 г., а затем методически уточнен Уставом 1863 г 

Обучение религии в Уставе 1835 г. нормировалось единственной статьей - 14. Было установлено наличие в университетах кафедры, не принадлежащей ни к какому факультету и обеспечивавшей обучение религии сугубо лиц православного вероисповедания по трем учебным дисциплинам: догматической и Нравоучительной Богословии, Церковной Истории и Церковного Законоведения 

В Уставе 1863 г. был изменен методический подход к обучению религии. Было установлено, что обучение религии в университете должно соответствовать требованиям светского высшего учебного заведения. Как подчеркивалось в циркуляре, разъяснявшем этот подход, «эта часть богословских наук гораздо уместнее в университете, нежели догматика и нравственное богословие, потому что совершенно соответствует требованиям светского высшего учебного заведения, где нет надобности входить в наукообразное изложение частных истин веры и деятельности христианской, а следует систематически изложить общие, так сказать, философски-богословские понятия о религии и притом преимущественно с ее социальной стороны». Для этого вместо кафедры догматического и нравственного богословия - наук, «имеющих целью познание отдельных догматов и правил христианства», и потому «более приличным заведениям приготовительным», была введена кафедра богословия вообще. Тем самым предполагалось, что профессор этого предмета будет излагать общее богословие или общую христианскую апологетику, т.е. такую науку, в которой излагается учение о религии и откровении вообще и о христианской религии в частности с изучением самих источников богословия - Библии (экзегетика) и церковного предания.

Профессор богословия по должностному статусу имел те же служебные и пенсионные права, которые были установлены для прочих университетских профессоров. Вместе с тем порядок назначения его на должность имел отличия: он включал обязательность согласования кандидатуры с ведомством Православного исповедания, которое осуществлялось на уровне Министра Народного Просвещения. Начиная с Устава 1863 г. на профессора Богословия возлагалась дополнительная обязанность быть настоятелем университетской церкви.

В число испытаний, которым подвергались лица при поступлении в университет, Закон Божий никогда не включался.

Наличие богословских факультетов в структуре российских университетов, за исключением Дерптского, не предусматривалось на протяжении всего XIX века. Наличие богословского факультета в Дерптском университете обуславливалось вероисповедной спецификой региона: преимущественным проживанием населения евангелического вероисповедания.

Наличие церковных кафедр также зависело от вероисповедной специфики региона, в котором располагался университет.

Впервые наличие церковной кафедры в российских университетах было установлено в 1819 г., хотя в Виленском и Дерптском университетах, располагавшихся в регионах, где проживали лица неправославного вероисповедания, кафедры церковной направленности были созданы раньше и их число было больше. Эти кафедры имели полномочия присваивать духовные звания, а студентам (только протестантского вероисповедания) разрешалось выступать с проповедями.

Количество церковных кафедр, начиная с Устава 1863 г., увеличилось с «единой» до «трех». Особенности их функционирования зависели от того, была ли это «общая» кафедра, которая имела общеобразовательный характер, или она находилась в структуре факультета, и тогда она соответствовала профилю подготовки - по Уставу 1863 г. на историко-филологическом факультете была положена кафедра церковной истории, а на юридическом - кафедра церковного права.

Задача профессиональной подготовки к церковному званию и к занятию церковно-служительской должности в российских университетах реализовывалась только для лиц инославных конфессий: католической или протестантской. Профессиональная подготовка церковных лиц православного исповедания осуществлялась исключительно посредством системы церковного образования, находившегося в подчинении Святейшего Синода. При подготовке реформы системы духовного образования православного исповедания в первые годы XX века обсуждалось объединение православных духовно-учебных заведений и университетов. Данное предложение имело как ярых сторонников, так и пламенных противников, но попытки объединения не было.

Для лиц инославных исповеданий профессиональная подготовка к духовному званию организовывалась в тех университетах, которые были территориально расположены в местностях, где преимущественно проживает население соответствующего вероисповедания. Причем подготовка духовенства для инославных церквей объявлялась как соответствующая целям правительства и финансировалась государством из бюджетных средств. В Виленском университете были созданы Главная семинария для духовенства Римско-Католического исповедания для подготовки священников для католических епархий и Семинария для подготовки приходских учителей и органистов. В структуре Дерптского университета была создана Богословская семинария, в которую могли поступать лица, уже завершившие обучение на богословском факультете и предполагавшие в будущем занять церковно-служительскую должность протестантского вероисповедания. Верховная власть, организуя подготовку духовных лиц протестантского вероисповедания, пресекала иные возможности получения такого образования: запрещалось производить в пасторы тех лиц, которые не получили богословское образование в Дерптском университете.

При скудости нормативных установлений относительно организации обучения религии в Уставах университетов, подробные регламентации по этому вопросу устанавливались инструкциями, принятыми в 20-х – 30-х гг. В них подчеркивалась особая значимость обучения религии не только для осуществления нравственного образования. Были даны подробнейшие методические указания относительно реализации религиозной направленности при преподавании каждого предмета университетского курса. Эти установления во второй половине XIX века не применялись.

Анализ показывает, что правительство осуществляло гибкую вероисповедную политику в сфере высшего образования, обеспечивавшую возможность не только получить религиозное образование в строгом соответствии с догматами конкретного исповедания, но и организовывало подготовку кадров духовных лиц для инославных церквей. 
В четвертой главе выявляются и систематизируются имеющиеся в документах сведения по возникновению и эволюции учета этно-конфессионального разнообразия населения Российской Империи.

Во внутренних губерниях, несмотря на преобладание лиц православного исповедания, существовала достаточно выраженная этно-конфессиональная  неоднородность населения. Эта особенность требовала от верховной власти учета вероисповедной принадлежности при организации обучения лиц, не исповедующих православной веры.

Вероисповедная политика в сфере образования внутренних губерний включает рассмотрение двух вопросов – во-первых, каким образом было организовано обучение религии лиц не православного исповедания, и, во-вторых, кто и каким образом получал право работать учителем в учебных заведениях, в которых они обучались.

Для анализа учета вероисповедной принадлежности в образовательных учреждениях лиц неправославного исповедания, проживавших во внутренних губерниях, нами выделено четыре категории населения по этно-конфессиональному признаку: раскольники, евреи, инославные, инородцы.

Первая категория – раскольники. К этому вероисповеданию принадлежали в основном этнические русские. На протяжении века выделяются три периода организации обучения религии детей раскольников.

В первом периоде, примерно до середины XIX века, законодательство установило для детей раскольников принудительное обучение в духе православной религии. При этом был установлен полный запрет на обучение религии старообрядческого вероисповедания, а лицам, исповедующим старообрядческую религию, было запрещено занятие должности учителя.

Во втором периоде, почти до конца XIX века, дети раскольников были освобождены от обязательного обучения религии православного вероисповедания, а также от экзамена по этому предмету в законодательно предусмотренных случаях. Однако, требование обучения религии православного вероисповедания сохранялось для них в качестве условия обучения в учебных заведениях среднего и высшего образования.

На третьем этапе, практически в самом конце XIX века, произошло дальнейшее движение в стороны либерализации: в законодательстве наметилось более терпимое отношение к раскольникам. Было принято положительное решение по глубинному вопросу - в школах было разрешено вести обучение религии детей раскольников «по закону их веры», а старообрядцы получили ограниченное право на преподавательскую деятельность.

Вторая категория – евреи. Их религиозная и этническая принадлежность совпадали между собой, поскольку, по крайней мере в XIX веке, все лица еврейской национальности, как правило, принадлежали к иудейскому вероисповеданию.

Организация образования еврейских детей на протяжении столетия неоднократно пересматривалась. Было предложено две концепции еврейского образования, каждая из которых была направлена на преодоление самоизоляции евреев, поддерживавшейся спецификой их традиционного образования.

Существовавшее в России в начале XIX века традиционное образование евреев заключалось в обучении религии на основе изучения Талмуда и усвоении требуемых им образцов поведения правоверного еврея. Ответственность за образование своих детей несли родители, которые, кооперируясь несколькими семьями, нанимали меламда - учителя еврейского закона. Верховная власть не проявляла интереса к еврейскому образованию.

К концу 20-х гг. XIX века государственная власть пришла к выводу, что в целях укрепления российской государственности необходимо способствовать сближению евреев с природными русскими. Поскольку главное препятствие для интеграционных процессов усматривалось в религии иудейского вероисповедания, консервировавшей внутреннюю изоляцию евреев, сохранение и распространение которой осуществлялось посредством традиционного еврейского образования, было принято решение распространить на него контроль Министерства Народного Просвещения. Однако, это решение не было реализовано, поскольку на этот момент времени у государства, как впоследствии считал Министр С.С. Уваров, не было разработанной государственной концепции еврейского образования, а также отсутствовали финансовые возможности для ее реализации.

В начале 40-х гг. XIX века С.С. Уваровым была разработана государственная концепция, в которой цель и задачи образования евреев состояли «в постепенном сближении их с христианским народонаселением и в искоренении суеверия и вредных предрассудков, внушаемых учением Талмуда».

Концепция предполагала создание новой государственной (казенной) системы еврейских учебных заведений, в состав учебного курса которых должны были входить не только религиозные, но и общеобразовательные предметы, а также упорядочение традиционных форм образования евреев с подчинением их контролю Министерства Народного Просвещения.

Казенное (т.е. за государственный счет) образование евреев предполагалось осуществлять в Еврейских училищах 1-ого и 2-ого разряда, в которых устанавливалась ограничительная планка как по объему часов, отводимых на обучение религии, так и по содержанию преподаваемого религиозного материала. Преподавательский состав этих училищ формировался поровну из лиц иудейского и христианского вероисповеданий, а руководство возлагалось на лиц христианского вероисповедания.

Порядок функционирования традиционных форм еврейского образования был нормирован по целям и объему учебного курса Временными Правилами. Так, цель талмуд-торы состояла в бесплатном обучении сирот и бедных детей религии иудейского вероисповедания. Хадаримы (или хедеры) обучали приходящих учеников и располагались в частных домах, причем Правилами запрещалось водить детей в синагогу, а хадаримы превращать в молитвенный дом. В Ешиботах (Рош-Ешивах) еврейские дети могли получить образование следующей ступени после Талмуд-Тор, Хадаримов или обучения на дому, углубляя свои религиозные познания и имея возможность подготовиться к раввинскому званию.

Законодательство устанавливало детальный контроль за содержанием и организацией религиозного обучения евреев, причем контроль этот входил в компетенцию гражданского начальства всех уровней – от министерства, рассматривавшего учебный план и кадровый состав еврейских учебных заведений, до младших надзирателей, должность которых по закону имели право занимать лица христианского исповедания.

Другое направление реорганизации еврейского образования по концепции С.С.Уварова касалось контроля за обучением евреев на дому: «одна из важнейших мер предосторожности находится в выборе учителей». Были введены особые процедуры выдачи дозволительных свидетельств на право обучения. Для создания в будущем условий, позволяющих установить полный правительственный контроль над учителями, обучающими религии иудейского вероисповедания, на госбюджетные средства были открыты два специальных учебных заведения (в Житомире и в Вильне) для подготовки учителей. В перспективе предполагалось принять закон, запрещающий евреям занятие должности учителя без получения образования именно в этих учебных заведениях. В этих же учебных заведениях велась подготовка еврейских церковнослужителей - раввинов, в дополнительную обязанность которым предполагалось вменить контроль за соблюдением порядка занятия евреями учительской должности.

Концепция еврейского образования, предложенная С.С.Уваровым, реализовывалась в течение почти двадцатилетнего периода. За этот период времени были подготовлены и утверждены нормативно-методические и организационно-распорядительные документы, главная направленность которых состояла в усилении государственного контроля над еврейскими учебными заведениями и содержанием обучения религии.

Следующий период реорганизации еврейского образования связан с Министром Народного Просвещения А.С. Головниным, который подверг пересмотру концепцию С.С. Уварова и предложил новые подходы к организации учебных заведений для евреев в целом и к обучению религии иудейского вероисповедания в частности.

Сопоставление законодательных регламентаций обучения религии евреев в государственных (казенных) учебных заведениях, установленных концепцией С.С. Уварова 1844 г. и новыми подходами А.В. Головнина 1873 г., показывает углубление тенденций к ограничению объема обучения еврейской религии, усиление контроля за содержанием обучения со стороны правительства. 

Вместе с тем, по мнению государственных чиновников высшего ранга, опыт показал, что политика организации еврейских учебных заведений как изолированной системы образования сугубо национально-конфессионального типа непродуктивна. 

Традиционное обучение евреев религии иудейского исповедания в полной мере продолжало реализовываться на дому. Вокруг решения вопроса о домашнем обучении евреев развернулась бурная полемика. Попечители учебных округов (Одесского, Киевского и Виленского) были сторонниками скорейшего ввода ограничений и единодушно полагали, что необходимо "положить конец нерациональному обучению меламдами еврейских детей" и что "меламды поддерживают в еврейском народе невежество и религиозный фанатизм". Министерство Народного Просвещения, напротив, предлагало отменить ограничительный закон, считая, что "лучше допустить какое-нибудь учение о вере, чем лишать возможности всякого религиозного образования, или давать повод евреям тем или другим способом обходить закон". Ряд генерал-губернаторов и Министерство Внутренних Дел считали целесообразным отсрочить применение закона и в виде временной меры разрешить "заниматься обучением еврейских детей закону их веры тем евреям, которые, не бывши замечены в проявлении фанатизма, имеют или получат от училищного начальства свидетельства не меньше как на звание частного начального учителя"

Окончательное решение этого вопроса так и не состоялось. Министерство было вынуждено продлевать то на год, то на два года установившийся порядок организации еврейского домашнего обучения.

Третья категория – инославные. Инославными в Российской Империи именовали лиц, которые исповедовали иную христианскую, то есть католическую или протестантскую религию. Лица этих вероисповеданий имели различную этническую принадлежность.

Учебные заведения для лиц инославных исповеданий учреждались при церквах евангелических, реформатских, католических. Их отличие от общих учебных заведениях состояло в порядке финансирования (за счет средств соответствующей церкви) и управления (осуществлялось Советом, образуемым при церкви).

Административные решения в отношении этих учебных заведений касались, как правило, либо приравнивания их в правовом отношении к аналогичным общим учебным заведениям, либо установления их подведомственности государственным органам власти, а также введению в состав органа управления гражданских лиц (государственных служащих). 

Хотя эти учебные заведения создавались при инославных церквях, они не имели замкнутого конфессионального характера. Лицам православного вероисповедания разрешалось в них обучаться при условии наличия в штате учебного заведения законоучителя православного вероисповедания для обучения религии. Например, по справке Министерства Народного Просвещения за 1865 г. только в училище, состоявшем при евангелическо-лютеранской церкви св. Петра и Павла в С.-Петербурге, из 519 обучавшихся в нем учеников, 245 человек, т.е. половина, были православного вероисповедания. 

Обеспечение обучения религии лиц инославных исповеданий эволюционировало, во-первых, в направлении появления государственных гарантий обучения религии «своей веры» посредством финансирования дополнительных штатных должностей законоучителей христианского, но не православного вероисповедания в общей системе образования. Во-вторых, в предоставлении возможностей подготовки учителей из лиц инославных вероисповеданий в государственных педагогических учебных заведениях с внесением соответствующих корректив в законодательство.

В государственной системе образования к концу первой половины XIX века были приняты законодательные акты, освобождающие лиц инославных вероисповеданий изучать религию православного вероисповедания. Во второй половине века инославным по закону были обеспечены права обучаться религии соответствующего вероучения в общей системе образования.

Четвёртая категория, требовавшая проведения особой вероисповедной политики – так называемые инородцы. К данной категории были отнесены различные по этнической принадлежности группы населения (татары, черемисы, вотяки, чуваши, мордва, буряты, финны и другие этносы), проживавшие в основном в восточных частях Российской Империи и на ее южных окраинах, в Крыму. Часть из них исповедовала ислам, другие – православие, некоторые – буддизм или различные языческие верования. Вероисповедная принадлежность инородческого населения оказывала определяющее влияние на особенности устройства для них образовательных учреждений и организации их обучения религии.

Концепция развития образования инородческого населения была создана в конце 60-х гг. Министром Д.А.Толстым. Она базировалась на анализе их вероисповедного состояния и определяла стратегию организации инородческого образования. Все инородческое население условно было разделено на две группы, с тем, чтобы для каждой из них реализовывать различную стратегию и организовывать разную систему мероприятий. К одной группе были отнесены инородцы, исповедующие православие, к другой – исповедующие ислам.

Начальные школы для православных инородцев должны иметь целью религиозно-нравственное образование и утверждение их в православной вере. Были намечены три основных принципа – во-первых, начальное обучение должно было осуществляться на родном наречии; во-вторых, учителя инородческих школ должны быть либо инородцами из соответствующего этноса, знающими русский язык, либо русскими, знающими инородческий; в третьих, поскольку племенное наречие и племенные особенности преимущественно сохраняются и поддерживаются матерями, было признано необходимым обратить особое внимание на образование женщин.

Относительно второй группы концепция предполагала совершенно иную стратегию, опирающуюся на мнение, что лица, исповедующие ислам, "составляют племя, фанатизируемое многочисленным духовенством, богатое мечетями и магометанским школами и крепкое в своей вере" Поэтому основу правительственных действий по реорганизации мусульманского образования было положено усиление его общеобразовательной направленности и включение в состав учебного курса изучения русского языка при невмешательстве в организацию обучения религии, чтобы не "породить в этом по природе подозрительном племени опасение в посягательстве Правительства на отклонение детей от их веры" Учитывая данное обстоятельство, концепция предполагала несколько направлений действий: 1. для местностей с преимущественным проживанием лиц, мусульманского вероисповедания; 2. для местностей, в которых православное население составляет большинство; 3. для существующих уже магометанских школ - медресе и мектебе.

В местностях с преимущественным проживанием населения мусульманского вероисповедания предполагалось учреждать на средства Правительства начальные школы. При этом предполагалось предоставить населению право в эти казенные начальные училища на собственные средства мусульман приглашать законоучителя мусульманского вероисповедания. Этот законоучитель имел возможность обучать мусульманскому вероучению в рамках учебного расписания в часы, определенные по договоренности с учителем русского языка. Кроме того, местные общества наделялись правом выбрать из своей среды почетного блюстителя для каждого училища.

Второе направление заключалось в создании дополнительных условий, облегчающих поступление в обычные училища и гимназии детям мусульманского вероисповедания. Для их подготовки к поступлению в соответствующие учебные заведения предлагалось создавать приготовительные классы. Разрешалось освобождать детей мусульманского вероисповедания от изучения ряда предметов, включая посещение уроков Закона Божия православного исповедания, чтения по церковно-славянским книгам в сельских и городских начальных училищах и изучения церковно- славянского языка в уездных училищах и гимназиях. Причем изъятие из учебного курса перечисленных предметов в последующем не предполагало ограничений в правах и преимуществах, которые получали  выпускники соответствующих типов учебных заведений.

Третье направление состояло в стимулировании местных мусульманских обществ к учреждению в мектебе и в медресе на собственные средства дополнительных «русских» классов, в которых бы проводилось обучение общеобразовательным предметам - русскому языку (разговорная речь, чтение и письмо) и арифметике (первые четыре действия над простыми числами). При этом чтобы не возникало никакого подозрения относительно духа преподавания на уроках в этих классах, предлагалось не препятствовать лицам, заведующим мектебе и медресе, в любое время присутствовать на занятиях. Со временем от стимулирования открытия «русских» классов в мектебе и медресе предполагалось перейти к требованию их обязательного наличия.

Реализация концепции инородческого образования подкреплялась созданием педагогических учебных заведений, обеспечивающих подготовку учителей из соответствующих этносов. Эти учебные заведения первоначально были двух видов - для инородцев православного вероисповедания и для инородцев мусульманского вероисповедания. К концу 80-х гг. было принято большое количество решений в отношении конкретных учебных заведений, разрешающих совместное обучение лиц различных вероисповеданий в учительских семинариях с внесением необходимых корректив в нормативные акты, регулирующие их функционирование.
В пятой главе рассматривается специфика вероисповедной политики в окраинных регионах России на основе анализа постановлений и распоряжений верховной власти по образовательным вопросам. Прослеживается эволюция решения вероисповедных вопросов в практике создания и реорганизации региональных образовательных систем. 

Необходимость особого законодательно-нормативного регулирования окраинных региональных образовательных систем обуславливалась особенностями территориального устройства Российской Империи. На так называемых российских окраинах проживало население различной этно-конфессиональной принадлежности, что ставило перед верховной властью задачу укрепления российской государственности посредством комплексной интеграции проживавшего там населения. Наиболее эффективным средством интеграции верховная власть считала распространение российской системы образования. Поэтому она стремилась создавать такие условия, чтобы дети местного населения обучались в учебных заведениях, устроенных на основании отечественной концепции образования, и функционирование которых подчинялось бы российскому законодательству. Это требовало учитывать конфессиональную принадлежность населения, диктовало необходимость проведения гибкой вероисповедной политики в сфере образования, соответствующей особенностям религиозной ситуации в каждом из российских регионов.

Осуществление вероисповедной политики в сфере образования российских окраин определялось рядом факторов. Во-первых, политическим: отношением населения к вхождению в состав Российской Империи и его оценкой деятельности правительства. Во-вторых, сложившимися межконфессиональными отношениями между представленными на территории конфессиями и православной церковью. Исторически население западных губерний преимущественно исповедовало католицизм, в северо-западных губерниях преобладал протестантизм, на юге и на востоке России было велико количество лиц, исповедующих ислам. Кроме того, в восточных губерниях, особенно в поволжских, имелось значительное число языческого населения.

Третьим фактором являлось состояние образования: в некоторых регионах еще до создания российской государственной системы образования имелась сложившаяся образовательная инфраструктура, материальное и кадровое обеспечение которой осуществлялось церковными лицами доминирующего на данной территории вероисповедания. Качественная характеристика состояния образования заключалась в различном соотношении религиозного и общеобразовательного компонента в составе ученого курса. Характер и доля участия церковных лиц в функционировании учебных заведений также были различны в зависимости от вероисповедания.

Реструктуризация ранее существовавшей на территории образовательной инфраструктуры была обусловлена опасениями возможной антиправительственной пропаганды церковными лицами другой конфессии, что зачастую квалифицировались как «совращение из православия», либо настороженным отношением к религиозному «фанатизму», как считалось, поддерживаемому духовенством в населении. Эти опасности рассматривалось в качестве угроз для стабильности и целостности российского государства.

При создании государственной системы образования образовательное пространство России было структурировано по региональному признаку. Структурными единицами, формировавшими образовательное пространство России на региональные образовательные системы, являлись учебные округа. Административно-территориальный состав каждого учебного округа, т.е. перечень губерний, в него входивших, устанавливался правительственным постановлением. На протяжении XIX века состав учебных округов неоднократно менялся. Одна из причин реструктуризаций состояла в обеспечении благоприятных условий для осуществления эффективной вероисповедной политики.

Особенности региональных образовательных систем западного региона (Виленский и Белорусский учебный округ) были связаны с принадлежностью большинства населения к католическому вероисповеданию, преимущественным бытованием польского и немецкого языков, а также более развитой по сравнению с внутренними губерниями Российской Империи сетью учебных заведений. Большинство учебных заведений Виленского учебного округа - более 70% - состояли в ведении различных “Духовных обществ” - католических орденов. Значительную роль в состоянии образования в этом регионе играли иезуиты, которые видели главную задачу своего ордена в распространении просвещения. 

В начале XIX века стремление католического духовенства содействовать развитию образования посредством выделения финансовых средств из церковных источников поддерживалось верховной властью Российской Империи и оценивалось как пример, достойный для подражания.

Начиная с середины 20-х годов по причинам вероисповедного характера, были осуществлены первые шаги по реорганизации учебных заведений Виленского округа: на базе принадлежавших католическому духовенству училищ стали создаваться светские учебные заведения, а за функционированием учебных заведений, остававшихся в их подчинении, был установлен особый административный контроль - введена должность светского смотрителя.

Во второй половине 20-х и в первой половине 30-х годов реорганизации сети учебных заведений в Виленском учебном округе приобрели масштабный характер и стали осуществляться постоянно. Анализ реорганизаций показал, что они представляли собой «цепочку» - как бы многоходовую комбинацию, когда на первом шаге светское училище, финансировавшееся из средств духовенства католического вероисповедания, реорганизовывалось в духовное греко-униатское, а через некоторое время, как бы на втором шаге духовное греко-униатское училище вновь реорганизовывалось и становилось светским учебным заведением, подчиненным региональным административным органам.

Белорусский учебный округ был образован в 1829 г. из двух губерний, ранее входивших в состав Виленского учебного округа. Впоследствии число губерний В Белорусском учебном округе было увеличено, а в 1850 г. округ был расформирован. Его создание не соответствовало государственной концепции формирования учебных округов, а также противоречило существовавшим в это время механизмам управления региональной образовательной системой. Анализ постановлений относительно устройства училищ Белорусского учебного округа показывает, что цель верховной власти состояла в упразднении всех учебных заведений, находившихся в подчинении католического духовенства. Темпы решения этой задачи ограничивались только лишь финансовыми и кадровыми ресурсами. Реорганизация учебных заведений, учрежденных католическим духовенством, продолжалась практически до конца первой половины XIX века, и коснулась всех созданных ими видов и типов учебных заведений. Последними в 1843 г. были упразднены женские пансионы при Римско-Католических монастырях, а взамен их открыты светские учебные заведения.

В этот же период времени назначение Законоучителей во все Белорусские гимназии, уездные и приходские училища осуществлялось из церковных лиц всех христианских конфессий: Греко-Российской, Греко-Униатской и Римско-Католической, в зависимости от вероисповедной принадлежности учащихся. Таким образом, вектор вероисповедной политики смещался к учету вероисповедного состава учеников при обучении религии посредством введения в штатное расписание дополнительных должностей законоучителей взамен существования учебных заведений по конфессиональному признаку.

Вместе с тем, было выделено государственное финансирование на открытие «русских» училищ на территории Белорусского учебного округа. Термин «русские школы», как показывает анализ документов, вовсе не означал соответствующего национально-этнического состава учащихся. По закону вероисповедная принадлежность управленческого и педагогического персонала этих учебных заведений должна была быть православной, а в составе учебного курса предусматривалось обучение религии православного вероисповедания.

Во второй половине XIX века изменение правовых норм в отношении учебных заведений Виленского учебного округа было связано с дальнейшим сближением их организационно-управленческого устройства и состава учебного курса с законодательными требованиями, установленными для учебных заведений внутренних губерний. 

Население, проживавшее в губерниях, входивших в состав Дерптского учебного округа, преимущественно относилось к евангелическому вероисповеданию. Основания позиции верховной власти по вероисповедному вопросу были связаны с представлением о протестантской религии, как не представляющей угрозы для российской государственности. Министр Народного Просвещения С.С.Уваров характеризовал вероисповедную ситуацию северо-западного региона как “неустройство религиозное”. Это, по его оценке, было обусловлено слабостью протестантской церкви («шаткая», «истощенная»), наличием в церковных кругах постоянной борьбы («фанатические секты, которые стремятся занять ее место»), отсутствием у населения духовно-нравственного единения («волнения умов, колеблемых предрассудками разного рода»). Поскольку церковные лица протестантского вероисповедания не были сплочены и не могли представить альтернативной воспитательной концепции, как это делало католическое духовенство, верховная власть не считала необходимым реорганизовывать имеющуюся образовательную инфраструктуру, чтобы создать «новое и прочное здание общественного воспитания».

Обучение религии входило в состав учебного курса образовательных учреждений Дерптского учебного округа на протяжении всего XIX века. Более того, начиная с Устава 1820 г., этот предмет был наделен воспитательной функцией. Однако обучение религии в учебных заведениях Дерптского учебного округа занимало подчиненное положение по сравнению со словесностью (изучение языка и литературы), которой отводилась роль «истинного основания всякой учености».

Особой должности в штатном расписании для лица, ведущего обучение религии, не предусматривалось. Финансировались только должности учительские;  учитель по закону имел право обучать религии. Это означает, что церковные лица, если хотели, то могли преподавать религию в школе, но без оплаты, т.е. говоря современным языком, на общественных началах. Компетенция, которой были наделены церковные лица, состояла в общественном контроле в форме участия в заключительном заседании по результатам проверки функционирования учебного заведения, осуществлявшейся светскими лицами.
Во второй половине XIX века законом предусматривалось выделение дополнительного финансирования для второго штатного законоучителя. Таким образом, верховная власть стала обеспечивать финансирование обучения религии и православного, и евангелического вероисповедания. Вместе с тем верховная власть соблюдала государственные интересы - в учебный план образовательных учреждений Дерптского округа были внесены изменения, заключавшиеся в увеличении количества часов на изучение русского языка за счет их уменьшения на изучение преобладавшего в регионе немецкого языка.

Подготовка учителей в Дерптском учебном округе также учитывала вероисповедный состав населения. Хотя в учительские семинарии, согласно действовавшему законодательству, принимались лица только православного вероисповедания, было установлено, что в число воспитанников Прибалтийской, Дерптской (Юрьевской) и Валкской учительских семинарий принимаются, кроме православных, также и лица евангелическо-лютеранского вероисповедания. Внесение в общее законодательное установление корректив, позволявших принимать в семинарии лиц евангелического вероисповедания, было связано с политическим решением - подготавливать учителей из местного населения.

Единственная проблема, ставшая зоной конфликта между верховной властью и духовенством евангелического вероисповедания, - это проблема языка преподавания при обучении религии в учебных заведениях Дерптского округа. Эта проблема возникла в 80-х годах, и была связана с попыткой ввести обучение всем предметам в учебных заведениях Дерптского округа на русском языке. Духовенство воспротивилось против обучения религии на русском языке, и верховная власть приняла компромиссное решение действовать по местным обстоятельствам, не вводя общей законодательной нормы. С другой стороны, этот факт дополнительно демонстрирует гибкость верховной власти, умение отсрочить принятие решения до появления благоприятных условий.

В Кавказском учебном округе сеть образовательных учебных заведений имела чрезвычайно дифференцированный характер по вероисповедному признаку. Основная линия вероисповедной политики была ориентирована на интеграцию местного населения в государственную систему образования. С этой целью еще в первом Положении, регламентировавшем функционирование Закавказских училищ (1829 г.) до создания Кавказского учебного округа, предполагалось наличие в каждом училище законоучителя того вероисповедания, к которому принадлежат проживающие на данной территории жители. 

Положением 1835 г. на уровне гимназии было установлено преподавание закона Божия православного вероисповедания, а ученики мусульманского вероисповедания имели право не посещать эти занятия. На уровне уездных училищ учет вероисповедной неоднородности воспитанников был детализирован вплоть до установления конкретного числа законоучителей для каждого из учебных заведений.

По Положению о Кавказском учебном округе была предусмотрена возможность обучения религии для лиц всех вероисповеданий, включая мусульманское, а учет вероисповедной принадлежности был распространен на учебное расписание: по пятницам дети обучались тем предметам, от которых были освобождены мусульмане. Однако, полагая, что процесс интеграции детей мусульманского вероисповедания в общие учебные заведения будет длительным, другая линия вероисповедной политики была направлена на организацию мусульманских училищ за счет государственных средств.

Интерес со стороны Министерства Народного Просвещения к организации образования в восточных окраинах (Казанский и Оренбургский учебные округа) проявился в конце 60-х годов. По поручению Министра Д.А.Толстого была подготовлена характеристика вероисповедного состояния населения региона, а также проанализирован состав сети учебных заведений. Полученные материалы были использованы для создания концепции инородческого образования. В отношении инородцев православного вероисповедания основная идея концепции состояла в распространении понятий христианской религии путем образования. Необходимость такого решения объяснялась Д.А.Толстым тем, что татарское население православного вероисповедания в течение 300 лет оставалось без христианской школы и без христианского богослужения на понятном для них языке. За счет государственных средств были срочно учреждены 70 инородческих училищ, создана специальная переводческая комиссия для издания богослужебных, учебных и нравоучительных книг на татарском языке.

Учебные заведения, организованные мусульманским духовенством и руководимые муллами, были подчинены попечителям соответствующих учебных округов, что позволяло постепенно интегрировать их в государственную систему образования.

Таким образом, анализ вероисповедной политики в сфере образования окраинных регионов показывает ее направленность на решение общегосударственной задачи укрепления единства страны. При этом система образования выступала главным политическим средством интеграции российского населения. 

Таким образом, к концу XIX века происходит все большее сближение организационного устройства начальной школы на окраинных территориях и во внутренних губерниях. В 90-е годы церковные начальные школы, за исключением подчиненных ведомству Православного вероисповедания, были переданы Министерству Народного Просвещения, усиливается роль светских лиц в управлении начальной школой. При этом компетенции церковных лиц были сокращены до возможности влияния только на обучение религии. Одновременно обучение религии того вероисповедания, к которому относился каждый из учеников, поддерживалось верховной властью вплоть до обеспечения финансированием из государственного бюджета дополнительных штатных единиц для преподавания в одном учебном заведении религии нескольких вероисповеданий в зависимости от вероисповедного состава учащихся.

Исследование показало:

· Организация обучения религии включала следующие составляющие: наличие учебного предмета в составе учебного курса, регламентацию выполнения религиозных обязанностей, предоставление особых прав лицам неправославных вероисповеданий в общих учебных заведениях, финансовое обеспечение обучения религии лиц иной конфессиональной принадлежности, методические указания по преподаванию религии и по использованию религии в воспитательных целях, учет этно-конфессионального состава населения при организации сети учебных заведений. Компетенции церковных лиц определялись установленной законом долей и характером участия в учебно-воспитательном процессе и в управлении образовательным учреждением.

· В противовес укоренившемуся мнению, обучение религии не всегда составляло непременный атрибут учебного курса образовательных учреждений. Первые два десятилетия существования российской государственной системы образования обучение религии осуществлялось только в учебных заведениях начального образования и лишь в конце второго десятилетия стало входить в состав учебного курса учебных заведений среднего образования (гимназий) и высшего образования (университетов)

· Именование училищ приходскими не означало их принадлежности к церкви. По смыслу, который вкладывался в термин «приходской», речь шла о принципе формирования сети учебных заведений начального образования. Однако этот принцип был утрачен в процессе неоднократного реформирования системы управления начальной школой.

· Обучение религии первоначально составляло компетенцию светского лица – учителя, осуществлявшего преподавание всех предметов учебного курса. Исключительная компетенция церковных лиц обучать религии была установлена Уставом 1828 г. и сохранялась в законодательстве до 80-х годов. Начиная с этого времени обучать религии разрешается и светским лицам, не имевшим богословского образования, но под наблюдением церковных лиц.

· Обучение религии в университетах стало осуществляться отдельной, т.е. не относящейся к факультетам кафедрой богословия с конца второго десятилетия XIX века. Начиная с 1864 г. обучение на ней носит добровольный характер для студентов православного вероисповедания, а к обучению религии предъявляется методическое требование соответствовать светскому учебному заведению.

· Церковные кафедры в структуре факультетов российских университетов - церковного законоведения на юридическом факультете и церковной истории - на историко-филологическом носили профессиональный характер и имели научную направленность.

· Регламентация выполнения религиозных обязанностей в документах первой половины XIX века являлась методическими указаниями учителям по организации их выполнения; во второй половине века требования адресуются ученикам и носят характер дисциплинарных предписаний. Наряду с установлением религиозного воспитания в качестве целей учебных заведений начального образования, формализация выполнения религиозных обязанностей свидетельствует о смещении вектора с воспитательной функции обучения религии на идеологическую. 

· Создание изолированных образовательных систем и учебных заведений по этно-конфессиональному принципу не способствовало сближению различных этносов и лиц разных вероисповеданий, а, следовательно, препятствовало укреплению российской государственности. Принципом организации образования лиц, принадлежащих к различным этно-конфессиональным группам, стала их интеграция в общие учебные заведения с предоставлением возможностей обучаться религии за счет государства. 

· Подготовка учителей для различных этно-конфессиональных групп организовывалась на средства государственного бюджета. Эта линия вероисповедной политики оценивалась верховной властью как соответствующая государственным интересам, поскольку обеспечивала преодоление национально-культурной самоизоляции.

· В целях интеграции лиц различной вероисповедной принадлежности в общие учебные заведения в штатное расписание вводились дополнительные должности законоучителей соответствующих вероисповеданий. Ученики не православного вероисповедания освобождались от посещения уроков закона Божия православного вероисповедания без ограничения прав, наступающих по окончании учебного заведения, несмотря на неполное изучение предметов государственного учебного плана.

· Учитывая особенности вероисповедного состава региональных образовательных систем, верховная власть в первой половине века принимала отдельные законы, регулирующие функционирование расположенных там учебных заведений. Во второй половине века, поскольку происходило сближение устройства учебных заведений в различных учебных округах, общее законодательство дополнялось статьями, которые позволяли осуществлять учет вероисповедной специфики.

· Реорганизация сети учебных заведений окраинных региональных образовательных систем была направлена на создание условий для сближения различных этно-конфессиональных групп, что объективно способствовало созданию единого образовательного пространства в России.

Резюмируя итоги исследования, можно сформулировать следующие выводы:

1.  Вероисповедная политика составляла важный аспект деятельности Министерства Народного Просвещения по управлению системой образования Российской Империи. Объективация вероисповедной политики осуществлялась посредством включения норм, устанавливающих организацию обучения религии и компетенции церковных лиц, в законодательно-правовые документы, регулирующие функционирование учебных заведений всех уровней.

2.  Цели вероисповедной политики в сфере образования определялись национальными интересами России: укреплением государственной целостности и стабильности посредством интеграции различных этно-конфессиональных групп на основе единой системы отечественного образования, обеспечивающей условия для обучения религии в соответствии с конфессиональной принадлежностью.

3.  Вектор вероисповедной политики на протяжении столетия склонялся в аспекте организации обучения религии в сторону обеспечения учащимся возможностей обучаться религии «своей веры» в общих учебных заведениях, а в аспекте компетенций церковных лиц в направлении ограничения их участия в решении управленческих вопросов до наблюдения за качеством обучения религии соответствующего вероисповедания. 

4. Включение общеобразовательного компонента в состав учебного курса конфессиональных учебных заведений (мусульманских, иудейских) и последующее их организационное сближение с общей системой было нацелено на преодоление социально-культурной самоизоляции этнических групп. На протяжении XIX века система образования рассматривалась как наиболее эффективное средство укрепления единства и целостности страны.

5.  Окраинные региональные образовательные системы, специфическая характеристика которых состояла в том, что они являлись административно-территориальной общностью для населения неправославного вероисповедания, первоначально регулировались отдельными законодательными актами, а впоследствии за счет внесения в общие законодательные акты изменений, учитывающих вероисповедную специфику региона.

6.  Эволюция системы образования сопровождалась изменениями вероисповедной политики, что отражалось как в появлении новых концепций решения вероисповедных вопросов, так и в разработке новых регламентаций организации обучения религии и участия церковных лиц в функционировании учебных заведений всех уровней.

  Теоретическое осмысление российского опыта вероисповедной политики в системе образования задает объективный научный контекст для осмысления широкого круга проблем истории образования, позволяет федеральным и региональным органам законодательной власти по-новому подходить к вопросам формирования образовательной политики, показывает необходимость создания правовой основы взаимодействию Министерства образования Российской Федерации и органов управления Русской Православной Церкви, подчеркивает важность учета этно-конфессионального разнообразия населения России в Федеральной программе развития образования и Программе модернизации системы образования.

Отечественный опыт правового регулирования организации обучения религии и компетенций церковных лиц, представленная практика учета этно-конфессионального разнообразия населения России могут быть использованы при решении организационно-управленческих вопросов организации обучения религии, востребованных системой образования в настоящее время.

Полезность опыта вероисповедной политики царского правительства для нынешних властных структур Российской Федерации состоит в том, что при практически такой же полиэтничности, что была в Российской Империи, конфессиональная «пестрота» в Российской Федерации имеет тенденцию не только к нарастанию, но и политизации. Важно, чтобы при решении конфессиональных проблем был использован положительный опыт и не повторены недостатки прошлого.

Поскольку проведенное исследование, в соответствии с поставленными задачами, выявило общий контур вероисповедной политики в XIX веке и в целом определило и систематизировало основные тенденции организации обучения религии, перспектива дальнейших исследований состоит в конкретизации отдельных сторон организации обучения религии в более узких хронологических рамках, что позволит переосмыслить устоявшиеся представления о причинно-следственных отношениях реформирования системы образования в XIX веке, выявить педагогическую сущность полемики по религиозным вопросам на различных этапах развития отечественной системы образования, пересмотреть сложившиеся в истории образования взгляды на ее концептуальные основания и структурно-функциональные преобразования.
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