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КИСЕЛЕВ Н.В.

ОБЩАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА РАБОТЫ

Актуальность исследования.  На фоне российских социально-экономических и политических изменений  последнего десятилетия произошло снижение воспитательной роли школы. Стремление государства деидеологизировать ее не только ослабило позиции школы как общественного института, но обернулось деидеологизацией содержания образования.

Проявление духовного кризиса в обществе (рост детской беспризорности, преступности, суицида, наркомании, сектантства и под.) постепенно возвращает понимание того, что «образование без воспитания – дело ложное» (И.Ильин) Особое значение приобретает  возвращение к традиционным духовным истокам, к культурно- историческим традициям, ко всему ценному, что было накоплено педагогической наукой и практикой как в дореволюционный, так и в советский период их развития.

На необходимость усиления внимания к вопросам воспитания подрастающего поколения ориентирует государственная политика (Национальная доктрина образования РФ, Концепция модернизации Российского образования, Программа развития воспитания в системе образования России на 2002-2004 гг.  и др.),  провозгласившая приоритет духовного, нравственного начала в образовании. Это подчеркивается в выступлениях  и публикациях  ведущих специалистов в этой области: Ш.А.Амонашвили,  Е.П.Белозерцева, В.А.Беляевой, Е.В.Бондаревской, Б.З.Вульфова, В.А.Караковского, Н.Д.Никандрова, Л.И.Новиковой, Н.Л.Селивановой,  В.Д.Шадрикова, Н.Е.Щурковой и др. 

 Проблемы воспитания актуализируются еще  и потому, что в последние годы они не получали достаточного  освещения, не имели обоснованной теории. По свидетельству Президента РАО Н.Д.Никандрова, «…в педагогической науке проблематика воспитания была свернута, а традиционно сложившееся в практике образования системы, подходы и организации разрушены».  Образовательные процессы  были ориентированы преимущественно на развитие интеллектуальных способностей  обучаемых, а формирование  духовно-нравственных ценностей  сводилось, в лучшем случае, к ценностям искусства и культуры. 

В последнее время в отечественной педагогической науке уделяется особое внимание изучению проблем духовно-нравственного воспитания, как воспитания, направленного на формирование внутреннего мира личности (К.А.Абульханова-Славская,  Е.П.Белозерцев, М.А.Вейтен, И.Ф.Гончаров, С.Ф.Иванова, И.Ф. Исаев,  М.М.Костикова, Н.В.Маслов, В.М.Меньшиков, Н.Д.Никандров, В.А.Сластенин, Т.И.Петракова, В.Ю.Троицкий, В.Д.Шадриков и др.). 

 Принципиальное значение для  решения данной проблемы имеют труды российских педагогов, философов и психологов А.С.Аскольдова, А.И.Введенского, С.И.Гессена, В.В.Зеньковского, И.А.Ильина,  С.А.Куломзиной, Н.О.Лосского, Н.И.Пирогова, К.П.Победоносцева, В.В.Розанова, К.Д.Ушинского, священника Павла Флоренского, Г.И.Челпанова и других. Изучение философского и педагогического наследия известных отечественных мыслителей и педагогов необходимо для целостного осмысления проблемы. 

Особая роль в духовно-нравственном воспитании подрастающего  поколения принадлежит школе, поскольку традиционно именно школа была тем социальным институтом, который целенаправленно занимался формированием мировоззрения, идейных установок, эмоциональной сферы учащихся.

Формирование  духовно-нравственной сферы личности  особенно значимо для  старшего школьного возраста. Именно в этот период проблемы самоопределения, самореализации,  самосовершенствования, поиск идеала, потребность в творческом выражении, в осознанном отношении к  миру выступают основными жизненными потребностями. Период старшего школьного возраста является сензитивным для реализации целей мировоззренческого развития и воспитания личности (работы Л.И.Божович, Л.С.Выготского, К.М.Гуревича, И.В.Дубровиной, Г.Е.Залесского, В.В.Зеньковского,  А.Н.Леонтьева, Н.А.Меньчинской,  В.И.Слободчикова, Т.В.Снегиревой, Д.И.Фельдштейна, В.И.Шубина,  Д.Б.Эльконина, Э.Эриксона и др.). Их исследования касаются  изменений внутренней позиции старшеклассников, которые проявляют повышенный интерес к собственным переживаниям, к вопросам нравственности  и духовности. Именно для периода ранней юности характерны поиски смысла жизни. Этот возраст уникален также по своим возможностям вхождения в мир культуры, когда старшеклассник имеет не только интеллектуальную, но и физическую возможность много читать, путешествовать, посещать музеи, как бы заряжаясь энергией на всю жизнь. Если этот шанс упускается, часто в дальнейшем бывает невозможным такое свежее, интенсивное и свободное приобщение к культуре. Все это свидетельствует о наличии предпосылок для формирования духовно-нравственной сферы личности именно в этом возрасте.

В то же время следует отметить, что возможности современной школы используются здесь не в полной мере. Особую роль в этом процессе призвана сыграть отечественная история, которая осуществляет преемственность между прошлым и настоящим, выявляя значение вечных ценностей для современной жизни.  Используя исторические примеры, она закладывает основы духовной ориентации и нравственного поведения учащихся. В самые трудные периоды жизни нашей страны именно приверженность  традициям и историческая память давала духовно-нравственные импульсы для воспитания подрастающих поколений.

Использование материала истории в духовно-нравственном воспитании старшеклассников может иметь различные аспекты. Это, прежде всего, рассмотрение исторических тем   сквозь призму нравственной проблематики. Это также различные направления внеурочной работы по предмету, когда у учащихся углубляется интерес к историческим личностям. Это, наконец, развитие детских и юношеских общественных объединений, в своей деятельности опирающихся на богатые отечественные традиции духовности и нравственности. Таким образом, необходимо разностороннее использование возможностей учебно-воспитательного процесса для осуществления духовно-нравственного воспитания старшеклассников (Е.И.Власова, Т.В.Дорофеева, Е.Б.Евладова, А.А.Какурин, А.Ф.Киселев, А.А.Корзинкин, В.Ф.Кривошеев, В.Ю.Лучкина, Н.Д.Никандров, Т.И.Петракова, И.П.Попов, В.Л.Махнач и др.). Именно этим направлениям деятельности общеобразовательной школы уделяется преимущественное внимание в нашем исследовании.

Как отмечалось выше, воспитательный потенциал гуманитарных дисциплин вообще и истории в частности достаточно велик. Он  позволяет сформировать у учащихся собственное отношение к событиям и явлениям, обеспечивает личностное постижение старшеклассниками вырабатываемых обществом целей, ценностей, идей, принципов. Изучая историю, старшеклассники получают представление не только об обычаях и традициях, но и о нравственных и духовных качествах, присущих нашим предкам. 

Различные направления внеурочной работы по истории – это, по сути дела, «очеловечивание»  учебной дисциплины, наполнение ее живыми чувствами, яркими образами -  взамен сухой информации и схем, засилье которых приводит к «безлюдью»  учебного предмета и формальному усвоению знаний учащимися. Важным моментом такой работы является ее организационная и содержательная открытость: привлечение к работе не только учителей истории,  но и педагогов дополнительного образования, а также родителей и всех заинтересованных лиц.  Это  позволяет решать проблемы воспитания и образования наиболее гармонично: не навязывая заданные обществом установки, но включая старшеклассника в поле взаимодействия с различными ценностями, идеалами, образцами. 

 Разновозрастное объединение является той сферой, где есть условия для творческой самореализации и возможности свободно, с учетом индивидуальных  интересов и способностей, выбирать направление деятельности, что особенно необходимо для старшего школьного возраста.  В подобном объединении, целью которого  является подготовка людей, умеющих и желающих творить Добро, работа  направлена на усвоение  нравственных норм и правил, развитие духовных, эстетических и нравственных чувств, формирование нравственного сознания и убеждений, навыков, привычек, умений нравственного поведения. В условиях школьной организации характер формирующихся и развивающихся отношений определяется  совместной деятельностью, направленной на улучшение окружающей жизни через улучшение себя, поскольку, по мнению ученых, многообразие чувств и суждений проявляется у учащихся тогда, когда расширяется круг их общения с другими людьми, с миром истории и культуры. Именно в этих условиях они учатся самоопределению, выработке жизненной позиции, терпимости к другим мнениям, что особенно важно в наше неспокойное время. Здесь важен и  другой аспект: человек, отличающийся широтой социальных контактов и умением общаться, как правило, испытывает удовлетворенность жизнью. Это помогает ему ощутить целостность своей личности. 

Таким образом, очевидна важность всестороннего подхода к формированию и развитию у старшеклассников общественно значимых ценностных ориентаций с использование содержания, методов, приемов и средств преподавания истории, потенциала внеурочной деятельности по предмету, возможностей школьного самоуправления.

Вместе с тем в этой области имеется ряд противоречий между:

· имеющимися воспитательными возможностями исторического образования и недостаточным их использованием в учебно-воспитательном процессе общеобразовательной школы;

· признанием значимости  проблем духовно-нравственного воспитания подрастающего поколения в современных  социокультурных условиях и неразработанностью этой проблематики на программно-методическом уровне;

· готовностью  старшеклассников к принятию духовных и нравственных ценностей  и недостаточным осознанием их значимости со стороны педагогов.

  С учетом этих противоречий была выбрана тема исследования, проблема которого сформулирована следующим образом:  каковы организационно- педагогические условия эффективного использования возможностей учебно-воспитательного процесса для духовно-нравственного  воспитания старшеклассников.

Решение этой проблемы составляет цель исследования.

Объект  исследования –  учебно-воспитательный процесс общеобразовательной школы.

Предмет исследования – содержание, формы и методы духовно-нравственного воспитания старшеклассников на уроках истории, во внеурочной и внеклассной деятельности.

В соответствии с проблемой,  целью, объектом и предметом исследования поставлены следующие задачи: 

1.
проанализировать   литературу по теме исследования;

2.
определить возможности исторического образования, урочной и внеурочной работы, деятельности органов самоуправления как сферы   духовно-нравственного воспитания старшеклассников;

3.
разработать программно – методическое обеспечение  духовно-нравственного воспитания учащихся старших классов;

4.
выявить  организационно-педагогические условия  эффективного использования возможностей учебно-воспитательного процесса для духовного и нравственного  роста старшеклассников.

Гипотеза исследования основана на предположении о том, что духовно-нравственное воспитание старшеклассников  в современной общеобразовательной школе будет успешным, если:

· выявлен и использован в урочной и внеурочной деятельности ценностный потенциал базового исторического образования; 

· учтены особенности социокультурного окружения  старшеклассников для построения социально значимой деятельности;

· разработано программно-методическое обеспечение   духовно-нравственного воспитания старших школьников.

· Общая методология исследования базируется на

·  аксиологических принципах, отражающих национальные и общечеловеческие ценности духовной жизни общества и составляющих одну из сущностных основ его стратегии в сфере образования; 

·  важнейших положениях культурологии, основанных на понимании места и значении культуры в формировании духовно-нравственных качеств личности, в  жизни человека и общества; 

·  личностно-ориентированном подходе, нацеленном на личностное развитие учащихся и его конечные результаты.

Основными  методами исследования   являются: 

-теоретический анализ литературы по проблеме (правительственные документы о школе; историко-педагогические и теоретико-педагогические источники; труды по педагогике, психологии);

-теоретическое моделирование и системный анализ  педагогического процесса;

-педагогическое наблюдение и эксперимент, проводимый для объективной и доказательной проверки гипотезы;

-социологические методы (опрос, интервью, анкетирование).

Теоретическая база исследования. Кроме указанных выше работ, большой вклад в осмысление проблемы внесли работы, в которых раскрывается идея личностно ориентированного обучения  (Е.В.Бондаревская, В.И.Данильчук, И.А.Колесникова,  А.П.Тряпицина, И.С.Якиманская); труды по педагогической аксиологии (В.А.Караковский, М.В.Кларин, Б.Т.Лихачев, Н.Д.Никандров,  Г.И.Школьник); работы, касающиеся проблемы включения ценностей в содержание образования (Л.Я.Зорина,  И.Я.Лернер, В.Оконь, И.М.Осмоловская).

Особый интерес представляют исследования, статьи и выступления, связанные с возрождением традиций духовно-нравственного воспитания и образования подрастающего поколения в современных условиях (прот.А.Владимиров, А. Замостьянов, А.С.Запесоцкий,  о.А.Кураев, А.Е.Лихачев, прот.В.Резников, В.А.Садовничий, прот.А.Салтыков,   В.И.Слободчиков,  А.Н.Стрижов,   о.А.Сысоев, В.Ю.Троицкий, И.Н.Сиземская, Н.Л.Шеховская, прот.Е.Шестун, иг.И.Экономцев, Р.Янушкявичюс, О.Янушкявичене).

Определенный вклад в осмысление проблемы внесли работы христианских педагогов и ученых (А.Дауге, арх.И.Маслов,  Б.В.Ничипоров), творения святых отцов и учителей церкви (Иоанн Златоуст,  Иоанн Лествичник,  Феофан Затворник, Тихон Задонский). 

Существенное влияние на формирование общей концепции исследования оказали идеи и взгляды русских философов и богословов (Н.А.Бердяев, С.Н.Булгаков, арх.Л.Войно-Ясенецкий, В.Н.Лосский,  С.Н.Трубецкой, В.С.Соловьев, С.Л.Франк).           

Опытно-экспериментальная база исследования - общеобразовательные школы города Рязани; детское разновозрастное объединение «Единство». 

Организация исследования. Исследование проводилось в несколько этапов. 

Первый этап (1997-1999) – поисковый: анализ теории и практики формирования духовно-нравственных ценностей; педагогической литературы; определение темы, проблемы, гипотезы исследования,   формулирование предмета, цели и задачи исследования.

Второй этап (1999 – 2001) – теоретический: разработка программно-методического обеспечения эксперимента, определение форм и методов его деятельности, способов диагностирования уровня сформированности духовно-нравственных качеств старших школьников в условиях организованной социокультурной среды, разработка и реализация программы опытно-экспериментальной работы.

Третий этап (2001 – 2003) – обобщающий, был посвящен проверке эффективности функционирования разработанного содержания, форм и методов деятельности по духовно-нравственному воспитанию старшеклассника, а также обобщению результатов исследования, их апробации и завершению оформления диссертации.

Научная новизна исследования состоит в том, что в нем: 

· определены содержание, формы и методы урочной и внеурочной деятельности по истории, направления деятельности школьного разновозрастного объединения, направленные на  формирование  духовно-нравственных качеств личности старшеклассника;

· определены педагогические условия   эффективного использования возможностей учебно-воспитательного процесса для духовно-нравственного воспитания учащихся старших классов  (опора на базовое содержание образования; выделение приоритетных воспитательных направлений; интеграция усилий школы, семьи, системы дополнительного образования; координация работы школьного объединения с деятельностью общественных организаций; разработка и реализация авторской программы   духовно-нравственного воспитания учащихся);

· разработана программа и методические рекомендации по духовно-нравственному воспитанию старшеклассников с использованием базовых знаний по истории.

Теоретическое значение исследования заключается в том, что его результаты будут способствовать разработке основ  духовно-нравственного воспитания старшеклассников в социокультурных условиях современной школы, помогут решению проблемы взаимосвязи обучения и воспитания на основе ценностного потенциала базового образования.

Практическая значимость исследования заключается в том, что материалы, содержащиеся в нем, могут стать основой системы духовно-нравственного воспитания учащихся  общеобразовательной школы. Разработанное соискателем программно-методическое обеспечение деятельности учителей и воспитателей по духовно-нравственному воспитанию старшеклассников позволит значительно повысить эффективность воспитательной работы в целом.

На защиту выносятся следующие положения.

1. Духовно-нравственное воспитание старших школьников является актуальной проблемой современной педагогической теории и практики. 

2. Духовно-нравственное воспитание в условиях общеобразовательной школы, базирующееся на материале уроков  истории, культуре и традициях России, системе внеурочной работы по предмету и опыте школьного самоуправления,  является определяющим фактором становления и развития внутреннего мира старшеклассников.

3.
 Эффективность процесса духовно-нравственного воспитания учащихся достигается при условии его программно-методического обеспечения.

4. Организационно-педагогическими условиями  успешного использования возможностей учебно-воспитательного процесса для духовно-нравственного развития старшеклассников являются:  а) опора на образовательный и воспитательный потенциал учебных предметов - прежде всего, гуманитарного цикла. б) использование разнообразных форм, методов, средств внеурочной деятельности по предмету; в) создание разновозрастных объединений; г) целенаправленная подготовка учителей и педагогов дополнительного образования к работе по духовно-нравственному воспитанию.

Структура диссертации. Работа состоит из введения, двух глав, заключения, библиографии.

ОСНОВНОЕ СОДЕРЖАНИЕ РАБОТЫ

Во введении обосновывается актуальность темы исследования, формулируется его проблема, цель, объект, предмет, задачи,  гипотеза, раскрываются его методологические основы, а также методы, научная новизна, теоретическое и практическое значение. 

Первая глава «Духовно-нравственное воспитание старшеклассников как актуальная педагогическая проблема» представлена двумя параграфами.  В первом параграфе «Основные подходы к проблеме духовно-нравственного воспитания» отмечается, что        изучение работ  выдающихся  ученых,  видных педагогов и психологов, занимавшихся в разное время проблемами воспитания вообще и духовно-нравственного воспитания в частности,  позволило увидеть многообразие мировоззренческих  подходов, необходимость использования без изъятия всего накопленного научного багажа.  Принимая во внимание данные психологической науки о формировании в периоде ранней юности самосознания, способствующего саморазвитию личности в целом, ее самоактуализации, самореализации, самоопределению на основе определенных ценностей, прежде всего, ценностей  истории и культуры, мы в своем исследовании рассматриваем процесс духовно-нравственного воспитания старшеклассников, исходя, прежде всего, из личностно-ориентированного, аксиологического и культурологического подходов.

Идеи личностно-ориентированного подхода (Ш.А.Амонашвили, В.С.Библер, Е.В.Бондаревская, А.В.Мудрик, В.В.Сериков, И.С.Якиманская и др.) позволяют понять механизмы развития и саморазвития личности и определить те качества, которые формируются в процессе духовно-нравственного воспитания.

В период ранней юности человек сталкивается с необходимостью «интегрировать» собственное  понимание жизни в общий ход исторического развития общества, соотнести  собственные ценности - с  общепринятыми. Формирование самосознания стимулируется потребностью в самовоспитании, желанием изменить себя в связи с осознанием идеалов, выбором нравственных и духовных образцов. Взгляд на ученика как на субьекта педагогического взаимодействия, опора на его внутренний мир – таковы основные ориентиры личностного подхода. Он вызван к жизни гуманизацией образования, в том числе гуманизацией его содержания, когда все больше внимания уделяется человеческому началу (Ш.А.Амонашвили, М.Н.Берулава, И.В.Бестужев-Лада, А.А.Бодалев, Е.В.Бондаревская, Л.П.Буева, Б.С.Гершунский, В.П.Зинченко, В.В.Краевский, З.А.Малькова, Б.М.Неменский, Н.С.Розов, Е.Н.Шиянов и др.). 

С позиций аксиологического подхода (К.А.Абульханова-Славская, И.Б.Котова, А.В.Петровский, З.И.Равкин, Е.Н.Шиянов) воспитание рассматривается как социально-целостный комплекс взглядов, убеждений, идеалов, где человек выступает высшей ценностью. 

Аксиологический подход предполагает введение учащихся в мир ценностей и оказание им помощи в выборе собственной позиции. Такой подход, применяемый в учебно-воспитательном процессе,  ориентирован на развитие личности и характеризуется целостным восприятием учебных предметов, он нацелен на поиск смысла в любом учебном материале, когда образование - не изучение предметов, а развитие личности предметами: на первом плане стоит личность, субъект, его интерес, а предметы – только средства (П.Ф.Каптерев). Именно аксиологический подход позволяет выделить в качестве системообразующих такие внутренние характеристики личности, как духовность и нравственность, связанные с мотивационной сферой внешне (нравственность) и внутренне (духовность).  Между этими понятиями существует внутренняя связь: нормы и принципы нравственности получают идейное обоснование и выражение в идеалах добра и зла, являющихся категориями духовности. До недавнего времени достаточно полно и глубоко были исследованы социальные аспекты нравственности как совокупности принципов и норм поведения людей по отношению друг к другу и обществу. (А.Ф.Анисимов, Т.Н.Гумницкий, А.А.Гусейнов, О.Г.Дробницкий, Н.В.Рыбакова и др.), интерес к ее метафизическим корням усилился в последнее время.

Что касается культурологического подхода, то здесь следует отметить, что ряд ученых (Е.П.Белозерцев, Е.В.Бондаревская, С.И.Гессен, В.А.Сухомлинский, К.Д.Ушинский. Н.Е.Щуркова и др.)  рассматривают образование как часть культуры. По мнению И.Я.Лернера, культура должна стать единственным источником содержания образования. Особого внимания заслуживает позиция Е.В.Бондаревской, выделяющей определенные компоненты   культурологического подхода в образовании:

-отношение к ребенку как к субъекту жизни, способному к культурному развитию и самоизменению;

-отношение к образованию как к культурному процессу, движущими силами которого являются поиски личных смыслов;

-отношение к школе как к целостному культурно-образовательному пространству, где происходят события, имеющие культурное значение, и осуществляется воспитание человека культуры.

На основе личностно-ориентированного, аксиологического и культурологического подходов, анализа материалов возрастной психологии нами были выделены основные характеристики возрастного развития старшеклассников с акцентом на их духовно-нравственное наполнение.  В этой связи были отмечены следующие моменты. Ранняя юность - это возраст, когда духовное проникает в душу, что выражается в стремлении проявить себя в таких качествах, которые юноша, девушка считают наиболее ценными (В.И.Слободчиков); происходит развитие самосознания, самооценки на уровне собственных требований (Л.И.Божович);  идет усиление процесса рефлексии, самоуглубления, поиска неповторимой ценности собственной личности (И.С.Кон); происходит врастание в культуру (Б.Д.Эльконин); усиливается роль нравственного сознания в поведении, потребность оценивать качества своей личности (Д.И.Фельдштейн); юность - это период формирования «мы»-концепции, выраженной в группировании (Ю.Хэрис). 

Таким образом, для определения сущности и содержания духовно-нравственного воспитания учащихся старших классов общеобразовательной школы необходимо опираться на данные педагогической аксиологии как науке о ценностях образования, их природе, функциях, взаимосвязях, на идеи личностно ориентированного подхода в обучении и воспитании, позволяющего поставить ученика в центр учебно-воспитательного процесса, на основные положения культурологии,  отражающие взгляд на образование с позиции культуры.

  Во втором параграфе «Сущность и содержание духовно-нравственного воспитания» отмечается, что общеобразовательная школа переживает сложный период реформирования. В сложившейся ситуации повышается роль духовно-нравственного воспитания, направленного на воспитание у школьников чувства благоговения к Родине и ее святыням, уважения к родителям, почитания старших, жалости к тем, кто нуждается в помощи, стыдливости и совести по отношению к себе. Безусловно, все это должно базироваться на богатейших отечественных традициях, на лучших примерах истории и культуры.
Далее указывается, что многолетнее отчуждение человека от подлинной духовной культуры, национальных корней и традиций, от веры, привело к кризису общественного сознания, выразившему в крайне неблагоприятной общественной атмосфере: усилении криминогенности общества, росте преступности, насилия, открытой пропаганде распущенности нравов. Особенно сложная ситуация сложилась в подростковой и молодежной сфере. Ослабление внимания государства и общества к целенаправленному формированию общественного сознания, к вопросам воспитания, к школе в целом привело к изменению психологии учащихся. В их среде отмечаются такие тенденции, как нарастание индивидуализма и прагматизма, противопоставление себя другим людям, переориентация на личное благополучие, выживаемость, самосохранение. 

  Исследуемая проблема не может быть эффективно решена  без понимания того, что такое духовность и нравственность, каково их соотношение, что вкладывается в понятие «духовно-нравственное воспитание» и какова в этом процессе роль ценностей, заложенных в содержание образования. Особое значение для современного осмысления данной проблемы имели работы Е.П.Белозерцева, В.А.Беляевой, Е.И.Исаева, А.А.Корзинкина, С.Г.Макеевой, Т.И.Петраковой, В.И.Слободчикова, В.Ю.Троицкого, Е.Шестуна.

В.И.Слободчиков и Е.И.Исаев говорят о том, что духовность человека проявляется в его потребности и способности познавать мир, самого себя и свое место в мире, в стремлении создавать новые формы общественной жизни в соответствии с познанными законами человеческой природы. По мнению  Т.И.Петраковой, духовность и нравственность являются важнейшими, базисными характеристиками личности. Духовность определяется как устремленность личности к избранным целям, ценностная характеристика сознания. Нравственность представляет собой совокупность общих принципов и норм поведения людей по отношению друг к другу и обществу. В сочетании они составляют основу личности, где духовность – направление ее движения (самовоспитания, самообразования, саморазвития), она является основой нравственности.

По определению В.А.Беляевой,  духовно-нравственное воспитание представляет собой процесс организованного целенаправленного воздействия педагога на духовно-нравственную сферу личности, являющуюся системообразующей ее внутреннего мира. Это воздействие носит комплексный, интегрированный характер относительно желаний, чувств, мнений личности. В условиях общеобразовательной школы оно может и должно опираться на базовый компонент образования.   

Существенный признак процесса духовно-нравственного воспитания выделяет Т.И.Петракова, отмечая его направленность на «возвышение сердца» (И.Г.Песталоцци) как центра духовной жизни и вводя в научный обиход такое понятие, как любовь: «мы познаем в той мере, в какой любим» (блаженный Августин). Особенностью духовно-нравственного воспитания является его воздействие на сердечную, эмоционально-мотивационную сферу личности

Исходя из воззрений отечественной педагогики, можно сделать вывод о том, что целью духовно-нравственного воспитания является «превращение сердца эгоистического в сердце всескорбящее» (К.Д.Ушинский). 

Е.П.Белозерцев, обращаясь к идеям отечественных педагогов прошлого и настоящего для осмысления возможностей образования с позиции формирования у учащихся духовности и нравственности, выделяет то общее, что объединяет их суждения: образование - это историко-культурный феномен, процесс, результат и условие развития духовных начал конкретного народа и каждого человека, а его смысл - в развивающемся человеке, его духовном становлении. Им подчеркивается, что русское образование должно быть национальным по содержанию и православным по духу. Продолжая эту тему, В.Ю.Троицкий формулирует задачу русской школы как задачу возрождения и утверждения русского национального и одновременно российского самосознания. 

Таким образом, на основе анализа литературы по проблеме можно сделать вывод о том, что духовно-нравственное воспитание личности – сложный и многогранный процесс, включающий педагогические, социальные и духовные влияния. Он представляет собой совокупность целенаправленных и последовательных взаимодействий ученического и педагогического коллективов в их личностной форме.

Вторая глава диссертации «Использование возможностей учебно-воспитательного процесса в формировании духовно-нравственного мира старшеклассника» посвящена раскрытию потенциала  урочной и внеурочной деятельности, возможностей органов самоуправления (первый  параграф) и итогам опытно-экспериментальной работы (второй параграф).

История является одним из наиболее важных предметов учебного плана с точки зрения ее воспитательных возможностей, поскольку она  наиболее полно аккумулирует духовный, культурный и социальный опыт. Роли и месте истории в обучении и воспитании учащихся посвящены работы В.В.Вяземского, А.Ф.Киселева, В.Ф.Кривошеева, А.П.Ненарокова, И.В. Суколенова и др., разработкой ее содержания, связанного с историей России, занимались, наряду с перечисленными авторами, О.В.Волобуев, А.Б.Гутников, А.А.Данилов, В.В.Журавлев, Е.Н.Иванова, С.Т.Исмаилова, Л.Г.Косулина, А.А.Левандовский, В.Н.Пронькин, Л.И.Спиридонов, А.Т.Степанищев, Ю.А.Щетинов и др.    

Говоря о современном состоянии этого предмета, следует отметить, что историческая наука на протяжении многих лет была скована идеологическими догмами: сначала марксистско-ленинскими, а в последние годы – «демократическими», связанными с отрицанием всего того ценного, что было наработано в советский период. Во времена перестройки возник методический вакуум, заполненный скороспелыми «трудами» дилетантов: былые герои развенчивались, «белые пятна» истории на глазах превращались в черные. История из «наставницы жизни», какой ее считали еще древние римляне, превратилась в хаотическое нагромождение занимательно-детективных сюжетов. Может быть, именно по этой причине российское общество утратило самоидентификацию, «любовь к родному пепелищу, любовь к отеческим гробам». Россия превратилась в страну «с непредсказуемым прошлым», а потому и с непредсказуемым будущим. По мнению ряда авторов, изучение истории является одним из наиболее эффективных инструментов стабилизации ситуации в российском обществе.

В 90-е годы начался процесс модернизации содержания исторического образования. Были сделаны позитивные шаги по его децентрализации и деунификации:  началось обогащение курса фактическим материалом, был осуществлен переход к системе концентров, постепенно прекратилось рассмотрение истории как однолинейного процесса движения человечества по ступеням развития. Но наряду с положительными моментами, учебники по истории Отечества не избежали изъянов: не всегда подбор фактов отвечает объективной картине исторического процесса; не везде имеется содержательная и надежная концептуальная основа; подбор исторического материала не в полной мере учитывает возрастные особенности учащихся.  Тем не менее, рекомендуемый минимум не стесняет творческой свободы учителя, оставляет место для вариативности. По мнению В.Ф.Кривошеева,  сегодня главным инструментом исторического образования становится знание основных понятий и терминов, наличие конкретных исторических представлений, воспитывающих личность гражданина, патриота своего Отечества. Для того, чтобы эти понятия были интериоризированы учащимися,  ознакомление с ними ведется  через обращение к жизни и деятельности выдающихся людей, тех, кого В.А.Ключевский назвал “лучшими воспитателями”.

Работая над проблемой духовно-нравственного воспитания старшеклассников на уроках истории, мы, прежде всего, проанализировали все разделы и темы программы с точки зрения их воспитательной значимости. Включенные в содержание образования ценности как опыт эмоционально-ценностного отношения к миру присутствуют там имплицитно и нуждаются в выявлении (Ю.В.Шаров). Будучи выявлены, структурированы, дидактически переработаны и приняты педагогом в качестве личной системы ценностей,  они могут стать основой ценностных ориентаций старших школьников, проявляющих, в силу возрастных особенностей, повышенный интерес к поиску идеалов и смысла жизни, ядром системы духовно-нравственного воспитания в общеобразовательной школе.

 Для решения поставленных в исследовании задач нами использовался набор предельно обобщенных общечеловеческих ценностей, предложенный В.А.Караковским: человек («абсолютная ценность»), семья, труд, знания и культура, отечество, земля, мир. Все эти ценности встречаются  в содержании программ по истории основной общеобразовательной школы, именно на них мы опирались в своей педагогической деятельности. При этом мы рассматривали процесс обучения одновременно как процесс направленного духовного развития и воспитания (З.И.Васильева, И.Я.Лернер, Н.Ф.Радионова, М.Н.Скаткин и др.): выбор ценностей опосредован творческим потенциалом педагога, гуманизмом его личности. Главным условием эффективности данного процесса является сам учитель: смыслы учителя, связанные с изучаемым событием, явлением, пересекаются и взаимодействуют со смыслами ученика, в результате чего образуется общее смысловое поле. 

Программа по истории для 9-11 классов  охватывает круг основных вопросов развития российского государства в 20 - начале 21 веков (события 1917 года и их последствия, Великая Отечественная война, становление и развитие демократии и правового государства в России и др.). Важнейшие события истории России переплетаются в ней с именами великих россиян: Ильи Репина, Саввы Морозова, Иосифа Сталина, Дмитрия Менделеева, Ивана Павлова, Льва Ландау, Алексея Брусилова, Георгия Жукова, Андрея Сахарова, Петра Столыпина, Льва Толстого, Максима Горького, Михаила Булгакова, Михаила Шолохова, Сергея Есенина, Владимира Маяковского, Дмитрия Шостаковича, Никиты Хрущева, Георгия Плеханова, Владимира Ленина, Льва Троцкого, Николая Бердяева, Константина Станиславского, Марии Ермоловой, Анны Павловой, Любови Орловой, Федора Шаляпина, Леонида Утесова, Владимира Высоцкого, Александра Колчака, Нестора Махно, Михаила Тухачевского, Андрея Туполева, Валерия Чкалова, Константина Циолковского, Сергея Королева, Юрия Гагарина, Александра Алехина, Льва Яшина, Михаила Калашникова, Сергея Бондарчука, Андрея Тарковского и многих других. Обращение к таким личностям способствует как созданию должного  эмоционального настроя на уроке, так и знакомству с важнейшими духовно-нравственными понятиями. От девятого к одиннадцатому классу у учащихся углубляется и расширяется объем таких понятий, как долг, честь, совесть, доброта, ответственность, мужество, патриотизм, целомудрие, бескорыстие, милосердие, терпение, любовь, сострадание, верность и др.

Воспитательный потенциал истории заключается в восстановлении синхронного и диахронного восприятия действительности и тем самым в предоставлении старшекласснику возможности «примерить на себя» исторические сюжеты и образы, т.е. в реальной возможности самовоспитания. Таким образом, одновременное обращение к фактам отечественной истории и судьбам выдающихся людей позволяет “очеловечить” учебные предметы, расширить их воспитательный  диапазон, гуманитаризовать их, создавая тем самым соответствующую эмоциональную среду для усвоения (интериоризации) старшеклассниками базовых ценностей. Использование возможностей исторического образования при продуманном отборе материала, целенаправленной его организации, методически выверенной позиции педагога воспитывает нравственность, духовность, свободу, ответственность, гражданственность и многие другие качества, необходимые современному молодому человеку. 

Сказанное позволило выделить следующие функции уроков истории, значимые для формирования духовно-нравственной сферы личности:

-ценностно-ориентационная, направленная на освоение учащимися значимых исторических, культурных, социальных, духовно-нравственных ценностей через систему личностно-значимой деятельности;

-коммуникативная, позволяющая расширить круг общения как в урочной, так и во внеурочной деятельности (в том числе за счет включения в него исторических и литературных героев), познакомиться с правилами и формами сотрудничества, уважительного отношения к партнерам, сформировать умение вести диалог;

-социально-адаптационная, обеспечивающая учащегося   умениями решать реальные жизненные проблемы, становиться активным членом сообщества, приобретать качества гражданина, а также гармонизировать свои отношения с обществом, группой, отдельными людьми;

-рекреационная, восполняющая психофизические силы учащегося за счет включения эмоциональной сферы, способствующая восстановлению творческой и социальной активности, помогающая организации содержательного досуга;

-культурообразующая, способствующая активному включению учащегося в самые разные пласты национальной и мировой культуры. 

Опора на обязательный образовательный компонент, на материал уроков истории, в сочетании с культурологическим подходом стали базой для  разработки внеурочного  содержания духовно-нравственного воспитания. Его результатом стала  программа “Сквозь глубину веков” для учащихся  10-11 класса. 

Цель программы - формирование  духовно-нравственных качеств старшеклассников на основе изучения истории и культуры России, знакомства с традиционными христианскими и общечеловеческими ценностями. В число ее основных задач входило:

-познание своих корней, осознание неповторимости Отечества и его судьбы, воспитание чувства ответственности за происходящее;

-осознание высших ценностей и идеалов, социально значимых ориентиров, способность руководствоваться ими в своей деятельности и поведении;

-воспитание уважения к культурным традициям предков, гордости за сопричастность к их деяниям, стремление к изучению и сохранению исторического наследия;

-содействие в принятии христианских ценностей, помощь в ознакомлении с основными нравственными понятиями;

-знакомство с   наиболее значительными историческими и  культурным памятниками страны и  родного края.

В ходе реализации программы особое внимание уделялось развитию  эмоционально-образной сферы за счет включения старшеклассников в разнообразную практическую деятельность, учета личностных интересов и способностей, развитие творческой  активности. Содержательной основой работы стало обращение к истории  русского народа, его героям, святым, подвижникам, памятникам культуры и искусства, имеющим национальное и общечеловеческое значение, произведениям христианской, православной культуры, традиционным народным праздникам, обычаям, семейным традициям, нравственным и духовным устоям наших предков. Следует отметить, что особое влияние на развитие духовного мира старшеклассников оказало знакомство с основами христианской культуры, что выяснилось из анкетирования.

В ходе исследования для решения поставленных задач нами были апробированы во внеурочной деятельности следующие формы работы:

- традиционные мероприятия (интеллектуальный марафон, ярмарки, олимпиады и др.);

- школьные праздники (первый звонок, день рождения школы, выпускные балы, последний звонок и пр.);

- традиционные акции (экологический десант, акции милосердия и под.);

- «поведенческие» традиции (традиция «поднятой руки», «одного голоса», «осторожно: малыш!» и др.);

- народные традиции (Новый год, Рождество, масленица, Пасха и др.)

Анализ их результатов показал, что наибольшую эффективность имеют те организационные формы, которые отвечают внутренним  запросам старшеклассников, расширяют сферу их интересов, затрагивают эмоционально-мотивационную сферу.

Объединение  в школе – совершенно иное явление, нежели традиционная урочная и внеурочная работа. Оно позволяет решать задачи духовно-нравственного воспитания старшеклассников через организацию их деятельности, через «тренировку волевого усилия» (А.С.Макаренко). Долгое время  существовал набор разрозненных воспитательных мероприятий, кружки, секции, факультативы, работа которых, как правило, никак не связывалась друг с другом. В ходе эксперимента у нас появилась реальная возможность выстроить целостное образовательно-воспитательное пространство.

 Школьное самоуправление относится к сферам наибольшего благоприятствования для развития личности старшеклассника, для организации пространства его социализации и творческого развития (В.И.Бочкарев). Детско-юношеское объединение является промежуточным звеном, опосредующим процесс трансформации социокультурных ценностей в личные (Д.А.Леонтьев, А.В.Мудрик).

Выделим ряд важных принципов, на которых оно строится:

-возможность свободно выбирать различные виды и сферы                   деятельности;

-учет индивидуальных интересов и способностей ребенка;

-свободное самоопределение и самореализация ребенка;

-единство обучения, воспитания, развития.

Школьное объединение позволяет старшекласснику «найти себя», понять, в чем заключаются его интересы, в какой сфере лежат его пристрастия и увлечения. Объединение позволяет помочь ученику осознать собственные желания и устремления, создает условия для его развития. Атмосфера этого педагогического и ученического сообщества предполагает защиту от подавления, угнетения, оскорбления человеческого достоинства, тем самым  создавая максимально благоприятные условия для творческой самореализации. Возможность удовлетворить свои внутренние запросы раскрепощает старшеклассника, дает ему чувство свободы, которая затем  проявляется как индивидуальность. 

Но наиболее важным в деятельности объединения является его нравственная идея,  социальная направленность. Необходимо поставить ее на духовную основу, наполнить максимумом Света, Добра и Правды. Тогда она становится  условием  развития нравственных качеств личности, ее  духовных потребностей. Здесь важно обращение к традициям советской педагогики, особенно опыту А.С.Макаренко, идеям И.П.Иванова. 

Анализируя деятельность школьного объединения «Молодежные инициативы» на протяжении длительного времени, мы выявили, что формирование духовно-нравственных качеств происходит через реализацию ряда программ. Среди них наиболее значимыми являются: «Лидер», «Школа выживания», «Спасибо – нет», «Международные связи», «Лето в городе», «Забота».

Особое значение для решения поставленных в исследовании задач имели программы «Лидер», «Забота» и «Лето в городе», которые направлены на оказание помощи больным и престарелым («Забота»), организацию летнего отдыха учащихся-подростков («Лето в городе»), формирование качеств лидера («Лидер»). Они выступили серьезным социализирующим фактором, направленным на реализацию у старшеклассников потребности в общении и межличностном взаимодействии, приобщении к идеалам гражданского общества, воспитание активной гражданской позиции. Эти программы способствовали формированию у учащихся таких человеческих качеств, как милосердие, сострадательность, самостоятельность, заботливость и др. 

Таким образом, учебно-воспитательный процесс общеобразовательной школы позволяет организовать работу со старшеклассниками по духовно-нравственному воспитанию через использование воспитательного потенциала уроков истории, возможностей внеурочной и внеклассной деятельности. 

Второй параграф первой главы посвящен опытно-экспериментальной работе, которая строилась на проведении констатирующего и формирующего экспериментов. В ходе  констатирующего эксперимента выявлялась общая направленность личности старшеклассника, уровень его нравственности и духовности через  адекватное восприятие себя и окружающих, самооценку.

Задачи констатирующего эксперимента:

· выявить исходный уровень знаний старшеклассников о себе;

· выяснить доминанты социальных интересов, степень развития у  них духовно-нравственных качеств;

· определить степень педагогических усилий по формированию духовно-нравственных качеств старшеклассников в учебно-воспитательном процессе.

В своем исследовании мы за основу взяли методику Н.Е.Щурковой (тест «Размышляем о жизненном опыте»).

Сначала нами была выявлена степень интереса старшеклассников и воспитателей к духовно-нравственной проблематике. 

Часть  старшеклассников давали высокую оценку  ценностям социального характера таким, как высокое благосостояние, богатство,  карьера, бизнес (в среднем до 65%).  Значительно более низкую планку занимали нравственные ценности: добро, искренность, честь, порядочность, совесть, сочувствие, жалость и т.д. (в среднем 50%).

Констатирующий эксперимент позволил также  определить, какими духовно-нравственны​ми качествами обладали старшеклассники (по их собственным оценкам) к началу исследования. В частности, 53% старшеклассников, судя по анкетам, умели  строить отношения с людьми на основе взаимной заботы и уважения. 62% из них испытывают переживания по поводу безнравственных поступков своих одноклассников. 

Вместе с тем, в ходе констатирующего эксперимента было выявлено, что у старшеклассников снижен уровень  понимания индивидуальных особенностей другого, в ряде существенных жизненных  ситуациях ими проявляется равнодушие. Их  поведение не всегда соответствовало  нормам этикета.  

Причина проявления негативных качеств, на наш взгляд, объяснялась, с одной стороны, отсутствием у старшеклассников соответствующих знаний и недостаточностью опыта, с другой стороны, отсутствием работы в этом направлении со стороны педагогического коллектива.

Учитывая это и опираясь на возрастные особенности старшего школьного возраста, мы определили конкретную программу деятельности. 

Задачи формирующего эксперимента:

· обеспечить реальные условия для  самореализации и самосовершенствования.

· развитие позитивных личностных качеств;

· обогащение внутреннего мира старшеклассника;

· стимулировать интерес к социально-значимой деятельности;

Прослеживая изменения, которые произошли  в поведении и эмоционально-чувственной сфере старшеклассников, отметим, что у большинства из них был отмечен рост познавательной и творческой активности, наблюдалась переоценка ценностей, отмечалось возрастание интереса к общечеловеческим и национальным ценностям, к истории и культуре, а также учебным предметам гуманитарного цикла, расширение кругозора, формирование устойчивого уважения к традициям.

Активность как проявление неравнодушия является одной из характеристик заботливого отношения старшеклассника к окружающему миру и служит показателем результативности воспитания. Так, в ходе эксперимента наблюдался рост активности учащихся с 27% (в начале эксперимента) до 82% (в конце эксперимента).  Все это говорит о том, что формирование противоположности равнодушию – заботливого отношения ко всему – есть серьезная задача, решить которую можно, лишь ставя старшеклассника  в ситуацию, где ему необходимо определить свою позицию в выборе в качестве ценностного ориентира «равнодушие» или «неравнодушие» и принять соответствующее решение. 

Показателями  стремления старшеклассников к духовно-нравственному самосовершенствованию служат: выбор видов творческой деятельности для занятий в свободное время; выбор старшеклассниками работы по направлениям в РВО; участие в работе различных творческих объединений; умения и способности  самоуправления.

Показателями развития духовно-нравственной сферы старшеклассников могут выступать: чтение дополнительной литературы по духовности и нравственности, помощь в организации полезных и творческих дел в начальной школе; большое желание принимать участие в  летнем православном лагере отдыха детей.

Подведем итоги ответов старшеклассников:

-широта и устойчивость знаний по истории и  культуре России и родного края, проявление интереса в реальном поведении и поступках, желание больше узнать о  христианских святынях (78%);

-проявление отношения к прекрасному, умение жить и поступать по законам красоты (в искусстве, в быту, в отношениях), усвоение основных норм этикета и осознания важности правильно вести себя в обществе (80%);

-углубление гуманистических убеждений (милосердие, сострадание и др.) (84%);

- знание и понимание главных христианских добродетелей (72%);

-участие в  социально значимой деятельности (75%);

-рост  читательской активности  и  изменение  ее  направленности в сторону познавательности,  расширение круга чтения за счет чтения духовной литературы (38%);

-включение в различные виды художественно-творческой деятельности (76%);

- включение в  разновозрастное объединение  (47%);

-развитие позитивного отношения к учебным предметам эстетического и гуманитарного цикла (45%).

Показателями нового уровня опытно-экспериментальной работы стали:

1)
формирование духовно-нравственных качеств в процессе изучения истории и посредством деятельности школьного объединения. Полученные знания активно используются для познания и оценки окружающего мира.

2)
способность к пониманию и уважению,  отзывчивость старшеклассников на широкий круг явлений действительности и сферы искусства, на проявление творчества, на духовно-нравственные  и нравственно-эстетические ценности; 

3)
развитие духовных, нравственных качеств  старшеклассник воспринимает в качестве необходимого условия дальнейшего совершенствования личности;

4)
стремление к духовно-нравственному самовоспитанию, к красоте и гармонии в окружающей жизни;

5)
высокий уровень ответственного отношения к обязательствам перед другими, любовь к Отечеству и ближним.

Подводя общие итоги исследования, можно заключить, что оно в основном подтвердило выдвинутую гипотезу  и позволяет сделать вывод о том, что использование возможностей учебно-воспитательного процесса в развитии духовного мира старшеклассников, основанное на материале истории, представляет собой открытую систему воспитания, направленную на формирование духовно-нравственной сферы личности как системообразующей ее внутреннего мира. Духовность обозначает принципиальную направленность личности на определенные ориентиры. В качестве таких ориентиров  могут выступать общечеловеческие ценности образования. К факторам, обусловливающего этот процесс, относится:  выявление возможных объектов духовных потребностей старшеклассников в базовом образовательном компоненте (при этом ориентирами служат как потребности общества, так и потребности личности). Эффективность духовно-нравственного воспитания старшеклассников в условиях общеобразовательной школы при опоре на исторический материал зависит как от социокультурной, так и от духовно-правовой ситуации в обществе.

Основываясь на результатах исследования, сделаем следующие выводы.

1. Анализ научно-методических работ и практики учебно-воспитательного процесса в общеобразовательной школе дает возможность утверждать, что именно эта сфера  наиболее благоприятна в развитии важных нравственных качеств личности, ее ценностных ориентаций, духовных потребностей. Об этом свидетельствуют:

· законодательно-нормативная база, которая обеспечивается  рядом постановлений Правительства РФ и приказов Минобразования  России (Национальная доктрина образования, Концепция модернизации Российского образования, Программа развития воспитания в системе образования России на 2002-2004 гг.  и др.);

· программно-методическая литература, число которой значительно возросло в последние годы и которая отличается  содержательным разнообразием.

2.
Основу формирования духовно-нравственных качеств составляют аксиологический, культурологический и личностно-ориентированный подходы, обеспечивающие становление внутреннего мира старшего школьника с его нравственным, духовным сознанием, широтой мировоззрения, активностью, творчеством.

3.
История выступает в роли своеобразного механизма передачи традиций из поколения в поколение, способствует развитию культуры, преемственности. Национальные духовно-нравственные ценности – это ключевые ориентиры личности, которые зависят от использования ценностей истории, культуры, идей христианской педагогики, национального культурного наследия и осмысления общечеловеческих ценностей.

 4.
Нравственные качества старшеклассников, их духовные потребности развиваются эффективно как в урочной и внеурочной деятельности по истории, так и в системе работы школьного объединения, деятельность которого строится на продуманной программно-методической основе.

5. Духовно-нравственное воспитание старшеклассников становится         наиболее результативным тогда, когда учитываются социокультурные условия, а также особенности развития старшеклассников, их интересы и потребности.

Обзор полученных данных позволил сделать вывод о том, что цель диссертационного исследования достигнута, выдвинутые положения гипотезы подтверждены.  В процессе работы над исследованием возникали новые идеи и актуализировались проблемы иного характера, требующие дальнейших исследований. 
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