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Приложение к письму департамента образования Вологодской области 
от «13» октября 2006 г. № 506-м/03-01
1. Имеющееся нормативно-правовое обеспечение религиоведческого образования в общеобразовательных учреждениях:

· письмо департамента образования Вологодской области от 10.10.2002 года № 1-6/934 «Об условиях преподавания дисциплин религиоведческого, религиозного содержания, духовно-нравственного воспитания в образовательных учреждениях Вологодской области»;

· письмо департамента образования Вологодской области от 06.04.2004 года  № 1-15/654.

2. Изучаемые курсы по историческим  и культурным основам традиционных религий в общеобразовательных учреждениях.
	Название курса
	Кол-во школ, в которых изучается курс
	Кол-во классов, изучающих курс (какие классы)
	Кол-во обучающихся, изучающих курс

	Основы православной культуры
	6
	15

Классы: 

1-4, 6-8
	159

	Истоки
	780
	2400

 Классы:

1-9
	85 % от общего количества учащихся


3. Реализуемые программы, используемые учебно-методические комплекты.

	Название программ, в том числе авторских
	Используемые учебно-методические комплекты (автор, издательство, название)

	Бородина А.В. Основы православной культуры
	Бородина А.В. История религиозной культуры: Основы православной культуры: Учебник для основной и старшей ступеней общеобразовательных школ, лицеев, гимназий. – М.: Покров, 2003.

	Камкин А.В. «Социокультурные истоки»
	Бандяк О.А., Котельникова Н.В. Истоки: Рабочая тетрадь: 2 класс. – М.,2002.

Камкин А.В. Истоки: Семь чудес России: Учебное пособие для 5 класса общеобразовательных учебных заведений. –М., 1997.

Камкин А.В. Истоки: Слово и образ России: Учебное пособие для 6 класса общеобразовательных учебных заведений.-М., 2002.

Камкин А.В. Истоки: Учебное пособие для 2 класса общеобразовательных учебных заведений.- М., 1997, 2002.

Камкин А.В. Истоки: Учебное пособие для 3 класса общеобразовательных учебных заведений.- М., 1999, 2002.

Камкин А.В. Истоки: Учебное пособие для 4 класса общеобразовательных учебных заведений.- М., 2002.

Камкин А.В. Истоки-5: Память и мудрость Отечества: Учебное пособие для 5 класса общеобразовательных учебных заведений.- М., 2002.

Твардовская Н.Ю., Котельникова Н.В. Истоки: Рабочая тетрадь: 3 класс.-М.,2002.

Твардовская Н.Ю., Красикова Н.Б., Мисаилова О.И., Котельникова Н.В. Истоки-5: Память и мудрость Отечества: Рабочая тетрадь: 5 класс.-М., 2002.


        4. Деятельность органов управления образованием по взаимодействию с традиционными религиозными организациями по духовному, нравственному, культурному образованию и воспитанию, реализация совместных социальных программ, противодействие деятельности деструктивных религиозных культов, представляющих опасность для личности и общества.


За последние годы в Вологодской области появилось достаточно много совместных форм работы по духовно-нравственному воспитанию детей и молодежи при взаимодействии департамента образования области, муниципальных органов управления образованием и Православной Церкви.
Большими возможностями располагает система дополнительного образования. Совместно с епархией проводятся областные творческие конкурсы «Моя семья», «Предки, о которых я хочу рассказать», а также детские православные и краеведческие лагеря. Организуются семинары педагогов-краеведов, заместителей директоров по воспитательной работе на базе православных святынь: Каиромский, Николаевский монастыри, Спасо-Преображенская церковь села Бережок, церковь Флора и Лавра в селе Кумозеро.

Краеведческие лагеря, обращаясь к нравственным и религиозным истокам, организуют добровольный труд детей и подростков по восстановлению православных святынь - церквей, часовен, храмов, святых источников, охране исторических некрополей. В них же организуется научно-исследовательская и поисковая работа учащихся по изучению истории Вологодского края, его культурного прошлого. Многие из работ опубликованы в журнале «Известия Вологодского общества изучения Северного края».

В учреждениях дополнительного образования, в детских домах проводится целенаправленная работа по направлениям: православная культура, церковное краеведение, народная культура, историко-художественное. Отделом образования Чагодощенского района заключено соглашение по взаимодействию с местной православной религиозной организацией приходом храма Покрова пресвятой Богородицы.
Наиболее активно эта работа ведется в Белозерском,  Верховажском, Кирилловском, Кич-Городецком, Сокольском, Устюженском, Харовском районах и в г.Череповец. В этих районах наряду с преподаванием предмета «Истоки» работают факультативы и кружки «Основы православной культуры», педагоги и школьники серьезно занимаются православным краеведением, совершают поездки по святым местам родного края, приглашают на встречи настоятелей храмов, тесно сотрудничают с краеведческими музеями, участвуют в районных и областных конкурсах духовно-нравственной тематики, в Димитриевских и Ферапонтовских чтениях. Представляется, что опыт этих районов по духовно-нравственному просвещению, интересные формы работы в этом направлении с педагогами и учащимися будут полезны всем учреждениям образования области.    

В Белозерском районе работает группа преемственности дошкольного и начального образования по преподаванию предмета «Истоки», которая готовит к изданию тетрадь на печатной основе для детей младшего дошкольного возраста «Семейный альбом». В Детской школе искусств в 2004 году был введен предмет «Основы православия» (трехгодичный курс). С 1998 года  детские сады и школы активно сотрудничают с Белозерским историко-художественным музеем по циклам, которые включают темы: «Православные праздники», «Молитвенный подвиг». На базе музея работает клуб «Белозерская дружина». В средней школе № 2 работает кружок «Наше наследие». В Бубровской средней школе с 1991 года действует фольклорный коллектив «Прялица» и второй год работает кружок «Культура края».

В Верховажском районе изучение «Основ православной культуры» ведется через факультатив во 2-3 классах Верховажской средней школы. В Чушевицкой школе матушка Ариадна Борисовна Осипова из Успенского храма с.Верховажье ведет курс «Основы нравственности» и лекторий для родителей «О силе материнской любви» в Верховажской средней школе. В Верховажском детском доме реализуется программа «Особенности духовно-нравственного воспитания детей в детском доме». В школы района на классные часы и родительские собрания приглашаются священники. Учителя и учащиеся  школ района и ДДТ совместно с матушкой Ариадной занимаются православным краеведением: изучают святые источники, часовни. Они принимают участие и восстановлении церквей и часовен на территории Терменгского, Верховского и Олюшинского сельских поселений. Учителя и школьники совершают экскурсии в Успенский храм и Покровскую церковь. В районе сложилась система реализации региональной программы «Истоки».

В Кирилловском районе в Коварзинской средней школе с 2004 года работает кружок «Основы православной культуры». В Алешинской средней школе действует программа духовно-нравственного развития личности ребенка, включающая 7 блоков («Семейно-бытовая культура», «Наше Отечество», «Основы православной культуры», «Окружающий мир», «Религиозная грамотность», «Физическое здоровье», «Краеведение»). Предмет «Истоки» ведется во всех школах с 1998 года. Библиотека Горицкой средней школы строит свою работу на основе программы «Воспитание на социокультурном опыте». В Коварзинской средней школе с 2004 года работает кружок Основы православной культуры». На базе этой школы с 2004 года проходят семинары «Духовно-нравственное развитие учащихся» с участием представителей Вологодской епархии. Школы района тесно сотрудничают с Кирилло-Белозерским историко-архитектурным музеем-заповедником, Музеем фресок Дионисия. Школьники участвуют в праздниках народного календаря. К участию в районных родительских собраниях приглашаются священники.

В Кичм-Городецком районе все педагоги преподающие предмет «Истоки» в школах  прошли курсовую подготовку по преподаванию предмета  в Вологодском институте развития образования и на базе Кич-Городецкого  информационно-методического центра. В Кич-Городецкой средней школе в 11-х классах ведется кружок «Православие» в течение четырех лет. Участники кружка совершают поездки по Вологодчине с целью изучения истории православных храмов. Кружок «Основы православной культуры» ведется в Косковской средней школе. Ребята участвуют в  поездках на Воломы, в Тотьму, в Дивеево. Они проводят беседы в классах по темам «Сергий Радонежский», «Серафим Саровский», «Дивеевская обитель». Летом дети ходят в походы к местным святыням. В этой школе работает краеведческий кружок «Благовест». Кружковцы занимаются православным краеведением, восстанавливают Георигиевский храм, изучают его историю, жизнь и деятельность священнослужителей. Летом в краеведческом музее работает лагерь «Истоки православия». Ребята совершают экспедиции на Воломы к святым местам Симона Воломского.

В Сокольском районе предмет «Истоки» ведется во 2-4 классах всех школ и в 5-8 классах в десяти школах. Учителя школ района являются участниками межрегиональной конференции «Истоковедение в региональном образовании». В средней школе № 2 ведется факультативный курс «Основы православной культуры». В рамках этого курса осуществляются  поездки по православным местам Сокола, Кадникова, Вологды; проводятся нравственные беседы со священниками; организуются Рождественские праздники; учащиеся знакомятся с церковным годичным кругом праздников. В 2004 году  была принята «Программа духовно-нравственного просвещения МОУ «Средняя общеобразовательная школа № 2». В рамках программы с учениками 1-11 классов проводятся беседы «Рассказы о религии. Православное христианство», «История храмов г. Сокола», «Православный букварь».  В средней школе № 5 также ведется факультатив «Основы православной культуры» и кружок «Православное краеведение». В Кадниковской средней школе реализуется программа «Духовная литература» в 5-9 классах. В 2002-2003 учебном году школа начала исследование темы «Духовно-нравственное воспитание учащихся на уроках и во внеклассной работе». В школе работает педагогический лекторий «Духовность и нравственность – основы нравственного воспитания. В 2003 году в школе прошла научно-практическая конференция «Духовность и патриотизм как основа обучения и воспитания». В школе осуществляются целевые программы «Нравственное воспитание детей» (2-7 классы), «Высокое звание – человек» (8 классы), «Культура жизнедеятельности человека» (9-11 классы).  Рабенгская средняя школа проводит педагогическое исследование по теме «Нравственное воспитание учащихся через возрождение русской духовности и национального самосознания». В Замошской средней школе работают кружки «Введение в народоведение», «Мы и наш край». В средней школе № 1 в 2004 году прошел педсовет «Традиции православной педагогики и гуманизация образования».  Школами осуществляется тесное сотрудничество с Сокольским и Кадниковским краеведческими музеями. С 2001 по 2003 год в системе проводились просветительские беседы настоятеля храма Вознесения Господня с педагогами. 

В Устюженском районе работает творческая группа «Истоки», которая организует встречи учителей светских школ с преподавателями воскресной школы, экскурсии в Казанский храм – «Храм. Дороги к Храму», «Икона». В средней школе № 2 работает факультатив «Основы православной культуры». В рамках внеклассной работы школьники посещают Казанский храм и общаются с его настоятелем, посещают представление «Рождественский вертеп» в воскресной школе, знакомятся с экспозицией школьного музея средней школы № 2 «История духовенства в Устюженском уезде».

В Харовском районе предмет «Истоки» ведется во всех школах. Работает районное методическое объединение «Истоки», в заседаниях которого принимает участие настоятель храма Преподобного Онуфрия Катромского. Ежегодно проходит семинар педагогов-краеведов, заместителей директоров по воспитательной работе на базе православных святынь района: Каиромской Николаевский монастырь, Спасо-Преображенская церковь с.Бережок, Успенский Семигородский монастырь, церковь Флора и Лавра в с.Кумзеро. Организованы базовые площадки отдела образования: в средней школе № 5, Сторожской средней школе («Патриотическое воспитание детей»); в средней школе № 1 («Организация учебно-воспитательного процесса на основе социокультурного системного подхода». На базе ДОЛ «Радуга» (СОШ № 1) в 2004 году была проведена Русская ярмарка по истоковедению.

В городе Череповце на основе курса «Истоки» проводится работа  с учащимися 3-7 классов по направлениям: православная культура, краеведение, церковное краеведение, историко-художественное краеведение, народная культура. В городе работает творческая группа «Истоки», которой были проведены следующие мероприятия: конкурс на лучший кроссворд по теме курса «Истоки» (2-6 классы); конкурс на лучшее сочинение «Письмо автору учебника «Истоки» (4 классы); две городские олимпиады по «Истокам» (3-4 классы); городская краеведческая игра «Святыни Череповца» (6 классы); городская игра «Святыни края» (4 классы); Таисиевские чтения (2003, 2004гг.); экскурсии по маршрутам родного края в рамках программы «Северная Фиваида»; сотрудничество со священнослужителями храмов города, преподавателями воскресных школ в рамках проведения курсовой подготовки педагогов по теме «Православная культура в курсе преподавания «Истоков» и консультаций по православным вопросам (с 1997г.). Педагоги и школьники активно сотрудничают с газетой «Колокольчик» воскресной школы Воскресенского собора, принимают участие в городских и областных конкурсах по православному краеведению.  

5. Наличие договорных отношений между традиционными конфессиями и органами управления образованием. 

В 1996 году подписано Соглашение о сотрудничестве между департаментом образования Вологодской области и Вологодским епархиальным управлением Русской Православной Церкви. Соглашение предусматривает сотрудничество в сфере повышения квалификации педагогов, консультирование учителей по актуальным проблемам современного духовного состояния общества, ежегодное совместное проведение образовательных Ферапонтовских и Димитриевских чтений, организацию конкурсов на лучшие творческие работы, отражающие полезный опыт использования духовного наследия Православия в учебно-воспитательной деятельности образовательных учреждений, участие епархии в комплектовании школьных библиотек и т. д.

14 октября 1996 года учрежден координационно-методический совет «Согласие» (сопредседатели - протоирей Игорь Шаршаков, настоятель храма Святого Николая на Глинках, профессор Вологодского государственного педагогического университета А.В.Камкин). В состав совета «Согласие» входят 27 человек - ученые, руководители органов и учреждений образования, священники и церковные работники Вологды, Череповца и Великого Устюга. Представители епархии и государственной системы образования представлены поровну. На совет «Согласие» возложены обязанности по организации взаимодействия департамента образования и Вологодского епархиального управления по вопросам, определенным Соглашением о сотрудничестве. Основными формами работы совета «Согласие» являются: организация лекториев, семинаров и информационных дней, участие в курсовой подготовке учителей в Вологодском институте развития образования, ежегодное проведение образовательных Чтений, подготовка к публикации методических материалов, информационная работа в региональном СМИ.

В нашей области, в областном центре и на местах проводятся консультации, лектории, практикумы для учителей. Педагоги и деятели Церкви, обсуждают то, что объединяет в деле образования и воспитания нового поколения. Для этого в области стали ежегодно проводится Вологодские Рождественские педагогические чтения.

Первые чтения состоялись 28 января 1996 года. Они были подготовлены инициативным Координационно-методическим советом по вопросам изучения религии и духовного наследия Православия. Это был первый диалог светского образования и православных структур. На встрече присутствовал заместитель Губернатора области Е.А.Поромонов и епископ Максимилиан.

В марте 1997 года состоялись первые Димитриевские образовательные чтения. На пленарном заседании звучали темы о ценностях Православия в светской школе, о становлении и проблемах русской школы, об основных принципах православной педагогики. Шел поиск путей взаимодействия.

Димитриевские чтения 1999 имели уже свою центральную тему «Духовно-нравственные ценности Православия в светской школе». Участники Чтений обратились к жителям области с призывом опираться на отечественный духовно-нравственный опыт Православия в деле воспитания и обучения подрастающего поколения.

В юбилейном 2000 году состоялись Чтения на тему «Историческая роль христианства в духовно-нравственном просвещении человека». В 2000 году были организованы Малые Димитриевские чтения, на которых дети и подростки представили материалы своих поисков по истории храмов и монастырей, восстановили биографии подвижников Православия. С тех пор Малые Чтения стали непременным спутником Чтений Больших и аккумулируют инициативное движение детского церковно-исторического краеведения.

В 2001 году Димитриевские чтения развернулись к сложнейшему вопросу наших дней - наркозависимости в детской и подростковой среде и возможном взаимодействии в этой большой и сложной проблеме Церкви и государственных структур.

В 2002 году Чтения были посвящены «Тысячелетнему опыту православной семьи и отечественной семейной педагогики».

Ведущая тема 2003 года: «Православная школа - врата в мир духовности и красоты». Избрание ее не было случайным, т. к. истекший год был отмечен как год 500-летия фресок Дионисия в Ферапонтовом монастыре, так и 500-летием сретения чудотворного образа преподобного Димитрия Прилуцкого. Произведения русских иконописцев на длительное время оказались в центре общественного внимания и многочисленных юбилейных торжеств. 3 марта 2003 года главная тема года обсуждалась на VII областных образовательных Димитриевских Чтениях.

В 2004 году Чтения посвящены сущности праздника как важнейшего явления духовной культуры нашего народа.

3 марта 2005 года состоялись IX областные Димитровские чтения по теме:  «Духовное просветительство: история и современность».
27 февраля 2006 года состоялись юбилейные X областные Димитриевские чтения по теме «Современное Российское общество и православная идея». Присутствовали представители областной администрации, департаментов  образования и культуры области, органов управления образованием муниципальных образований, Вологодской Епархии, УВД, педагоги общеобразовательных школ, учреждений дополнительного образования, сотрудники музеев и библиотек.


6. Использование помещений государственных и муниципальных образовательных учреждений для обучения детей религии (в соответствии с п.4 ст.5 Федерального закона «О свободе совести и религиозных объединениях» и приказом Минобразования России от 1 июля 2003 г. №2833,зарегистрированных Минюстом России 5 августа 2003 г. №4955).

Государственные и муниципальные образовательные учреждения не предоставляют помещения для обучения детей религии.


7. Существующая сеть учреждений дополнительного образования, в которых осуществляется изучение исторических и культурных основ традиционных  религий. 

Для организации духовно-просветительской работы среди детей и молодежи, постановлением Губернатора Вологодской области в 2000 году было создано государственное образовательное учреждение дополнительного образования детей «Вологодский областной детско-юношеский духовно-просветительский центр «Северная Фиваида». Центр является одним из организаторов, ставших традиционными в области, Димитриевских образовательных и Ферапонтовских краеведческих чтений. Одним из основных направлений деятельности является работа с семьей. В семейном клубе «Вера. Надежда. Любовь» проводятся тематические встречи по различным проблемам. Педагоги Центра организуют работу с общественной организацией «Преодоление» - родителями, имеющими детей-инвалидов.   Ежегодно   проводятся   Рождественские   елки,   бал старшеклассников, встречи с воинами срочной службы, праздники - День матери, День семьи. Успешно работает выставочный зал, где размещаются материалы областных детских конкурсов: «Мой Дионисий», «Рождество Христово - вечной жизни свет», «Святые земли Вологодской», «Моя семья» и другие. Традиционно проводятся ярмарки «Истоки». Центр оказывает методическую помощь педагогам области.


В учреждении занимается 479 детей в 33 учебных группах. 30% обучающихся оставляют дети детских домов, реабилитационных центров, школ-интернатов.


8. Реализуемые программы, используемые учебно-методические комплекты:
	Название программ, в том числе авторских
	Автор

	«Основы православной культуры»
	И.В. Македонская

	«Православная Церковь на севере России»
	А.В. Камкин


В области разработана и действует программа регионализации образования, в рамках которой реализуется крупномасштабный образовательный проект «Истоки».

Создан цикл из восьми учебников, сопровождаемый апробированным учебно-методическим комплектом. Более двух тысяч педагогов преподают его во всех образовательных учреждениях области, а также еще в десяти регионах России.

Временный научно-исследовательский коллектив «Истоки» был создан в 1997 году. В 1998 Программа «Истоки» прошла региональную экспертизу, и данный курс введен в Базисный учебный план Вологодской области. В июне 2002 года Программа одобрена экспертным советом, получила федеральный гриф и письмо Министерства образования о внедрении курса «Истоки» в образовательный процесс Ярославской,   Владимирской,   Ивановской,   Московской,   Архангельской, Волгоградской, Екатеринбургской, а также г.г.Москвы и Санкт-Петербурга.

В некоторых детских садах апробируется пропедевтическая программа «Истоки», в ряде школ экспериментально разворачивается программа «Воспитание на социокультурном опыте», для внешкольной работы предлагается туристическо-паломническая программа «Северная Фиваида». 

Программа «Основы православной культуры» ведется на основе учебного курса А.В.Бородиной «История религиозной культуры» и является одним из разделов данного курса, рассматриваемого как самостоятельная программа. Для реализации цели и задач данной программы используется учебное пособие для основной и старшей ступеней образовательных школ, лицеев, гимназий. «Основы православной культуры» рекомендованы Координационным советом по взаимодействию Министерства образования и науки РФ и Московской Патриархии Русской Православной Церкви.



9. Деятельность ИПК по переподготовке и повышению квалификации преподавателей исторических и культурных основ традиционных религий, экспертизе авторских программ и др. Сколько человек прошло переподготовку и повышение квалификации и по каким программам.

	Название курса
	Кол-во педагогов, прошедших повышение квалификации по данным курсам (данные за 2005-2006 уч. год)

	Преподавание предмета «Истоки» в начальной и основной школе
	124

	Духовно-нравственные основы современного образования
	20


10. Деятельность ИПК по разработке программ и учебно-методических комплектов.

	Название авторской программы
	Разработанные учебно-методические комплекты (автор, издательство, название)

	
	Дойникова Н.А., Камкин А.В., Морина Л.Г. Религии. Религиозные объединения в Вологодской области. Социальное служение церкви. Методическое пособие для учителя.- Вологда, 2005.



	Камкин А.В. Программа «Социокультурные истоки»
	Бандяк О.А. Активные формы обучения: Истоки-2: 2 класс: Методическое пособие.-М., 2002.

Бандяк О.А., Котельникова Н.В. Истоки: Рабочая тетрадь: 2 класс. – М.,2002.

Камкин А.В. Истоки: Семь чудес России: Учебное пособие для 5 класса общеобразовательных учебных заведений. –М., 1997.

Камкин А.В. Истоки: Слово и образ России: Учебное пособие для 6 класса общеобразовательных учебных заведений.-М., 2002.

Камкин А.В. Истоки: Учебное пособие для 2 класса общеобразовательных учебных заведений.- М., 1997, 2002.

Камкин А.В. Истоки: Учебное пособие для 3 класса общеобразовательных учебных заведений.- М., 1999, 2002.

Камкин А.В. Истоки: Учебное пособие для 4 класса общеобразовательных учебных заведений.- М., 2002.

Камкин А.В. Истоки-5: Память и мудрость Отечества: Учебное пособие для 5 класса общеобразовательных учебных заведений.- М., 2002.

Твардовская Н.Ю. Активные формы обучения:  Истоки-3: 3 класс: Методическое пособие.-М., 2002.

Твардовская Н.Ю., Котельникова Н.В. Истоки: Рабочая тетрадь: 3 класс.-М.,2002.

Твардовская Н.Ю., Красикова Н.Б., Мисаилова О.И., Котельникова Н.В. Истоки-5: Память и мудрость Отечества: Рабочая тетрадь: 5 класс.-М., 2002.
























































