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И.И.Калине

ул. Тверская, д. 11, г. Москва,
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На № 03-1836 от 14.09.2006
Информация об изучении исторических и культурных основ традиционных религий в общеобразовательных учреждениях
Уважаемый Исаак Иосифович!
В ответ на Ваш запрос сообщаем, что в Республике Хакасия изучение исторических и культурных основ традиционных религий ведется в рамках курсов МХК и обществознание.  
Отдельные специализированные курсы отсутствуют как в региональном компоненте, так и в школьном компоненте государственного стандарта общего образования.  В регионе отсутствуют нормативно-правовые акты, регламентирующие изучение специальных курсов основ традиционных религий в общеобразовательных учреждениях, а также договорные отношения между традиционными конфессиями и органами управления образованием. 

Между тем на территории Республики Хакасия действуют три негосударственных образовательных учреждения – православные гимназии. Одна из них располагается в помещении муниципального общеобразовательного учреждения, арендные отношения оформлены через государственный комитет по имуществу, в соответствии с п.4 ст.5 Федерального закона «О свободе совести и религиозных объединениях» и приказом Минобразования России от 1 июля 2003 г. № 2833. 
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