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Информационная записка

о взаимодействии Департамента образования города Москвы

с традиционными религиозными организациями по духовному,

нравственному, культурному образованию и воспитанию;

о противодействии деятельности религиозных объединений,

представляющих опасность для личности и общества, систематически нарушающих законодательство Российской Федерации, ущемляющих права и свободы человека и гражданина

Москва характеризуется значительно большей активностью населения в религиозной и духовно-нравственной сфере, что обусловлено размещением в столице руководства и профессиональных духовных образовательных учреждений подавляющего большинства крупнейших религиозных организаций России, отличной от регионов финансовой ситуацией, неконтролируемой государством миграцией и другими факторами. Все это оказывает значительное влияние на выстраивание отношений между государством и религиозными объединениями, в том числе в сфере образования, и предъявляет особые требования взвешенности и предельной корректности к проводимым Правительством Москвы мероприятиям в сфере отношений с религиозными объединениями.

Сотрудничество Департамента образования города Москвы с религиозмыми организациями и образовательными учреждениями Русской Православной Церкви.
Департамент образования взаимодействует с Русской Православной Церковью (в дальнейшем РПЦ) на основе Соглашения о сотрудничестве Департамента образования с Московской Патриархией РПЦ от 27.10.1993 г. В основном, с Отделом религиозного образования и катехизации РПЦ (в дальнейшем ОРОИК РПЦ) (председатель архимандрит Иоанн Экономцев), Отделом по делам молодёжи (председатель архиепископ Костромской и Галичский Александр), Отделом по взаимодействию с Вооруженными Силами и правоохранительными учреждениями (председатель протоиерей Дмитрий Смирнов), Московской духовной академией (ректор архиепископ Верейский Евгений), Православным Свято-Тихоновским гуманитарным университетом (ректор протоиерей Владимир Воробьев), Московской регентско-певческой семинарией (ректор протоиерей Геннадий Нефедов), Душепопечительским центром реабилитации пострадавших от псевдорелигиозных организаций и оккультизма во имя святого праведного Иоанна Кронштадтского (руководитель иеромонах Анатолий (Берестов), д.м.н.), Православным медико-просветительским центром «Жизнь» (руководитель иерей Максим Обухов), Советом директоров православных школ при ОРОИК РПЦ, православными общеобразовательными учреждениями.

Значительную поддержку образовательным учреждениям РПЦ оказывает Правительство Москвы. Распоряжением Правительства Москвы от 11 мая 2005 г. № 782-РП «О передаче в безвозмездное пользование сроком на 5 лет православным образовательным учреждениям и религиозным организациям Русской Православной Церкви арендуемых помещений» с 1 января 2005 года 14-ти образовательным учреждениям РПЦ передаются в безвозмездное пользование помещения, которые они уже занимают. В том числе 4 строения общей площадью 3913,8 кв.м. передаются АНО «Российский православный институт святого Иоанна Богослова».

Департамент образования города Москвы активно участвует в работе ежегодных Рождественских образовательных чтений. ХIV Международные Рождественские образовательные чтения состоялись 30 января – 3 февраля 2006 года. Активное участие в Чтениях приняли работники московской городской системы образования и педагоги 20-и лицензированных московских негосударственных православных общеобразовательных учреждений. В открытии Чтений 30 января в Государственном Кремлёвском Дворце участвовали около 400 работников учреждений Департамента образования города Москвы, руководитель Департамента Л.П. Кезина, заместитель руководителя Департамента Ю.А. Горячев. В закрытии Чтений 3 февраля в Зале Церковных Соборов храма Христа Спасителя участвовало около 20 сотрудников учреждений Департамента, ректор Московского городского психолого-педагогического университета В.В. Рубцов.

1-3 февраля в рамках Чтений 18 секций работали на базе московских образовательных учреждений: 13 секций в подведомственных Департаменту учреждениях, 5 секций в московских негосударственных православных общеобразовательных школах. Дано 50 открытых уроков, проведено 7 мастер-классов и 9 круглых столов, представивших опыт работы по духовно-нравственному образованию, основанный на традициях русской культуры.

Около 100 докладов и сообщений сделано работниками московских государственных образовательных учреждений.

Активное участие в работе Чтений приняли члены общественного консультативного совета «Образование как механизм формирования духовно-нравственной культуры общества» при Департамент образования города Москвы – 15 (из 25) членов Совета сделали 28 докладов.

Работа московских школ традиционно вызывает большой интерес участников Чтений. Например, в школу с русским компонентом образования № 225 Северного округа собралось более ста участников Чтений, на уроке директора школы Н.Н. Костанян присутствовали 60 гостей.
Особое внимание Департаментом образования города Москвы было уделено двум конференциям:

1. VI педагогические чтения, посвященные светлой памяти великого русского педагога Сергея Александровича Рачинского (1833 – 1902), «Родословие в истории и современной школе» состоялись 1 февраля 2006 года в Московском городском Доме учителя. Общее одобрение получили идеи провести подобную конференцию в рамках следующих Рождественских чтений, подготовить сборник материалов конференции, рекомендовать педагогическим вузам ввести спецкурсы «Родословие в истории и современной школе» на основе концепции данной конференции и материалов данной конференции.

2. Всероссийская конференция «Развитие духовно-нравственной основы образования в контексте программы «Истоки»: взаимодействие Семьи и Школы» состоялась 2 февраля 2006 года в Московском городском Доме учителя. Среди участников конференции было более 100 москвичей и 150 гостей из 16 регионов России. Делегацию Костромы возглавил председатель Миссионерско-образовательного отдела Костромской епархии протоиерей Виталий Шастин, он же зачитал доклад архиепископа Костромского и Галичского Александра, председателя Отдела по делам молодежи Русской Православной Цекркви. В рамках конференции работало 9 секций. Достижением Вологодских коллег, делегацию которых возглавили ректор Вологодского института развития образования В.В. Судаков и автор учебных пособий «Истоки» профессор Вологодского государственного педагогического университета А.В. Камкин, является развитие регионального компонента образования и воспитательных программ на социокультурных истоках. Учебно-методический комплекс «Истоки» и «Истоковедение» включает учебные пособия и рабочие тетради 1-8 классов, серию дидактических изданий «Истоки в литературе» и другие материалы, в основном прошедшие апробацию и допущенные Министерством образования и науки РФ. Конференция была подготовлена совместно с Издательским домом «Истоки», Департаментами образования Вологодской и Костромской областей и стала большим педагогическим форумом, укрепляющим духовное и культурное единство России.

Необходимо отметить развёрнутость Чтений в сторону образовательной проблематики. Из 98 секций 52 секции были посвящены образованию и воспитанию. Для сравнения на Чтениях 2005 года образованию и воспитанию были посвящены 39 секций из 74-х, на Чтениях 2004 года – 26 секций из 75-ти. Очевидно, что Русская Православная Церковь с каждым годом всё активнее занимается проблемами воспитания подрастающего поколения, и всё большее число представителей московского образования готовы с ней сотрудничать.
Сотрудничество Департамента образования города Москвы с религиозными организациями и образовательными учреждениями мусульман.
Департамент образования города Москвы сотрудничает с Духовным управлением мусульман Центрально-Европейской части России (муфтий Равиль Гайнутдин). В основном, с Московским высшим духовным исламским колледжем и Московским исламским университетом (ректор Марат Фахрисламович Муртазин).

Оказывается поддержка развитию системы религиозного образования мусульман Москвы. В соответствии с Постановлением Правительства Москвы от 25.04.2000 г. №304 «О передаче в долгосрочную аренду Московскому Исламскому Университету здания по проезду Кирова, д. 12», Департамент образования города Москвы передал на баланс Департаменту государственного и муниципального имущества города Москвы здание бывшего детского сада № 230 общей площадью 3502,2 кв. м.

Содействие объективному освещению образовательной деятельности мусульманских образовательных учреждений оказывалось посредством ряда публикаций тематических материалов (например, в журнале «Этносфера» и альманахе «Этнодиалоги»).

На протяжении последних лет проведено несколько городских методических семинаров по линии Департамента образования города Москвы на базе Духовного управления мусульман Европейской части России с привлечением к участию в них духовных лиц, в том числе муфтия Равиля Гайнутдина, и специалистов Совета муфтиев России. Департамент неоднократно оказывал методическую помощь Совету муфтиев России в формировании системы мусульманского образования и воспитания, участвовал в совещаниях Совета муфтиев России, проводил совместные мероприятия с Московским исламским университетом, в том числе в Городском Доме учителя для учителей, интересующихся историей и культурой Ислама (неоднократно презентовались сборник статей «Ислам и мусульмане в России»
 и учебное пособие Полякова «Ислам»
).

30 марта 2006 года Департаментом был организован семинар (встреча) с руководством Московского исламского университета в Духовном Управлении мусульман Европейской части России (ДУМЕР). Во встрече приняли участие работники Департамента, окружных управлений и методических центров, учителя, а также участники семинара «Мусульманское просветительство в современной России» Департамента образования и духовно-просветительских программ Совета Муфтиев России и ДУМЕР.
Сотрудничество Департамента образования города Москвы с религиозными организациями и образовательными учреждениями иудаистов.
Департамент образования эпизодически сотрудничает с Раввинатом и синагогами. Как правило, по поводу деятельности учебных заведений: государственных школ с еврейским этнокультурным компонентом образования и негосударственных еврейских школ. В научно-практических конференциях и семинарах принимали участие главный раввин России А.С. Шаевич, председатель Конгресса еврейских религиозных организаций и объединений в России раввин З.Л. Коган, раввин любавического направления (хасидов) Довид Карпов, директор УВК с этнокультурным еврейским компонентом образования № 1871 раввин любавического направления (хасидов) В.Г. Куравский.

В 2000 году создана Автономная некоммерческая организация «Региональный центр по моделированию деятельности учреждений с этнокультурным еврейским компонентом образования», учреждённый Московским институтом повышения квалификации работников образования (теперь Московский институт открытого образования), государственными школами с еврейским компонентом образования №№ 1311, 326, 1621 и негосударственными школами «Бет Егудит» и «Мигдал Ор». Содействие объективному освещению деятельности Центра оказывается посредством публикаций тематических материалов (например, в журнале «Этносфера» в 2005 г. опубликована статья директора Центра Т.Ш. Фельдблюм «Победила еврейская мудрость»).

Сотрудничество Департамента образования города Москвы с другими религиозными организациями.
Департамент образования эпизодически сотрудничает с Римско-католической архиепархией Божией Матери (1991-1999 гг. Апостольской Администратурой для католиков латинского обряда Европейской части России, 1999-2002 гг. Апостольской Администратурой для католиков латинского обряда севера Европейской части России) (митрополит Тадеуш Кондрусевич). Первоначально по поводу деятельности Колледжа католической теологии святого Фомы Аквинского. С 1997 года – с Советом мирян, оказывающим религиоведческую методическую помощь.

Сотрудничество Департамента образования города Москвы с конфессионально ориентированными негосударственными образовательными учреждениями общего образования.
С момента лицензирования конфессионально-ориентированные школы включаются в единую образовательную систему города с отлаженным управленческим механизмом, нормативно-методической базой, системой повышения квалификации и аттестации, системой обеспечения учебниками. За счет бюджета города директора, завучи, педагоги конфессионально-ориентированных школ прошли обучение в Московском институте открытого образования. Вместе и наравне с государственными школами конфессионально-ориентированные участвуют во всех окружных и городских совещаниях, семинарах, олимпиадах, конкурсах. Департамент также содействует в размещении школ, оказывает помощь в подготовке к аттестации и лицензированию, в организации аттестации учащихся.

Сотрудничество образовательных учреждений города Москвы с религиозными организациями традиционных конфессий.
С православными, мусульманскими и иудаистскими религиозными организациями сотрудничают государственные образовательные учреждения с этнокультурным компонентом образовательной программы на основе Положения об общеобразовательной школе с этнокультурным (национальным) компонентом образования в г. Москве (утверждено постановлением Правительства Москвы № 653 от 19.08.1997). Третий раздел Положения называется: «Этноконфессиональное содержание образования и духовно-нравственное воспитание».
Другой категорией образовательных учреждений, сотрудничающих с религиозными организациями, являются образовательные учреждения для сирот и инвалидов: детские дома и интернаты, которым религиозные организации периодически предоставляют (оказывают) благотворительную помощь и отчасти помогают проводить досуговые мероприятия.

Противодействие деятельности религиозных объединений, представляющих опасность для личности и общества, систематически нарушающих законодательство Российской Федерации, ущемляющих права и свободы человека и гражданина осуществляется постоянно на основе Законодательства Российской Федерации, а также решения коллегии Московского комитета образования 24.04.1997 и Приказа № 129 от 12.05.1997 «О контактах администрации школы № 1226 Юго-Восточного округа с религиозными организациями и фактах нарушения законодательства о свободе вероисповеданий в школах Москвы, сдачи директорами школ учебных помещений в аренду религиозным и другим организациям». Существенную роль играют информационные письма Министерства образования РФ: № 55-33-142 от 26.06.2000 о недопущении использования в учебной практике услуг, пособий и методик, предлагаемых религиозными организациями и объединениями «Церкви Объединения», № 549/28-16 от 12.07.2000 о деятельности на территории России представителей нетрадиционных религиозных объединений. Департаментом образования города Москвы проводятся семинары со специалистами управлений учебных округов, курирующими вопросы взаимодействия с религиозными организациями; в окружные управления образования систематически направляется информация о деятельности новых религиозных движений, сект и культов. Среди них следующие материалы:

- Галицкая И.Н., Метлик И.В., Соловьёв А.Ю. О предупреждении внедрения нетрадиционных религиозных объединений и культов деструктивной направленности в учебные заведения: Методические рекомендации для директоров школ и работников органов управления образованием. / Журнал «Директор школы» № 4, 2000. – С. 97-127;

- Соловьёв А.Ю. Перечень некоммерческих (общественных, религиозных и пр.) и коммерческих организаций и групп, пропагандирующих нетрадиционные религиозные и иные мировоззренческие учения и объединения «Опасное партнерство»;

- Письмо Московского комитета образования начальникам окружных управлений образования № 2-656-14-16/20 от 15.05.2001 об организации «Брахма Кумарис Всемирный Духовный Университет»;

- Письмо первого заместителя руководителя Департамента образования города Москвы Л.Е. Курнешовой начальникам окружных управлений образования и начальникам управлений Департамента № 2-33-20 от 25.02.2003 (с приложением экспертиз РАО) о недопустимости проведения «Хэллоуина» в учебных заведениях в какой бы то ни было форме;

- Распоряжение Центра организационно-методического обеспечения физического воспитания Департамента образования города Москвы № 49/ц от 01.12.2004 «О запрете предоставления спортивных помещений для деятельности Московской религиозной общины «Свидетели Иеговы».

Департаментом образования города Москвы и его окружными управлениями проводится большая работа по соблюдению законодательства (светского характера образования) и созданию условий для совместной с организациями традиционных конфессий России, национально-культурными объединениями, учреждениями науки и культуры разработки нового содержания образования, обеспечивающего единство культурного и образовательного пространства, сохранение национальных культур и региональных культурных традиций, формирование духовно-нравственных основ развития ребенка и подростка.

Большой вклад в эту работу вносит общественный Консультативный совет «Образование как механизм формирования духовно-нравственной культуры общества» при Департаменте образования города Москвы. Совет работает шестой год, в его составе научные сотрудники РАН, РАО, МГУ, РАГС, московских вузов и других учреждений Департамента образования города Москвы, общественных организаций. Состав прилагается.
При лицензировании, аттестации и аккредитации учреждений образования Городской службой лицензирования и аттестации образовательных учреждений, педагогических кадров и учащихся обращается особое внимание на экспертную оценку мировоззренческих учебных курсов и концепции духовно-нравственного образования.

Приложение на 1 листе.
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