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Департамент государственной политики в образовании 
Министерства образования и науки Российской Федерации

Ул. Тверская, д. 11, г. Москва, ГСП-3, 125993
Министерство образования и науки Республики Адыгея направляет информацию по вопросу изучения исторических и культурных основ традиционных религий в общеобразовательных учреждениях по запрашиваемой форме.
По пунктам 1, 2, 3, 6, 7, 8. 

В Республике Адыгея в государственных и муниципальных общеобразовательных учреждениях и учреждениях дополнительного образования детей изучение исторических и культурных основ традиционных религий не осуществляется, их помещения для обучения детей религии не используются.
По пунктам 4, 5.
С целью совершенствования содержания духовно-нравственного и патриотического воспитания молодежи, объединения усилий государства и общества в противодействии внедрению в детскую среду деструктивных религиозных объединений и распространению среди молодежи социальных пороков (наркомании, алкоголизма, насилия и т.п.), между комитетом по образованию администрации муниципального образования «Город Майкоп» и православной религиозной организацией Майкопская и Адыгейская Епархия Русской Православной Церкви с 2004 года действует договор о сотрудничестве в сфере образовательной, социальной и культурно-просветительской деятельности. Предметом договора является осуществление сотрудничества указанных сторон в сфере воспитания детей и молодежи в духе высоких морально-нравственных ценностей и обмена информацией, по взаимодействию в учебно-методических вопросах, анализу и обобщению опыта совместной работы по духовно-нравственному воспитанию, а также обеспечение правовых и экономических гарантий развития негосударственного образовательного учреждения общеобразовательного типа Православной гимназии во имя Преподобного Сергия Радонежского в системе образования г. Майкопа, функционирующего на территории муниципального образования «Город Майкоп» с 1998 года. 
Православная гимназия – единственное учебное заведение в системе образования Республики Адыгея, интегрирующее общеобразовательное и богословское обучение и воспитание подрастающего поколения. Учредителями Православной гимназии являются Майкопская и Адыгейская Епархия Русской Православной Церкви (Московский Патриархат), Администрация муниципального образования «Город Майкоп», Союз славян Республики Адыгея, Майкопский Казачий отдел Кубанского Казачьего войска. 

Образовательная деятельность осуществляется по государственным общеобразовательным программам, на основании лицензии (серия 
А № 085011 от 23.04.2002 года) и свидетельства о государственной аккредитации (АА 076660 от 12.12.2005 года). 

На начало 2006-2007 учебного года в НОУ «Православная гимназия» 135 обучающихся 1–10-х классов. Образовательное учреждение полностью укомплектовано педагогическими кадрами (22 человека), имеющим следующие квалификационные категории: высшую – 8 учителей (36%), первую – 1 учитель (5%), вторую – 6 учителей (27%). Повышение квалификации и профессионального уровня учителя общеобразовательных дисциплин Православной гимназии осуществляют на базе городского научно-методического центра (через систему городских методических объединений учителей-предметников) и Адыгейского республиканского института повышения квалификации.

Деятельность в рамках выше указанного договора осуществляется в соответствии с ежегодно разрабатываемым на учебный год совместным планом работы (мероприятий), утверждаемым руководителем комитета по образованию и управляющим Майкопской и Адыгейской Епархией. 
В соответствии с планом проводятся информационно-образовательные семинары для руководителей образовательных учреждений по здоровьесберегающим педагогическим технологиям и обеспечению духовной безопасности подрастающего поколения; курсы лекций для родительской и педагогической общественности по вопросам православноориентированной педагогики и психологии, основам православной культуры и истории и другие мероприятия; организуется совместное участие в создании радио- и телепрограмм духовного и нравственного содержания.

По пункту 9, 10.
Адыгейский республиканский институт повышения квалификации не осуществляет деятельность по переподготовке и повышению квалификации преподавателей исторических и культурных основ традиционных религий, а также по разработке программ и учебно-методических комплектов по данным курсам. Заявок на проведение экспертизы авторских программ изучения исторических и культурных основ традиционных религий не поступало.
Первый заместитель министра
А.Я. Крюкова
Исп. Вержбицкая Е.Г.
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