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ВВЕДЕНИЕ

Концепция определяет принципиальные основы, цели, задачи и направления совершенствования организации воспитания в системе образования на долгосрочной основе, отражает современное состояние духовно-нравственного воспитания, опирается на новые подходы к организации воспитания в условиях современного российского общества, учитывает специфику Республики Марий Эл, ее экономические, культурные, национальные и образовательные отличия от других регионов страны. Она направлена на реализацию стратегии развития воспитания подрастающих поколений, определенной в Конституции Российской Федерации и Конституции Республики Марий Эл, Законе Российской Федерации «Об образовании», Законе Республики Марий Эл «О регулировании отношений в сфере образования в Республике Марий Эл», Национальной доктрине образования Российской Федерации, Концепции модернизации содержания образования, Программе развития воспитания в системе образования России на 2002 – 2004 гг., других нормативно-правовых актах Российской Федерации и Республики Марий Эл.

Необходимость создания Концепции духовно-нравственного воспитания обосновывается актуальностью и значимостью данной проблемы для успешного развития Республики Марий Эл в человеческом, социальном и экономическим измерении, сложившейся ситуацией в состоянии духовности и нравственности подрастающих поколений и в уровне организации воспитательной работы в системе образования Республики Марий Эл.

Динамику развития ситуации в сфере духовности и нравственности можно охарактеризовать как кризисную. Это проявляется в переоценке ценностей и ценностных ориентации в обществе, которая привела к невиданному росту бездуховности и безнравственности, пошлости, цинизма и безволия. Начавшийся процесс разрушения самоосновы общества и государства - духа народа (ума, чувства, воли) еще более усугубляет социальный кризис, создает угрозу национальной безопасности.

Кризис общества привел к смещению духовности, проявляющейся в интеллектуально-чувственном, волевом выражении смысла и закономерности жизни в виде синтеза вечных истин, добра, красоты, других высших ценностей и свободы человеческого духа из центрального, основополагающего и все утверждающего положения в общественной и личной жизни на ее периферию. Сознательно-волевое нарушение законов жизни, разрушение ее целостности, подмена цели жизни средствами ее осуществления подрывают источник веры в (духовное) будущее России, энтузиазм и творческую энергию народа, мешают постижению и претворению им в жизнь своей духовности. Социальный и духовный кризис, деградация нравственных начал, охватившая все институты и социальные слои российского общества, особенно остро ощущается молодежью. Нравственная растерянность молодых людей, утрата ценностей и смысловая их дезориентация создают реальную угрозу будущему России.

В современном российском обществе существенно трансформировались состав и деятельность субъектов воспитания, прежде всего семьи, школы, учреждений дополнительного образования, детских общественных объединений, религиозных организаций.

В условиях Республики Марий Эл данные тенденции приобрели особо выраженный характер, что привело к ухудшению нравственно-психологического климата, нарастанию отчужденности между детьми и родителями, росту социального сиротства. Проблемы в семье становятся причиной проявления жестокости и насилия по отношению к детям. Для детей, проживающих в конфликтных условиях, характерно распространение широкого спектра аномалий, в том числе психических и криминогенных. Высокие психические нагрузки сказываются на здоровье детей, в том числе новорожденных, приводят к стрессам, неврозам, повышенной агрессивности.

Негативным фактором духовно-нравственного воспитания стала криминализация общества, имеющая следствием противоречия между декларируемыми и реальными социальными нормами, что является основной причиной воспроизводства отклоняющегося поведения в среде молодежи. В Республике Марий Эл растет число беспризорных и безнадзорных детей, число необучающихся и неработающих подростков, увеличивается доля несовершеннолетних правонарушителей младшего возраста и девочек-подростков, возрастает наркомания среди подростков, распространяется положительная установка по отношению к употреблению наркотиков.

Духовно-нравственное становление современной молодежи осуществляется в условиях качественно изменившегося информационного поля. Средства массовой информации, Интернет, компьютерные игры нередко грубо вторгаются во внутреннюю жизнь ребенка и губительно разрушают эмоциональную сферу его души, навязывая культ насилия, преступность, проституцию и другие низменные чувства.

Негативным фактором в организации духовно-нравственного воспитания детей и молодежи в Республике Марий Эл следует признать отсутствие должного внимания к данной проблеме педагогического сообщества республики, общественно-политических организаций и партий, органов государственного и местного управления. Педагогические коллективы и общественность не имеют ясного понимания стратегических задач воспитания детей и молодежи, в том числе в формировании духовно-нравственных основ личности. Это ведет к дезорганизации системы воспитательной работы, разрушению единого воспитательного пространства, к фактическому свертыванию воспитательной работы в образовательных учреждениях.

Существующая система образования в целом не в полной мере отвечает природе, смыслу жизни и назначению человека. Она недостаточно ориентирует обучающихся на изучение самого человека во всех его связях с окружающим миром, на практическое самосознание человеческой сущности.

Анализ морально-этического сознания школьников Республики Марий Эл, проведенный в 2003 году, показал, что выбор нравственного решения только половина учащихся объясняют велением своей совести, а остальные ссылаются на внешние мотивы выбора: стремлением к снятию ответственности за поступки, ссылками на авторитет и влияние взрослых и т.д. Понятие о добре у большинства учащихся связывается с отношением к природе, животным, но не к человеку. Понятие добра у них ассоциируется с образом матери, и только в редких случаях - с образами учителей. Добро большей частью представляется идеалом, а не реальностью. В связи с этим уместно привести слова известного отечественного педагога и философа И.А.Ильина: «Образование без воспитания есть дело ложное и опасное, оно создает чаще всего людей полуобразованных, самомнительных и заносчивых, тщеславных спорщиков, напористых и беззастенчивых карьеристов: оно развязывает и поощряет в человеке «волка».

Необходимость качественной модернизации образования признается также государственными органами власти. Возрождение России, ее интеграция в мировое сообщество немыслимы без перестройки сознания человека, наделения его целостным мировоззрением, целомудренным и эстетически развитым чувством, сильной, нравственно-правовой волей и любящим сердцем. Решение этих задач должно способствовать оздоровлению духовного и нравственного климата в обществе, восстановлению общественных устоев и улучшению условия жизнедеятельности людей.

Перспектива перехода человечества к постиндрустриальному обществу ставит перед педагогическим сообществом задачу воспитания человека, способного в условиях цивилизационной бифуркации осуществить правильный выбор, что предполагает прежде всего переориентацию образовательного процесса на экологическое воспитание людей.

Вместе с тем российская школа обладает богатым творческим потенциалом и способна изыскать внутренние резервы для разрешения сегодняшних проблем духовно-нравственного воспитания детей. Для этого предстоит прежде всего переосмыслить накопленный предшествующими поколениями отечественных педагогов опыт духовно-нравственного воспитания, осознать в свете поставленных перед системой образования задач смысл и назначение педагогического процесса.
МЕТОДОЛОГИЧЕСКИЕ И ТЕОРЕТИЧЕСКИЕ ОСНОВЫ КОНЦЕПЦИИ

Концепция духовно-нравственного воспитания детей и молодежи Республики Марий Эл исходит из необходимости описания граничных условий создания динамических современных технологий и методик воспитания, учитывающих цели и задачи образовательных учреждений различного типа и уровня. Концепция предполагает развитие воспитательных систем, определяющих в современных условиях процесс духовно-нравственного становления детей и молодежи в рамках образования, способствующих развитию личности учащегося, ее индивидуальному самоопределению в социуме, духовно-нравственному формированию человека, гражданина, работника, семьянина.

Концепция духовно-нравственного воспитания детей и молодежи Республики Марий Эл рассматривает воспитание как целенаправленную деятельность в рамках системы образования, направленную на оказание поддержки в жизненном самоопределении детей и молодежи, формирование и свободное развитие личности учащегося, обладающей социально приемлемым комплексом духовно-нравственных качеств. При этом Концепция исходит из признания и поддержки вариативности стратегий, систем, субъектов воспитания, обязательной необходимости учета специфики деятельности различных типов образовательных учреждений при обеспечении последовательности, целостности и преемственности в воспитании детей и молодежи на различных уровнях образования.

Непреложной фундаментальной базой вариативных стратегий, систем и механизмов духовно-нравственного воспитания, при всем разнообразии творческих подходов к ним, должно являться:

- обеспечение приоритета прав ребенка в соответствии с Конвенцией о правах ребенка, законодательством Российском Федерации и Республики Марий Эл;

- освоение основ культуры, национальных традиций народов Республики Марий Эл;

- формирование духовно-нравственных качеств на основе общечеловеческих ценностей, отечественных национальных традиций и современного педагогического опыта;

- учет психологических особенностей личности, интересов, способностей и потребностей детей и молодежи.

Ведущим методологическим положением Концепции служит позиция субъектного подхода к человеку, активному участнику воспитательного процесса, способного оказать на него существенное влияние, и вытекающая из этой позиции парадигма личностно ориентированного воспитания. Субъектный подход к личности воспитанника и личностная ориентация воспитания означают отношение к человеку как самодостаточной ценности. Личность не является средством или способом достижения целей школы, общества и государства. Она ценна сама по себе.

Духовно-нравственные качества и свойства личности не «задаются» извне, учителем, а «востребуются», поскольку они потенциально присутствуют в каждом человеке. Проявление этих свойств возможно лишь в процессе личностного саморазвития, в ходе субъект-субъектного взаимодействия, основанного на диалоге, обмене мыслями, совместной деятельности. Дети и молодежь «берут» себе из предлагаемого воспитательной системой то, что им необходимо для строительства собственной судьбы, для жизнетворчества.

В сфере духовно-нравственного воспитания актуализируются проблемы гармоничного сочетания интересов личности, общества и государства. Интерес личности состоит в нравственном саморазвитии и сохранении своей духовной индивидуальности; интерес общества - в том, чтобы это саморазвитие осуществлялось на нравственной основе, а воспитание способствовало воспроизводству в обществе начал нравственной культуры; интерес государства - в том, чтобы все дети и молодежь стали достойными гражданами отечества, способными сохранять и преумножать духовно-нравственные богатства нации.

Духовность - исконно народное понятие, в нем запечатлен феномен национального характера, что в условиях многонациональной Республики Марий Эл, являющейся уникальной территорией межнациональных, межкультурных и межконфессиональных контактов обретает особую значимость. В духовности выражаются нравственные искания народа истинных ценностей и смыслов жизни. Человек как субъект культуры проживает эти искания на личностном уровне, обретая в их ходе свойственные ему духовность, нравственную воспитанность, творчество, способность к диалогу.

Базовыми воспитательными процессами, способствующими духовно-нравственному становлению детей и молодежи как субъектов жизни, истории и культуры являются:

- жизнетворчество - включение учащихся в решение реальных проблем собственной жизни, обучение технологиям измерения собственной жизни, создание Среды жизни;

- культурная идентификация - востребованность культурных способностей и свойств личности, актуализация принадлежности ее к определенной культуре и оказание помощи в обретении черт человека культуры;

- духовно-нравственное развитие личности - овладение общечеловеческими нормами нравственности, формирование внутренней системы моральных регуляторов поведения (совести, чести, собственного достоинства, долга и т.д.) способности делать выбор между добром и злом, измерять гуманистическими критериями свои поступки и поведение;

- социализация - вхождение человека в жизнь общества, его взросление, освоение различных способов жизнедеятельности, развитие его духовно-нравственных потребностей, осуществление жизненного самоопределения;

- индивидуализация - поддержка индивидуальности, самобытности личности, ее творческого потенциала.

Деятельность воспитателей в системе личностно ориентированного воспитания заключается в создании культурной среды развития воспитанника. В образовательном учреждении инфраструктура должна быть выстроена соответственно миру ребенка: образовательная среда (учебный процесс), деятельностно-творческая среда (клубная, игровая, досуговая деятельность), отношенческая среда (воспитательные события, отношения и т.д.).

Содержанием духовно-нравственного личностно ориентированного воспитания является опыт самой личности воспитанника с его ценностями и смыслами, умениями и способностями, способами поведения. В духовно-нравственном опыте воспитанника можно выделить составные компоненты:

- аксиологический (ценностно-смысловой) - включает универсальные человеческие ценности, являющиеся предметом выбора, обсуждения, переживания, осознания личности, становятся личностными смыслами ее отношения к миру, людям, самой себе;

- культурологический - различные культурные среды, в которых разворачивается жизнедеятельность личности воспитанника, произведения культурного творчества, востребуемые в содержании духовной жизни, традиции и ценности национальной культуры и деятельность по их сохранению и воспроизведению и др.;
'

- жизнетворческий (событийный) - события жизни, способы ее организации и изменения жизненной среды, которыми овладевает человек в процессе воспитания;

- морально-этический - накопление опыта переживаний, эмоционально-насыщенных ситуаций нравственного поведения, организация детьми актов милосердия, терпимости, переживаний стыда, совести и пр.;

- личностный - насыщенность жизнедеятельности детей и молодежи ситуациями реальной ответственности, свободного нравственного выбора и принятия решений, духовной рефлексии собственных поступков, самоанализа и т.д.

Исходя из этого Концепция духовно-нравственного воспитания детей и молодежи Республики Марий Эл предполагает построение воспитательного процесса, опирающегося на следующие базовые концептуальные принципы:

- принцип системности, последовательности и преемственности воспитания как целенаправленного динамично развивающегося специально организованного процесса;

- принцип природосообразности воспитания, опирающегося на природу человека, его созидательный и познавательный потенциал, внутренние духовные силы личности;

- принцип целостности воспитания, выражающийся в понимании и принятии неразрывного единства биологической и психической, социальной и духовной, рациональной и иррациональной 'составляющих личность воспитанника, неразделимого, взаимообусловленного и целостного;

- принцип личностно ориентированного воспитания, направленного на утверждение неповторимости и уникальности внутреннего мира личности, а ее чувств, ожиданий, устремлений и мотивов в качестве первоосновы социального поведения;

- принцип деятельностного воспитания, определяющий базовые подходы к организации процесса воспитания личности;

- принцип
культурологического
воспитания, обеспечивающий объективизацию социальной культуры в предмет интериоризации (культура как объект познания и предмет усвоения в процессе воспитания) личности воспитанника;

- принцип социального воспитания, реализующий социальную сущность человека как активного члена социальной общности (коллектива школы, класса, студии и т.д.);
- принцип аксиологического воспитания, построенного как процесс, в ходе которого осуществляется интериоризация воспитанниками ценностей и смыслов бытия.

Концепция духовно-нравственного воспитание детей и молодежи Республики Марий Эл исходит из того, что конкретные субъекты воспитания будут строить свою воспитательную деятельность опираясь на базовые концептуальные принципы и исходные методологические и теоретические подходы, выраженные в данной Концепции. При этом основные методологические и теоретические положения Концепции выдвинуты как отправная точка деятельности субъектов воспитания, что открывает широкий простор для проявления творческой инициативы, педагогического поиска, разработки и реализации особых программ духовно-нравственного воспитания.
ЦЕЛЬ И ЗАДАЧИ ДУХОВНО-НРАВСТВЕННОГО ВОСПИТАНИЯ УЧАЩИХСЯ И МОЛОДЕЖИ

Воспитательная работа по духовно-нравственному развитию личности строиться как целенаправленная система педагогической деятельности, призванная способствовать становлению и развитию духовных и нравственных качеств личности воспитанника. Целенаправленность такой работы определяется структурой целей и задач духовно-нравственного воспитания.

Цель духовно-нравственного воспитания детей и молодежи исходит не только из системы философского понимания духовно-нравственной личности, этических представлений о сущности и содержании духовности и нравственности, психологических закономерностей процесса развития психики человека, но и педагогических требований к содержанию, способах оптимальной организации, результативности процесса воспитания. Критериями педагогических требований к формулированию цели воспитательной работы выступают реальность, достижимость, диагностичность, проверяемость и педагогическая направленность.

Целью духовно-нравственного воспитания детей и молодежи Республики Марий Эл является формирование личности, осознающей высший смысл человеческой жизни, обладающей устойчивой духовно-нравственной культурой, способной самостоятельно направлять, контролировать и оценивать свои действия, обосновывать и предъявлять нравственные требования к другим людям и их поступкам, давать нравственные оценки событиям и явлениям социально-общественной жизни.

Из этой цели вытекают основные задачи духовно-нравственного воспитания личности учащегося:

1. Формирование нравственного сознания: знаний о смысле жизни и об основных нравственных категориях - любви, справедливости, долге, добре, ответственности, честности, правде, совести и др.

2. Развитие положительного личного отношения учащихся к нравственным категориям как универсальным всеобщим ценностям, ведущим принципам устройства любого общества и человеческих взаимоотношений.

3. Формирование умений применять нравственные категории для суждений о явлениях действительности, выносить нравственные оценки поступкам (своим, своих друзей, окружающих людей - личностный уровень) и общественным событиям (общественный уровень).

 Зрелая личность обладает сформированной духовно-нравственной культурой, опирающейся на три начала духовности - познавательное, нравственное и эстетитческое. Основными характеристиками этой культуры являются:

- основы человеческого бытия - надежда, доверие, благодарность, мужество, вера в будущее, терпимость к другим, признание ценности другого человека;

- основные нормы нравственности - доброта, чувство долга, честность, скромность;

- способность осмысленно судить о мире и о себе;

- активная гражданская позиция - внутренняя отвественность перед самим собой, другими людьми, стремление совершенствовать жизнь своего Отечества, готовность к защите Родины, стремление к обретению смысла жизни.

Фундамент духовно-нравственной культуры личности составляют целостное миропонимание; развитые духовные потребности; интеллигентность как высшая мера воспитанности; социальная мобильность; историческая преемственность поколений; бережное отношение, сохранение и преумножение национальной культуры; гармонизация национальных и этнокультурных отношений; система этических и эстетических идеалов и ценностей; трудолюбие, предприимчивость, деловитость, честность и отвественность; потребность в здоровом образе жизни, в семье и любви.

Цель и основные задачи духовно-нравственного воспитания, сформулированные в настоящей Концепции, являются базовыми положениями воспитания. Это означает, что они могут быть модифицированы и конкретизированы в соответствии с политико-идеологическими, религиозно-конфессиональными, национально-культурными и т.д. воззрениями и убеждениями конкретного человека или группы лиц.

Однако, модификации и конкретизации цели и задач духовно-нравственного воспитания не могут и не должны затрагивать фундаментальной сущности и содержания нравственных категорий; личного отношения воспитанника к ним, -как личным и общественным ценностям и ориентирам; принципа нравственной оценки любых поступков и событий личной и общественной жизни.

Модификация и конкретизация цели и задач духовно-нравственного воспитания может быть обращена к обоснованию и объяснению самих категорий, их генезиса и механизма действия в соответствии с политико-идеологическими, религиозно-конфессиональными, национально-культурными и т.д. воззрениями конкретного человека или группы лиц.'

Введение в Концепцию данного ограничения вызвано тем, что политико-идеологические, религиозно-конфессиональные, национально-культурные и т.д. взгляды и убеждения личности, согласно духу и букве Конституции Российской Федерации и Конституции Республики Марий Эл, являются личным делом гражданина и не должны целенаправленно формироваться в период его социальной и правовой незрелости.
ЦЕННОСТНЫЕ ПРИОРИТЕТЫ И СОДЕРЖАНИЕ ДУХОВНО-НРАВСТВЕННОГО ВОСПИТАНИЯ
Духовно-нравственное воспитание нацелено на формирование высоконравственного, крепкого духом, с любящим сердцем, доброго, честного, справедливого, ответственного, целеустремленного, любящего свою Родину человека. Оно предполагает:

- познание культуры народной мудрости, традиций своего народа;

- достижение духовной красоты, полноты бытия, гармонии и упорядоченности человеческой жизни;

- обретение детьми любви, доставляющей им духовный свет, мир и радость в жизни;

- пробуждение стража души - совести и обучение молодых премудростям духовной жизни, благочестию, творению добра, сохранению душевной чистоты;

- помощь детям в овладении собственным поведением, выявлении своего духовно-нравственного несовершенства и пороков, очищении и просвещении их ума и сердца, воплощении нравственных идеалов в соответствии с духовной природой человека;

- постижение подрастающим поколением смысла жизни и назначения человека;
- формирование твердой воли, выдержки, духовной бодрости, чувства долга, ответственности и наделение личности нравственной силой, располагающей человека к духовному совершенству, стимулирующему его саморазвитие.

Духовно-нравственное воспитание следует рассматривать как непрерывный процесс целенаправленного нравственного образования и совершенствования личности, духа, как удовлетворение духовной жажды и духовное возвышение во имя достижения внутренней цельности, единства и абсолютной цели, признаваемой в качестве высшего блага.

В условиях Республики Марий Эл, отличающейся « уникальным поликультурным и поликонфессиональным составом, процесс духовно-нравственного воспитания приобретает особую значимость как один из факторов духовного оздоровления общества, сближения, взаимообогащения этнопедагогических традиций, расширения возможностей образовательного процесса.

Духовность определяется как жажда и поиск незыблемого и несокрушимого идеала, святыни, поднимающего человека над повседневной обыденностью, устремленность личности к избранной высшей цели, ценностная характеристика сознания. В духовно-нравственном воспитании духовность является основой нравственности, определяет направление самовоспитания и самообразования. Нравственность, в свою очередь, как средство обеспечения социальной регуляции поведения человека в обществе, является выражением «практического разума».

Духовное совершенствование личности начинается с осмысления человеком себя и своего места в мире, своего отношения к высшим ценностям, поиска и определения личностного смысла веры (светского и религиозного).

Духовность и нравственность составляют основу сознания и психики личности. Они характеризуют качественную определенность человеческой души, проявляющейся в чувстве» стыда,- совести, долга, веры,.' ответственности, гражданственности и патриотизма. В структуре личностного бытия нравственное сознание играет неоценимую роль в нравственной самооценке, осознании нравственного содержания жизни и нравственной самоактуализации. Оно являет человеку представление об идеале, нравственном законе, дает оценку нравственного выбора и поступка, удерживает человека от нарушения требований нравственного закона. Нравственное сознание определяют нравственный облик и нравственные позиции человека в отношении добра и зла, любви к окружающим, готовности к преодолению жизненных испытаний, служению людям, а также духовную рассудительность в поведении.

Под духовно-нравственными ценностями принято понимать идеальные цели и добро, совершенство, то, к чему следует стремиться, чтобы поддержать развитие и способствовать совершенствованию жизни. К ним относятся наиболее общие, универсальные, абсолютные представления о благом и должном (идеал единства, добра, представления о равенстве, соборности, долге, свободе, добродетелях, справедливости, сострадании и милосердии и др.)

Ценности, в отличие от нормы, являются внутренними, эмоционально освоенными ориентирами деятельности человека. Они воспринимаются личностью как ее собственная духовная составляющая.

В многонациональной Республике Марий Эл в тесном соседстве живут марийцы, русские, татары, удмурты, чуваши и другие народы, сохраняя самобытную культуру, язык, религию, свои представления о ценностях и ценностных приоритетах. Концепция рассматривает этнокультурное и этноконфессиональное многообразие систем ценностей как культурное достояние народов и ориентирует на творческое использование ценностных представлений и ценностных приоритетов народов республики, православной религии, мусульманства и традиционных верований марийцев в духовно-нравственном воспитании детей и молодежи.

Возрастает влияние религиозных ценностей. Духовное становление человека, обретение внутренней свободы выбора, сущностных черт, потенциальной возможности взращения души, ее укрепления в добродетелях дают возможность человеку удостоиться благодати Божьей, возродиться, обретя земное благо (язычество) или вечное спасение и приобщиться к Богу (православие и ислам). Именно в этом, например, православие видит смысл и назначение жизни человека.

Абсолютной ценностью, фундаментальным всеобъемлющим требованием, определяющим основной закон жизни человека, является Любовь. Она регулирует отношения человека к ближнему и к Богу, формирует чувства истинной любви, благоговения, уважения, определяет отношение человека к самому себе и к другому. Идеалом совершенства являются образы Иисуса Христа, Магомета, Будды и др.

В регулировании отношений между людьми по поводу распределения социальных ценностей, исполнения закона, обязательств, договоров издревле важное значение придавалось соблюдению принципа справедливости. С этой традиционной и всеми признаваемой нравственной ценностью тесно связаны представления об уважении прав и достоинства личности, о правоте совершенного действия, его соответствии совести, о равенстве, воздаянии и др. Дети уже в дошкольном возрасте узнают значимость этой ценности и активно добиваются его соблюдения. В российском обществе до сих пор исполнению справедливости придается больше значения, чем соблюдению гражданского законодательства.

Добротолюбие, добродетельная жизнь, противостояние злу были определяющими качествами россиян, рассматривались как требования долга, которые исполнялись без всякого внешнего принуждения.

Нравственность учит людей заботливо относиться к человеческому телу как храму Святого Духа, жилищу души, воспитывать детей в телесном целомудрии, приучать их с детства к труду, развивать у них разум, чувства, волю, воздержанность, умеренность, самоотверженность и т.д. Приучение детей к смирению, покаянию, стыду, совести как к основам правильного отношения к себе способствует формированию чувства человеческого достоинства, уважительного отношения к другим людям. В этическом плане достоинство принято рассматривать как следование нравственному закону и указаниям совести. Основным принципом отношения человека к самому себе является честь, которая включает представления о благородстве, целомудрии, ориентирующее личность на достижение нравственного идеала.

В процессе воспитания культуры взаимоотношения в обществе у детей вырабатывается терпимость, взаимоуважение, достигается духовное единение, взаимопонимание, осваиваются навыки преодоления самолюбия, принимаются духовные ценности культур других народов. Все это благоприятствует духовной консолидации народов региона.

Начало добросердечного общения, отношений между людьми связано с любовью - влечением одного существа к другому для взаимного дополнения жизни. В воспитании доброты, сердечности, отзывчивости большую роль играет семейное воспитание, взаимная любовь родителей и детей, почитание предков.

В духовно-нравственном воспитании детей важное значение придается формированию у подрастающего поколения культуры поведения. Она охватывает всю совокупность этических правил, ставших для человека привычными, выражает отношение человека к окружающим людям. Нравственная культура воочию проявляется во внешней форме поведения (вежливости, тактичности, деликатности, добросердечности в соблюдении правил приличия и хороших манер, в отношении к своей внешности, манере одеваться), в совершенстве внутреннего мира (культуре мышления, чувствах, склонностях, привычках, характере). Добросердечность украшает жизнь, успокаивает душу, вызывает ответные настроения благорасположенности, внимательность и благодарность. Очень важно воспитывать тактичность - чувство меры, умение чувствовать настроение другого человека, понять его настроение, душевное состояние, учитывать особый характер и находить правильный подход к нему, уважать человеческое достоинство.

Необходимо привить воспитанникам хорошие манеры поведения - умение вести себя в обществе, опрятность, привычку контролировать свои действия и поступки, культуру речи.

Построение гражданского общества, демократии и народовластия, общества, способного развивать и Приумножать лучшие традиции народов Российской Федерации и Республики Марий Эл, возможно исключительно на основе высокого уровня духовно-нравственной культуры.
ПУТИ РЕАЛИЗАЦИИ КОНЦЕПЦИИ

Достижение цели духовно-нравственного воспитания осуществляется через решение системы педагогических воспитательных задач духовно-нравственного развития учащихся и молодежи. Основу духовно-нравственного воспитания составляют два базовых теоретических положения, которые определяют всю систему педагогической деятельности (все компоненты деятельности) по духовно нравственному воспитанию личности.

Первое: духовное и нравственное развитие личности есть прежде всего раскрытие потенциала, которым одарила природа человеческую индивидуальность. В развитии индивидуальности состоит процесс развития личности. Развитие индивидуальности определяется конкретными индивидуальными условиями и, в основном, социальным окружением личности.

Второе: духовно-нравственное развитие личности есть результат ее собственных усилий в определенных (либо благоприятных, либо неблагоприятных) условиях. Педагогическая деятельность по духовно-нравственному воспитанию - это деятельность по созданию оптимальных условий для усилий личности.

Духовно-нравственное воспитание, как отмечал в свое время И.Г.Песталоцци, направлено на «возвышение сердца» ребенка - центра духовной жизни. Оно представляет собой процесс внешнего и внутреннего воздействия педагога на личность ребенка и опирается на систему ценностей, заложенную в содержание образования. Развитие духа, воспитание чувства справедливости, доброты и любви -главное, что определяет образование сердца. Оно воодушевляет сознание и душу ребенка, определяет его внутреннее «я».
О воспитании сердца говорилось и в Православной педагогике, которая отмечала, что воспитание сердца гораздо сложнее воспитания ума и тела.

Церковь призывает человека обходить все, что ему несет страдания, учиться побеждать свои страсти, только тогда можно приобрести мир души, великодушие, благожелательство людям, радость.

Для решения проблем духовно-нравственного воспитания детей и молодежи необходим системный подход, который определяется выделением приоритетных аспектов в деятельности, связанных единой целью, общими формами организации и управления:

1. Содержательный - разработка методологии, подробного описания всех элементов и форм культуры, формирования системы общественного духовно-нравственного воспитания и образования.

Научное осмысление, разработка содержания духовно-нравственного воспитания, направлено на:

- воссоздание и акцентирование различными средствами национально-культурного компонента в идеологии, образовании, искусстве, науке;

- интеграцию традиционного содержания и мировосприятия в различные области знания;

- воссоздание и творческое укоренение традиционного уклада в жизни семьи, школы и общества.

2. Возрастной аспект дает возможность выстроить (содержательно и
организационно) комплекс мероприятий по духовно- нравственному воспитанию для различных возрастных групп детей, подростков, молодежи.

3. Институционный аспект предполагает одновременное включение духовно-нравственного компонента в воспитательную деятельность всех социальных институтов: семьи, разных уровней системы образования, государственных учреждений и общественных организаций.

Большую роль играет семейное воспитание ребенка. Семья является основой формирования системы жизненных ценностей ребенка. Необходимо принять комплекс мер социально- культурного, медико-педагогического и духовно-нравственного оздоровления современной семьи, чтобы она действительно стала важной воспитательной средой.

Преемственность, взаимосвязь и координация'усилий родителей, воспитателей, учителей, педагогов вузов требуют подготовки принятия нормативно-правовых документов и организационной работы по их реализации.

4. Кадровый аспект предусматривает поэтапную реализацию системы мер по просвещению, подготовке и переподготовке специалистов различного уровня (представителей администрации, управленцев и учителей, работников здравоохранения, культуры) в вопросах духовно-нравственного воспитания и образования детей и молодежи.

5. Организационный аспект - осуществление духовно-нравственного воспитания на уровне городов, муниципальных центров с привлечением педагогических кадров, общественности, духовенства.

6. Экономический аспект - выделение средств на реализацию комплексной программы духовно-нравственного воспитания и развития культуры.

7. Управленческий аспект - включение в процесс воспитания всех существующих структур образовательных, культурных учреждений и обеспечение новых форм их взаимодействия.

Организация конкретной деятельности по духовно-нравственному воспитанию учащихся и молодежи в Республике Марий Эл осуществляется образовательными учреждениями разного уровня на основе собственных программ и планов воспитательной деятельности. Эти программы и планы должны выстраиваться на основе принципиальных базовых положений, изложенных в Концепции, но соответствовать специфике и направленности конкретного образовательного учреждения.

Система воспитания в сложившемся образовательном пространстве Республики Марий Эл должна быть ориентирована на реализацию:

- личностного подхода в воспитании - личность учащегося должна быть признана социальной ценностью, обеспечено уважительное отношение к каждому;

- опоры на воспитание в духе национальных духовно-нравственных традиций народов Республики Марий Эл;

- дифференциации воспитания - разнообразие форм и методов организации воспитания, учитывающих индивидуальные, половозрастные, социальные, культурные, религиозные особенности воспитанников;

- средового подхода в воспитании - организации воспитательной среды образовательного учреждения в его эстетическом, пространственном, духовном аспектах;

- открытости воспитания - включение в процесс духовно-нравственного воспитания всех организационных структур образовательного учреждения; родителей; представителей общественности; культурных, производственных, коммерческих и государственных учреждений и организаций, общественных, политических, религиозных и т.д. организаций.

Открытость также означает, что образовательные учреждения не должны замыкаться во внутренних вопросах (учебно-воспитательный процесс, внутриобразовательные процессы и события), но обращать воспитанников к широкому спектру духовно-нравственных проблем реальной жизни общества и мира, акцентируя, однако, их внимание на событиях местной жизни.
ОСНОВНЫЕ НАПРАВЛЕНИЯ РЕАЛИЗАЦИИ КОНЦЕПЦИИ

Концепция духовно-нравственного воспитания детей будет реализовываться по пяти направлениям:

1. Работа с детьми и подростками в общеобразовательных учреждениях, учреждениях дополнительного образования детей и детских (подростковых) общественных объединениях

2. Работа с родителями и семьей

3. Работа с педагогами и воспитателями

4. Работа со средствами массовой информации

5. Взаимодействие с епархиальными структурами Русской Православной Церкви, Региональным Духовным управлением мусульман Республики Марий Эл, представителями традиционных верований народа мари.

Переориентация складывающихся рыночных отношений в созидательное русло, восстановление общественных устоев и морали, оздоровление духовного и нравственного климата в обществе невозможно без сохранения национальной и духовной целостности России, сочетающей в себе возможности для развития мировоззренческого многообразия и свободного духовно-мировоззренческого выбора личности в обществе.

Все это требует качественного совершенствования образовательной стратегии на принципах разумного государственного и общественного служения.

Образовательные учреждения, участвуя в гармоничном развитии личности в единстве знаний и духовных начал, должны не только защищать духовно-нравственное наследие народов республики, исторические традиции и охранять вечные ценности, но и утверждать непреходящие нормы человеческого общежития, устанавливать нравственные основы жизни.

Задачи совершенствования души, обучения детей пониманию истинной цели жизни и утверждения у них привычки творить добро можно реализовать через преподавание традиционных учебных дисциплин (истории, языка, литературы, музыкально-художественной культуры, изобразительного искусства) и курсов этнокультурной направленности, введение факультативных занятий по духовной культуре и этике, приобщение учащихся к знаниям о народной этике, духовных и культурных ценностях традиционных религий России и Республики Марий Эл.

Существующее законодательство России дает большие возможности для поликультурного и поликонфессионального образования в образовательных учреждениях, создания школ с этнокультурным национальным компонентом и использования в процессе воспитания, социализации детей, нравственного потенциала традиционных для России религий и их этических норм.

Введение в учебный процесс религиоведческого и (или) религиозного образования будет благоприятствовать восстановлению целостности российского образовательного пространства, позволит расширить возможности знакомства детей с национальной культурой как частью культурного наследия, позволит качественно улучшить внеклассную воспитательную работу, активизирует деятельность учреждений дополнительного образования детей, кружков и клубов патриотической и духовно-нравственной направленности, общественных объединений. Особое внимание будет уделено развитию у учащихся социального чувства, воодушевленного высокими идеалами.

Развитие духовно-нравственного потенциала учебно-воспитательной деятельности образовательных учреждений в конечном итоге приведет к развитию вариативных моделей воспитания, модернизации содержания гуманитарного образования, разработке и освоению новых методов и форм учебно-воспитательной деятельности, позволит преодолеть бытующий в школах сциентистский подход (культ науки) к образованию. Откроются возможности для более активного применения гуманитарных знаний в духовно-нравственном воспитании школьников, формирования у них духовности, экологической культуры, высокой гражданственности и патриотизма, преданности к традиционным нравственным нормам. Важным фактором духовно-нравственного воспитания детей и молодежи является укрепление связи школы с семьей, формирование семейных ценностей, почитание родителей и предков в духе народных и религиозных традиций.
ОРГАНИЗАЦИОНННЫЕ УСЛОВИЯ ВЫПОЛНЕНИЯ КОНЦЕПЦИИ

Для реализации цели и задач Концепции необходимо:

- повысить социальный статус института воспитания в системе образования и в обществе Республики Марий Эл;

- укреплять и развивать воспитательные функции государственных и негосударственных образовательных учреждений всех уровней;

- усилить работу республиканских, местных и муниципальных органов власти за обеспечение необходимых (финансовых, материальных, кадровых, организационных, стимулирующе-мотивационных) условий духовно-нравственного воспитания детей и молодежи;

- расширить состав субъектов духовно-нравственного воспитания за счет привлечения общественных, политических, профессиональных, коммерческих организаций;

 - преодолеть ведомственную разобщенность, отчуждение от воспитательных функций средств массовой информации, производственных, коммерческих, досуговых и прочих структур любой формы собственности и сформировать единое воспитательное пространство Республики Марий Эл;

- развивать гуманистические принципы, содержание и механизмы духовно-нравственного воспитания, интегрирующие лучшие традиции народов Республики Марий Эл, Российской Федерации и достижения современного опыта воспитания.

Концепция предполагает, что достижение ее цели и задач становится возможным при проведении субъектами воспитания, в пределах их социально-педагогических функций, организационной работы, направленной на:

- ценностную переориентацию субъектов воспитания, формирование у них чувства причастности, социальной ответственности и партнерства в деле духовно-нравственного воспитания детей и молодежи;

- психологическую переориентацию работников государственных и негосударственных образовательных учреждений, повышение уровня профессиональной компетентности в решении проблем духовно-нравственного воспитания;

- укрепление взаимосвязей, сотрудничества и партнерства образовательных учреждений, семьи, общественных и иных организаций в деле воспитания детей и молодежи;

- проведение комплекса организационных мероприятий, обеспечивающих теоретическое и методическое обоснование, разработку « и практическое использование учебно-методических материалов, литературы и технологий духовно-нравственного воспитания детей и молодежи.

Координационным центром деятельности по духовно-нравственному воспитанию детей и молодежи в Республике Марий Эл должно выступить Министерство образования РМЭ, которое совместно с Йошкар-Олинской православной епархией, Региональным духовным правлением мусульман, руководителями традиционной марийской религии, а также с иными заинтересованными общественными и профессиональными объединениями на основах сотрудничества и взаимодействия создает необходимые организационные условия реализации Концепции. Это взаимодействие и сотрудничество должно строиться на началах взаимоуважения, взаимопризнания, партнерства и равенства позиций.

Для придания процессу духовно-нравственного воспитания необходимого динамизма, обеспечения единства практических действий субъектов воспитания, целенаправленности и методической обеспеченности необходимо проведение комплекса организационных мероприятий:

- создать региональную лабораторию (центр) научно-исследовательской и опытно-экспериментальной деятельности по духовно-нравственному воспитанию, разработке учебно-методических пособий, анализу и обобщению педагогического опыта в области духовно-нравственного воспитания, совершенствованию кадрового потенциала;

- систематически организовывать и проводить научно-практические конференции, семинары, круглые столы по проблемам духовно-нравственного воспитания с привлечением заинтересованных лиц и организаций;

- осуществлять издание научно-методических рекомендаций и литературы по вопросам духовно-нравственного воспитания и образования, адресованные разным субъектам воспитания (детям, родителям, учителям, общественным и профессиональным организациям и т.д.);

 - готовить и проводить совместные теле- и радиопередачи по различным аспектам духовно-нравственного воспитания;

- добиваться поддержки государством, общественными и коммерческими структурами детской культуры, спорта, технического творчества, издания детской литературы, адресованных детям и молодежи теле-, радио-, видеопрограмм, библиотек, детских организаций и проектов, детских и молодежных Интернет-сайтов и т.д.;

- создать общественно-государственный Координационный совет по духовно-нравственному воспитанию детей и молодежи под эгидой Правительства (Президента) РМЭ с участием Министерства образования, Комитета по делам молодежи, Министерства культуры, Министерства внутренних дел. Министерства юстиции, Министерства здравоохранения, Церкви и духовенства, представителей бизнеса, общественности, науки и средств массовой информации.

Важной частью условий реализации Концепции должна стать разработка образовательными учреждениями конкретных Программ реализации Концепции, как составной части Программ развития образовательных учреждений, опирающихся на базовые положения и принципы Концепции, учитывающие условия, особенности и специфику деятельности конкретного образовательного учреждения.
