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ПРЕСС-РЕЛИЗ
Весенний православно-психологический лекторий

«Основы православной психологии и педагогики»
Свято-Сергиевская православная богословская академия (г.Москва) приглашает Вас с 7 марта 2009 года принять участие в работе Весеннего православно-психологического лектория «Основы православной психологии и педагогики». Лекторий проводится по благословению Его Высокопреосвященства Высокопреосвященнейшего Евгения, Архиепископа Верейского, Председателя Учебного комитета Русской Православной Церкви.

Научный руководитель лектория – заслуженный деятель науки Российской Федерации, профессор Санкт-Петербургского государственного университета и Санкт-Петербургской православной духовной академии, доктор психологических наук, действительный член Международной академии психологических наук, The International Accosiation of Empirical Aesthetics, Академии гуманитарных наук Семёнов Валентин Евгеньевич.

Лекторы: ведущие православные психологи и педагоги, профессора и преподаватели МГУ им. М.В. Ломоносова, Санкт-Петербургского государственного университета, Санкт-Петербургской православной духовной академии, Института психологии Российской академии наук, Российского психологического общества, Высшей школы психологии, Общества православных психологов Санкт-Петербургской митрополии.

Программа лектория:

1. Православная антропология;

2. Православная аскетика;

3. Культура детства;

4. Психология семейной жизни;

5. Православная педагогика;

6. Психология личности. Православный взгляд;

7. Психология зависимого поведения;

8. Православие и психология.

Семинары Свято-Сергиевской православной богословской академии привлекают православных психологов, социальный работников, педагогов и богословов интересными лекциями, мастер-классами, доброжелательной и открытой атмосферой, возможностью познакомиться с современными практическими методами и методиками, новыми знакомствами и новыми идеями. 
Пресс-служба Свято-Сергиевской 

православной богословской академии
