IV Межвузовская конференция молодых ученых
по результатам исследований в области психологии,
педагогики, социокультурной антропологии
на факультете педагогики и психологии Московского педагогического государственного университета
28 апреля 2009 года
Организаторы конференции:
· деканат, кафедра педагогики высшей школы, кафедра психологии развития, студенческое научное общество факультета педагогики и психологии Московского педагогического государственного университета;

· Московское региональное отделение Российского психологического общества, секция «Развитие личности» РПО и молодежное отделение секции;
· секции «Психология развития личности», «Психология исследовательского обучения», «Психология одаренности и творчества» Федерации психологов образования России;
· Общероссийское общественное Движение творческих педагогов «Исследователь»;
· Международная академия наук педагогического образования.

при участии Московского государственного университета им. М.В. Ломоносова; Российского государственного гуманитарного университета; Государственного университета – Высшая школа экономики; Института психологии Российской академии наук; Психологического института Российской академии образования; Государственного университета гуманитарных наук, Столичной финансово-гуманитарной академии; Московского социально-педагогического института; Московского городского психолого-педагогического университета; Московского городского педагогического университета, Московского психолого-социального института и других научных и образовательных учреждений.
Информационная поддержка:
журналы «Развитие личности», «Исследователь/Researcher», «Соискатель – педагог», «Педагогическая наука и образование», «Народное образование», «Школьные технологии», «Преподаватель. XXI век»;

газеты «Школьный психолог», «Педагогический университет»;

сайты www.rl-online.ru, www.redu.ru, www.rospsy.ru
Основная цель конференции – обмен опытом и результатами научно-исследовательской деятельности студентов, магистрантов и молодых ученых в смежных областях гуманитарного знания.
Предполагается участие молодых исследователей (студентов, магистрантов, аспирантов) с различных факультетов и кафедр МПГУ, а также дружественных факультетов и кафедр различных вузов Москвы (МГУ, РГГУ, ГУ-ВШЭ, ГУГН, МГППУ, МГПУ, МОСПИ, СФГА и др.), а также студентов педагогических колледжей.
Конференция пройдет в режиме заседаний проблемных секций, тематика которых будет формироваться на основе предварительных заявок докладчиков.
Приблизительный список секций (по предыдущим конференциям):
· Антропологические аспекты развития личности;

· Человек в пространстве этносов и культур;

· Человек в социальном пространстве: индивид, группа, социум;

· Психология индивидуальности;
· Семья и семейное воспитание;

· Воспитание и развитие личности без семьи: дети-сироты и дети без попечительства родителей;

· Ребенок в пространстве культуры взрослых: ранее развитие и детство;

· Подросток наедине с собой и в группе сверстников;

· Психолого-педагогическая поддержка развития подростка;

· Юность и студенчество: психологические и педагогические аспекты;
· Профессиональное становление и профессиональная деятельность;

· Развитие и социальное бытие личности на этапе зрелости и в пожилом возрасте;

· Одаренность, интеллект, креативность, способности;

· Социально-педагогическое и образовательное пространство развития личности;
· Человек в информационном пространстве.
Тематика секций будет уточнена по заявкам для участия.
Заявка для участия предполагает подачу до 5 апреля на электронный адрес ao@redu.ru следующих сведений с названием письма «Межвузовская конференция» в файле word в форме таблицы:
	Фамилия, имя, отчество (полностью)
	Вуз, кафедра, курс (или место работы)
	Научный руководитель (ФИО, ученая степень, ученое звание, должность)
	Название доклада
	Контактный телефон
	Адрес электронной почты


Тему доклада и его содержание необходимо согласовать с научным руководителем.
Секционный доклад предполагает представление и обсуждение результатов самостоятельных исследований. Регламент 7–10 минут. Рекомендуется подготовить компьютерную презентацию к докладу для удобства слушателей.
По итогам конференции издается сборник докладов, рекомендованных экспертными коллегиями секций к публикации. Условия и требования к подаче тезисов буду предъявлены участникам на конференции. Лучше доклады также будут рекомендованы для подготовки к публикации в ведущих психологических и педагогических изданиях (с предварительной договоренностью с главными редакторами).
Конференция состоится 28 апреля 2009 года (вторник) по адресу: Малый Сухаревский переулок, д. 6, факультет педагогики и психологии МПГУ (метро Цветной бульвар, Трубная, Сухаревская).
Координаты для связи: 127051, Москва, Малый Сухаревский переулок, д. 6, редакция журнала «Развитие личности», молодежное отделение секции «Развитие личности» РПО. Телефоны: (495) 608-59-74. Эл. адрес: ao@redu.ru
Алексей Сергеевич Обухов, 
заместитель декана по научной работе ФПП МПГУ

