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Круглый стол «Церковно-общественное обсуждение стандартов общего образования нового поколения: итоги, перспективы». 

Время проведения: 17.02.2009. 11.00 — 14.00. 

Место проведения: Российская академия образования, ул. Погодинская д. 8, зал 8 этажа.

Председатель: митрополит Калужской и Боровский Климент. 

Сопредседатель: президент Российской академии образования Н.Д. Никандров.
Кураторы: протоиерей Борис Даниленко, Т.И. Петракова, С.Т. Погорелов. 

Программа

11.00 — 12.00. Выступления представителей епархиальных церковно-общественных групп по обсуждению проекта стандарта общего образования (5—7 мин.). 
Протоиерей Сергий Рыбаков — председатель Отдела религиозного образования и катехизации, кандидат физико-математических наук (Рязанская епархия).

Дорофеева Татьяна Васильевна — заместитель председателя Отдела религиозного образования и катехизации, кандидат педагогических наук (Воронежская епархия).

Погорелов Станислав Тимофеевич — заведующий кафедрой социокультурного образования Института развития регионального образования, заведующий лабораторией педагогики православия Уральского отделения РАО, кандидат педагогических наук; (Екатеринбургская епархия).

Авдюшин Герман Сергеевич, председатель общественного движения «Всероссийское родительское собрание». 
Смольянинова Татьяна Гурьяновна — заведующая Кабинетом духовно-нравственного воспитания Кузбасского регионального института повышения квалификации и переподготовки работников образования (Кемеровская епархия). 

Котовская Любовь Петровна — главный специалист-эксперт отдела общего среднего образования департамента образования и науки Краснодарского края (Екатеринодарская и Кубанская епархия).  

Майер Татьяна Иосифовна — учитель начальных классов МОУ СОШ № 10 г. Новоалтайска Алтайского края (Барнаульская епархия).
Лаза Валентина Дмитриевна — руководитель отделения теологии Пятигорского государственного лингвистического университета, кандидат философских наук (Ставропольская и Владикавказская епархия).

Беленцов Сергей Иванович — проректор Курского института переподготовки работников образования, доктор педагогических наук, профессор, архимандрит Зиновий Корзинкин, декан факультета теологии и религиоведения Курского государственного университета, кандидат педагогических наук  (Курская епархия).

Довгий Татьяна Петровна, профессор кафедры философии Смоленского государственного университета, кандидат философских наук (Смоленская и Калининградская епархия). 

Санкина Светлана Алексеевна — главный специалист Управления по взаимоотношениям с общественными объединениями Администрации Ульяновской области, заслуженный учитель РФ (Симбирская епархия).

Протоиерей Петр Иванов — помощник Управляющего Московской епархией по церковно-общественным вопросам, доктор исторических наук (Московская епархия).
Батяйкина Светлана Александровна — начальник Управления образования Петровского района Саратовской области, Протоиерей Дионисий Павлов (Саратовская епархия).

Калашникова Светлана Николаевна — председатель комиссии по правам человека, координатор областной Программы духовно-нравственного воспитания детей и молодежи (Белгородская епархия).
Панин Леонид Григорьевич — декан гуманитарного факультета Новосибирского государственного университета, доктор филологических наук (Новосибирская и Бердская епархия).
12.00 – 13.00 Фиксированные выступления (до 10 мин.).
Митрополит Калужский и Боровский Климент, Управляющий делами Московской Патриархии.
Итоги первого этапа церковно-общественного обсуждения проекта ФГОС общего образования и перспективы взаимодействия Церкви с Российской академией образования по вопросам обеспечения преподавания учебного предмета «Православная культура». 

Тишков Валерий Александрович, Заместитель председателя Комиссии по межнациональным отношениям и свободе совести Общественной палаты Российской Федерации, Директор Института этнологии и антропологии Российской академии наук, академик РАН. 
Предложения Совета Общественной палаты РФ по вопросам изучения религиозной культуры в системе образования от 29 ноября 2006 года: взгляд гражданского общества.

Попков Владимир Андреевич, академик Российской академии образования, член Президиума РАО, сопредседатель Церковно-научной комиссии по общему образованию при Московской Патриархии.

О предложении группы академиков и членов-корреспондентов РАО по вопросу интеграции учебных предметов духовно-нравственного образования («Православная культура» и др.) в Базисный учебный план нового государственного стандарта общего образования.

Никандров Николай Дмитриевич, Президент Российской академии образования, председатель Управляющего совета проекта разработки новых стандартов общего образования.

13.00 - 14.00. Общая дискуссия. Принятие итогового документа. 
