ПРОГРАММА ФЕСТИВАЛЬНОЙ НЕДЕЛИ  ПЕРВОГО МОЛОДЕЖНОГО МЕЖРЕГИОНАЛЬНОГО КОНКУРСА – ФЕСТИВАЛЯ НАРОДНОГО ТВОРЧЕСТВА «РУССКАЯ ТРОЙКА» - 2012» в ГБОУ СПО ГУМАНИТАРНОМ КОЛЛЕДЖЕ ИНФОРМАЦИОННО-БИБЛИОТЕЧНЫХ ТЕХНОЛОГИЙ № 58
С 8 по 15 октября 2012 г.
«Великая культура великой страны должна выглядеть достойно!»
(Народный артист России Геннадий Заволокин)
8 октября (понедельник):

День памяти преподобного Сергия, игумена Радонежского, всея России чудотворца.
- Начало фестивальной недели. 
-  Отборочный тур с 11:00 (номинации: вокал и инструментальное исполнение) и с 13:00 (номинация: литературное творчество);
- Торжественное открытие и первая экскурсия в «Читальном зале имени Н.М.Рубцова» для участников и гостей фестиваля (15:00);
- концерт-встреча и презентация нового альбома «Мне всё равно не хватает тебя….» гармониста «Золотой десятки» России, теле и радио ведущего, члена-корреспондента Академии русской словесности и  изящных искусств имени Г.Державина,  преподавателя Санкт-Петербургского Университета Культуры и Искусств имени Н.К.Крупской, композитора, члена жюри и Попечительского совета конкурса-фестиваля Игоря ШИПКОВА (17:00); 

- начало работы экспозиции  материалов о народном творчестве;
9 октября (вторник):

День памяти святителя Тихона, патриарха Московского и всея Руси.
- концерт-встреча с  гармонистом, солистом ансамбля русских народных инструментов «Живица» Иваном ФАДИНЫМ и образцовым детским коллективом – вокальным ансамблем «НА ЗЛАТОМ КРЫЛЬЦЕ» Детской школы искусств «Вдохновение». Руководитель ансамбля – заведующая фольклорным отделением  Н.И.Бардина (14:30);
-  * конференция «Новомученики и исповедники Российские» в Учебно-методическом центре по профессиональному образованию Департамента образования города Москвы. Конференцию ведёт – глава Комиссии по канонизации Нижегородской Епархии архимандрит Тихон (Затёкин), куратор - методист УМЦ по ПО ДОгМ., профессор Московского педагогического государственного университета Т.И.Петракова,  (17:00).
10 октября (среда):

-  * Торжественное открытие фотовыставки городского конкурса среди общеобразовательных учреждений г. Москвы «Человек читающий» в Центральной библиотеке № 102 имени М.Ю.Лермонтова. Куратор от библиотеки – заместитель директора ГБУК г.Москвы «Централизованная библиотечная система № 4» Н.В.Морозова, (16:30). 
11 октября (четверг): 
- концерт-встреча «Хороши весной в саду цветочки» лауреата всероссийских и международных конкурсов и фестивалей дуэта «ТАЛЬЯНОЧКА» - гармониста – виртуоза Павла Уханова и вокалистки Натальи Николаевой (18:00).
12 октября (пятница):

- Подведение итогов Фестивальной недели.

- Ярмарка ремёсел (с 13:30);

- выставка рисунков и плакатов. Награждение победителей (14:30);

- Гала-концерт (15:00).
13 октября (суббота):

- * Автобусная культурно-просветительская, экскурсионно-музыкальная  поездка «Благословенная земля Московская» по маршруту: Москва – Клин – Клинский район – Рогачёво – Дмитровский район – Лобня – Москва. Отъезд от ст.м. «Войковская» в 08:00, приезд в Москву, к 18:00, к ст.м. «Войковская» (08:00 – 18:00). 
15 октября (понедельник):

- Подведение итогов ПЕРВОГО МОЛОДЕЖНОГО КОНКУРСА – ФЕСТИВАЛЯ НАРОДНОГО ТВОРЧЕСТВА «РУССКАЯ ТРОЙКА» - 2012»

- круглый стол (14:30);
Дополнительные мероприятия:

с 8, 9, 11 и 12 октября (понедельник-вторник, четверг-пятница):
- дворовая акция при входе в Гуманитарный колледж информационно-библиотечных технологий № 58 «Посидим у самовара» (по окончании дневных мероприятий и перед началом вечерних мероприятий).
* - Мероприятия Фестивальной недели на других площадках г. Москвы и Московской области:
9 октября (вторник):
- Конференция «Новомученики и исповедники Российские» в Учебно-методическом центре по профессиональному образованию Департамента образования города Москвы. Конференцию ведёт – глава Комиссии по канонизации Нижегородской Епархии архимандрит Тихон (Затёкин), куратор - методист УМЦ по ПО ДОгМ., профессор Московского педагогического государственного университета Т.И.Петракова. Товарищеский переулок,22, ст.м. «Марксистская», «Таганская»,   (17:00);

10 октября (среда):

- Торжественное открытие фотовыставки городского конкурса среди общеобразовательных учреждений г.Москвы «Человек читающий» в Центральной библиотеке № 102 имени М.Ю.Лермонтова. Куратор от библиотеки – заместитель директора ГБУК г.Москвы «Централизованная библиотечная система № 4» Н.В.Морозова. 
Улица Барболина,6, ст.м. «Сокольники» (16:30).
13 октября (суббота):

- Экскурсионная автобусная поездка «Благословенная земля Московская» по маршруту: Москва – Клин – Клинский район – Рогачёво – Дмитровский район – Москва, отъезд от ст.м. «Войковская» (08:00 – 18:00). 
Основное место проведение мероприятий в рамках Фестивальной недели Первого молодежного межрегионального конкурса-фестиваля народного творчества                «РУССКАЯ  ТРОЙКА» - 2012»:

ГБОУ СПО Гуманитарный колледж Информационно-библиотечных технологий № 58, Щёлковское шоссе,52, ст.м. «Щёлковская». Справки: 8(916)-543-65-26; russ2045@mail.ru
В программе возможны изменения и дополнения. 

