НИКОЛО-УГРЕШСКАЯ ПРАВОСЛАВНАЯ ДУХОВНАЯ СЕМИНАРИЯ
Научно-практическая конференция
«Оккультизм в современном мире»
15-16 октября 2012 года

15 октября 2012 г.

10.00 – молебен

10.30–16.00 – пленарное заседание

13.00–13.30 – обед

16 октября 2012 г.

11.00–13.00 – круглый стол
13.00–13.30 – обед

13.30–16.00 – мастер-классы

16.00 – 16.30 – подведение итогов

15 октября 2012 года

Память

священномученика Киприана, мученицы Иустины и мученика Феоктиста (304 г.);
мучеников Давида и Константина, князей Арагветских (740 г.);

блаженного Андрея, Христа ради юродивого (936 г.);
благоверной княгини Анны Кашинской (1338 г.);
преподобного Кассиана Грека (1504 г.);

праведного воина Феодора (Ушакова) Санаксарского (1817 г.)

Программа пленарного заседания

Игумен Иоанн (Рубин), ректор Николо-Угрешской православной духовной семинарии. Приветственное слово
Диакон Александр Чибисов, сотрудник Синодального миссионерского отдела. Приветственное слово
Игумен Анатолий (Берестов), руководитель Душепопечительского центра реабилитации пострадавших от псевдорелигиозных организаций и оккультизма во имя святого праведного Иоанна Кронштадтского, доктор медицинских наук, профессор. «Оккультизм и современность»
Иерей Андрей Хвыля-Олинтер, доцент Академии управления Министерства внутренних дел Российской Федерации, доцент Православного Свято-Тихоновского гуманитарного университета, кандидат юридических наук. «Духовная безопасность российского общества»
Понкин Игорь Владиславович, директор Института государственно-конфессиональных отношений и права, доктор юридических наук. «Средства редуцирования незаконной деятельности оккультно-религиозных сект в России»
Духанин Валерий Николаевич, проректор Николо-Угрешской православной духовной семинарии, кандидат богословия. «Огради нас, Господи, от суеверий, оккультизма, порчи. (Презентация книги)»
Диакон Вячеслав Стёпкин, преподаватель Перервинской православной духовной семинарии, сотрудник Душепопечительского центра реабилитации пострадавших от псевдорелигиозных организаций и оккультизма во имя святого праведного Иоанна Кронштадтского. «Классификация канонических правил Вселенской Церкви об оккультизме»
Карпачева Татьяна Сергеевна, научный сотрудник Центра религиоведческих исследований во имя священномученика Иринея Лионского, доцент Московского городского педагогического университета, доцент Православного Свято-Тихоновского гуманитарного университета, кандидат филологических наук. «Псевдоцелительские практики в тоталитарных сектах»
Громова Елена Леонидовна, педагог, психолог, редактор форума православных психологов на сайте «Русская православная психология» (dusha-orthodox.ru). «Оккультное учение о «детях индиго»»
Адливанкин Изяслав Александрович, руководитель реабилитационно-миссионерского отдела по противодействию деструктивным культам Душепопечительского центра реабилитации пострадавших от псевдорелигиозных организаций и оккультизма во имя святого праведного Иоанна Кронштадтского. «Эволюция восточных единоборств в постсоветском пространстве: аномалии «бесконтакта»»
16 октября 2012 года
Память

священномученика Дионисия Ареопагита, епископа Афинского,
пресвитера Рустика и диакона Елевферия (96 г.);
святителя-исповедника Агафангела, митрополита Ярославского (1928 г.);

преподобного Иоанна Хозевита, епископа Кесарийского (VI в.);

блаженного Исихия Хоривита (VI в.);
преподобного Дионисия, затворника Печерского (XV в.)
Круглый стол – 11.00-13.00
Тема: «Оккультизм в современном мире и пути его преодоления»
Ведущий: Евдокимов Александр Юрьевич, преподаватель Николо-Угрешской православной духовной семинарии, профессор кафедры теологии Московского государственного лингвистического университета, доктор технических наук, кандидат культурологии
Мастер-классы – 13.30-16.00
- Мастер-класс для миссионеров, педагогов, журналистов
Тема: «Журналист и оккультные организации: опыт внедрения, исследования и противодействия»
Ведущий: Егорцев Александр Юрьевич, специальный корреспондент программы «Главная тема» 3 телевизионного канала «Московия»
- Мастер-класс для психологов, социальных педагогов, сотрудников центров реабилитации пострадавших от оккультизма, миссионеров
Тема: «Организация и проведение реабилитации лиц, пострадавших от деятельности нетрадиционных религий (религиозно-психологические аспекты)»
Ведущие: протоиерей Олег Стеняев, клирик храма Рождества Иоанна Предтечи в Сокольниках (Патриаршее подворье), миссионер;

игумен Иоанн (Ермаков), настоятель храма Рождества Иоанна Предтечи в Сокольниках (Патриаршее подворье), руководитель Центра сохранения и укрепления традиционных духовных и нравственных ценностей, культуры и патриотизма «Достоинство», кандидат богословия
Заключительное пленарное заседание (Подведение итогов) – 16.00-16.30
Ведущий: Соловьев Алексей Юрьевич, и.о. секретаря Ученого совета Николо-Угрешской православной духовной семинарии, председатель Общественного совета «Образование как механизм формирования духовно-нравственной культуры общества», член Союза писателей России, член Союза журналистов Москвы
В организации конференции принимает участие

МАУ «Центр социально-психологической помощи детям и подросткам «Солнечный круг» г. Дзержинский Московской области.

Ответственный: Сытова Елена Васильевна, педагог-психолог

