XIII Всероссийские Иринарховские чтения
Чтения проводятся 1-3 марта 2013 года в посёлке Борисоглебский под почетным председательством митрополита Ярославского и Ростовского Пантелеимона. 
Организаторами Чтений являются Ярославская митрополия,  Рыбинская епархия, Союз писателей России, Администрация Борисоглебского МР, Борисоглебский мужской монастырь, Борисоглебское отделение Международного фонда славянской письменности и культуры, МОУ Ивановская СОШ.

Первые чтения состоялись в 1998 году по благословению Святейшего Патриарха Московского и всея Руси Алексия II. За эти годы Чтения стали значительным явлением православной и общественной жизни России, в них принимают участие видные ученые, священство, писатели, военные, педагоги, казачество. Чтения неизменно связаны с именем преподобного Иринарха, с периодом Смутного времени и всегда посвящаются той или иной общественно значимой теме. Нынешние Чтения посвящены 650-летию Борисо-Глебского монастыря и 400-летию Императорского дома Романовых. Эти страницы славной истории нашего Отечества также станут темой докладов, сообщений, обсуждений на предстоящих Чтениях.
    
Известно, однако, что юбилейные исторические даты являются жизненно важными событиями для народа только при условии любви его к своему Отечеству, тогда  они становятся толчком для осмысления уроков истории и понимания актуальности продолжения патриотического воспитания общества. Ярко и образно эта идея выражена в словах «Родная земля и в горсти мила». Этот девиз и станет лейтмотивом предстоящего Иринарховского форума. 
В рамках Чтений будет проведен Круглый стол по проблеме «Празднование юбилеев и влияние их на ход истории».

Темы, предлагаемые к обсуждению на чтениях:

«Одна у человека родная мать, одна у него и Родина». 
«Если вы любите Россию, вы будете рваться служить ей»  (Н.Гоголь)

« Родина – мать, умей за нее постоять»

«Нет выше идеи, как пожертвовать собственной жизнью, отстаивая своих братьев и свое отечество...» (Достоевский Ф. М.)

Патриотизм в условиях глобализации
«В каком народе живешь, того и обычая держись» 

«Россия без каждого из нас обойтись может, но никто из нас без нее не может обойтись. Горе тому, кто это думает, вдвойне горе тому, кто действительно без нее обходится». (Иван Тургенев)

«Если народ един, он непобедим»
«Нельзя быть героем, сражаясь против отчизны». (Гюго В.)

 Бывают ли герои в гражданских войнах

«Лучшее средство привить детям любовь к отечеству состоит в том, чтобы эта любовь была у отцов».  (Монтескье)

«Кто не принадлежит своему Отечеству, тот не принадлежит и человечеству» (В.Г. Белинский)
Чтобы понять общечеловеческое, нужно быть собой (Аксаков)

«Кто Родиной торгует, того кара не минует»

 «Для измены родине нужна чрезвычайная низость души». (Н.Г. Чернышевский)
«Дабы погубить отечество, достаточно даже одного негодяя: тому в истории было немало примеров»  (Наполеон I)
Организационный комитет: наместник Борисо-Глебского мужского монастыря игумен Иоанн (Титов) тел. (48539) 2-15-41, факс. (48539) 2-19-00; секретарь Чтений – Мартышин Владимир Сергеевич тел.(48539) 4-53-23, 9300760150. E-mail: ish-adm@yandex.ru.
По оргвопросам москвичам («Алтарь Отечества», Ассоциация учителей Православной культуры, Рабочая группа «1612» и др.) просьба связываться с Татьяной Ивановной Петраковой (916 053 09 84). 
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