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ПРИГЛАШЕНИЕ
Приглашаем Вас принять участие в круглом столе на тему: «1613–2013: знай прошлое, живя настоящим, думай о будущем», который состоится  12 декабря 2013 года в Общественной палате Российской Федерации. 

В ходе круглого стола будут доведены до сведения собравшихся основные результаты выполнения программы патриотического воспитания молодежи на 2013 год, базирующейся на осмыслении событий преодоления Смуты, а также аналогичных программ до 2018 года (400-летия подписания Деулинского мира). Будут также подведены итоги межрегиональных мероприятий патриотической направленности, общественно-государственного партнерства и взаимодействия общественных организаций в рамках программы подготовки и празднования 400-летия Императорского Дома Романовых, определены планы на следующий год, посвященный 700-летию со дня рождения преподобного Сергия Радонежского, 100-летию I Мировой войны и ряду других значимых событий отечественной истории. 
Мероприятие проводится в продолжение темы слушаний, состоявшихся в Общественной палате 8 декабря 2011 года на тему «Вместе в прошлом – вместе в будущем! Единство народов, сословий и регионов России как основа славного прошлого и путь к новым свершениям», посвященных подготовке к празднованию 400-летия преодоления Смуты и восстановления российской государственности, а также 21 декабря 2012 года на тему «1612 – 2012: уроки истории. Продолжение следует», посвященных Году российской истории.
На круглый стол приглашаются представители общественных организаций патриотической направленности из Москвы, Санкт-Петербурга, Екатеринбурга, Московской, Тверской, Нижегородской, Владимирской, Костромской, Ивановской, Калужской, Воронежской, Ярославской, Рязанской, Тамбовской, Смоленской областей из других регионов России, члены региональных общественных палат, священнослужители и миряне Русской Православной Церкви. 
Ожидается участие руководителей и представителей общественных организаций: Российского дворянского собрания, «Под княжеским стягом», «Алтарь Отечества», Фонда Патриарха Гермогена, «Бородино-2012», Фонда ОМОФОР, Фонда Владимира Храброго и других.

Планируется подвести итоги года в контексте координации деятельности регионов и общественных организаций, обсудить их предложения и региональные инициативы по подготовке и проведению мероприятий в год юбилея преподобного Сергия, годовщины I Мировой войны, 400-летия начала шведской интервенции северных территорий России. Предполагается также выработать конкретные рекомендации для плана вплоть до 2018-го года, завершить формирование Межрегионального координационного общественного совета в качестве рабочего органа по их выполнению. 
По итогам слушаний будет принята резолюция.

Ведущий круглого стола – председатель Отдела Московского Патриархата по взаимоотношениям Церкви и общества, член Общественной палаты протоиерей Всеволод Чаплин.

ПРОСЬБА присылать заявки на выступления и предложения по проекту резолюции - os@verav.ru.  
ОРГКОМИТЕТ

Члены оргкомитета:
Петракова Татьяна Ивановна – (председатель) 8 916 053 09 84, tpetrakova@mail.ru;

Королев-Перелешин Александр Юрьевич – 8 905 540 48 01;

Леонтьев Ярослав Викторович – 8 916 597 47 17;

Лутовинов Владимир Ильич – 8 925 500 71 19;

Омельченко Светлана Александровна – 8 915 045 49 48;

Полищук Вера Николаевна – 8 905 772 10 85;

Стаценко Марина Николаевна – 8 903 573 75 51;

Усанов Евгений Николаевич – 8 910 184 49 85.
