ИНФОРМАЦИОННОЕ ПИСЬМО

Уважаемые коллеги, дорогие отцы, братья и сестры!

По благословению Патриарха Московского и всея Руси Кирилла 30-31 октября 2013 года состоится ХVII Всемирный Русский Народный Собор. Его тема - «Россия как страна-цивилизация. Солидарное общество и будущее российского народа». Пленарное заседание Собора пройдет 31 октября в Зале церковных Соборов Храма Христа Спасителя. 
30 октября будут работать 6 секций

Международная общественная организация «Союз православных женщин» проводит секцию «Духовно-нравственные основы российской цивилизации в семье и образовании: прошлое, настоящее и будущее». В рамках секции состоится Девятая Международная научно-практическая конференция «Духовные основы русской культуры: изучение и преподавание в высшей и средней школе», традиционно проводимая с 2006 года Московским государственным областным университетом и НИЭЦ «Наука и Слово».

Главная задача секции – обсуждение круга проблем, связанных с возрождением традиционных основ семейных отношений и базовых ценностей российского образования, а также единства семьи и школы в духовно-нравственном воспитании личности.

На заседании ПРЕДПОЛАГАЕТСЯ РАССМОТРЕТЬ:

· содержание понятий: «российская цивилизация», «традиционные ценности», «солидарное общество» применительно к духовно-нравственному воспитанию подрастающего поколения;
· различные аспекты семейного воспитания в историческом прошлом и современности;

· формирование культуры ответственного родительства и роль школы в этом процессе;

· проблемы духовно-нравственного воспитания и интеграции традиционных ценностей в воспитательно-образовательный процесс школы в условиях введения новых Федеральных государственных образовательных стандартов;
· формы и методы сотрудничества семьи и школы в деле формирования личности ребенка и его социализации;
· проблемы формирования профессиональных компетенций учителя в решении задач взаимодействия с родительской общественностью в современных условиях;

· формы взаимодействия образовательных и церковных структур в возрождении традиционных основ семейных отношений и базовых ценностей российского образования.

Заседание состоится 30 октября 2013 года в конференц-зале гостиницы Даниловская (ориентир - Даниловский монастырь) по адресу Большой Староданиловский переулок, дом 5 (проезд: метро «Тульская», далее пешком 5-7 мин).
Начало регистрации в 10 час. Начало заседания в 11 час.
Член Бюро Президиума ВРНС, 

сопредседатель

МОО «Союз православных женщин»





Н.Б. Жукова
Член Оргкомитета конференции

доцент МГОУ,

эксперт НИЭЦ «Наука и Слово» 






О.В. Розина

Заявки для участия и темы выступлений просьба присылать до 20 октября по электронным адресам:
9177188@mail.ru - Коньшиной Татьяне Владимировне (к/тел. 8 495 917-7188) или
nauka-slovo@yandex.ru и olgarozina@yandex.ru - Розиной Ольге Владимировне 
(к/тел. 8 903 546-7070).
