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ДЕНЬ СВЯТОГО ГЕОРГИЯ ПОБЕДОНОСЦА В НАЦИОНАЛЬНОМ КОННОМ ПАРКЕ «РУСЬ»
6 мая 2014 года в Национальном конном парке «Русь» торжественно откроют первый и единственный в России мемориал Славы русской кавалерии. Мемориал, созданный скульпторами Ириной Макаровой и Юлией Ротковой, символично предстанет перед гостями Парка в день святого Георгия Победоносца – небесного покровителя российского воинства. Символично и то, что венчает монумент скульптура Георгия Победоносца. Он объединяет всю композицию, представляющую разные исторические эпохи. Героями мемориала стали гусар, красноармеец, казак и древнерусский витязь. Особое внимание уделено историческим деталям: оружие, сёдла, уздечки, форма одежды. Образ каждого всадника соответствует своей эпохе. 
Мемориал создавался по инициативе Национального фонда святого Трифона, который в 2013 году провёл конкурс на создание скульптурной композиции, посвященной лошадям. В конкурсе из множества кандидатов путём голосования была выбрана работа, посвящённая русской кавалерии. 
Воины, воплощённые в бронзе, «оживут» перед гостями. В честь открытия мемориала в Парке пройдёт парад кавалерийских частей, чествование ветеранов Великой Отечественной войны. В честь Святого Георгия Победоносца отслужат праздничный молебен в часовне святого Трифона. 

            Праздничное настроение создадут многочисленные творческие коллективы Москвы и Подмосковья, приглашённые для выступления на концерте. После церемонии открытия мемориала артисты целый день будут радовать гостей на Большой сцене Национального конного парка «Русь». 
Мероприятие пройдет при поддержке Управления культуры Министерства обороны РФ, Министерства культуры Московской области.
Начало мероприятия – 12:00
Место проведения: Национальный конный парк «РУСЬ2
Справка:

Фонд возрождения народных традиций «Национальный Фонд Святого Трифона» создан как некоммерческая благотворительная организация, действующая по благословлению Русской Православной Церкви, при попечительстве видных государственных и общественных деятелей Российской Федерации в целях возрождения и развития традиционных культурных и исторических ценностей единой многонациональной культуры Российской Федерации и стран Содружества Независимых Государств.

Аккредитация СМИ: Вадим Белоусов  +7 (905) 509 43 35
Адрес Национального Конного Парка “РУСЬ”:

Московская обл., Ленинский р-н, дер. Орлово, 15 км от МКАД
Как проехать:
Схема проезда: http://horse-park.ru/nkp/contacts/
На личном транспорте: по Каширскому шоссе, поворот на Молоково.

От метро «Домодедовская» или от остановки «Поселок Володарского» автобус и маршрутное такси № 367, остановка «Деревня Орлово».

От г. Видное на автобусе № 29, остановка «Деревня Орлово».
