Конференция «Филология и школа» в ИМЛИ РАН 6-7 ноября
 
Дорогие друзья и уважаемые коллеги! 6-7 ноября 2014 года в Институте мировой литературы им. А.М. Горького РАН состоится XXIVВсероссийская научно-практическая конференция «”Филология и школа”: святыня, святость, святые в русской жизни и русской литературе (перспективы изучения и преподавания)».
Основные направления работы конференции:
1. Смыслы и образы слов святыня, святость, святые в мире русской речи.
2. Святыня как вершина и средоточие духовного идеала.
3. Духовный и нравственный смысл представлений о святыне и святости в русской литературе.
4. Православие как источник и зиждительная сила русской святости.
5.Чувство священного долга и святость общественного служения в русской литературе.
6. Утрата святынь – трагедия гибели человеческого в человеке.
7. Восстановление святынь – путь к спасению и полноценной жизни человека и народа.
Формирует программу и ведет конференцию Всеволод Юрьевич Троицкий, гл.н.с. ИМЛИ РАН, д.ф.н., проф, засл.деят.науки РФ, член Союза писателей России, член Общ. совета «Образование как механизм формирования духовно-нравственной культуры общества». 
С докладами выступают Воропаев, Крупин, Ужанков, Шумский, Медушевский, Небольсин, Миронова, Сохряков, Лебедев. Щеблыкин и другие.
Приглашаем вас принять участие в конференции.
Просим передать это приглашение вашим коллегам, друзьям и знакомым, разместить на сайтах и в сетях. По вашему запросу может быть направлена программа конференции (в настоящее время завершается работа над ней). Возможно приглашение преподавателей вузов с группой студентов.
Обращаем внимание на то, что другой подобной мировоззренческой, научной и одновременно методической конференции в РАН нет. Еще через год, даст Бог!, будет проведена двадцать пятая конференция.
Конференцию поддерживают Союз писателей России, Ассоциация учителей православной культуры города Москвы, Общественный совет «Образование как механизм формирования духовно-нравственной культуры общества», РОО «Клуб ЮНЕСКО «Сфера», другие организации и объединения.
Начало заседаний в 11 час.
По адресу: Москва, ул. Поварская, д. 25 а, ИМЛИ им. А.М.Горького РАН. Контактный телефон в ИМЛИ: (495)-690-50-30
