         20 января 2015 года в Белом зале Храма Христа Спасителя в Москве в рамках XXIII Международных Рождественских образовательных чтений состоится дискуссионная площадка «Стандарт профессиональной деятельности педагога в сфере православного образования: обсуждение документа».

           Мероприятие возглавит митрополит Хабаровский и Приамурский Игнатий.

           К участию в работе дискуссионной площадки приглашены духовенство, руководители епархиальных отделов религиозного образования и катехизации, руководители общеобразовательных организаций, ученые, педагоги, методисты – специалисты в области православного образования и духовно-нравственного воспитания.

           Дискуссионная площадка по проблемам православной педагогики проходит второй год и является важнейшим форумом для формирования интеллектуального центра, общего пространства православного научно-педагогического сообщества. Дискуссионная площадка призвана внести существенный вклад в разработку теоретических и практических вопросов в области православной педагогики, духовно-нравственного воспитания и образования.
           В ходе работы дискуссионной площадки планируется обсудить наиболее проблемные вопросы, связанные с разработкой «Стандарта профессиональной деятельности педагога в сфере православного образования»: мировоззренческие основания и методологические принципы православно ориентированной педагогики, профессиональные компетенции преподавателя духовно-нравственных дисциплин, профессиональные компетенции преподавателя обязательных предметов Стандарта православного компонента общего образования; а также вопросы, связанные с реализацией Профессионального стандарта «Педагог» в контексте духовно-нравственного воспитания и образования и др.

           Начало мероприятия в 20 января 2015 года в 13.30.

