ИНФОРМАЦИОННОЕ ПИСЬМО

Уважаемые коллеги, дорогие отцы, братья и сестры!

По благословению Патриарха Московского и всея Руси Кирилла 21-23 января 2015 года состоятся ХХIII Международные образовательные Рождественские чтения «Князь Владимир. Цивилизационный выбор России». 

23 января пройдет конференция, организованная Международной общественной организацией «Союз православных женщин». Тема конференции «Святоотеческое наследие и воспитание юношества. Святость как жизненный идеал: равноапостольный князь Владимир и национальная идентичность».
Главная задача конференции – обсуждение широкого круга проблем, связанных с анализом святоотеческого наследия в воспитании детей и юношества, а также преемственности духовно-нравственных воспитательных идеалов в прошлом и настоящем российской цивилизации с целью формирования национальной идентичности подрастающего поколения на ценностях Православия и православной культуры.
На конференции предполагается рассмотреть:
· содержание понятий «святость», «Святая Русь», «святоотеческое наследие», «традиции и ценности Православия», «традиционная педагогика» в различные периоды отечественной истории;
· примеры воспитательных идеалов святости и благочестия в духовной истории России, Беларуси, Украины и возможности их использования в учебно-воспитательной работе со студентами и школьниками;
· формы взаимодействия образовательных и церковных структур в возрождении традиций воспитания на фундаменте святоотеческого наследия;

· проблемы формирования профессиональной компетентности педагогов и воспитателей на основе традиций и ценностей Православия и традиционной педагогической культуре.

Заседание состоится 23 января 2015 года в Белом зале Храма Христа Спасителя (вход со стороны набережной). 
Начало регистрации – в 14:00

Начало заседания - 14:30 до 17:30 час. 
Заявку на участие и выступление можно присылать

Розиной О.В. по э/почте olgarozina@yandex.ru или nauka-slovo@yandex.ru
(к/тел. 8 903 546-7070).
