Многоуважаемые коллеги!
  Приглашаем Вас принять участие в XV Всероссийских Иринарховских чтениях. Чтения проводятся 6-7 февраля  2015 года в поселке Борисоглебский, где   400 лет назад преподобный Иринарх благословил князя Пожарского на освобождение Москвы. Организаторами Чтений являются Ярославская митрополия и Рыбинская епархия, Союз писателей России, Администрация Борисоглебского  МР, Борисоглебский мужской монастырь, Борисоглебское  отделение Международного фонда славянской письменности и культуры,   МОУ  Ивановская СОШ, БСШ №2. 
Чтения  проводятся  с 1998 года по благословению Святейшего Патриарха Московского и всея Руси Алексия II.  За эти годы Чтения   стали значительным явлением  православной  и общественной жизни России,   в них принимают участие видные  ученые, священство, писатели, военные, педагоги, казачество.   Каждые чтения проводятся под тем или иным девизом, но неизменно связываются с именем преподобного Иринарха, с периодом Смутного времени.  
  Нынешние Чтения, как и прошедшие проводятся по благословлению и с участием митрополита Ярославского и Ростовского  Пантелеимона  и епископа Рыбинского и Угличского Вениамина  посвящены 1000-летию представления  князя Владимира,  а также 1000-летию представления Бориса и Глеба, 70-летию Победы в Великой Отечественной войне.  Главная тема Чтений  «К 1000-летию представления Бориса и Глеба – подвиг,  данный на века».
    По традиции в рамках Чтений пройдет Круглый стол  на тему «Увидеть жизнь мирными глазами». В рамках Круглого стола к обсуждению предлагаются следующие  вопросы :

· «И не услышат ушами, и не уразумеют сердцем»  (Мф. 13.15)
· «Примирись сам с собою и примирится с тобою Небо и земля.» 

· Послушник тот, кто слышит. 

· Как мы слышим историю

· Кого мы ждем, кому мы верим

· Где Бога нет там все пустоцвет

· Покой созидает
           На Чтениях будет работать секция, посвященная  проблемам образования и     

       воспитания.
    Мы предлагаем  Вам выступить на чтениях с докладом или сообщением до 12-15 минут на одну из предложенных тем, которая Вам наиболее близка. Тема согласовывается с организаторами.
С уважением, 
Наместник Борисо-Глебского мужского монастыря  игумен Иоанн (Титов)     

Секретарь Чтений                    



Мартышин В. С. 
Наместник Борисо-Глебского мужского монастыря игумен Иоанн (Титов) тел. (48539) 2-15-41, факс. (48539) 2-19-00; секретарь Чтений – Мартышин Владимир Сергеевич  тел.(48539) 4-53-23, 9300760150.

E-mail:  Wmart@yandex.ru 
