РЕГИОНАЛЬНАЯ ОБЩЕСТВЕННАЯ ОРГАНИЗАЦИЯ
КЛУБ ЮНЕСКО «СФЕРА»
111555, Москва, ул. Сталеваров, д.18, корп. 1, тел. 8-495-302-73-74; klub-sfera@yandex.ru
Пресс-релиз

13 февраля 2015 года в 17:00 в Молодёжном инновационно-техническом центре «Сапфир» состоится окружной бал, посвящённый Году русской литературы в России и 70-летию победы в Великой Отечественной войне.
Учредители бала: РОО клуб ЮНЕСКО «Сфера», МИТЦ «Сапфир», Управление образованием ВАО ДОгМ, Управа района Ивановское, ГБУ «Дом общественных организаций» ВАО, РОО «Семейный клуб «Перово», «Женсоветы ВАО», ДМОО «Московия» 
 
Почетные гости: Депутаты Мосгордумы, Префектура ВАО,  Управы районов ВАО, Управление социальной защиты населения ВАО, Управление культуры ВАО.  

Участники бала: деятели культуры и искусства, семейные родительские клубы, общественные некоммерческие организации, общеобразовательные школы, ВУЗы, кадетские корпуса, учреждения дополнительного образования. 
Сбор гостей с 16:00 до 17:00


В программе:

·  3 отделения танцев: бальные классические, народные, по заявкам.
· Творческие мастер-классы по декоративно-прикладным искусствам.
· Круглые столы, посвящённые Великой Отечественной войне, с участием поэтов, известных деятелей культуры, художников, писателей, в том числе с Веселовской Надеждой Владимировной – членом Союза писателей России, кандидатом филологических наук, автором поэтических сборников, романов, пьес и сценариев.
· Песни, стихи о войне в исполнении участников и гостей круглых столов.
· Экскурсия по Молодёжному инновационно-техническому центру «Сапфир».

· Праздничный фуршет. 


Ведущий бала: Евдокимов Александр Юрьевич – академик РАЕН, профессор кафедры теологии Московского Государственного Лингвистического Университета.


Бал будет проходить по адресу: ул. Щербаковская, д. 53.
Проезд: от метро «Семёновская» на трамвае №11 до остановки «ул. Фортунатовская» (3-я ост.). 


Дресс-код по этикету бала: кавалеры – костюм, галстук/бабочка; дамы – платье ниже колен, перчатки. Наличие сменной обуви обязательно.

В рамках подготовки к балу предлагаем вам участвовать в мастер-классах по бальным и народным танцам, которые будут проводиться каждый вторник в 19:30 на базе РОО клуба ЮНЕСКО «Сфера» (ул. Сталеваров, 18-1); а также возможно проведения мастер-классов на базе учреждений в удобное для вас время.  


Координатор: Алексей Алексеевич Бирюков, 8-963-771-22-62, (495)302-73-74, (495)303-81-70, klub-sfera@yandex.ru (с пометкой бал), http://клубсфера.рф
