Открытие выставки 
«Русский герой Франции — Николай Васильевич Вырубов»





15 июля 2015 года в 18.00 Дом русского зарубежья им. А.Солженицына приглашает на открытие выставки «Русский герой Франции — Николай Васильевич Вырубов».  
Николай Васильевич Вырубов (1915–2009) — одна из самых выдающихся фигур в истории русского зарубежья ХХ века. Участник борьбы с нацизмом, личный друг генерала де Голля, он стал одним из немногих, кто был удостоен двух высших наград Франции — Креста Освобождения и Ордена Почетного Легиона. Среди других героев его имя выбито на мраморной доске в ансамбле Дома инвалидов в Париже.

Потомок древнего боярского рода, родственник А.А.Фета и И.С.Тургенева, Николай Васильевич, живя во Франции, служил России верой и правдой. Работая в ООН, а потом и в Правительстве Франции, он сумел добиться облегчения участи тысяч беженцев, оказавшихся на краю гибели. С 1963 по 1990 год Вырубов возглавлял Земско-городской комитет помощи российским гражданам за границей (Земгор). Именно благодаря его неустанной деятельности многие русские эмигранты смогли достойно закончить свою жизнь.

Николай Васильевич всегда боролся за сохранение памяти об истории России и спасение памятников ее культуры. Он входил в Комитет по изданию Золотой книги русской эмиграции, ассоциацию друзей Тургеневской библиотеки. Тесные дружеские связи связывали его также и со многими культурными центрами нашей страны.

Ряд уникальных реликвий Вырубов передал в музеи Орла, Алексина, Пензы. Он очень ценил Государственный музей А.С.Пушкина и подарил в его собрание несколько уникальных миниатюр ХIХ века, прижизненный портрет А.В.Суворова работы К. де Местра, семь гравюр «Русские в Париже». Большую коллекцию портретов членов императорской фамилии Вырубов передал в музей Гатчины.

Николай Васильевич был другом Дома русского зарубежья, в 1998 году он подготовил для нашего издательства «Русский путь» воспоминания своего дяди, первого премьера Временного правительства князя Георгия Евгеньевича Львова.

На выставке будут представлены экспонаты из собрания Государственного музея А.С.Пушкина, музеев других российских регионов, частных собраний, фондов Дома русского зарубежья. Также будут показаны уникальные документальные кинокадры, запечатлевшие Николая Васильевича Вырубова.

Ожидается участие в открытии племянников Николая Васильевича — известного коллекционера и мецената Н.Д.Лобанова-Ростовского и одного из руководителей Земгора Ю.А.Трубникова, представителей дипломатического корпуса, народного художника РФ И.С.Глазунова, главного редактора журнала «Наше наследие» В.П.Енишерлова, работников российских музеев и библиотек.

Наш адрес:
Москва, ул. Нижняя Радищевская, д. 2
Проезд: м. «Таганская» (кольцевая)
Тел.: (495) 915-10-80
