НИКОЛО-УГРЕШСКАЯ ПРАВОСЛАВНАЯ ДУХОВНАЯ СЕМИНАРИЯ
Научно-практическая конференция
1000-летие преставления святого равноапостольного князя Владимира

и вызов неоязычества
15 октября 2015 года

Память

священномученика Киприана, мученицы Иустины и мученика Феоктиста (304 г.);

мучеников Давида и Константина, князей Арагветских (740 г.);

блаженного Андрея, Христа ради юродивого (936 г.);

благоверной княгини Анны Кашинской (1368 г.);

преподобного Кассиана Грека (1504 г.);

праведного воина Феодора (Ушакова) Санаксарского (1817 г.)

Регламент

10.00–10.20– молебен

10.20–11.30 – пленарное заседание

11.30–12.00 – перерыв на чай/кофе
12.00–13.30 – пленарное заседание
13-30-14.30  –  мастер-класс
14.30–15.00 – перерыв на обед

15.00–16.00– мастер-класс

16.00–16.30– заключительное пленарное заседание (круглый стол)
Программа пленарного заседания

Игумен Иоанн (Рубин), ректор Николо-Угрешской православной духовной семинарии, кандидат богословия. Приветственное слово
Оглашение приветствия Председателя Синодального миссионерского отдела митрополита Белгородского и Старооскольского Иоанна
Евдокимов Александр Юрьевич, преподаватель Николо-Угрешской православной духовной семинарии, профессор кафедры теологии Московского государственного лингвистического университета, доктор технических наук, кандидат культурологии, доцент. «Псевдопатриотическая идеология неоязычества как механизм разложения российского общества»
Протоиерей Андрей Хвыля-Олинтер, доцент Академии управления МВД России, доцент Православного Свято-Тихоновского гуманитарного университета, полковник внутренней службы в отставке, кандидат юридических наук. «Духовно-нравственная специфика неоязычества в России»
Солодков Андрей Иванович, преподаватель Российского православного университета, Николо-Перервинской православной духовной семинарии. «Истоки язычества»
Иерей Валерий Духанин, проректор Николо-Угрешской православной духовной семинарии, кандидат богословия. «Оккультные основы родноверия на примере движения, созданного Н.В. Левашовым»
Первушин Михаил Викторович, преподаватель Николо-Угрешской православной духовной семинарии, кандидат богословия, кандидат филологических наук. «Проблема преодоления язычества на Руси в правление равноапостольного князя Владимира Великого»
Грязева Анна Олеговна, аналитик управления информации и общественных связей Главного управления МВД России по г. Москве. «Трансформация молодежных субкультур в деструктивные культы (на примере ролевого движения)»
Диакон Павел Сержантов, преподаватель Николо-Угрешской православной духовной семинарии, клирик храма Живоначальной Троицы на Грязех у Покровских ворот (Москва), доцент кафедры Систематического богословия и патрологии Богословского факультета Православного Свято-Тихоновского гуманитарного университета, кандидат философских наук. «Карлос Кастанеда и религиозность «виртуального человека»
Воат Алексей Александрович, доцент кафедры истории и управления инновационным развитием молодёжи Российского государственного университета физической культуры,спорта, молодёжи и туризма; старший преподаватель кафедры теологии Православного Свято-Тихоновского гуманитарного университета, кандидат философских наук. «Вербовочная деятельность неоязыческих сект в сети Интернет»
Ущеко Дмитрий Геннадиевич, исследователь. «Сатанисты и неоязычники: параллели и взаимосвязи»

Иванишко Игорь Викторович, генеральный директор Правового экспертно-консультационного центра, директор Правового информационно-консультативного центра по оказанию помощи в сфере защиты религиозных прав и свобод при Российском православном университете, преподаватель кафедры уголовного права Российской академии правосудия, член Экспертного совета по проведению государственной религиоведческой экспертизы при Главном управлении Министерства юстиции РФ по Хабаровскому краю и Еврейской автономной области. «Активная роль неоязычников в дестабилизации политической ситуации в Украине»
Карпачева Татьяна Сергеевна, исполнительный директор Правового экспертно-консультационного центра, доцент кафедры миссиологии Православного Свято-Тихоновского гуманитарного университета, кандидат филологических наук. «Правовая помощь пострадавшим от деструктивных культов»

Мастер-класс– 13.30-14.30, 15.00-16.00
Ведущий: протоиерей Олег Стеняев, клирик храма Рождества Иоанна Предтечи в Сокольниках (Москва)
Заключительное пленарное заседание – 16.00-16.30
Ведущий: Соловьев Алексей Юрьевич, помощник по представительским вопросам ректора Николо-Угрешской православной духовной семинарии, председатель Общественного совета «Образование как механизм формирования духовно-нравственной культуры общества», заместитель председателя Совета Ассоциации учителей православной культуры города Москвы, член Союза писателей России
