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Главным критерием отбора содержания образования являются вечные духовные ценности, которые задают высший смысл всей иерархии ценностей. Вся система других ценностей вне их духовно-нравственных основ лишается объединяющего начала.  Образование при этом утрачивает целостный и системный характер. Это касается не только в гуманитарной, но и естественнонаучной составляющей, так как вне объединяющей высшей нравственной идеи естественно-научное содержание распадается на агрегат отдельных, не связанных или слабо связанных между собой знаний по математике, физике, химии и т.д., то есть по отдельным предметам и дисциплинам. В наши дни, как правило, преподаватель прежде всего стремится дать определённую сумму знаний, обучить наукам. В традиционной русской педагогике обучение наукам было лишь составной частью образовательного процесса. Перед отечественными педагогами стояла и стоит задача – вернуть уму человека способность отличать добро от зла, истину от лжи. Для этого, прежде всего, нужно научить студентов и школьников  вере, а потом – другим наукам (Н.В. Маслов).  Только такой подход к обучению может предотвратить   разрушение системы образования и воспитания,  обезличивание и  дегуманизацию сознания молодых людей, так как вслед за отказом от Бога приходит  отказ от самого человека, который рассматривается современными бездуховными интеллектуалами всего лишь как несовершенная биомашина,  на смену  которой должен прийти совершенный трансчеловек.

Христианство облагородило мир и дало ему правильное направление во всех сферах деятельности. Россия — как никакая другая страна — явила миру тысячи святых, то есть тех людей, которые являются нравственным образцом для всех поколений, живущих на земле. Подобный нравственный образец явил своей жизнью и деятельностью уроженец Орловщины, выдающийся русский духовный писатель святитель Феофан Затворник. Меняются правительства, системы образования, политический строй, а нравственный идеал остается неизменным, вечным.

С точки зрения субъектов воспитания, для успешности процесса воспитания необходимо взаимодействие Церкви, государства и общества. В России Церковь и государство на протяжении веков ревностно заботились о духовном совершенствовании народа, ступень за ступенью вели его к надлежащему исполнению нравственного закона.

Сегодня как никогда важно создать условия для выстраивания системы воспитания студентов и школьников на основе нравственного закона – с тем, чтобы каждый аспект воспитания рассматривался не изолированно как нечто самодовлеющее, но с позиции единого центростремительного начала – вечных духовных ценностей.

Именно этой проблеме посвящен настоящий этап очередной конференции «Православный ученый в современном мире», проводимый на базе пяти вузов г. Орла

В рамках конференции планируется провести два пленарных заседания восемь круглых столов по  различным научным направлениям (см.ниже), а также литературно-музыкальный фестиваль «СВЯТОСТЬ И СВЕТ ОРЛОВСКОЙ ЗЕМЛИ», посвященной 175-летию со дня рождения выдающегося русского поэта, уроженца Орловщины (г.Болхов) Алексея Николаевича Апухтина (1840 – 1893), в творчестве которого играют значительную роль христианские мотивы.

К участию в конференции приглашаются ученые, преподаватели вузов и ссузов, институтов повышения квалификации работников образования, аспиранты, магистранты, студенты.

НАУЧНЫЕ НАПРАВЛЕНИЯ
(Круглые столы) 
I. Православная духовность и русская культура
Время проведения: 12 ноября 14.00-16.15
Площадка проведения: Орловский государственный университет

Руководители:
зав. кафедрой религиоведения и теологии Орловского государственного университета, кандидат педагогических наук, доцент Татьяна Григорьевна Человенко;
зав. кафедрой истории русской литературы XI-XIX вв. Орловского государственного университета , доктор филологических наук. профессор Мария Владимировна Антонова;

декан филологического факультета Воронежского государственного университета, доктор филологических наук, доктор филологических наук, доцент кафедры русской литературы XX и XXI веков Ольга Анатольевна Бердникова;

заведующий кафедрой теологии и религиоведения Курского государственного университета, доктор педагогических наук Владимир Михайлович Меньшиков.
Вопросы для обсуждения:

1. Курсы и предметы православной направленности (основы православной культуры, теология, церковно-славянский язык, литература и Православие и др.) в современном вузе и школе;  их роль в восстановлении духовно-нравственных приоритетов отечественного образования. 
2. Если хочешь погубить народ, истреби его язык» (А.С.Шишков).  Проблемы культуры речи в образовании, политике, деловом и повседневном общении.
3. Православие как внутренняя форма русской литературы.

4. Русская история и философия: православное измерение.

II. Православие и патриотизм.
Площадка проведения: Орловский филиал РАНХИГС
Время проведения: 12 ноября 14.00-16.15
Руководители:

председатель Отдела религиозного образования и катехизации Рязанской епархии, настоятель Студенческого Покровско-Татьянинского храма при РГУ имени С.А. Есенина, доцент кафедры теологии РГУ им. С.А.Есенина, кандидат физико-математических наук протоиерей Сергий Рыбаков;
заместитель директора Орловского филиала РАНХиГС, доктор исторических наук, профессор   Виктор Анатольевич Ливцов;                                                  
профессор Военно-воздушной академии  им. Н.Е. Жуковского и Ю.А.Гагарина (г. Воронеж),  доктор технических наук Владимир Павлович Лихачев;
зав кафедрой непрерывного образования и новых образовательных технологий ОГУ, профессор Академии Федеральной службы охраны Российской Федерации, доктор педагогических наук, полковник запаса Павел Иванович Образцов.

Вопросы для обсуждения:

1. Православные истоки русского патриотизма.

2. Духовно-нравственное и патриотическое воспитание: единство в различии;

3. Духовная безопасность отечественного образования.
4. Роль православной духовности в патриотическом воспитании в гражданских и военных вузах.
III. Роль молодежных объединений и волонтерского движения в формировании духовно-нравственных ориентиров молодежи
Время проведения: 12 ноября 14.00-16.15
Площадка проведения:  Государственный университет – учебно-научно-производственный комплекс

Руководители:
настоятель храма святых бессребренников Космы и Дамиана (с. Дьячье Орловского района), протоиерей, кандидат педагогических наук, доцент ОГИИК Игорь Чистюхин;
помощник проректора по учебной работе (социально-воспитательная работа) Воронежского государственного аграрного университета, кандидат технических наук, доцент Марина Николаевна Шахова;
доцент кафедры туризма и гостиничного дела ФГБОУ ВПО "Орловский государственный университет", кандидат исторических наук Станислав Николаевич Абакумов;
доцент  кафедры «Технология хлебопекарного, кондитерского и макаронного производства», кандидат технических наук, докторант Госуниверситета-УНПК Наталья Александровна Березина.
Вопросы для обсуждения:

1. Молодежные объединения как форма духовно-нравственного воспитания молодежи.
2. Православные образовательные центры и объединения в вузах: проблемы создания и взаимодействия с администрацией и студенческими профсоюзами.

3. Православная Церковь и волонтерское движение.

4. Формы и методы организации волонтерского движения.

IV. Православные традиции и ценности в эстетическом воспитании, художественном образовании  и  культурно-информационной работе в  вузе
Время проведения: 12 ноября 14.00-16.15
Площадка проведения:  Орловский государственный институт искусств и культуры
Руководители:

заведующий кафедрой инструментального исполнительства Курского государственного университета, профессор, заслуженный работник культуры РФ, действительный член (академик) Международной академии творчеств  Сергей Георгиевич Проскурин;
заведующий кафедрой экранных искусств и фотомастерства Орловского государственного института искусств и культуры, кандидат педагогических наук, доцент, член Союза журналистов России Марат Эдуардович Рогозянский;
доцент кафедры  истории и музейного дела Орловского государственного института искусств и культуры, кандидат исторических наук, председатель историко-археологического отдела Орловской митрополии Анатолий Иванович Перелыгин;

преподаватель Орловского государственного института искусства и культуры, кандидат педагогических наук Степанова Нина Анатольевна.
Вопросы для обсуждения:

1. «Язык прекрасного – гармония, врожденная и душе и телу, но само прекрасное – Бог» (К.Д. Ушинский). Эстетическое и нравственное как взаимосвязанные формы осуществления вечного и  совершенного Идеала добра и красоты.
2. Православие и музыкальная эстетика России.

3. Проблема формирования христианских ценностных установок молодежи в информационном пространстве.
4. Духовно-нравственный потенциал театра и кино: пути и средства реализации.
V. Нравственный закон как основа воспитания  экономической и экологической культуры студентов 
Время проведения: 12 ноября 14.00-16.15
Площадка: Орловский государственный институт экономики и торговли
Руководители:

проректор по воспитательной работе Орловского государственного института экономики и торговли, доктор экономических наук, профессор Галина Валерьевна Гудименко;
сопредседатель Объединения православных ученых, доктор геолого-минералогических наук, профессор, зав. кафедрой экологической геологии Воронежского государственного университета, академик МАНЭБ и РЭА  Ирина Ивановна Косинова;
профессор Украинской государственной академии железнодорожного транспорта (г. Харьков), доктор экономических наук Виктория Витальевна Компаниец;
председатель правления Мурманского регионального отделения ОПУ, сотрудник Кольского научного центра РАН, кандидат биологических наук Алексей Николаевич Кизеев.
Вопросы для обсуждения:

1. Духовная культура человечества как альтернатива материалистическому монетарному взгляду на историю и экономику
2. Нравственно-экономическое воспитание студентов в образовательном процессе вуза и ссуза.
3. Соблюдение нравственного закона как  базовая предпосылка сохранения природной среды
4. Духовно-нравственное развитие и развитие экологического сознания студентов: параллели и взаимосвязи.
VI. Духовно-нравственные аспекты профессионально-трудового воспитания студентов вузов и ссузов. 
Время проведения: 12 ноября 14.00-16.15
Площадка: Орловский государственный аграрный университет
Руководители:

декан факультета гуманитарных и естественнонаучных дисциплин Орловского государственного аграрного университета, кандидат филологических наук, доцент Наталья Владимировна Бурко;

профессор Воронежского государственного университета инженерных технологий, доктор технических наук Сергей Васильевич Шахов;
профессор Госуниверситета-УНПК, доктор технических наук Александр Сергеевич Тарапанов;
преподаватель-организатор Многопрофильного колледжа при Орловском государственном аграрном университете, капитан 2 ранга в отставке Геннадий Владимирович Чуев.
Вопросы для обсуждения:

1.  Профессионально-личностное формирование студентов в процессе преподавания гуманитарных и естественнонаучных дисциплин.
2. Единство и взаимосвязь экологического, нравственного и эстетического аспектов профессионального труда.
3. Трудовое воспитание студентов во внеаудиторной деятельности. 
4. «Труд есть страж добродетели» (Преподобный Исаак Сирин) Взгляд Православия на трудовое воспитание.
VII. Пути создания системы непрерывного духовно-нравственного образования и воспитания: детский сад-школа-вуз
Вопросы для обсуждения

1. «Вера христианская – не система учения, а образ восстановления падшего» (Святитель Феофан Затворник): освоение нравственного закона как сверхзадача школьного обучения.
2. Роль и место предметов духовно-нравственной направленности в современной школе.
3. Воспитание ума, воли и чувства учащихся средствами общеобразовательных предметов
4. «Воспитать человека – значит определить судьбу нации» (Н.В. Маслов).  Взаимодействие различных уровней и органов образования в деле духовно-нравственного воспитания молодого поколения.
Руководители:

исполняющий обязанности директора Орловского института усовершенствования учителей, кандидат педагогических наук Ирина Александровна Патронова;
профессор Воронежского государственного педагогического университета, доктор педагогических наук Евгений Петрович Белозерцев;
доцент кафедры развития образования Орловского института усовершенствования учителей, кандидат педагогических наук Нина Николаевна Кульчицкая
заместитель отдела религиозного образования и катехизации Орловско-Ливенского епархиального управления, академик международной академии детско-юношеского туризма и краеведения Анатолий Константинович Мищенко
VIII. А.Н.  Апухтин  и православие.

 Время проведения: 13 ноября 12.00-13.00

Площадка: Болховский районный дом культуры
Руководители:

настоятельница Троицкого Рождества Богородицы Оптина женского монастыря игуменья Евфалия (Мостепанова);

доктор филологических наук, профессор, член Союза писателей России Всеволод Юрьевич Троицкий;
профессор Госуниверситета-УНПК, доктор педагогических наук  Борис Геннадьевич Бобылев;
доцент ОГУ, кандидат филологических наук Геннадий Анатольевич Тюрин.
По итогам конференции будет опубликован сборник материалов конференции (публикация бесплатная). Тексты представленных материалов должны соответствовать тематическим направлениям конференции и нижеуказанным правилам оформления.
Требования к оформлению статей
Объем материалов – не более 12 тыс. знаков (не более 3-х стр.).
Текстовый редактор – Microsoft Word 2003/2007.
Формат листа А5 (14,8 см / 21 см).
Поля – 2 см с каждой стороны.
Абзац –1 см, с переносом слов и без нумерации страниц.
Интервал между строками – одинарный.  

Шрифт – Times New Roman, 11 пт для текста, 9 пт для подрисуночной надписи.
При использовании шрифта, отличающегося от шрифта основного текста файл шрифта обязательно должен прилагаться отдельным файлом.
Таблицы и рисунки должны быть пронумерованы и текст должен содержать на них ссылки.

Формулы должны быть набраны в Microsoft Equation.
Графические материалы размещаются в тексте и предоставляются отдельно в виде файлов в формате tiff, jpg, bmp с разрешением не менее 96 dpi.

Иллюстрации должны быть подготовлены для черно-белой трафаретной печати.

Пронумерованный список использованной литературы оформляется по ГОСТ.7.1–2003.

 Ссылки на литературу даются в квадратных скобках в виде номера из списка литературы; несколько ссылок в одних скобках разделяются запятой.
 Список литературы приводится в конце статьи.

Первая позиция – название статьи (полужирный, по центру).
Вторая позиция – инициалы, фамилии автора (авторов), E-mail (курсив по центру).
Третья позиция (для молодых ученых) инициалы, фамилия научного руководителя (курсив по центру)
Четвертая позиция – полное название организации, город, страна (курсив по центру)

Пятая позиция – текст статьи с иллюстрациями  с учетом требований

Оргкомитет оставляет за собой право отбора
 и редактирования материалов
ПОРЯДОК УЧАСТИЯ В КОНФЕРЕНЦИИ
Для участия в конференции необходимо прислать в адрес Оргкомитета  заявку и статью на участие. Срок представления:

· заявка  с развернутой аннотацией доклада (до половины страницы) - до 1 июля  2015 г.  
· статья – до 15 сентября 2015 г.

Заявки на участие и материалы докладов принимаются по электронной почте: thessaloniki.2015@yandex.ru (в теме письма укажите выбранное Вами направление). 
В письме должен быть один или два прикрепленных, не заархивированных файла, например - заявка (Иванов_И _И_заявка.doc.) и / или статья (Иванов_И_И_ статья. doc.). Каждый участник конференции может опубликовать 1 доклад, в том числе материал, написанный в соавторстве. 
Заявка участника IV Международной конференции 

«Православный ученый в современном мире»

(Заполняется и прикрепляется к письму отдельным файлом)

	1. Фамилия, имя, отчество (полностью).
	

	2. Ученая степень, звание.
	

	3. Место работы (учебы), должность
	

	4. Соавторы
	

	5. Название доклада.
	

	6. Научное направление доклада (из указанных выше). 
	

	7. Форма участия (выступление с докладом, публикация доклада без выступления)
	

	8. Контактный телефон.
	

	9. E-mail.
	

	10. Почтовый адрес.
	

	11. Нуждаетесь ли Вы в организации проживания? 
	

	12. Нужен ли Вам вызов (т.е. официальное приглашение) на конференцию (необходимо указать Ф.И.О. руководителя, адрес учреждения, номер факса или адрес электронной почты)
	


Координаторы:

Воронеж: 

Алла Сергеевна Глазьева +7 908 134 74 17; 

Елена Игоревна Тимашова +7 952 547 88 79;

Орел:
Ирина Владимировна Щекотихина +7 953 617 70 41 

Алла Александровна  Абрамова +7953 619 47 72

Дополнительная информация: 
· Сайт Объединения Православных Ученых: http://www.ortsci.ru
· Сайт Орловского регионального отделения ОПУ: http://oroopu.nethouse.ru/
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