ЮБИЛЕЙНАЯ НАУЧНАЯ КОНФЕРЕНЦИЯ,
ПОСВЯЩЕННАЯ 400-ЛЕТИЮ ПРЕПОДОБНОГО ИРИНАРХА ЗАТВОРНИКА
ПРЕПОДОБНЫЙ ИРИНАРХ ЗАТВОРНИК И ГОСУДАРСТВЕННО-ЦЕРКОВНЫЕ ОТНОШЕНИЯ В КОНЦЕ XVI-XVII ВВ.
ПРОГРАММА КОНФЕРЕНЦИИ

Пленарные выступления

Марина Юрьевна Мартынова, директор ИЭА РАН, доктор исторических наук, профессор 

Приветственное слово  «Исследование православия в Институте этнологии и антропологии РАН»

Епископ Переславский и Угличский Феодор (Казанов)
 Приветственное слово  «400-летие блаженной кончины преподобного Иринарха в контексте жизни современной Православной Церкви»
Основная часть
Игумен Николай Шишкин, проректор Ярославской духовной семинарии по научной работе, магистр богословия (г. Ярославль) «Преподобный Иринарх затворник и его время: политические, духовные и социальные обстоятельства»
Буганов Александр Викторович, заведующий отделом русского народа ИЭА РАН,  д.и.н., ведущий научный сотрудник «Народная память о Смутном времени»
Лапшина Светлана Алексеевна, научный сотрудник Борисоглебского монастырского музея. (п. Борисоглеб) «Преподобный Иринарх в представлении ученых краеведов и крестьян Борисоглебских слобод в начале 20 века»

Мартышин Владимир Сергеевич, член Союза писателей России, директор Ивановской на Лехте школы Борисоглебского района Ярославской области, преподаватель ЯГПУ им. К.Д. Ушинского. «Подвиг преподобного Иринарха: педагогическо-образовательный аспект»
Кривцов Дмитрий Юрьевич, кандидат исторических наук (Нижний Новгород)  "Царское счастье", как критерий "истинного царя" в эпоху Смуты начала XVII века 
Лабынцев Юрий Андреевич, доктор филологических наук, профессор, ведущий научный сотрудник Ин-та славяноведения РАН, Щавинская Лариса Леонидовна, кандидат филологических наук старший научный сотрудник Ин- та славяноведения РАН «Церковная тема в русской печатной публицистике Смутного времени».
Воронина Татьяна Андреевна, доктор исторических наук, ведущий научный сотрудник ИЭА РАН «Практика древнерусского поста в XVI-XVII вв.»

Листова Татьяна Андреевна, кандидат исторических наук, ведущий научный сотрудник ИЭА РАН «Эпитимии в Средневековой Руси (церковный и государственный аспект)»

Шляхтина Наталья Валерьевна, младший научный сотрудник ИЭА РАН. «Проблемы призрения детей-сирот в Средневековой Руси» 

Дурасов Геннадий Петрович, член Союза писателей России (Москва). «Преподобный Герасим Болдинский  и его отношения с царем Иоанном Грозным»

Цеханская Кира Владимировна, доктор исторических наук, ведущий научный сотрудник ИЭА РАН «Духовный вклад РПЦ в победу над фашизмом»

Кириченко Олег Викторович, доктор исторических наук, ведущий научный сотрудник ИЭА РАН  «Опыт общения подвижников Церкви с великими князьями и царями (XV-XVII вв.)»

Регламент конференции

29 сентября 2016 г. в здании ИЭА РАН по адресу: Ленинский проспект 32-А, 

18 этаж, зал диссертационных заседаний.

Утреннее заседание 10-00 / 13-00

Перерыв на обед  13-00 / 14-00

Продолжение заседаний 14-00 / 18-00

Регламент выступления 20-30 минут

