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 «МОСКОВСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ ИНСТИТУТ КУЛЬТУРЫ»

ФАКУЛЬТЕТ СОЦИАЛЬНО-КУЛЬТУРНОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ
МЕЖКАФЕДРАЛЬНАЯ  НАУЧНО-ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКАЯ  ЛАБОРАТОРИЯ «ГАРМОНИЯ»

ПРОГРАММА  СЕМИНАРА
НАРОДНАЯ  ХУДОЖЕСТВЕННАЯ  КУЛЬТУРА КАК СРЕДСТВО ДУХОВНО-НРАВСТВЕННОГО ОБРАЗОВАНИЯ И ВОСПИТАНИЯ  ДЕТЕЙ И МОЛОДЕЖИ: ТЕОРИЯ И ПРАКТИКА

22 марта  2017 года,  в 15.00 час.
Организаторы семинара: 
Диакон Георгий Юренко, ведущий специалист сектора Основ православной культуры Синодального ОРОиК; член Совета Ассоциации учителей православной культуры г. Москвы.
Надежда Дмитриевна Булатова, кандидат педагогических наук, доцент, зав. межкафедральной научно-исследовательской  лабораторией «Гармония» МГИК.
Ведущая: Надежда Дмитриевна Булатова, кандидат педагогических наук, доцент, зав. межкафедральной научно-исследовательской  лабораторией «Гармония» МГИК.
Место проведения: МГИК, корпус 3, ауд. 107, 1 этаж
Адрес и контактный телефон:  Московская обл., г. Химки, ул. Библиотечная,  д. 7

                                  8(964)586-58-60    диакон Георгий Юренко
                                  8(910)427-36-07    Надежда Дмитриевна Булатова

Проезд: ст. м. «Речной вокзал», далее марш. такси 344 до ост.                                                                                                 «Университет».

Выступления:
Диакон Георгий Юренко, ведущий специалист сектора Основ православной культуры Синодального ОРОиК.  "Использование ресурсов традиционной народной культуры для организации работы по духовно-нравственному образованию и воспитанию в православных общеобразовательных школах ".

Татьяна Константиновна Солодухина,  доктор  педагогических  наук, профессор, зав. кафедрой теории и истории народной художественной культуры МГИК. "Подготовка будущих специалистов к работе с центрами духовной направленности".

Надежда Дмитриевна Булатова, кандидат педагогических наук, доцент, зав. межкафедральной научно-исследовательской  лабораторией «Гармония» МГИК. "Межкафедральная научно-исследовательская лаборатория «Гармония» как фактор  формирования духовно-нравственных ценностей  обучающейся молодежи в системе непрерывного образования: опыт работы".
Людмила Васильевна Косогорова, кандидат педагогических наук, профессор кафедры декоративно-прикладного творчества, зав. кафедрой декоративно-прикладного творчества МГИК.  "Роль народного художественного творчества как части отечественного культурного наследия в духовно-нравственном воспитании личности».

Екатерина Юрьевна Пухначева, кандидат искусствоведения, доцент кафедры декоративно-прикладного творчества МГИК. "Знакомство школьников с древнерусской иконой: опыт работы".
Илья Александрович Новиков, педагог-организатор ГБПОУ «Колледж автоматизации и информационных технологий № 20» города Москвы, соучредитель и художественный руководитель Культурного центра национального искусства и народного творчества «Чаепитие по-русски». "Из опыта проведения международного фестиваля народного творчества в стенах образовательного учреждения".
Мастер-классы:
· «Искусство за гончарным кругом» - проводит студент 3 курса кафедры декоративно-прикладного творчества МГИК, Малахов Арсений.
· «Лозоплетение» - проводит студентка 2 курса кафедры декоративно-прикладного творчества МГИК,  Архипова Дарья.
· «Текстильная кукла» - проводит студентка кафедры декоративно-прикладного творчества МГИК,  Шкваренко Людмила.
В конце семинара –  Вечерние посиделки у русского самовара.
