Приглашение в Зал Церковных Соборов Храма Христа Спасителя 

          на тожественный вечер «Жертвенное служение России»
    

В феврале 2017 года, исполнилось двадцать лет Общероссийскому общественному движению (ООД) «Россия Православная», которое работает по благословению приснопамятного Патриарха Алексия II, при поддержке всех ветвей власти.

Основной целью Движения является формирование общественного сознания на основе исторических и духовных традиций России. За прошедшие время Движение по праву стало одной из самых уважаемых в России общественных организаций. Оно играет значимую роль в консолидации общества, благородном деле духовно-нравственного воспитания подрастающего поколения.

18 мая 2017 года состоится торжественный вечер «Жертвенное служение России», посвящённый 20-летию ООД «Россия Православная», который по традиции пройдёт в Зале Церковных Соборов Храма Христа Спасителя. В концертной программе вечера примут участие: Президентский оркестр Службы коменданта Московского Кремля Федеральной службы охраны Российской Федерации (дирижёр - подполковник Евгений Никитин), Академический Большой хор РГГУ (художественный руководитель и главный дирижёр хора - профессор Борис Тараканов), Заслуженный коллектив народного творчества фольклорный ансамбль "Россияночка" культурного центра «Москвич» (художественный руководитель Владимир Рыжов). Ведущие вечера: народный артист России Аристарх Леванов, поэтесса Нина Карташова.

Среди приглашённых гостей – государственные и общественные деятели, священнослужители, москвичи и гости столицы. Мероприятие будут освещать федеральные и региональные СМИ.

Мы уверены, что это мероприятие станет значимым событием в культурной жизни нашей столицы.

Дорогие друзья, мы будем признательны, если вы разделите с нами радость юбилейных торжеств, посвящённых 20-летию Общероссийского общественного движения «Россия Православная» и приглашаем Вас посетить торжественный вечер «Жертвенное служение России». Начало вечера в 19 часов, начало регистрации в 18 часов. Вход по пригласительным билетам, при себе необходимо иметь документы, удостоверяющие личность.

Пригласительные билеты распространяются на благотворительной основе, заявки прошу направить мне до 1 мая на эл. почту: cherkasov.rus@gmail.com справки по тел. 8-905-543-33-30; 8-901-526-40-40; 

По поручению председателя Центрального Совета ООД «Россия Православная», член Центрального Совета генерал-майор Александр Владимирович Черкасов
