ИНФОРМАЦИОННОЕ ПИСЬМО
XII  ФЕСТИВАЛЬ

традиционных ремесел, социальных и предпринимательских проектов
Место проведение: с. Козлово, Спировский район, Тверская область

Дата проведения: 10 – 16   июля 2017 года. 
Фестиваль является главным ежегодным мероприятием проекта «Наследие», который развивается по благословению архиепископа Тверского и Кашинского Виктора.  
В ходе совместной деятельности осуществляется реальный образовательный процесс, охватывающий, как область профессиональной подготовки и образования, так и сферу воспитания, культуры и гражданского становления участников проекта.  

Порядок формирования региональных делегаций (команд) участников Фестиваля:
    
На XI ФТР приглашаются коллективы с собственной содержательной программой (в обязательном порядке с образовательной составляющей). Такие программы, как правило, предусматривают реализацию профессиональных проб, наращивание конкретных знаний, умений, навыков и способностей (компетенций) участников, что предполагает постановку четких целей и наличие критериев результативности программы. Программы делегаций предварительно согласовываются с устроителями фестиваля.

Предусматривается, что участие в Фестивале происходит в составе организованных групп с руководителем из числа ответственных сотрудников образовательных учреждений (с оформлением всех необходимых разрешительных документов). 

Фестиваль базируется на традициях русской православной церкви, а у его участников есть возможность участвовать в жизни местного прихода (службы, молебны и др.). 

Предусмотрены и коллективные трудовые дела: благоустройство и уборка жилища, территорий, ландшафтные работы, помощь ветеранам Великой Отечественной Войны и труда, пожилым людям и др.
Традиционно предусмотрено добровольное пожертвование (своеобразный организационный взнос в размере около 250 рублей в день с человека, который расходуется на организацию питания, проживание  и пр.). 
ПЛАН ОСНОВНЫХ МЕРОПРИЯТИЙ ФЕСТИВАЛЯ:

10 июля (понедельник)

Заезд участников Фестиваля

11 июля (вторник)

Торжественное открытие Фестиваля

12 июля (четверг)

Праздник, посвященный всехвальным первоверховным апостолам Петру и Павлу
15 июля (суббота) Фестиваль, посвященный 400-летию переселения карел на Тверскую землю.
16 июля (воскресенье)  Закрытие Фестиваля

В дни фестиваля работают тематические площадки, проводятся мастер-классы по гончарному и плотницкому делу, работает ткацкая и кузнечная мастерская, детская мультипликационная студия, «проектная площадка», «завалинка»,  (разработка проектов на грантовые конкурсы, мастер-классы по краутфандингу и др.). 
В рамках Фестиваля предусмотрена культурная программа: песни под гитару, встречи с участниками паломнических поездок в 2016-17 годах, выпускной спектакль театральной студии. Специальным гостем Фестиваля будет Николай Подорольский (группа ИНАЧЕ) 

   
Главным делом Фестиваля 2017 будет продолжение реставрационных работ на часовне с.Плоское. Продолжатся работы по благоустроению Введенской церкви и территории храма во имя священномученика Алексия Козловского.
Программа Фестиваля «Наследие» учитывает, что  участники Фестиваля примут участие в   Фестивале  национальной карельской культуры, который будет проходить в с. Козлово 15 июля 2017 года.

По организационным вопросам фестиваля обращаться:
Протоиерей Димитрий (Лихачев), тел: 8(920) 6856996

Леонов Анатолий Мартемьянович, тел.: 8(903) 774 8103

Курбатова Ольга, тел.: 8(903) 700 1311

Как добраться:

Фейсбук, группа « Наследие» социо-культурный проект
