Дорогие соратники по восстановлению Храма свт. Василия Великого, построенного Александром Суворовым в селе Кистыш Суздальского района Владимирской области, память о своем отце Василии Ивановиче, крестнике Петра I.

В 10 часов 12 августа (день память Иоанна Воина) в Суворовском Храме села Кистыш состоится молебен. Выезд из Москвы накануне, 11 августа.

Сбор желающих выехать в Суздаль у метро «Новокосино» в 09.45 - 10.00 утра 11 августа. Отъезд автобуса ровно в 10.00. Большая просьба не опаздывать! Оперативная группа для подготовки Храма и трапезной, как всегда выезжает заблаговременно. Желающие помочь в подготовке Храма к службе, могут присоединиться к членам опергруппы, но только после предварительного согласования с организаторами выезда.

Размещение, как и все предыдущие наши выезды в гостевом доме «Георгиевский» в г. Суздале, ул. Совхозная, д.6.

Обед, он же и ужин по приезду в Суздаль после размещения в кафе «ЛАНДЫШ». 11 августа обедаем и ужинаем за свой счет.

Завтрак 12 августа в гостинице (стоимость завтрака включена в оплату размещения). Для оплаты размещения с включенным завтраком необходимо сдать по 500 (пятьсот) рублей с человека секретарю Инициативной группы Викиной Наталии Васильевне – 8-916-842-59-04; 

Вечером 11 августа желающие могут принять участие в вечерней службе в Свято-Васильевском монастыре (гостевой дом «Георгиевский» находится в трехстах метрах от древнего монастыря святителя Василия Великого). 

После завтрака выезжаем из гостиницы в Кистыш на молебен. По согласованию с митрофорным протоиереем Владимиром Ивановым начало молебна в 10 часов 12 августа. После завершения молебна в Кистыши трапеза, братское общение и выезд по плану организаторов поездки.

Кто имеет возможность и желание, может выехать на собственном автотранспорте или вечером в пятницу, 11 августа, или рано утром в субботу, 12 августа, но обязательно сообщив об этом заблаговременно организаторам поездки. Это необходимо, чтобы решить вопрос Вашего размещения и питания.

На постоянной связи по всем вопросам выезда и размещения секретарь Инициативной группы находится наша уважаемая Наталия Васильевна Викина – телефон МТС - 8-916-842-59-04; на связи также и руководитель Инициативной группы по восстановлению Суворовского Храма генерал-майор Черкасов Александр Владимирович, телефоны: 8-905-543-33-30; 8-901-526-40-40; электронный адрес: cherkasov.rus@gmail.com 

В выезде принимают участие члены Инициативной группы по восстановлению Суворовского Храма, Объединенного Суворовского Комитета (ОСК), МРОО «Суворовско-Ушаковские Сборы», другие участники РОО "ОМОФОР-СУВОРОВСКИЙ ПРИЗЫВ". Приглашаются наши соратники из Владимира, Иваново, Переславля-Залесского, Суздаля, жители сел Кистыш, Весь, Гавриловское, Романово, Менчаково и других близлежащих сел Суздальского района и др. 

ВНИМАНИЕ! Еще и еще раз убедительно просим всех не полениться и обязательно сообщить о своем намерении участвовать в поездке её организаторам. 

Даст Бог, до встречи! 

С уважением, А.В. Черкасов
Письмо от 19 июля 2017 г.

