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   Хочешь увидеть Грузию?
можешь сам, но с нами лучше !!!    
      Православный тур в Грузию
День 1(16.10.2017) : 

Прибытие в  столицу Грузии Тбилиси, знакомство с представителями компании в аэропорту и трансфер  в гостиницу. Ужин .
День 2 (17.10.2017): 

Обзорная экскурсия по Тбилиси начнется в Авлабаре, в колоритном районе Старого Тбилиси, где в 1995-2004 годы возвели собор Пресвятой Троицы. Далее – посещение самого древнего собора в Тбилиси Анчисхати (икона из Анчи), что приведет на берег Куры (Мтквари). 

Далее посещние кафедралного собора Сиони (здес хранится глава апостола Фомы  и крест святой Нино, который она сделала из виноградной лозы и перевязала своими волосами). Среди эффектных архитектурных новинок Тбилиси – стеклянный пешеходный мост Мира и  подъем над Старым городом в панорамной гондоле канатной дороги к крепости Нарикала. 
Далее – прогулка по району серных бань – Абанотубани, без купанья (купание по желанию в свободное время). Посещение церкви святого Або и собора Метехи(в этом соборе помолитесь возле мощей святой Шушаник).

Следующий этап тура – на автобусе по центральным улицам Руставели и Марджанишвили, с посещением, как говорится в народе русских соборов Иоанна Богослова и Александра Невского.  Обязательно посетим могилу отца Виталия, которого грузинская православная церковь причислит к лику святых. Поднимемся на священную для грузин гору Мтацминда, где в Пантеоне покоится прах величайших сынов Грузии и красуется собор Отца Давида, также посетите маленькую церквушку. Здесь  после молитвы отца Давида появился родник (сможете попробовать целебную воду с родника). 

Последним аккордом нашей экскурсии будет посещение женской обители в Авчала (район в Тбилиси), где помолитесь святым мощам царицы Кетеван.

Возвращение в гостиницу. Свободное время. 
День 3 (18.10.2017):

Этот день вы проведете древней столице Грузии вечном  городе Мцхета - второй Иерусалим. У верующих считается, что  три раза помолиться в святынях Мцхета равносильно одному молению в Иерусалиме. Над городом красуется один из старейших соборов Грузии Джвари(V-VI в). Отсюда открывается изумительная панорама на вечный город, который построен у слияниа рек Арагви и Куры. Здесь стоял Лермонтовский Мцири и смотрел на кафедральний собор  Светицховели(XIв), в этом соборе хранится святыня всех христиан, хитон Исуса Христа, в котором  он был во время распятия, плащаница Илии пророка и чистица мощей Андрея Первозванного. 

Перейдёте в женскую     обитель  Самтавро. Зайдя на территорию обители, вы увидите маленькую церквушку  и ежевичный куст со времен Святой Нины ( равная апостолам). По приданию 16 веков назад она укрылась в этом кусте от преследователей.  

Вы сможете помолиться у святих мощей Царя  Мириана и Царицы Наны (во время их правления в V веке христианство стало государственной религией в Грузии и они были причислены к лику святых грузинской православной церквью) и у мощей отца Габриела (он был нашим савременником и всеобщим любимцем).  
Следующий визит  в монастырь Шиомгвиме (находится в горах не подалеку  от Мцхета). Этот комплекс был построен VI веке и здесь погребен отец Шио - один из 13 ассириских отцов, которые также причислены  к лику святых грузинской православной церквью).  Помолитесь  в Шиомгвиме и переедите в Тбилиси. Свободное время.
День 4 (19.10.2017): 

Этот день проведете в Кахетии – край православия и виноделия. Иранский  шах Абас говорил:  "чтоб заставить грузин отречься от православия надо вырубить виноградники ....". 

В Грузии насчитывается 500 видов виноградной лозы. Из них 70% растёт в Кахетии. Первый визит нанесёте в монастырь Бодбе -  первая церковь здесь была построена в IV веке ещё при жизни святой Нино. Здесь она и погребена. Спуститесь к святому роднику, появление которого связано с именем святой Нино. Говорят, что тот верующий, который три раза окунётся в этот родник, вылечится от всех болезней. 

Помолитесь в новом соборе имени святой Нино и следующий визит нанесёте в город-красавец Сигнахи (единственный город в Грузии, окружённый крепостной стеной). Прогуляетесь по городу, наслаждаясь его красотой. Отсюда открываются завораживающие виды на знаменитую Алазанскую долину. 

 Через 20 минут вы уже в городе  Гурджаани, где посетите Собор Ковлацминда, этот собор имеет  два одинаковых купола и является единственным собором в мире такого типа, после осмотра собора прямым ходом  в "Велисихский винный погреб". 
Добродушный хозяин встретит вас у входа и пригласит в дом. Осмотрите погреб XVIвека, примите участие в жарке шашлыков, научитесь делать знаменитые грузинские хинкали, своими руками сделаете чурчхелу, продегустируете вино, которое разливают всего лишь 1500-1800 бутылок. А после, вас ждёт кахетинское застолье. Возвращение в Тбилиси. Свободное время.
День  5 (20.10.2017):

Этот день начнете  с монастырского комплекса Давид Гареджийского, который находится на границе с Азербайджаном и был создан  в VIвеке отцом Давидом (один из 13 ассирийских отцов). Здесь много православных святынь и  мощей  монахов, также изумительный ландшафт бедленда. Монастырь  множество раз разрушали, вырезали монахов, но  православие в Грузии победить не смогли. 

Через Цивгомборский перевал переедете в город Телави. На самой высокой точке перевала вас ждет пикник. Приехав в Телави, проведем маленькую авто экскурсию и переедем в монастырь Алаверди. Следующий визит нанесете в монастырь и академию Икалто (здесь получил образование автор поемы "Витязь в тигровой шкуре " - Шота Руставели), посетите собор Белый Георгий  и вернетесь в Тбилиси. Свободное время. 
День  6 (21.10.2017):

Ранним утром переедите в Западную Грузию в древнейший город Кутаиси , поселитесь в гостиницу и нанесете визит в собор Баграти (XIвек), монастырь и академию Гелати, который  был построен Царем Грузии Давидом Строителем (грузинская православная церковь причислила его к лику святых), по своему завещанию он захоронен при входе в монастырь. Посетите  монастырь Моцамета  и помолитесь у святых мощей грузинских князей Давида и Константина. Возвращение в гостиницу. Свободное время.
День 7 (22.10.2017): 
        Переезд в город Цкалтубо. Здесь рядом с городом находится карстовая пещера Прометея. Здесь вы сможете не только  увидеть, но и потрогать тысячелетние  сталагмиты и сталактиты. Переезд в Тбилиси, по дороге посетите собор Убиса. Прибытие в Тбилиси поселение в гостиницу. Свободное время.
День  8(23.10.2017):  

Свободное время, трансфер в аэропорт и счастливое возвращение домой.
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