ИНФОРМАЦИОННОЕ ПИСЬМО 
Уважаемые коллеги!

Российское военно-историческое общество совместно с Российским Дворянским Собранием, общественными организациями «Алтарь Отечества», «Под княжеским стягом» в начале декабря 2018 года проводит Всероссийскую научную конференцию «Итоги и уроки Смутного времени», приуроченную к 400-летию заключения Деулинского перемирия (1/11 декабря 1618 г.). 
Предполагается, что главной темой конференции должен стать наименее изученный в историографии период Смутного времени: начиная с Земского собора 1613 г. и воцарения династии Романовых вплоть до заключения Столбовского мира с Швецией (1617 г.) и Деулинского перемирия с Речью Посполитой (1618 г.)

На конференцию выносятся следующие вопросы:

События последнего этапа (1613 – 1618 гг.) Смутного времени;

События Смуты в оценке современников и публицистике XVII в.;
Историография об итогах и уроках Смутного времени.

Конференция пройдет в Москве, в Общественной палате РФ. Намечена также поездка в Деулино.
Приглашаем Вас принять участие в конференции. Просим до 1 февраля 2018 г. прислать заявку с указанием темы выступления, контактными данными (ФИО, ученая степень, должность, место работы, адрес электронной почты и мобильный телефон).
Поскольку материалы конференции намечается издать к ее началу, просим до 1 июня 2018 г. прислать текст своего выступления, объемом до 0,5 печ. листа (20 тыс. знаков).

Заявки и тексты просьба присылать Аверьянову Константину Александровичу по электронной почте histgeogr@yandex.ru
Оргкомитет
