Дорогие братья и сестры, уважаемые соратники и друзья Региональной общественной организации ветеранов и инвалидов силовых структур «ОМОФОР-СУВОРОВСКИЙ ПРИЗЫВ»! 

В Суворовском Храме три придела: святителя Василия Великого, небесного покровителя отца Суворова Василия Ивановича, Пророка Илии, покровителя воздушно-десантных войск России и святого благоверного великого князя Александра, небесного покровителя самого Александра Васильевича. 2 августа день Пророка Илии. Это наш престольный праздник. Приглашаем Вас 2 августа в 13 часов 30 минут на праздничный молебен в Храм, построенный великим сыном России, непобедимым Российским Победоносцем Генералиссимусом Александром Суворовым в селе Кистыш Суздальского района Владимирской области в память с своем горячо любимом батюшке Василии Ивановиче, крестнике Петра Первого.

Для наших соратников и друзей, живущих в Москве и Подмосковье, организуется выезд на автобусе. Выезд состоится в среду 1 августа. Сбор у метро «Новокосино» с 9.30 до 10.00. Отъезд автобуса ровно в 10.00. Размещение в гостевом доме «Георгиевский», ул. Совхозная д.6. Проезд в автобусе за счет организаторов. За проживание в гостинице собираем по 500 рублей с человека. Обед по приезду в Суздаль в хорошо знакомом нам всем кафе «ЛАНДЫШ» за свой счет 260-280 рублей. Завтрак 2 августа в 8.00 утра в гостинице (стоимость завтрака включена в оплату размещения). После завтрака свободное время. Желающие могут принять участие в Божественной Литургии в Свято-Васильевском монастыре (гостиница находится недалеко от монастыря) или в любом другом монастыре или Храме Суздаля. В 12.30 2 августа выезжаем в село Кистыш. В 13.30 молебен в восстанавливаемом нами Храме святителя Василия Великого. Из Кистыша в 16.00 автобус отъезжает в Москву к станции метро «Новокосино». Кто имеет возможность, может приехать на собственном или общественном транспорте 1-2 августа.

Приглашаются члены Инициативной группы по восстановлению Суворовского Храма в селе Кистыш, Объединенного Суворовского Комитета, участники и друзья Региональной общественной организации ветеранов и инвалидов силовых структур «ОМОФОР-СУВОРОВСКИЙ ПРИЗЫВ» и другие участники Суворовского движения, а также кадеты из Суздаля, Владимира, Иваново, местные казаки, жители с. Кистыш, Весь, Романово и др. 

Просим Вас обязательно сообщить о своем решении ехать на автобусе и о том, что Вам нужно заказать место в гостинице руководителю Инициативной группы по восстановлению Суворовского Храма генерал-майору Черкасову Александру Владимировичу. Телефон - 8-905-543-33-30. Электронная почта cherkasov.rus@gmail.com, или секретарю Инициативной группы Викиной Наталье Васильевне - 8-916-842-59-04. 

Ждем Ваших звонков и писем с сообщением о принятом решении. 
                    Будем рады Вас видеть и вместе помолится. 
                        Храни Вас Бог и Пресвятая Богородица!
