ДОРОГИЕ ДРУЗЬЯ!

2020 год – год для нас особенный: будет отмечаться 75-летие Великой Победы нашего народа в Великой Отечественной войне.

«Алтарь Отечества» хочет отметить эту дату поездкой в Вязьму, которая пройдёт в субботу, 7 декабря, и будет посвящена также 78-й годовщине битвы под Москвой.

Каждый из паломников здесь встретит радушный прием и удивительных служителей Церкви – матушку игумению Ангелину и батюшку – отца Даниила. Мы узнаем об их подвижническом труде – о том, как они собирают сведения о погибших на поле брани в Великую Отечественную войну, как сначала построили в скиту деревянный храм святого покровителя русского воинства св. Феодора Стратилата, чтобы ежедневно молиться за погибших солдат, и как вот уже больше двадцати лет молитвами и трудами возводится монастырь для поминовения павших воинов. Они уже предварительно договорились о транспорте для нашего передвижения.
Примерная программа.
7 декабря сб. в 7.10 - отъезд из Москвы на поезде «Ласточка» до Вязьмы (стоимость билета 399 руб., пенсионерам бесплатно).

9.30 – начало программы с посещением: 
- Спасо-Богородицкого Одигитриевского женского монастыря, который расположен в 12-ти километрах от Вязьмы в районе д. Доманово, по реке Курьяновке); 

- храма в честь Великомученика Феодора Стратилата, покровителя православного воинства, д.Мартюхи;
- музея-мемориала «Богородицкое поле», с. Богородицкое. Экспозиция «Год сорок первый только ими свят…».
17.54 – возвращение из Вязьмы в Москву (прибытие 20.08) на поезде «Ласточка».
Спасо-Богородицкий Одигитриевский женский монастырь – действующий и строящийся одновременно. Обитель возводится на месте ожесточённых боёв, где в октябре 1941 года в немецкое окружение попали пять советских армий (16А, 19А, 20А, 24А, 32А), в состав которых входили и дивизии Московского народного ополчения. Сотни тысяч защитников Отечества погибли, положив свою жизнь «за други своя» и закрыв путь к наступлению немецко-фашистских войск на Москву. На месте одного из прорывов окружения в 2013 году построен храм в честь Покрова Пресвятой Богородицы, его северный придел освящён в честь святого мученика Иоанна Воина. 
Спасо-Богородицкий Одигитриевский женский монастырь поминовения воинов – первый в России монастырь, посвящённый молитвенной памяти воинов, погибших в Великую Отечественную войну, и тех военнослужащих, которые отдали свою жизнь за Родину в наши дни. 

Сегодня в синодике монастыря свыше 12 тысяч имен воинов, о упокоении душ которых молятся каждый день. Значительная цифра! Но это – всего лишь часть из многих миллионов солдат и командиров, убитых с 1941 по 1945 гг.
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Одна из почитаемых святынь монастыря – икона Одигитрия «Вяземская ратная». Богородица стоит на облаке, а внизу — те воины, которые победили в войне, не щадя жизни своей, в плащ-палатках и с крестами. Бойцы Красной армии впервые изображены подобно 40 мученикам Севастийским (IV в.), загнанным в ледяное озеро за отказ поклониться идолам. Река рядом – голубая и светлая, уходящая на Небеса, — тот путь, которым наши воины ушли ко Господу.
МЫ ПРЕДЛАГАЕМ СОБОРНО ВСПОМНИТЬ НАШИХ ПРЕДКОВ, РОДНЫХ И БЛИЗКИХ, ДРУЗЕЙ И ЗНАКОМЫХ, ПАВШИХ, ЗАЩИЩАЯ РОДИНУ И ПОГИБШИХ ПРИ ИСПОЛНЕНИИ ДОЛГА, и записать их имена для вечного поминовения в монастыре, ведь души ушедших из этого мира офицеров и солдат продолжают оберегать нас и нашу страну.
Примерная стоимость поездки – 1 т.руб. (без оплаты электрички): автобус, питание. 
Отв. Кознова Ирина Евменьевна: тел. 8-903-579-37-58; адрес эл. почты: leto-59@yandex.ru
