Дорогие братья и сестры, уважаемые соратники и соработники!
Приглашаем Вас отметить Престольный праздник Храма святителя Василия Великого, построенного Александром Суворовым в селе Кистыш, Суздальского района Владимирской области в память о своем отце Василии Ивановиче, крестнике и сподвижнике Петра I. См. ссылку: http://www.omofor.ru/index.php?m=single&al=alias3385                              
Как было объявлено на состоявшемся 23 ноября 2019 года Большом осеннем Суворовском Сборе Региональной общественной организации ветеранов и инвалидов силовых структур "ОМОФОР-СУВОРОВСКИЙ ПРИЗЫВ", выезд в село Кистыш на Престольный праздник День памяти святого благоверного великого князя Александра Невского небесного покровителя Александра Суворова состоится в пятницу-субботу 6-7 декабря 2019 года. 

Сбор желающих выехать на автостоянке у станции метро «Новокосино» с 9.30 до 10.00 утра 6 декабря 2019 года. Отъезд автобуса в 10 часов. Большая просьба не опаздывать!

Братья и сестры! Выезд организуется в очень сжатые сроки! Очень просим Вас сообщить о своем решении! Это необходимо, чтобы понять какой вместимости надо заказывать автобус и сколько мест бронировать в гостинице, а также на сколько человек надо готовить чаепитие 6 и 7 декабря. Очень надеемся на взаимопонимание! 

Оперативная группа для подготовки Храма и трапезной выезжает заблаговременно. Желающие помочь в подготовке Храма к службе, могут присоединиться к членам опергруппы, но только после предварительного согласования с организаторами выезда. 

Размещение, как и все предыдущие наши поездки в гостевом доме «Георгиевский», г. Суздаль, ул. Совхозная, дом 6. Обед, он же и ужин по приезду в Суздаль в кафе «ЛАНДЫШ» за свой счет. Вечером братское чаепитие и встреча с нашим суздальским другом и соратником, поэтом-музыкантом Анатолием Евсеенко. 

Завтрак 6 декабря в гостинице (стоимость завтрака включена в оплату размещения). Для оплаты проезда на автобусе из Москвы в Суздаль-Кистыш и обратно в Москву надо сдать по 500 (пятьсот) рублей с человека. Для оплаты размещения с включенным завтраком необходимо также сдать по 500 (пятьсот) рублей, т.е. всего 1000 (одна тысяча) рублей с человека секретарю Инициативной группы Викиной Наталии Васильевне – 8-916-842-59-04; 8-916-738-89-94; 

Вечером 6 декабря все желающие могут принять участие во Всенощной, а утром 7 декабря в Праздничной Божественной Литургии в Свято-Васильевском монастыре (гостевой дом «Георгиевский» находится в трехстах метрах от древнего монастыря святителя Василия Великого). 

После завершения Литургии выезжаем на молебен в восстанавливаемый нами Храм святителя Василия Великого в селе Кистыш. 

Начало молебна в 12 часов. После завершения молебна в Кистыши братское чаепитие в нашей полевой трапезной и выезд в Москву.

Кто имеет возможность и желание, может выехать на собственном автотранспорте вечером в пятницу 6 декабря или утром в субботу 7 декабря, но обязательно сообщив об этом заблаговременно организаторам поездки. Это необходимо, чтобы решить вопрос Вашего размещения и питания.

На постоянной связи по всем вопросам выезда и размещения секретарь Инициативной группы наша уважаемая Наталия Васильевна Викина – телефоны - 8-916-842-59-04; 8-916-738-89-94 и руководитель Инициативной группы по восстановлению Суворовского Храма генерал-майор Черкасов Александр Владимирович, телефоны: 8-905-543-33-30; 8-901-526-40-40; электронный адрес: cherkasov.rus@gmail.com смотрите объявление на сайте www.omofor.ru/ 

В выезде принимают участие члены Инициативной группы по восстановлению Суворовского Храма, Объединенного Суворовского Комитета (ОСК), ВРОО «Архитектурно-исторический комплекс Генералиссимуса А.В. Суворова», МРОО «Суворовско-Ушаковские Сборы имени Александра Кононенко», другие участники РОО "ОМОФОР-СУВОРОВСКИЙ ПРИЗЫВ" и все желающие соратники и жертвователи на восстановление Храма по предварительному согласованию с организаторами. Приглашаются наши соратники из Москвы и Подмосковья, Владимира, Иваново, Переславля-Залесского, Суздаля, жители и учащиеся школы сел Кистыш, Весь, Янево, Вишенки, Гавриловское, Романово, Менчаково и других близлежащих сел, Православной гимназии и филиала Санкт-Петербургского Университета культуры г. Суздаль и др. 

ВНИМАНИЕ! Желающие принять участие в поездке должны, а точнее обязаны, сообщить об этом как можно раньше, но не позже 1 декабря секретарю Инициативной группы Викиной Наталии Васильевне или руководителю Инициативной группы генерал-майору Черкасову Александру Владимировичу.
                                              Слава Богу, за все! 

Даст Бог, до встречи!
С уважением, генерал-майор А.В. Черкасов 
