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План заседания № 47
ОБЩЕСТВЕННОГО КОНСУЛЬТАТИВНОГО СОВЕТА

“Образование как механизм формирования духовно-нравственной культуры общества”

при Департаменте образования города Москвы
13 апреля 2007 года

Тема:
Подведение итогов работы Совета в 2006-2007 учебном году 
и планирование работы Совета в 2007-2008 учебном году
1. Приветствия участникам заседания. 11.00-11.30
Горячев Юрий Алексеевич, заместитель руководителя Департамента образования города Москвы;

Ершова Наталья Фёдоровна, начальник Отдела международных, межрегиональных программ и общественных связей Департамента образования города Москвы;
Держицкая Ольга Николаевна, член Совета, директор Московского центра качества образования, заслуженный учитель России, лауреат Премии Президента РФ;

Троицкий Всеволод Юрьевич, член Совета, д.филол.н., профессор, гл.н.с. Института мировой литературы им. А.М. Горького РАН, председатель Комиссии по вопросам преподавания литературы и русского языка в средней школе при Отделении истории, литературы и языка РАН, член Союза писателей России;

Метлик Игорь Витальевич, член Совета, д.пед.н., заведующий лабораторией гражданского и патриотического воспитания Государственного НИИ семьи и воспитания РАО;

Понкин Игорь Владиславович, член Совета, д.юр.н., преподаватель кафедры государственного строительства и права Российской академии государственной службы при Президенте РФ, директор Института государственно-конфессиональных отношений и права.
2. Подведение итогов работы Совета в 2006-2007 уч. г. 11.30 – 12.00
2.1. Доклады сопредседателей Совета. 

Евдокимов Александр Юрьевич, д.техн.н., кандидат культурологии, профессор Государственной академии славянской культуры, член-корреспондент РАЕН, сопредседатель совета;

Мелехова Галина Николаевна, к.ист.н., доцент кафедры философии, социологии и политологии Московского государственного института радиотехники, электроники и автоматики (Технического университета), сопредседатель Совета;

Соловьев Алексей Юрьевич, главный специалист Департамента образования города Москвы, с.н.с. Института содержания и методов обучения РАО, сопредседатель Совета.

Общее обсуждение.

3. Планирование работы Совета в 2007–2008 уч. году. 12.00 – 12.40
3.1. План заседаний Совета

Евдокимов А.Ю., Мелехова Г.Н., Соловьев А.Ю., сопредседатели Совета.

Общее обсуждение.

3.2. О деятельности рабочих групп Совета.
Евдокимов А.Ю., Мелехова Г.Н., Соловьев А.Ю., сопредседатели Совета.

Общее обсуждение.

3.3. Направления взаимодействия с окружными управлениями образования и учебно-методическим центром по профессиональному образованию Департамента образования города Москвы.
Гладких Л.П., отв. секретарь Совета.
Общее обсуждение.

4. Анализ информации, экспертиза материалов. 12.40-14.00
4.1. Информация о московском региональном базисном учебном плане.
Ершова Наталья Фёдоровна, начальник Отдела международных, межрегиональных программ и общественных связей Департамента образования города Москвы.

Общее обсуждение.
Раздаточный материал: 1) Пояснительная записка к московскому региональному базисному учебному плану.
2) Учительская газета № 9. 6 марта 2007 г.
4.2. Информация о книге Галицкая И.А., Метлик И.В. Знания о религии в образовательных стандартах по истории и воспитательный потенциал исторического образования в школе. – М.: ФГУ ГосНИИ семьи и воспитания РАО, 2007. – 96 с.
Галицкая Ирина Александровна, член Совета, к.филос.н., в.н.с. (руководитель религиоведческой научной группы) лаборатории гражданского и патриотического воспитания Государственного НИИ семьи и воспитания РАО;
Метлик Игорь Витальевич, член Совета, д.пед.н., заведующий лабораторией гражданского и патриотического воспитания Государственного НИИ семьи и воспитания РАО.
4.3. Решение пленарного заседания Общественной палаты Российской Федерации от 22.12.2006 по вопросу «О демографической ситуации в Российской Федерации». Раздаточный материал: указанное Решение (10 с.).
Понкин И.В., член Совета.
4.4. Информация о деятельности некоммерческого партнерства «Молодежная Общественная Палата».

Мельков Андрей Сергеевич, аспирант Московского педагогического государственного университета, первый заместитель председателя Исследовательского Фонда «Межвузовская ассоциация молодых историков-филологов», член Союза писателей России, член НП «МОП»;
Синицын Михаил Владимирович, член НП «МОП», председатель комиссии Центрального политического совета партии национального возрождения «Народная воля» по молодежной политике.
4.5. Информация о мероприятиях, посвященных празднованию 600-летия преставления преподобной Евфросинии (1353-1407), великой княгини Московской, супруги благоверного князя Димитрия Донского.

Гладких Любовь Петровна, ответственный секретарь Совета, к.пед.н., ст.н.с. Института содержания и методов обучения РАО, председатель Совета региональной общественной организации «Родительско-педагогическое объединение во имя преподобной Евфросинии, великой княгини Московской».
4.6. Информация об окружной педагогической краеведческой конференции Центрального учебного округа, состоявшейся 12 апреля 2007 г.

Воробьев Владимир Вячеславович, отв. секретарь Совета, методист научно-методического центра Центрального окружного управления образования.
4.7. Информация о мероприятиях, посвященных Дням славянской письменности и культуры, в мае 2007 г. в Москве.
Соловьев А.Ю., сопредседатель Совета
5. Оргвопросы. 14.00-14.30
5.1. Внесение изменений в состав Совета.

Евдокимов А.Ю., Мелехова Г.Н., Соловьев А.Ю., сопредседатели Совета.

Общее обсуждение.
5.2. Утверждение протоколов заседаний. 

Мелехова Галина Николаевна, сопредседатель Совета.

Общее обсуждение.
Место проведения заседания Совета:

Департамент образования города Москвы (Семеновская пл., д. 4. кабинет №    )
Проезд: станция метро «Семеновская»,

Время проведения заседания: с 11.00 до 14.30. Контактный телефон: 366-52-91
