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Программа III Педагогической 

конференции им. А.С. Макаренко
«Игровые технологии в образовании и воспитании»

Время проведения: 7 декабря 2021 14.30 – 18.00

Место проведения: г. Москва, ул. Трофимова, д. 27, к. 2. Отделение «Реставрация и деревообработка» Колледжа Архитектуры, Дизайна и Реинжиниринга № 26.

14.00 – 14.30 Сбор и регистрация гостей
14.30 – 18.00 Работа конференции.

· Приветственное слово директора ГБПОУ «26 КАДР» Печеной Анны Сергеевны.
· Роль игры в педагогической системе А.С. Макаренко, Невская Светлана Сергеевна, д.п.н., доцент Института стратегии развития образования Российской Академии образования.

· Игровое и прагматическое в педагогике А.С. Макаренко (на материале анализа «Педагогической поэмы»), Алексеева Лада Никитична, к.п.н, член Совета Московского общества психологов, руководитель секции Всероссийского движения «Исследователь».
· Деловые игры в организации деятельности классного руководителя в системе СПО, Совина Лариса Петровна, тьютор отделения «Реставрация и деревообработка» ГБПОУ «26 КАДР».
· Современные технологии при проведении занятий с гражданами среднего и старшего возраста, Ищук Сергей Владиславович, лектор проекта «Московское долголетие»
· Прозрачные границы инклюзивности: опыт взаимодействия студентов колледжа с инклюзивными мастерскими, Гордеева Лидия Юрьевна, преподаватель отделения «Реставрация и деревообработка» ГБПОУ «26 КАДР»

· Развитие креативного мышления подростков при помощи игровых технологий, Лихачев Тимофей Дмитриевич, преподаватель ГКОУ СКОШИ № 30 им. К.А. Микаэльяна
· Игровые технологии как основа реализации воспитательных целей на уроках ИЗО в младших классах, Калачева Олеся, студентка группы ДПИ 41/9 отделения «Реставрация и обработка» ГБПОУ «26 КАДР»

· Целесообразность применения метода «Творческая мастерская» на уроках декоративно-прикладного искусства в старших классах в рамках дополнительного образования, Кравец Таисия, студентака группы ДПИ 41/9 отделения «Реставрация и деревообработка» ГБПОУ «26 КАДР»

· Воспитание средствами театра, Боброва Лидия Сергеевна, преподаватель ГБПОУ «26 КАДР»
17.00 – 17.30

· Мини-спектакль студии «Исторический театр» Наталья Ваврук «Старые башмаки», руководитель Боброва Л.С., студенты отделения «Реставрация и деревообработка» ГБПОУ «26 КАДР» Филатова Юстина, Павлова Виктория, Кичигина Валерия, Субочева Екатерина, Вабищевич Анастасия, Семилетникова Полина.
17.30 – 17.45

Презентация книги-сказки «Корона» Ольги Ивановны Нерсесовой, заслуженного учителя РФ, члена-корреспондента Академии педагогических наук

Подведение итогов конференции. Тузов Дмитрий Валерьевич, к.п.н. заведующий отделением «Реставрация и деревообработка» ГБПОУ «26 КАДР».

Для желающих присоединиться к конференции  в качестве онлайн-слушателей просьба выслать сообщение на почту bobrova65@mail.ru или на номер телефона 89067166687.

